不同规模设计企业的设计策划管理比较研究
摘要：本文根据设计策划管理的相关理论知识，对不同规模的设计企业进行分析，提出不同规模的设计企业应根据自身特点采取不同的设计策划管理。通过对不同规模设计企业的设计策划任务、设计策划团队以及设计策划方案这三方面的比较，来分析不同规模设计企业在设计策划中的不同以及各自的优势和劣势，进而总结出不同规模设计企业进行设计策划时应关注的方向。
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设计策划是一个成功设计的关键阶段，设计策划根据事物发展规律与趋势，为设计行为提供正确的决策指导，使设计发挥出最大的经济效益和社会效应。[1]因此，设计策划对于设计企业的发展来说是非常重要的一个环节，而不同规模的企业应该结合自身的特点来制定相应的设计策划并对其进行管理，力求将自己的优势充分发挥，为企业创造出更大的价值。
一、设计策划基本概述
设计策划是指在对设计环境进行系统的调查、分析的基础上，通过创造性的思考，有效整合设计资源以制定出各种设计方案，并从中选择出合理、可行的方案的过程。
设计策划管理活动由确定设计策划任务、组建设计策划团队、制定设计策划方案、选择设计策划方案四个阶段构成，本文将从设计策划任务、设计策划团队与设计策划方案来进行比较研究。
二、设计策划任务的比较
设计策划的任务指的是设计策划活动预期达到的成果。设计策划的任务主要来源于客户的要求、企业发展的要求、政府和社会的要求、项目的性质、环境条件等方面。
从设计策划任务的对象来看，大型企业有长期合作伙伴，合作对象通常也是实力雄厚的大型企业，有经济实力来支持优秀的设计策划。小型企业的合作对象通常也是一些小型企业，它们更加注重成本，优秀的设计不能被很好的实施，但是小型企业也比较注重时间成本，反应效率高。
从项目周期来看，一般大型企业的项目周期都比较长，一方面是因为大型企业的各项流程比较多，从架构组织到经理以及各个团队都需要周知和确认，然后才能调配人手，开始设计任务;另一方面，大型企业往往有非常细致的人员分工，每个环节的交接都需要一定的时间，这些原因造成了大型企业的项目周期比较长。而小型企业的项目周期一般都比较短，原因在于小型企业的流程少，项目在会议上布置后，便可以开始实施，一个人可能会负责从创意到表现的各个阶段，大幅度地减少了沟通成本。
从设计策划任务的环境来看，大型企业能够提供更好的开发资源，在材料、工艺等技术上提供有力的支持，技术的支持能够为设计活动提供新的手段和不竭的设计源泉，从而为企业提供更为广阔的发展空间。海尔集团通过专利投资，利用专利检索预测未来，占领设计制高点。在短短的几年时间里， 建立起自主的技术优势以及由此形成的产品设计特点。[2]而小型企业没有充足的资金来进行自主研发，优秀的设计方案可能因为生产工艺的限制而变得平淡无奇。设计企业应充分认识到环境中潜在的威胁和机会，以便趋利避害、扬长避短。
三、设计策划团队的比较
设计策划团队由决策者、执行者、相关者和客户组成，这四者需要良好的沟通协调才能够保证项目的顺利进行。设计策划是有一定组织的群体活动，目的是将品牌设计策划、企业形象设计和企业战略结合起来，为企业制订设计策略，开拓市场，树立企业的整体形象，使设计更好地为企业的战略目标服务。[3]因此，团队的管理对设计企业的发展有至关重要的作用。
从设计策划团队人员构成来看，大型企业人数众多，每一个设计策划都需要牵动众多的设计人员和其他相关者，设计策划人员需要与市场营销部门、制造部门和服务部门等建立良好的联系，众多人员需要合理的管理才能使人数优势发挥出来。而小型企业的人员构成则比较简单，大多数为设计师，再配以少数财务人员和行政人员。
从设计策划团队的工作内容来看，大型企业分工明确，各司其职，每个人不应该插手其他人的事情，只需要保证自己这一环节不出现纰漏即可。每个人负责的工作内容相对单一，要求相关人员熟练掌握自己负责的工作，同时对其他的工作有一定的了解即可。小型企业人员少，经常出现身兼多职的状况，需要相关人员有很强的执行力，快速完成各项不同的工作，设计团队中的每个成员都需要有综合技能，工作内容也是复杂多变的。
从设计策划团队的沟通管理来看，制定有效的沟通计划、优化沟通的渠道、营造良好的沟通环境等手段可以提高沟通效率和效果。[4]大型企业人数众多，但是通常情况下各部门之间的人互相之间不熟悉，缺乏交流，专业背景也不相同，这些成员在职能分工、工作能力、精力投入、个性等方面都有很大的差异，因此在设计策划过程中很容易出现各种沟通障碍和冲突。大型企业的设计策划人员不仅需要与部门内部的上下级之间进行沟通，还需要与部门外部的各种人员进行沟通，并且每一个项目可能会有不同的搭档，需要时刻改变沟通方式。在小型企业中，设计团队相对固定，企业中的人相互熟知，形成了良好的默契，沟通起来比较顺畅，在沟通管理方面比大型企业要容易的多。
四、设计策划方案的比较
在编写设计策划方案之前需要进行设计市场调查，运用科学的方法和手段，系统、客观、科学地策划、收集、分析和报告与设计活动有关的信息，然后根据市场调查的结果来确定设计思想与目标、设计主题定位、设计预算，编制出详尽的设计策划书。
在市场调查阶段，大型企业拥有独立的部门来做用户研究和市场调研，有充足的人力保障调研工作，帮助企业确定新产品开发的可能性，避免盲目的开发新产品，也能帮助企业了解竞争对手，寻找合适的突破点。小型企业通常没有足够的人力物力来开展深入的市场调查，只能通过简单的查阅资料、与客户沟通来获取一些信息，这会造成对市场的认识不深刻不全面。
在设计策划的编制阶段，大型企业有专门的策划部门，他们能够熟练的撰写出优秀的设计策划，由于长期的经验积累，让他们能够很快的捕捉到客户的需求，提升整个设计策划的质量。小型企业的设计策划往往是由设计师编制，经验不足以及人手紧缺使得小型企业的设计策划完善度不如大型企业。
五、总结
通过对不同规模设计企业的设计策划任务、设计策划团队和设计策划方案的比较，我们发现大型企业的优势在于有丰厚的环境资源和人力资源，能够提供强有力的技术支持和各方面的专业人才，但是容易出现沟通管理障碍和项目周期长、反应慢的问题，因此在大型企业中设计管理反而更加重要，只有协调好各级的关系才能够发挥出人力优势。小型企业的优势在于流程少、反应迅速、团队成员之间默契度高、沟通成本低，但是专业人才不多，无法对市场进行全面的把握，因此小型企业需要更加系统地考虑设计策划，更加注重项目的质量，这样才能保证良好的口碑。设计企业应充分发挥自身的优势，同时也应该注意自身的短板，利用设计资源、借助管理的相关知识，方能建立完善的设计体系。
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