村级组织财务管理中的问题及对策
摘要：村级组织财务管理工作的有效落实, 一方面能够得益于财务管理账目的制度安排, 有效巩固地方村级组织工作落实的有效性, 增强地方经济发展水平;另一方面更能够凭借先进的财务思想, 为后续多元化的经济体系构建提供保障, 并基于当前经济形势, 为群众的基本利益提供更加完善的保障, 以确保相关政策在落实过程中具备稳定性。文章根据村级组织财务管理存在的问题展开分析, 在明确财务隐患和风险的同时, 期望以解决对策为后续财务管理工作的构建提供良好参照。
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一、村级组织财务管理存在的问题
财务管理工作是确保村级地区经济体系构建完善的核心, 更是巩固地区结构功能构建完善的基础, 只有确保财务管理工作全面开展, 才能够在真正意义上提高村民生活的经济水平。因此, 必须针对当前村级组织财务管理工作中存在的问题进行细致分析, 这样才能够针对性提供对策, 以确保整体工作落实具备可持续化的优势。
(一) 财务管理素质和技术薄弱
1. 财务管理素质的薄弱
根据当前村级组织财务招收方面的人才储备稀缺状况, 多数财务人员在选取过程中无法有效核对素质条件和业务水准, 如此便为后续财务工作的开展埋下了隐患, 同时更破坏了村级组织工作在资金调度方面的积极性。期间, 多数财务人员对账务处理和财务管理方面的知识存在偏差, 并无法有效落实于当前组织运行环境内, 这便极大影响了资金利用的有效性;其次, 部分财务会计人员因为素质方面的缺失, 对公款有着不适宜的利用问题, 如此不但破坏了资金使用的有效性, 更为村级组织形象构成影响, 导致相关政策等工作落实困难。
2. 财务管理技术的薄弱
根据村级组织招收人才的条件, 在当前市场环境中无法具备吸引人才的优势, 这便导致了相应人才储备环境存在持续稀缺的状况。再因为地区针对财务管理工作尚未提供完善的管理制度, 更导致整体财务工作流程频繁出现不合规的状况, 不但极易造成资金疏漏的状况, 更易导致内部经济腐败的状况出现, 若不及时采取管理制度约束, 势必会影响地区政策的落实。其次, 当前财务管理工作在落实过程中, 针对于经济信息数据的统筹工作也同样存在杂乱无章的情况, 通常针对于资金管理也缺乏完善的数据统筹平台, 如此便导致了账簿体系不健全, 除基础的流水账之外, 无法贯彻更加先进的财务统筹系统, 为后续村级组织功能的构建埋下了较为严重的财务风险。
(二) 财务工作公开流于形式
根据当前政策制度要求, 在政府有关部门落实财务管理工作中, 应当针对内容、时间、形式和监督等工作进行细致统筹, 确保流程环境具备完善的监管系统, 同时还要确保内部数据公开化, 这样才能够确保整体财务工作落实的更为妥善。但根据当前村民与村干部之间缺乏完善的沟通和法规认知条件, 往往无法真正落实经济监管的权益, 如此便为部分村干部提供了不法利益的获取渠道, 导致对应财务状况数据含糊, 并对村民监督权限置若罔闻;其次, 村民在财务管理方面的不关注也导致了形式化状况的出现, 甚至对村干部资金利用的不合法状况也视而不见, 如此自然影响了整体财务工作开展的有效性, 并为后续地方经济的发展带来了较大的风险;最后, 在财务管理工作落实过程中, 根据人员自身素质的影响, 往往在财务总结方面存在较多的空白, 迫于财务信息公布的要求, 便会出现财务数据不明的状况, 此种情况同样会导致整体财务工作形式化, 甚至在财务管理工作落实中, 公开财务信息也仅停留在表面, 待风气过去便闭口不提, 再度使村级财务工作置于盲区。
(三) 资金监管工作不到位
在当前村级组织财务管理工作落实中, 多数财务管理工作是由较高文化的村干部担任。根据内部经济状况和经济流动形式, 促使财务管理工作通常流于形式, 并无法真正增强整体经济统筹的水平。其中原因一方面是出于干部腐败的现象, 导致村级组织资金多处存在漏洞, 所以财务管理工作在开展过程中通常会被干预, 导致工作无法有效开展;另一方面则是由于技术理念方面的欠缺, 使得财务管理工作在落实过程中存在较大的风险。在此期间, 若不落实监管工作职能, 则势必会导致经济审查力度持续性衰退, 并使得账目管理工作流于形式, 弱化了地区经济发展的积极性。
二、村级组织财务管理工作优化对策
(一) 提升财务及干部的素质水平
素质水平的提升是确保村级组织财务管理工作落实有效的基础, 更是确保地方政策落实到位的前提。在落实素质教育过程中, 必须针对当前村级组织干部的素质进行全面统筹, 并针对性提高自身政治觉悟, 转变传统财务观念, 端正勤政廉政思想, 这样才能够确保整体经济体系构建稳定, 并能够将财务管理公开化的理念持续贯彻, 增强地区村民与村级干部之间的沟通, 以便整体经济工作落实有效。其次, 在财务素质构建过程中, 应当积极提供外界优秀参照, 并定期提供培训平台, 以便整体经济发展水平能够稳步提升。
(二) 完善村级财务管理制度标准
在村级财务管理制度标准构建过程中, 相关财务人员应当严格按照财政部和农业部颁发的法规进行规划, 并针对其他关联制度进行协调, 这样才能够确保整体管理制度的落实能够适合当前镇村经济构建的需求, 并满足职能持续拓展的基础要求;其次, 在构建制度过程中, 财务管理人员应当加强会计核算工作, 并针对当前财经要求制定核算制度, 针对其中账目分类、明细、资产、用户、档案等多方面的信息进行完善, 这样才能够确保整体村级财务管理工作落实有效, 并从根本上杜绝腐败现象的出现;再次, 在财务管理制度落实过程中, 财务管理工作必须明确村民监督权的有效性, 并积极构建规章制度为村民所知晓, 这样才能够确保整体资金监管力度有效加强, 从而抑制了部分村干部腐败现象的出现;最后, 在制度构建过程中, 应当明确内部究责系统, 针对违规操作和资金数据缺失等状况要严格处理, 以便整体财务管理工作落实有效, 并能够针对数据环境提供更加全面的档案储备平台, 以便后续核查工作全面开展。
(三) 加强村级财务体系的技术水准
对会计队伍今后的工作和自身的发展也要严加规划, 可利用当地的学校和专门机构, 或聘请专业人士定期对其进行培训和教育, 使会计人员知识丰富化, 业务熟练化、规范化, 并不断提升其职业道德水平, 提高会计队伍的整体素质。会计人员一旦被聘用, 不可随意罢免, 根据村级聘用会计制度, 使其聘用年限具有合法规定。现在国家鼓励大学生做村官, 大学生走进村级会计队伍不失为一个很好的选择, 可使村级会计队伍更加规范和成熟。
(四) 落实信息化技术的应用
在财政部“关于大力发展中国会计电算化事业的意见”指导下, 为从根本上解决农村集体“三资”管理存在的问题, 村级财务管理电算化是农村财务发展的方向, 也是村级财务工作规范化的重要手段, 乡镇政府部门应该创造条件, 现阶段对各乡镇推广普及财务电算化, 并设立网络监管办公室对村级财务代管进行跟进监督。对村代管会计进行会计电算化培训, 大力支持和推进村级电算化建设, 完善会计科目, 设置一套适合农村的财务管理软件, 从自身的实际出发, 建立与财务管理网络化相适应的财务管理制度。
三、结语
村级财务管理工作的有效落实, 不但能够健全财务数据信息, 有效构建资金核查网络, 确保上级政策落实具备完善的资金储备环境, 并有效把控村级干部廉政的风气, 同时更能够根据先进的财务思想渗透状况, 为后续多元化的经济体系构建提供扎实基础, 以此确保整体经济环境稳定, 并真正将社会福利贯彻到当前村民生活中。故而, 在论述村级组织财务管理存在的问题及解决之策过程中, 必须明确财务素质和技术的重要性, 这样才能够确保整体村级组织经济体系构建完善。
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