个人财务管理的重要
摘要：本文从财政办理在企业的位置出发，沿着财政办理的内容阐述了财政办理的重要性，最终给出了企业进步财政办理水平的主张。
关键词：财政办理重要性 位置与作用 办理的途径
商场经济体制的改革，必定要求企业自主筹资、自主经营、自负盈亏、自我开展并自我堆集，这有别于传统的方案经济体制。尽管改革进行几十年，但是企业关于财政办理重要性的认识仍然存在一些误区，对财政办理的位置和作用的认识程度仍然缺乏。企业是以盈余为意图的安排，所有企业在竞赛进程中，必定面临着残酷的竞赛，如何在竞赛中生计下去，是获利的根本前提。企业生计的根本前提，要求企业不断开展，财政办理的方针效劳于企业的方针，是完成企业方针的根本确保。企业有必要充沛认识财政办理的位置和重要性，大力发挥财政办理的作用，实在进步企业的竞赛才干，才干确保企业方针的完成。本文论述了财政办理对企业开展的重要性，为企业进步财政办理水平供给可供参考的主张。
一、财政办理在企业的位置与作用
1.财政办理在企业办理中处于中心位置
财政办理处于企业办理中心位置的原因主要有以下两点：其一，企业的经营活动由购、产、供、销等几个环节组成的，财政活动贯穿于这些活动之中，是企业经营活动的根底。一起财政办理又为企业的整个经营活动供给了可供参考的材料，财政信息是各个部分彼此和谐一致的重要依据。现代企业准则，要求建立现代化的财政办理准则。其二，财政办理可以经过出资决议计划、筹资决议计划和分配决议计划为企业创造更多的获利时机，是企业方针完成的根本确保。
2.财政办理信息的归纳性决议了财政办理的重要性
企业经营活动的作用可以经过财政信息客观、敏捷、归纳地反映出来。比方，对办理者而言，他们可以经过阅读企业的财政信息，了解企业的经营情况，做出合理的出资、融资决议计划，进步企业的获利水平。对出资者而言，在证券商场中，上市公司的财政陈述无异是衔接广大出资者与公司之间的枢纽，上市公司经过它把经营情况、获利情况等各种信息传递给出资者。一起，出资者也可经过财政陈述获取所需信息，做出自己出资的重大决议计划。由此可见，财政信息是企业利益相关者了解企业的最根本的信息来源。
3.企业危险决议了财政办理的重要性
危险造成收益的不确定性。因为存在各种无法意料和无法操控的因素，企业的收益往往偏离预期方针。可以说危险贯彻于企业的整个经济活动，而财政办理的危险预警才干，可以有效协助企业预知危险，然后采纳合理办法规避危险。其发挥作用的具体进程如下：财政办理可以经过财政材料的剖析，建立危险预警机制，提早预知危险。当企业呈现财政危机时，企业的财政危险预警机制可以提早猜测，然后可以协助企业采纳合理办法规避危险，进步企业的抗危险才干。
4.企业财政办理的内容决议了财政办理的重要性
企业的根本活动是从本钱商场上筹集资金，出资于出产经营财物，并运用这些财物进行出产经营活动，获得赢利后用于弥补权益本钱或许分配给股东。因而，企业的根本财政办理活动分为出资、筹资和股利分配三个方面，其中出资和筹资活动可分为长时间和短期两种类型。企业久远开展所需资金来源于长时间筹资，这些长时间资金投放在长时间出资项目中。企业的短期出产营运也需求企业进行短期筹资来满意。从出资和筹资两个角度而言，财政办理决议企业开展的重要性可见一斑。赢利分配是企业的另一项重要作业，它联系到企业、出资者等有关各方的利益，涉及到企业的生计与开展，这也表现了财政办理在稳定企业开展中重要的一面。
二、加强企业财政办理的途径
1.建立企业办理以财政办理为中心的理念
在现代经济办理作业中，财政办理兼具传统财政管帐效劳于外部利益主体和新兴办理管帐以及效劳于内部办理当局的两层功效，对资金运动全进程，包含筹资、出资、收益分配及企业合并、本钱经营、清算破产等开展全方位的策划、安排、操控、剖析和评价，全面处理并和谐表里财政联系，寻求表里动态平衡和企业社会经济效益的最优化和最大化，然后处于企业全体办理包含使用价值办理和价值办理体系的中心位置。对此企业决议计划者有必要清晰，要建立企业全员理财观。受长时间分配人们的传统观念分配，使财政办理处于“效劳”出产的副角位置。方案是龙头，财政是龙尾。现在要转变观念，需求做好宣传解说作业，消除误解，一致思想，求得共识，使全员都建立注重资金运动办理的观念，真实把资金视为企业的血液。财政决议计划绝不仅是“财政部的决议计划”，而应是企业的高层决议计划;以财政办理为中心也绝不是狭窄地进步财政人员的位置，而要建立全员注重财政的观念。若在观念上不一致，则会使具体的财政办理作业遭到重重阻力。
2.完善企业内部操控准则
准则完善是企业开展及成功的根本确保，也是确保企业财政办理水平进步的必要外在条件。勿庸置疑，准则不完善，财政人员顺利展开作业是无法得到有效确保的。当然，在一个企业内部，完善内部各种规章准则不但是财政人员，也是其他作业人员进行作业的根底。尤其值得一提的是，企业建立内部操控准则的意图为了维护其经济资源的安全、完好，确保经济和管帐信息的正确牢靠。它可以和谐经济行为，操控经济活动，使用单位内部分工发生彼此限制、彼此联系的联系，确保完成建立内部操控的意图。企业的内部操控准则形成了一系列具有操控职能的方法、办法、程序，并予以规范化、体系化，确保经营方针、决议计划的贯彻执行，促进经营活动的经济性、效率性、作用性以及经营方针的完成。企业应该延聘资深的外部人士，如注册管帐师来为企业因地制宜制定相关内部操控准则，实在进步企业内部操控水平。
3.加强财会队伍学习才干，全面进步财政办理人员本质
首先，要为财政人员进步本身本质供给时机，这就要求单位定期安排财政办理人员进行培训和学习，一起加强财政人员的后续教育培训;其次，要进步财会人员的思想水平，当人才存在思想缺点，极容易给企业带来毁灭性的灾祸。这就要求在进步财政人员专业本质时，还应注意财政人员政治思想教育的进步;再次，财政人员本身是一个高本质集体，所以有必要加强财政人员本身的自律意识。他们要熟悉财会常识，还要对各个具体部分的事务流程做到一定的了解;现代社会是网络社会，要求财政人员可以熟练使用互联网进行作业;最终，有必要对财政人员进步本身本质的行为给予物质和精神上的激励。只有企业建立财政人员事务查核机制和奖惩准则，才干充沛调动财政办理人员的积极性，有效的加强企业财政办理。比如报销考试进程中发生各种学费、书本费等，鼓励企业财政人员参加管帐师、高级管帐师和注册管帐师考试。以考代练，实在进步财政人员本质。对那些在事务中作出突出贡献的财政人员给予加薪、升迁时机，以此鼓励后来者，达到进步财会人员全体专业及思想本质的意图。
4.加强财政剖析作业，建立科学的财政办理激励机制
激励机制是过后根据各职责单位所编制的业绩陈述，将实践数与其他有关数据进行比照、剖析，来评价和查核各职责单位经营业绩、奖优罚劣，以确保经济职责制顺利实施的一种准则。随着新经济时代的到来，常识、信息技术、人力资源日益遭到注重，电子商务的鼓起与应用，这一切都赋予财政办理以新的内涵及新的应战。应战与机遇是并存的，只要善于抓住机遇、在常识经济应战中经受住考验，企业才会腾飞，企业才干在商场多变的竞赛中立于不败之地。
三、小结
综上所述，财政办理具有归纳性的功用，可以经过出资、融资、筹资来进步企业的竞赛才干;可以经过供给财政信息，为企业领导供给必要的协助;可以经过对危险的操控，进步企业的抗危险才干。因而企业有必要充沛注重财政办理的重要性，从各个方面为企业财政办理水平的进步供给效劳。只有如此，企业财政办理水平进步了，才可以为企业应对残酷的商场竞赛供给满足的支撑，为企业开展供给满足的动力。
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