关于工艺美术设计的创新性探索研究
摘要：凡艺术均有其独特的创造性, 这是其特有的属性。工艺美术是艺术的表现形式之一, 除了在工艺形象和工艺构思上具有创造性之外, 逻辑思维也有创新的特点, 在这些条件的共同作用之下创造出了众多工艺美术作品。本文从传统的工艺美式设计出发, 分析其发展模式和存在问题, 并且提出创新建议, 结合时代背景, 探索出工艺美术设计发展的必由之路。
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一、传统工艺美术的发展现状
1. 人才结构不合理
传统工艺美术是我国传统的文化和艺术的重要组成部分, 是不可多得的艺术门类。随着经济的快速发展, 现代社会商品经济的特点日益凸显, 传统的工艺美术出现的诸多问题。第一, 传统的工艺美术行业需要付出许多的精力和时间, 但是收获和付出不成正比, 辛苦又赚不到钱, 很多人放弃了传统工艺美术行业。第二, 现代社会物欲横流, 众多年轻人心态浮躁, 无法踏踏实实的安下心来做设计, 对传统艺术与美术失去兴趣, 即使有人对传统工艺美术感兴趣, 多年学成历尽辛苦, 获得的收入回报却并不乐观, 无法应对当前的社会压力, 由此转入高收入行业。这就意味着传统工艺美术转型迫在眉睫。
2. 行业发展失衡
近年来, 一些传统工艺美术行业发展很不平衡。传统的企业和创作手法面临着十分尴尬的境地。传统工艺美术种类丰富, 形式多样, 但是存在诸多发展失衡的现象。一方面固守传统, 墨守成规, 不肯创新, 另一方面盲目创新, 只是在形式上进行了改变, 但是内容和形式却缺乏诸多美感, 这对艺术形式的时代美感造成了破坏。并且在供需方面也有不平衡的表现, 工艺美术还是有一定的市场需求的, 但是专业又有时代感的工艺美术作品却十分难得。
3. 商业化趋势明显
传统的工艺美术出现了商业化的趋势, 商品经济和全球化对传统工艺美术行业产生了诸多不良影响。传统工艺美术行业与经济发展产生了一些矛盾。为了追求经济利益, 一些制作环节由机器来完成, 虽然增加了产量和制作效率, 但是呈现出的作品粗制滥造, 缺乏美感和神韵, 使得工艺美术作品的艺术观赏价值大打折扣, 这些作品流入市场变得廉价粗糙, 对于传统工艺的传承和发展造成了阻碍。在这个机器代替人力的时代, 许多行业利用各种技术降低制作成本, 但是传统工艺美术行业仍然保留着一定的传统, 有些环节是不能被机器取代的, 在创新的同时也不能一味剔除原有的工艺美术设计的精髓。
二、工艺美术设计的创新性探索
商品经济飞速发展的今天, 传统工艺美术行业想要占据一席之地, 就要不断创新, 顺应时代特点, 抓住机遇迎接挑战。传统与现代的融合很难拿捏, 工艺美术在创新的过程中要遵循艺术的发展规律, 在材料、技术上进行创新的同时, 也要融入新花色, 创新设计, 提升工艺作品的艺术价值。 　　1. 艺术构思 　　工艺美术设计必不可缺的就是创新思维。创新思维指导工艺美术设计者, 对素材进行收集, 注入审美情感, 进行一系列审美活动。第一, 工艺设计者要深刻认识到创新思维的重要性, 工艺设计需要形象思维、抽象思维和发散思维, 设计者要深入生活和自然, 用心捕捉灵感, 从感性到理性的转变, 如此才能创造出优秀的工艺作品。第二, 丰富设计内涵。工艺美术作品不仅在技术和设计上要有所创新, 还要有丰富的内涵, 要有审美价值和科学的价值观。第三, 融入观念。工艺美术作品要求设计人员不断提升艺术修养, 在加强知识积累的同时, 还要加入巧妙的思维, 在设计过程中, 设计者可以发挥自己的想象力, 表达自己的意愿。第四, 注重积累。工艺美术设计师要不断的积累经验和素材, 反复观察、反复思考, 根据这些经验, 融合创新的工艺设计理念, 更好的进行工艺美术创作。 　　2. 设计手法 　　随着科技的进步和时代的发展, 工艺美术设计和的认识和思想都受到了一定的冲击。设计者开发更多的软件, 将制作阶段变得简单, 设计者可以投入更多的精力在积累素材和创新设计思维上。在信息时代, 工艺设计者设计作品时可以利用互联网收集素材, 转变思维, 获得有利的信息, 在这个制作过程中将新花色、新材料、新技术和新思维与信息技术融合, 创造出更多更好的工艺美术作品。 　　3. 发展方向 　　设计灵感大多源于生活。市场经济条件下, 传统工艺美术设计想要突出重围, 获得一席之地, 就要在生活上入手, 对工艺美术制品进行改良和创新。也就是说, 创新的工艺美术作品越来越贴近生活, 需要准确定位市场, 开发路径。第一, 创新观念也需要多角度发展。传统的工艺美术在长时间的流传中, 拥有精巧的工艺和天然的材料, 而新时代转型期的工艺美术设计更应该在设计思维上下功夫, 多角度思索, 给工艺美术作品以新的定位和定义, 发挥工艺美术作品的市场价值。第二, 与旅游行业相结合。工艺美术作品大多是手工制作, 设计者可以考虑与旅游行业结合, 开发市场, 让更多的人接触和认可传统工艺美术作品, 必要时还可以引入计算机辅助设计手段, 对工艺美术作品进行二次创新, 实现传统工艺美术与现代旅游业的完美结合, 在实现自身创新的基础上拓展更加广阔的市场。
三、结语
传统的工艺美术面临着诸多挑战, 也在不断的进行改良和创新, 在创新的同时不仅要创新思维和技术, 也要创新设计观念, 进行精准定位, 转变发展方向。
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