关于加强工商企业信用管理体系构建的思考
摘要：在现如今的市场经济下, 信用管理体系建设对于企业来说是非常重要的。在社会竞争力不断加大的背景下, 大多数企业也开始加强对内部的管理。相信很多人都知道, 工商管理是一门艺术性的管理科学, 对于企业内部的管理具有着很重要的作用。但是, 在实际情况中, 很多企业在对于工商企业管理和企业信用管理体系的构建方面还存在某些问题, 给企业稳定发展带来了不好的影响。在本文中, 就针对于这方面的内容进行了相应的分析。
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在社会经济飞速发展的时代, 市场竞争力也在不断地增大。在这样的情景中, 企业不仅仅拥有一定的发展机遇, 还面临着很大的挑战。因此, 为了能够在这样激烈的竞争中得到有效地发展, 就必须建立信用管理体系。只有这样, 才能够有力地提高企业的信誉度, 使企业得到社会的认可。毫无疑问, 在企业的发展中, 信用是非常重要的元素。因此, 为了使企业能够健康地发展, 企业就必须高度地重视信用管理体系的建设, 为企业的良好发展打下好的基础。
一、构建企业信用管理体系的意义
1. 能够促进市场经济的发展
在实际情况中, 企业若是能够按照有关规定积极地构建信用管理体系, 那么企业就能够在生产经营的过程中坚守诚实守信的经营理念, 从而将自己的管理机制与市场经济理论进行有效地结合。这样一来, 就能够在很大的程度上促进市场经济的发展。
2. 能够提高企业的竞争资本
若是企业缺乏诚信, 那么也就意味着企业没有发展前景。在现如今的社会情况中, 企业只有加强诚信机制的建设, 树立良好的品牌形象, 才能够维护好自己在社会上的经济地位, 从而提高竞争资本。
3. 能够有效地维护市场经济秩序
在现在的市场经济中, 企业之间的竞争现象越来越激烈。所以, 作为市场经济的重要参与者, 企业就应该积极地发挥出参与者的工作效能。企业信用管理体系的构建, 就能够有效地规范企业的管理模式, 从而杜绝不讲信用的交易行为, 有效地维护市场经济秩序。
二、关于工商企业管理与企业信用管理体系所存在的不足之处
1. 信息化技术的发展不充分
在构建工商企业管理与企业信用管理体系的过程中, 企业通常会受到各个方面的影响, 这些影响关系到企业经济发展的各个环节。一般来说, 企业在发展的过程中, 通常会涉及到很多的信息和数据, 如果对于这些信息、数据的管理没有积极地采用信息化技术来进行处理, 或者是所采用的信息化技术比较落后, 那么数据库的管理工作就会出现一些问题, 这将会在很大的程度上影响到工商企业管理与企业信用管理体系的正常构建。
2. 缺乏完善的监督评价机制
一般来说, 为了能够规范企业的各项工作, 企业就必须建立完善的信用监督评价机制, 只有这样, 才能够更加全面、充分地掌握企业的信用情况。但是, 在实际情况中, 很多企业根本就没有重视到这一点, 很多企业内部都缺乏完善的监督评价机制。这样一来, 企业在开展评价工作时, 就没有相应的标准来进行引导, 从而影响到评价工作的科学性和合理性。另外, 若是企业在开展评价工作时缺乏有效的数据支撑, 这样也会影响到监督评价的科学性和规范性, 企业的信用评价水平也无法得到有效地提高。
3. 企业内部的各个部门之间缺乏有效的沟通和协作
对于企业信用管理体系的构建来说, 这并不只是一个独立发展的环节, 而是与企业的整体发展有着非常紧密的联系。企业在发展的过程中, 信用管理一般会涉及到各个方面的信息和数据, 如果想要处理好这些数据和信息, 就必须协调好各个部门之间的合作关系, 从而共同协作, 共同进步。但是, 目前的某些企业中, 很多部门之间都缺乏有效的沟通和协作, 为整个管理工作带来不好的影响。长期下去, 这种现象必然会出现矛盾的情况, 从而导致企业在信用管理上出现重大失误, 影响到企业的健康发展。
三、关于加强工商企业管理和企业信用管理体系构建的相关对策
1. 加强对信息化技术的使用, 提高企业内部的信息化水平
一般来说, 企业在日常的生产经营过程中, 都会根据实际情况来制定相关的数据交换标准制度, 在系统、有效的原则上, 为企业的发展提供有力的数据支持。因此, 为了保证数据的有效性, 企业一定要加强信息化技术的使用, 提高企业内部的信息化水平, 借助信息化基础来建立完善的数据库, 推动企业内部各项数据资料不断完善。在信息化技术的使用下, 加强对数据库的管理, 保证数据能够真实、有效, 从而为企业发挥更好的指导作用。
2. 完善企业内部的监督评价机制
为了促进企业的健康发展, 企业就必须完善相关的监督评价机制, 这样一来, 才能够充分地提高企业的监督管理水平, 也能够保证信息管理监督工作的有效性和科学性, 从而提高工作效率, 使企业各方面的信息资源和数据资源都能够发挥出有效的价值。加强监督评价机制的完善, 就是要加强对监督管理机构的完善。在这一方面, 一般需要根据实际情况来配备合适的工作人员, 提高工作的透明度和有效性。另外, 企业还应该充分的加强信用管理意识, 积极地开展信用评价工作, 为企业的发展提供有效的数据参考。与此同时, 在日常情况中, 企业还应该积极地处理监督评价机构所存在的不足, 提高监督管理水平。
3. 加强各个部门的沟通与协作
为了能够促进企业信用管理体系的建立, 企业就应该充分地明确各个部门的职责和权限, 让他们能够更加有效地开展信用评价工作。而且, 还应该落实责任制, 将责任落实到每一个部门、每一位工作人员身上, 促使他们能够积极地开展各项工作。而且, 还应该加强各个部门之间的沟通和协作, 形成合力, 保证他们能够相互合作和联系, 能够及时地处理各种问题, 从而提高企业的信用管理水平。
4. 提高企业管理人员的信用管理技能
对于工商企业管理工作而言, 这其实是一项专业性能极高的工作, 而且技术性能也比较强。因此, 为了能够充分地加强企业的工商信用管理, 就一定要注意协调好企业的内部工作人员, 加强领导人员、财务人员以及销售人员等工作人员的合作。另外, 企业信用管理体系的建立, 对于管理人员的要求也比较高, 管理人员不仅需要具备丰富的管理知识, 也需要具有一定的专业技能。因此, 在构建企业信用管理体系中, 企业应该积极地加强对管理人员的培训, 提高他们的管理能力, 从而充分提高他们的管理技能。
5. 建立一种内部授信制度
对于企业而言, 若是想要构建良好的信用管理体系, 就应该建立一种内部授信制度。这种制度也就是能够考察客户的赊销条件、掌握客户实际信用情况的制度。因此, 对于工商企业信用管理来说, 建立授信制度就是一项非常重要的工作内容。具体来说, 这种在制度的存在, 能够评估客户之前的信用, 从企业的信用管理机制去分析客户之前的交易信息, 再由专门的工作人员去审查, 从而准确地判断出客户的信用情况。这样一来, 企业就能够有效地规避因客户信用问题而带来的损害, 促进企业与客户之间的合作能够更加和谐, 从而有效地提高企业的综合实力。
四、结束语
在企业的发展过程中, 通常都会面临各个方面的压力和挑战。因此, 为了能够顺应时代的发展, 企业就必须建立健全的工商企业管理与企业管理体系, 从而有效地规范企业的日常经营活动。
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