内部控制在水利工程建设财务管理中的应用
摘要：现阶段, 在我国水利工程的建设过程中, 我国针对水利工程的建设投入了越来越多的资金成本, 因此财务管理工作受到了越来越多的重视, 而建设单位的内部会计控制就成为了当前水利建设工程财务管理工作中的核心内容所在, 能够帮助我国建设部门更好的实现财务管理工作。因此需要水利工程建设单位加强内部的控制工作, 进一步提升市场竞争力, 完善水利工程建设质量。针对内部控制在水利工程建设财务管理工作中的应用进行分析, 提出了加强水利工程建设机构的财务管理的有效措施。
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水利工程的建设工作, 对于我国经济的发展起到了决定性的作用, 并且还在当前发展过程中, 成为了我国经济建设的主要组成部分。为了能够保证我国水利工程的正常发挥, 在最近几年发展中, 我国加强了现阶段水利工程的建设力度, 并投入了大量资金成本, 对其进行有效的支持。在财务管理中, 加强对水利工程的内部控制, 已经成为了水利工程建设的主要环节, 并且在提升工程效益、降低工程建设风险的工作中, 具有重要意义。为此需要在各大施工建设单位中, 不断加强水利工程建设, 同时加强内部财务的管理工作, 进而不断完善水利工程建设单位出现的各种问题, 保证水利工程建设顺利开展。
一、现阶段水利工程建设单位财务管理中出现的问题
(一) 财务人员决策性有待提升
水利工程建设单位作为我国重要的发展单位, 其财务管理工程与工程管理工作有着相同的重要性, 并且在发展中都是不可或缺的, 因此财务管理在水利工程的管理中, 应当受到同样的关注和重视。但是对于个别管理人员而言, 却没有对其进行足够的重视, 认为财务管理工作只是单纯的对资金进行统计, 不需要参与到工程建设的决策中, 因此也就不用承担相应的责任, 工程建设完成后, 也不能从财务的角度对工程进行评价。
(二) 内部控制意识有待提升
当前, 我国水利工程的管理人员和相关工作人员在财务管理工作中, 缺乏一定的内部控制意识, 并且在内部控制的工作中, 也不能体现出对工作的重视程度, 主要表现在以下几个方面:首先, 水利工程的财务管理工作想要全面实施, 对于财务管理人员来说, 发挥出了决定性的作用, 如果管理人员在对其进行内部控制的时候, 缺少相应的意识主体, 就会直接影响到财务管理工作水平的发挥。其次, 财务管理人员责任感有待提升, 再加上不能参与到水利工程项目的策划工作中, 也就降低了该部门对内部控制工作的积极性, 不利于水利工程建设的正常发挥。
(三) 缺乏内部控制管理人才
水利工程建设单位在人员的选用方面, 将重点放在了技术型人才的选择上, 从而忽视了财务工作中人员的配置问题, 因此也就缺少了财务人才的管理工作。同时还有一些水利工程的建设单位中, 根本没有相关的审计部门, 因此也就不能有效的对其内部控制工作进行完善, 也不能实施监督和评价, 让控制工作长期处于被动局面。
二、水利工程建设单位财务管理中解决问题的措施
(一) 提升财务人员决策性
想要提升水利工程建设单位的内部控制效果得到有效提升, 首先就需要不断加强水利工程单位的内部控制工作。因此也就要财务工作人员积极地参与到水利工程的管理中, 并且受到一定的关注与重视。同时不断完善财务管理工作意识, 完善水利工程建设的决策工作, 并且在工作中承担起相应的责任, 从而在工程建设完成后, 管理人员还能够从财务的角度, 针对工程进行评价。
(二) 加强水利工程内部控制工作
首先, 应当在水利工程建设单位发展过程中, 对内部控制工作人员进行专业能力培训, 并在此基础上, 定期或不定期的开展专业知识教育工作, 使其内部控制工作人员能够更为详细的了解到水利工程的建设项目, 并且在此基础上明确现阶段的会计政策以及相关知识素养, 这样才能在实际工作中, 保障水利工程建设工作的顺利开展。其次, 还需要加强水利工程建设单位的内部考核人员思想道德控制和专业素质教育, 只有这样才能对工作人员的专业素养进行全面控制和提升, 增强管理工作者的责任感, 保证工程建设质量。
(三) 发展内部控制管理人才
水利工程建设单位在对人才进行选择时, 应当与自身内部管理工作相结合, 在重视工程建设型人才的过程中, 还需要重视管理型人才的建设。同时, 不断完善自身审计部门的工作和管理力度, 加强水利工程建设, 使其内部控制工作可以科学、有效的进行, 再为工程建设单位降低工程成本的同时, 还能提升工程建设效率和质量。例如:在实际管理过程中, 为了准确定位监督组织及相关工作人员的工作职能与权限, 需要定期或者是不定期对其进行验收。水利工程建设财务管理中内部控制的检查作为准确定位经济成本的主要渠道, 需要及时构建工程建设项目的决策责任制。
三、总结
水利工程财务管理中内部控制直接决定着水利工程的建设质量, 但是因为工程建设过程中存在不可避免的问题, 为财务管理内部控制工作带来诸多影响。应加强对内部会计控制的重视, 根据水利工程项目现阶段的实际状况, 总结以往的经验及不足之处, 不断进行财务管理的创新, 充分发挥内部会计控制的作用。
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