浅谈付费采访对我国新闻传播的影响
摘要：付费采访在中国已经成为一个越来越热的话题，那么付费采访对我国的新闻发展有什么样的影响呢?从付费采访在我国的发展现状、付费采访对新闻传播领域的影响、付费采访要注意区分公共信息以及“付费采访”将在我国新闻传播领域长期存在下去这四个方面详细分析了“付费采访”的积极意义。
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一、付费采访在我国的发展现状

“付费采访”，顾名思义，即是媒体和记者以付费的方式从被采访对象处获得采访权和采访内容。“付费采访”在把媒体当做企业办的西方国家，历史很长，屡见不鲜。在国外，无论是媒体还是个人，你要从对方那里获取信息，都有可能被告知要支付费用。

2001年就传出了姜文以1万港元酬劳接受网站的专访;2002年，南京博物院将江苏泗阳一座大型汉墓的考古发掘报道权以20万元的价格“有偿转让”给江苏卫视和《南京晨报》;2003年，里瓦尔多、小罗纳尔多和罗纳尔多三人接受广州某报专访，个人也收入数万元;2005年2月下旬，为采写纪念中国电影百年的文章，向老电影人孙道临提出采访请求时，却遭遇了支付费用才接受采访的要求，这一事件随后被媒体曝光，使得在业界存在的付费采访问题再一次成为议论的焦点。

在西方，多数媒体是私人企业，由私人老板投资为私人赢利，付费采访被视为合乎商业运作规律的行为，付费采访是一种普遍现象。在我国传媒业，情形虽然有所不同，但随着传媒业市场化和产业化的推进，新闻来源和采访对象被看做重要的新闻资源，随着媒体产业化推进，报纸越来越多，电台越办越多，电视频道层出不穷，媒体渠道增多凸显出新闻来源资源的有限性。付费采访是市场经济的产物。

二、付费采访对我国新闻传播领域的影响

(一)付费采访有利于媒介竞争的良性发展

1.“付费受访”是对信息资源价值的认可，是遵循市场竞争规律的体现。从经济学角度来讲，名人是一种稀缺资源，并且这种资源的稀缺性是伴随着名人知名度的大小而增减的，处在市场经济中的媒体为自己争夺稀缺资源，付费是理所当然的;有些采访内容属于采访对象的独家观点，是被采访者的知识产权。就媒体而言，从名人处获得轰动性或独家性的信息资源后，加工成可读性的信息产品，来吸引公众的“眼球”，再将受众的“注意力”销售给广告商换来广告收入。

2.“付费受访”能给媒介带来直接的经济利益。在市场经济环境中，媒介的性质发生了根本转变，已经不再是过去的行政事业单位了，不再是上级行政主管部门的附属物，它已经变成自主经营与自负盈亏的“经济实体”。这样，在经营管理方面，媒介既要实现它的社会功能，还要实现它的经济功能。

(二)付费采访使媒体对采访对象重新审视

具有独家资料和独创见解的人物，往往成为媒体独家新闻的来源，因此也就成为媒体争夺的对象。争夺人，实际上是争夺信息、知识、新闻材料。在争夺新闻资源的斗争中，付费采访是顺理成章被提出来的问题。

(三)付费采访有助于媒体社会效益的实现

公信力和亲和力就是媒体的社会效益指标，而社会效益是可以给媒体带来经济效益的主导因素，这就是媒体取得生存与发展的辩证法。通过付费方式降低媒介权力的扩大化，实现媒介的亲和力。过去记者被称为“无冕之王”，给人们的形象高高在上。而现在，这种平衡被打破，媒体为了在竞争中生存发展，必须走适合自己发展的道路。

三、“付费采访”要注意区分公共信息

公共信息是与公众利益密切相关的信息和资讯。公共信息的获得主要依靠国家权力机关等政府事业部门的帮助。公共信息的一大特点是社会共享，这种特点表现为：公众获得这样的信息是免费的，提供这种公共信息必须通过一种人们乐于接受的渠道。公共信息的披露，不应该索取费用。采访对象和新闻来源为社会公职人员时，应当无偿向媒体提供公共信息，作为公共信息的拥有者，公开信息是满足公众知情权的职责行为。

过去，社会对付费采访的问题的思维模式是：记者代表领导，不能得罪。而现在，这种思维模式正在被打破。媒介为受访者所付出的成本、时间、知识、信息付费，会在新闻传播领域里进一步扩展。
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