第十章企业经济效益统计
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第一节企业经济效益统计的基本问题
一、经济效益及有关范畴
经济效果是某一具体经济实践过程的投入与产出之比，即该过程的有用成果与劳动消耗之比。
经济效用是满足人们需要的量与有用成果之比。
经济效益则是经济过程取得的经济效果及其带来的经济效用的总称，即是满足人们需要的量与劳动消耗之比。

二、企业经营效益和投资效益
(一)企业经营效益
企业的生产经营效益是指企业在现有投资状况下通过现期的生产经营活动取得的经济效益。
(二)企业投资效益
企业投资效益取决于投资项目的建设过程和投资的回收过程两个方面。

三、企业经济效益统计的基本内容
企业经济效益统计应包括以下基本内容：
(一)企业经济效益统计指标的设置
(二)企业经济效益的综合评价
(三)企业经济效益的分析
 

第二节企业经营效益统计
一、经营效益统计指标体系

二、劳动消耗和劳动占用的效益指标
(一)反映活劳动消耗的效益指标
1．企业劳动生产率指标
2．人均创造的利税总额指标
3．百元工资效益率指标
(二)反映物化劳动消耗的效益指标
1．原材料(能源)利用指标。工业和建筑企业原材料消耗(包括能源消耗)在成本中占有很大比重。常用的指标有：原材料利用率指标、单位产品或单位工作量原材料消耗(单耗)以及单位能耗指标和能源利用的效益指标等。
2．固定资产利用指标。
3．企业全部物化劳动消耗的效益指标。
(三)反映全部劳动消耗的效益指标
综合反映企业活劳动和物化劳动总消耗的效益指标较多，其中经常使用的是成本费用利税率指标，它是企业报告期利税总额与报告期产品销售成本费用之比，反映企业生产经营的综合费用的盈利水平。
(四)反映劳动占用的效益指标
企业劳动占用表现为企业的资金占用，要从整体上对占用的全部资金的经济效益进行考察，最综合的指标是企业的资金利税率，它是反映劳动占用的经济效益指标。

三、满足社会需要的效益指标
企业的经营效益同企业的经营目标有密切联系。企业生产经营的目的是为了获得盈利，促进企业发展，改善生产条件，提高职工的生活水平，但是最根本的目的是为了满足社会的需要。我们可以从产品的质量、产品是否适销对路、企业对合同的履行情况等方面，反映满足社会需要的经济效益指标。
 

第三节企业投资效益统计
一、企业建设过程投资效益指标
(一)单位生产能力投资
单位生产能力投资是指建成投资项目，新增单位生产能力平均耗费的投资。
(二)建设阶段投资占用期
建设阶段投资占用期是指建设过程中投资滞留在未完工程的平均持续时间。
(三)固定资产交付使用率
固定资产交付使用率又称固定资产动用系数。企业固定资产交付使用率以某时期新增固定资产额与该时期投资完成额及期初未完工工程投资额之和的比率表示。

二、企业生产过程投资效益指标
(一)项目投资回收期
项目投资回收期，是指自项目建成移交生产之日起，累计提供的盈利总额(利润和税金)，达到建设所投资总额(包括投产后追加投资)之时为止所经历的时间。该指标由三部分时间组成，即项目投产当年的生产时间、投产后整年生产的时间以及投资回收满额年份中的回收时间。
(二)单位投资提供的生产净值
单位投资提供的生产净值又称为投资效果系数。
投资效果系数的倒数称为投资系数，它表明每增加单位生产净值需要的投资数。

三、时间因素的投资效果指标
(一)项目建设工期及平均建设工期
对建设项目或单项工程，可采用项目建设工期指标来反映建设的快慢程度。项目建设工期是指从开始建设时起到项目建成投产止所经历的时间。所谓开始建设，应以设计规定的永久性工程开始施工为准。若企业在一定时期内投资建设了若干个项目，要综合反映建设的快慢程度需要计算平均建设工期。
(二)建设周期
建设周期是指按照某年的投资水平，全部完成施工项目计划总投资需要多长时间。
 
第四节企业经济效益的综合评价
一、经济效益综合评价及其评价标准
(一)综合评价
(二)评价标准
1．计划目标标准
2．历史标准
3．行业标准
4．国家标准

二、经济效益综合评价方法
(一)综合指数法
综合指数法是在确定一套合理的经济效益指标体系的基础上，对各项经济效益指标个体指数进行加权平均，计算出经济效益综合值，用以综合评价企业经济效益的一种方法。
综合指数法将各项经济效益指标转化为同度量的个体指数，便于将各项经济效益指标综合起来，以综合经济效益指数作为企业间综合经济效益评比排序的依据。各项指标的权数是根据其重要程度决定的，体现了各项指标在经济效益综合值中作用的大小。
(二)综合指标评价法
如果企业的某项经济效益指标受多种因素的影响，且可以表示为多个经济效益指标的连乘积，则可用该项指标作为综合评价企业经济效益的指标。进而可以根据指标间的数量关系，将该项经济效益指标层层分解，用连环替代法或差额法等方法，反映出各因素对该项经济效益指标的影响方向和影响程度，这种评价方法称为综合指标评价法。
(三)评分法
这是对构成企业经济效益指标体系的每个指标评分，将所有得分相加算出总分，作为企业经济效益综合值的一种评价方法。
(四)功效系数法
功效系数法是在已设置的一整套经济效益指标体系的基础上，给其中的每个指标规定两个数值，一个是满意值，一个是不允许值；然后计算出各指标的功效系数；再根据这些单项功效系数，用加权算术平均法或几何平均法，求得平均数，即为总功效系数。用总功效系数去评价综合经济效益情况。
 

第五节  企业经济效益分析
一、企业经济效益的综合指数分析
企业经济效益的综合指数分析，是以计算企业经济效益综合评价指标，进行纵向对比和横向对比，从而在静态水平和动态水平上，全面反映企业经济效益的变化。

二、企业经济效益的资金因素分析
企业的经济活动离不开资金，企业的经济效益水平同资金的占用及利用状况密切相关。表现企业资金效益的最具综合性的指标是资金利税率，对企业经济效益的资金因素分析可集中体现为对资金利税率的因素分析。

三、企业经济效益的成本因素分析
(一)材料因素的分析
这里的材料因素包括原材料、燃料和动力。材料消耗是企业成本的主要部分。降低材料消耗对提高企业经济效益有很大的作用。材料成本的高低由材料消耗量和材料价格两方面决定。在产品产量和材料价格既定的情况下，降低材料成本主要依赖于降低材料单耗。
在企业的生产经营过程中，材料价格也会发生变化。我们可以分析测定价格变动对产品成本的影响。
在销售收入既定的情况下，产品成本的降低与利税的增长是同步的。所以，对材料成本的分析也是材料因素对企业经济效益的影响分析。
(二)工资因素的分析
在生产规模既定的情况下，产品成本中工资成本的多少取决于企业劳动生产率和职工的工资水平。由于企业的管理人员和其他人员的工资列入期间费用。故这里的工资成本只是指对生产工人的工资支出。

四、企业经济效益的基本比例关系分析
企业在生产经营过程中，有一些基本的比例关系，这些比例关系合理，经济效益就好，反之则不好。一般来说，工资的增长幅度不应大于劳动生产率的增长幅度，原材料消耗和利息支出的增长幅度不应大于产值的增长幅度，劳动生产率的增长幅度不应低于劳动固定资产装备系数的增长幅度。经常研究这些比例关系，就能使企业坚持正确的发展方向，不断提高经济效益。

五、企业经济效益的其他因素分析
企业的经济效益主要决定于企业的经营管理水平，同时也要受宏观环境因素的制约，受许多企业外部条件的影响。
(一)分析国家价格政策的影响。
(二)分析经济体制变化所造成的影响。
(三)分析某些重要资源供应状况的影响。
(四)分析国家宏观调控措施的影响。
