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第一节企业统计组织工作

一、企业统计组织系统
为了切实搞好企业经济统计，及时提供统计信息，搞好企业管理，需要建立以综合统计为中心的统计组织网络系统。企业的核算是以会计核算为中心的。而作为企业的统计组织体制，则要以企业内部综合统计为中心，以车间基层统计为基础。综合统计在企业统计组织中的中心地位，是由综合统计的地位和作用决定的。
企业的统计组织与企业的规模有密切关系。一般的企业是厂部、车间和班组的三级统计制。在小型企业里，则为厂部和车间(或班组)的两级统计体制。而大型企业，可设四级甚至五级统计体制，为适应整体工作的需要，统计人员的岗位可设专职或兼职。

二、企业统计工作过程
企业经济统计主要有三个工作过程，即企业统计调查、企业统计资料的整理与企业统计分析。首先根据统计任务和目的，运用各种调查方法，有计划、有组织地搜集企业经营管理所需的资料，然后进行科学的加工、整理，使之系统化，最后再进行企业统计分析和研究，以反映企业经营活动的数量特征、数量关系及其变动的规律性。这就是企业经济统计工作的全部过程。
(一)企业统计调查
企业经济统计调查是采用各种调查方法，大量搜集企业经济统计资料的过程，是企业经济统计工作的第一阶段，也是企业统计整理和统计分析的前提。
企业统计调查的形式主要有以下几种：
1．按调查对象包括的范围不同，可以分为全面调查和非全面调查。
2．按照登记时间是否连续，可以分为经常性调查和一次性调查。
3．按照调查的组织形式不同，可以分为统计报表制度和专门调查。
(二)企业统计整理
1．整理的概念与作用
统计整理是根据统计研究的目的与要求，对调查取得的各种原始资料，进行科学的加工，使之成为系统化、条理化并能反映总体特征的综合资料的工作过程。
统计整理，不仅是统计调查的继续，同时，也是统计分析的前提，在整个统计工作中具有承前启后的重要作用。因此，搞好统计资料的整理，会使综合的资料十分丰富，使调查取得的大量原始资料发挥其应有的效用。
2．统计整理方案的设计
统计整理方案的内容包括：
(1)确定汇总的经济内容与综合表；
(2)确定分组的标志与分组的方法；
(3)确定资料汇总所采用的形式；
(4)确定资料的审查内容与方法。
3．统计整理的内容
通过统计调查，取得的大量原始材料，必须进行加工整理，并进行审查，统计整理的内容，主要包括：
(1)对原始资料进行审核与检查；
(2)对各项原始资料进行综合汇总；
(3)编制统计表或分析表。
4．统计资料报送的组织形式
统计资料报送的组织形式主要有：传统的报送方式和软盘报送或计算机网络传送方式。
(三)企业统计分析
企业经济统计分析包括生产经营条件的分析、生产经营过程和生产经营成果的分析。
1．生产经营条件的分析
在生产经营条件中，有人、财、物诸方面的条件，其中物的条件有劳动手段和劳动对象，它们在生产中不断地消耗，又不断地补充，并经常有所扩大，从而使企业在扩大再生产的基础上进行。所以，生产条件的统计，既有存量统计，又有流量统计，不断地进行转化。相应地，在企业统计分析中，既有存量分析，也有流量分析。
2．生产经营过程的分析
企业生产经营过程，是利用各种生产经营条件进行生产，以取得生产成果的过程，也是投入和产出的过程，所以对企业生产经营过程的分析，也就是投入产出的分析。
3．生产经营成果的分析
生产经营成果的分析，可以对企业总体进行全方位的综合分析．也可以从某一方面或某几方面进行分析。具体分析有：资金利税率因素变动分析，成本变动因素分析，以及各种利润率的变动分析等。
三、企业统计资料的来源
企业经济统计资料，是企业各级统计组织工作的成果。
企业经济统计资料，主要来源于企业内部车间和各职能科室所提供的经济统计资料及企业外部搜集的统计资料。
 

第二节企业经济统计工作
一、企业原始记录
原始记录就是对事物发生最初实际情况的各种记录。作为企业原始记录则是按照企业统计、会计和业务三种核算的要求，通过一定的表格形式，对企业生产经营活动的各种情况所做的最初数字和文字记载。
(一)原始记录的设置原则
1．应满足统计、会计和业务三种核算的需要。
2．应从企业的实际需要出发，适应企业的生产和管理状况。
3．应与企业的各项管理制度相结合，成为管理制度中的组成部分。
4．原始记录的设置应简明扼要、通俗易懂，便于掌握。
(二)原始记录的分类
1．原始记录按照生产经营的内容，可以划分为投入方面的原始记录和产出方面的原始记录。
2．原始记录按照原始记录表中的内容，可以划分为综合性原始记录和专用性原始记录。

二、企业统计台账与厂内统计报表
(一)统计台账
企业统计台账是指为统计整理和统计分析要求而设置的一种汇总资料和积累资料的账册。它是按照时间顺序，对统计资料进行循序的登记。
企业统计台账按企业统计组织系统的不同，可以分为三个层次的统计台账和二个层次的统计台账；按其内容繁简不同，可以分为综合性台账和专用台账两大类。
(二)厂内统计报表
厂内统计报表是根据原始记录或统计台账的资料汇总编制的。主要有两方面的作用：其一是企业有关领导和有关职能部门了解情况组织和指挥生产经营活动的重要依据；其二是完成国家统计部门和上级主管部门统计任务的一种工具。
厂内统计报表可按生产经营活动的内容不同和报送时间不同进行分类。

三、企业统计报表制度
统计报表制度是我国统计调查方法体系中的一种重要的组织方式。它是根据国家的统一规定，按照统一的表格形式，统一的指标内容，统一的报送时间，逐级提供统计资料的统计报告制度。统计报表制度具备统一性、时效性、全面性和可靠性的特点，可以满足各级管理层次的需要。
(一)统计报表制度的制订
统计报表制度根据《中华人民共和国统计法》的有关规定制订。统计报表制度遵循统一规范化的原则和要求，按照统一的统计标准，包括统计目录和统计编码等，以便于统计数据自动化处理，相互调用，实现统计信息共享。
(二)统计报表指标体系及调查表式
1．统计报表指标体系
企业统计报表中的各项指标，力求反映市场经济体制条件下，企业生产经营和业务活动的面貌。就企业生产经营成果产出、人力物力投入、经济效益、财务状况、技术进步等方面，形成比较完整的指标体系。
2．统计调查表式
统计报表制度调查表，一般分为综合统计表和基层统计表，其中综合统计表又分定期报表和年报，基层统计表也分定期报表和年报。
 

第三节企业统计信息化
一、企业信息化建设
企业信息化是信息技术从一般业务应用．向业务核心渗透的过程，是传统管理向现代管理转变的过程，是企业为了适应快速变化的环境而在基础设施、技术应用、管理制度等方面的变革过程，也是企业提高经济主体活力，提高效益和生产能力，最终在国民经济中实现现代化转变的过程。
企业信息化建设是带动企业各项工作创新和升级的突破口，是适应我国加入世界贸易组织，增强企业国际竞争力的客观需要。企业信息化建设在提高企业管理水平，促进管理现代化，转换经营机制，建立现代企业制度，有效降低成本，加快技术进步，增强市场竞争力，提高经济效益等方面都有着现实和深远的意义。

二、企业信息的作用与种类
企业信息是指与企业的人力、物力、财力诸要素，供、产、销各环节有关的信号、数据、消息、情况及指令等内容，是企业生产经营活动中不可缺少的要素之一。在企业管理中，企业信息具有十分重要的作用。
(一)企业信息的作用
1．信息是企业统计工作的基础
2．信息促进企业生产力的发展
3．信息提高企业管理人员水平
4．信息决定企业经济的发展
(二)企业信息的分类
企业生产经营活动中的信息，存在着各种形式，发挥着不同作用。企业信息一般可分为以下几类：
1．原始信息和加工信息
原始信息是指用统汁数据和文字对某一项活动所做的最初的直接记载，即统计的原始记录。它是信息工作的基础．并影响信息工作的质量。对原始信息可以进行不同的加工处理，即统计台账和厂内报表。这样才能适合于不同管理层次的需要和利用。
2．企业内部和外部信息
企业内部统计信息和企业生产经营活动有关。包括企业人力、财力、物力、资产存量构成信息，生产流程信息，管理状态类信息。资金财务运行状态信息，产品质量状态信息，产品销售状态信息，新产品研究开发类信息等；外部信息与企业和其环境的相互作用有关。
3．历史性信息和有关未来信息
统计需要搜集、整理、分析、评价那些反映已发生的现象和过程的信息，探索其规律；而决策和计划都是面向未来的，信息必须包括提示未来、预测未来的多种信息。

三、企业统计信息库的建立
统计信息库是各基层单位运用现代技术手段对统计资料采集、存贮、分析与开发，提供基础信息的系统。
(一)企业信息的来源与存储
企业的生产经营活动，首先是企业内部主要的信息来源，如劳动中配备及构成状况，劳动时问利用情况等。其次是来自企业外部的信息，如市场调查、预测、订货单据、发票、用户意见反馈、技术服务等，这些信息以各种表达形式进入企业。
企业信息存储的形式一般有三种：
(1)手工存储形式。
(2)缩微存储形式。例如缩微胶卷、缩微平片等。
(3)计算机存储形式。这是今后发展的主要存储形式。如磁带、磁盘、磁鼓等。
(二)企业统计信息库的建立
要搞好企业统计信息库，就必须抓好原始记录、统计台账和厂内报表三个环节。而这三个环节既相对独立，又密不可分，缺一不町。
企业统计信息库的建立，既要为企业本身的生产经营服务，又要满足国民经济宏观调控的需要。
