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第一节企业产品的表现形态
我国国民经济核算体系定义的生产活动包括货物生产和服务生产，即指综合生产。具体说，国民经济核算体系中不仅包括物质生产部门的生产活动成果，而且包括非物质生产部门的生产活动成果。由此，企业产品的表现形态可分为企业物质产品和企业劳务产品两大类。

一、企业物质产品
(一)概念
物质产品又称实物产品或有形产品。作为企业生产的物质产品，是指企业生产活动的结果，创造了新的实物形态和新的使用价值的产品。
(二)基本特征
1．企业物质产品是劳动的成果。
2．企业物质产品必须符合企业对产品的质量规格要求。
3．企业按照某项生产任务组织生产，预定要生产的产品是直接的成果。
(三)企业物质产品的分类
企业物质产品：(1)工业产品：①成品(是指企业完成全部生产过程．经检验合格．可以随时提供社会使用的产品)。②未完成品：半成品(是指在本企业内完成了一个或几个车间(或工艺阶段)的生产过程，经检验合格，等待移交后续车间(或工艺阶段)做进一步加工的产品。企业出售或准备出售的半成品，视为企业的成品)。在制品(在制品是企业车间正在加工的产品，包括本车间各道工序上加工的产品，或在本车间完成若干工序等待下一道工序继续加工的产品，以及完成本车间全部工序等待检验进入半成品库的产品)。(2)农业产品：①成品；②未完成品(一般称为幼林、幼畜等)。(3)建筑产品：①交工工程。②已完施工。③未完施工。(建筑企业划分已完施工和未完施工的标准，并不是固定不变的，它随着施工方法、施工进度以及管理水平等因素的变动而相应变化。)

二、企业劳务产品
劳务产品是与物质产品相对应的产品，又称无形产品，一般称之为“劳务”或者是“服务”。
企业劳务产品可以划分为两大类，一类是第三产业提供的各种生产性、非生产性服务，产出的是服务性或劳务性产品；另一类是物质性生产企业附带经营的生产、非生产服务，产出的同样也是服务性或劳务性产品。但是，前者是服务性企业，要按照服务企业计算产品的方法去计量；而后者是附带经营主要是直接为物质生产服务的各种作业活动，称为生产性服务加工。
不论是物质生产性服务还是非物质生产性服务，它们都归属于第三产业，而第一、第二产业，包括农业、工业和建筑业，它们提供的物质产品彼此有着明显的区别。因此，从这个角度看，三次产业的划分，对于研究产业结构，促进企业结构的合理协调发展，有它特定而重要的意义。
1992年，我国国民核算制度进行了重大的改革，由原来的物质生产MPS体系，改为包括服务生产的SNA体系，生产范围拓宽了，由物质生产扩大为包括服务的综合生产。
 

第二节企业产品的计量方式
企业产品表现为商品，是使用价值和价值的统一。作为使用价值，它是具体劳动的成果；作为价值，它是抽象劳动的凝结。我们从企业产品的商品价值属性——使用价值、价值及其劳动消耗三个角度去研究，得到企业产品的三种计量方式：企业产品的实物量、企业产品的劳动量和企业产品的价值量。

一、企业产品的实物量
企业产品实物量即企业产品产量，它是以实物单位来计量企业产品的数量。所谓实物单位是指符合企业物理化学性能及外部特征，并在一定程度上体现产品使用价值的计量单位。
(一)产品实物量计量单位：
自然单位与度量衡单位；复合单位(或双重单位)。
(二)产品实物量表示方法
1．计算原始实物量。计算原始实物量即计算混合量。所谓混合量是把规格不同、含量不同的同类产品的实物量直接加总而得到的产量。
2．计算标准实物量。标准实物量是在经济用途相同，而品种、规格、含量不同的同类产品中，确定某种产品作为标准产品，将其他产品产量按一定比例折算成标准产品的产量。
(三)产品实物量统计的意义
反映国家经济实力和经济发展水平；是编制各类平衡表的主要依据；是经济统计分析指标的计算基础。

二、企业产品的劳动量
企业产品劳动量是指企业用生产各种产品所消耗的劳动时问来表示的产品数量。
(一)产品劳动量的计算
1．企业产品劳动量统计的基本计算公式：
企业产品劳动量指标＝报告期合格品产量×单位产品定额工时
计算产品劳动量指标之所以采用定额劳动时间，而不用实际劳动时间，是因为“实际劳动时问”直接受工人劳动效率的高低的影响，“实际劳动时间”的产量愈多，表明劳动效率愈低，生产成绩差；“定额工时”的产量愈高，表明劳动效率愈高，生产成绩好。
2．企业定额工时产量的计算
根据个人生产记录中的记载，可以汇总出各班组的定额工时产量，并进一步汇总得到各车问定额工时产量。全厂则根据各车间定额工时产量汇总综合，调整得到全厂定额工时产量。
企业产品劳动量(定额工时产量)＝∑(各车间定额工时数－间接废品工时数)
(二)产品劳动量的作用
企业产品劳动量指标解决了实物指标因计量单位不同而产生的不能加总的问题；企业产品劳动量指标是企业生产进度管理及企业产值指标核算的基础资料。

三、企业产品的价值量
产品价值量是通过产品实物量乘以相应的价格取得的，价格高低直接影响产品价值量的大小，因而选择合适的价格标准，是搞好价值量统计的最基础一环。
价格是价值的货币表现。按照价值规律或供需规律，价格围绕价值而变化，这是需要加以研究的。
 

第三节企业产品原始实物量统计
原始实物量，又称为产品的混合量，是指各类产品按其自然物理量为单位的产量。

一、原始实物量统计的基本原则
(一)必须符合规定的产品质量标准。只有达到质量标准的合格品，才能加以统计。
(二)必须是本期生产的产品。列人产品实物量统计的，只能是报告期内生产的并经检验合格的产品。
(三)必须严格按照产品目录的规定统计。

二、工业产品原始实物量
工业企业产品按完成程度分为成品、半成品和在制品。而作为工业产品实物量统计的，就不一定是企业的成品或最终产品。
列入企业产品实物量统计内容的，可以是企业成品、企业最终产品，甚至是企业半成品。企业产品生产凡列入工业产品目录的，不论是企业最终产品、半成品或成品，不论是作为商品销售的，还是作为本企业自产自用的，是正式生产或试车生产的，只要是合格品，都要加以统计。
实物量统计只是对工业、建筑业、农业的生产成果而言，但工业产品实物量统计又有其特殊性。在商品经济条件下，产品有价值和使用价值，实物量统计与价值量统计应该相一致。建筑业和农业的产量、产值统计均如此，而工业的产量与产值统计则不一定一致。

三、农业产品的产量和生长量
农业是国民经济的基础，包括农、林、牧、渔四业，是从事植物的栽培和动物的饲养的重要物质生产部门，农业产品产量的统计主要是对植物性和动物性产品产量进行统计。
(一)农业产品的产量统计
1．“农业”产品产量统计。我国农业产品产量统计实践表明，对于农产品抽样调查一般通过抽选调查单位、抽选调查田块、实割实测和推算产量四个步骤来完成。
2．其他农产品产量统计。林产品、畜产品等成品产量按实际收获量统计。而对于还在生长的农产品，包括林木生长量、牲畜增重量，就要进行专门的计算了。
(二)农业产品的生长量
1．林木生长量。林木生长量又称林木生产量，指人造林木在一年之内由于树干长大而增加的木材蓄积量。
本年林木生长量＝年末木材蓄积量－年初木材蓄积量
木材蓄积量(立方米)＝平均每株的材积量×单位面积上的平均株数×森林面积
2．牲畜总产量和增产量。
牲畜体重总产量＝当年生仔畜体重+年内净转入牲畜体重－年内死亡及丢失牲畜体重
或：
牲畜体重总产量＝期末牲畜体重+期内出售屠宰牲畜体重－期初牲畜体重－期内购入牲畜体重
对于生长中的牲畜，一般不统计其实物量。

四、建筑产品实物量
(一)建筑产品的实物量指标
建筑产品有两种表现形态——实物形态和作业形态，即建筑产品的实物量和建筑安装的劳务量。这里主要讨论建筑产品实物量统计。
建筑产品实物量指标主要有两类：一类是建筑产品的成品实物量；另一类是建筑安装工程的实物量。建筑产品产量统计要重视半成品、在制品的核算，即建筑产品实物量除计算建筑产品成品产量外，主要是核算实物工程量指标。
(二)实物工程量统计
实物工程量．是以实物(物理或自然)单位计算的，建筑安装企业在一定时期内完成的分部、分项工程的数量。
1．实物工程量的统计范围。
2．实物工程量指标的统计方法。实物工程量指标的统计方法，主要是确定该指标的口径、计量单位及计算标准等几方面的内容。
(三)房屋建筑面积统计
1．房屋的类型
2．房屋建筑面积的计算
所谓房屋建筑面积是从房屋外墙外围线算起的全部平面面积，包括结构本身(如墙体)所占面积和地下室面积。
房屋的各种结构所占面积称为房屋结构面积。房屋建筑面积扣除其结构面积之后得到房屋有效面积。
3．房屋建筑面积的主要统计指标
房屋建筑面积一般统计一定时期建筑企业的开工面积、施工面积、竣工面积和期末在建面积等四个指标。
 

第四节企业产品标准实物量统计
一、工业产品标准实物量
(一)标准实物量概念和意义
工业产品原始实物量，是把名称相同、用途相同，但规格或成分不同的同类产品，直接相加求得的总量，故又称混合量。
标准实物量是从经济用途相同，而品种、规格、含量不同的同类产品中，确定某种产品作为标准产品，将其他产品产量按一定比例折算成标准产品产量。
(二)标准实物量折算方法
1．按产品使用价值的高低折算标准实物量
(1)确定标准产品。
(2)确定折算系数。折算系数=某产品的实际规格或含量/标准产品的规格或含量
(3)折算标准实物量。标准实物量＝∑(原始实物量×折算系数)
2．按产品耗用劳动量的多少折算标准实物产量
3．按单位产品消耗原材料的多少折算标准实物产量

二、农业产品标准实物量
(一)农业产品统计的特点
农业生产直接受到自然条件的影响和动植物生长周期的制约，有明显的季节性。
(二)农业产品验质量
农业标准实物量在农副产品收购部门，有一个传统的约定俗成的名称叫验质量。按验质量计算的农产品或农副产品的产量，称为标准重量。自然量就是原始实物量。
农业验质量＝自然量×验质率
＝自然量×实际含纯率/标准含纯率
＝自然量×[1－(实际含水率+实际含杂率)]/[1－(标准含水率+标准含杂率)]
(三)农业产品的折合量
折合量＝自然量×折合率
 

第五节企业劳务工作量统计
一、商品流转量
(一)商品流转的概念
商品流转是指通过买卖行为，把工农业产品由生产领域送达消费领域的转移过程。
(二)商品流转的分类
1．从是否结束再生产过程来划分，可分为批发商品流转和零售商品流转。
批发商品流转。它反映对生产资料消费者和对商业机构出售的商品的总量。作为批发的商品将在社会再生产过程中继续存在，在流通领域继续转移，它并没有结束再生产过程。
零售商品流转。它反映对生活资料消费者出售生活消费品的总量。零售是直接满足居民和社会集团生活消费的，所以作为零售的商品已进入消费领域，最终结束了社会再生产过程。
2．从商品流转与统计总体的关系来划分，可分为商品总流转和商品纯流转。
商品总流转。是指总体内、外全部购销活动的总和。由于总体范围内的购销活动往往要经历几个流转环节，所以总流转中有重复计算，它反映一个总体在一定时期内的工作总量。
商品纯流转。是指总体以外的购销活动，它不包括商品在总体范围内部各单位之间的流转，因此没有重复计算。商业纯流转能确切地反映某一研究总体商品流转的规模、水平和最终成果，是编制销售计划、计算商业工作质量指标和分析商业企业经营管理情况的基础指标之一。
3．从商品流转在社会再生产过程中所处地位的不同来划分，可分为最初商品流转、中间商品流转和最终商品流转。
最初商品流转。是商品流转的起点，反映一定时期进入市场的商品总量及其构成。
中间商品流转。是在流通领域内商业机构之间进行，反映商业机构间的商品流转情况。
最终商品流转。是商品流转的终结，反映了一定时期内从生产领域和流通领域流入消费领域的商品总量和构成，说明了社会商品的消费量。
4．从商品流转是否通过商业部门，可分为生产者自购自销和商业机构商品流转。
生产者自购自销。生产者直接购进生产原材料，所生产的产品，不通过商业机构直接出售给生产资料消费者或生活资料消费者。
商业机构商品流转。是商业机构购进又经过商业机构之间进行的商品流转。
(三)商品的购销存指标
1．商品购进指标
商品购进按其购进的来源可以分为三个部分：
(1)国内纯购进；
(2)商品调人；
(3)接收进口。
2．商品销售指标
商品销售根据销售去向可以分为三个部分：
(1)国内纯销售；
(2)商品调出；
(3)供应出口。
3．商品库存指标
(1)实际商品库存量及两种计算方法：实际盘点法和平衡推算法。
平衡推算法根据各类账目，运用平衡关系推算期末商品库存量。计算公式：期末商品库存量＝期初商品库存量+本期商品收入量－本期商品支出量
(2)实际商品库存额及不同价格的计算。
按购进价计算的期末商品库存额＝按购进价计算的期初商品库存额+本期商品购进及收入额－按购进价计算的本期商品支出额－本期商品销售额×(1－毛利率)
按销售价计算的期末商品库存额＝按购进价计算的期末商品库存额/(1-毛利率)

二、运输邮电工作量
(一)运输工作量
1．运输工作量统计遵循的原则
第一，运输量以运输对象的实际重量(货物)或数量(旅客人数)来计算。
第二，运输量理论上讲应按运达目的地的客货数量(到达量)统计。
第三，运输量应以运输企业为单位，按运输工具及其管理权限计算。
2．运输工作量统计的主要指标
运输工作量主要从货物运输量、旅客运输量和客货运输总量等几个方面进行统计。
(二)邮电业务量统计
1．邮电交换量
邮电生产过程由三个阶段组成：出口阶段、转口阶段和进口阶段。
2．邮电业务量

三、其他劳务工作量
(一)“服务产品”的分类
1．与国民经济行业分类相对应，这类非物质生产性服务可以分为住宿和餐饮业、金融业、租赁和商务服务业、居民服务和其他服务业等等。
2．与服务产品生产及实现方式对应，服务产品可以分为有载体服务和无载体服务。
(二)服务量统计的方法与指标
服务工作量(简称服务量)是服务生产的实物量指标，其统计方法有两种：
第一种，从服务对象出发，以享受服务的人数为核心，结合服务次数、时间等因素设计享受服务者人数、人次数、人天数等指标，反映服务企业的服务和产量。
第二种，从有载体服务的服务载体出发，以服务载体为核心，用服务载体的数量来表示服务企业提供的服务量。
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