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第一节企业固定资产总量统计
一、固定资产的特征及确认标准
固定资产是指企业使用期限超过一年的房屋、建筑物、机器、机械、运输工具以及其他与生产经营有关的设备、器具、工具等。不属于生产经营主要设备的物品，单位价值在2000元以上，并且使用年限超过二年的，也应作为固定资产。
固定资产具有以下一些基本特征：
1．固定资产的使用年限超过一年或长于一年的一个经营周期，且在使用过程中保持原有的物质形态不变。这一特征表明，企业为了获得资产，将固定资产投入生产经营所发生的支出，属于资本性支出而不是收益性支出。
2．固定资产的使用寿命是有限的(土地除外)。这一特征说明了计提折旧的必要性。
3．固定资产是用于生产经营活动而不是为了出售。这一特征是固定资产区别于商品等流动资产的重要标志。
由固定资产的定义得出，判断固定资产的标准，主要有两方面，一是时间标准，二是价值标准。

二、固定资产的分类
(一)按固定资产的经济用途分类，可分为生产经营用固定资产和非生产经营用固定资产。
1．生产经营用固定资产。生产经营用固定资产是指直接服务于企业生产经营过程的各种固定资产。如生产经营用的房屋、建筑物、机器设备等等。
2．非生产经营用固定资产。非生产经营用固定资产是指不直接服务于生产经营过程的各种固定资产，如职工宿舍、招待所、学校、食堂等固定资产。
(二)按固定资产使用情况分类，可分为使用中的固定资产、未使用的固定资产和不需用的固定资产。
1．使用中的固定资产。使用中的固定资产是指正在使用中的生产经营性和非生产经营性固定资产。企业正在使用的、备用的以及由于季节性或大修理等原因，暂时停止使用的固定资产仍属于企业使用中的固定资产。
2．未使用的固定资产。未使用的固定资产是指已完工或已购建的尚未交付使用的新增固定资产以及因进行改建、扩建等原因暂停使用的固定资产。
3．不需用的固定资产。不需用的国定资产是指不适合企业生产需要，或者超过企业当前需要．已经报请上级处理的固定资产。
(三)按固定资产所有权分类，可分为自有固定资产和租入固定资产。
1．自有固定资产。自有固定资产是指产权属于企业所有，可供企业自由支配使用或处置的固定资产。
2．租人固定资产。租入固定资产是指企业采用租赁的方式，从出租方租入的固定资产。对租人固定资产依据租赁合同承租人拥有使用权，同时负有支付租金的义务，但资产的所有权属于出租方。

三、固定资产总量统计
反映企业固定资产的总量，必须采用统一的货币单位，即以价值量来反映。
(一)按原始价值计价
按原始价值计价是指按企业购建各项固定资产达到可使用状态前所发生的一切合理、必要的支出计价，也包括企业技术改造、扩建中追加的投资。
(二)按净值计价
按净值计价指企业固定资产原值减去历年己提取折旧额以后的余额，又称固定资产的折余价值。固定资产净值反映企业在计算期所拥有的固定资产的实际价值，它是研究固定资产新旧程度，规划固定资产再生产的重要指标。
(三)按重置价值计价
按重置价值计价指对原有固定资产重新估计的全部价值，即按当前的生产条件和价格标准，重新购置或新建同样的固定资产所需要的全部支出计价。

四、固定资产变动统计
(一)固定资产平衡表
固定资产平衡表就是用固定资产变动的平衡关系说明固定资产变动的过程和原因。
固定资产的增减变动过程表现为下列平衡关系：
年初固定资产价值+本年增加固定资产价值＝本年减少固定资产价值+年末固定资产价值
固定资产平衡表有两种形式：一种是按完全价值即按原值编制的，反映固定资产实物量的变化；一种是按折余价值即按净值编制的，反映固定资产价值量的变化。
(二)固定资产动态指标
固定资产动态指标，说明在一定时期内固定资产增减变动的程度。
固定资产动态指标＝报告期企业固定资产总量/基期企业固定资产总量
(三)固定资产的更新系数和拆除系数
固定资产的更新系数和拆除系数，补充说明固定资产的变动。
更新系数＝报告期新增固定资产原值/报告期末全部固定资产原值
拆除系数＝报告期拆除的固定资产原值/报告期初全部固定资产原值
由于各类固定资产的使用程度不同，使用年限和特点也不一致，因此要求按分类固定资产确定计算时期并分别计算更新系数和拆除系数。
 

第二节固定资产的形成与使用统计
一、固定资产投资统计
固定资产的形成是通过固定资产投资来完成的。固定资产投资是建造和购置固定资产的经济活动，也是固定资产再生产活动。企业固定资产在生产或使用过程中，总是不断地被损耗，又通过投资、建设不断地得到补偿、替换和扩大，这种不断更新、不断扩大的连续过程，就是固定资产再生产。固定资产再生产方式有简单再生产和扩大再生产。如果是在原有规模上的重复称为简单再生产，在扩大规模上进行则称扩大再生产。
(一)固定资产投资额
固定资产投资额(又称固定资产投资完成额)是以货币形式表现的在一定时期内建造和购置固定资产的工作量以及与此有关的费用的总称。它是反映固定资产投资规模和结构的综合指标。
(二)固定资产投资额的分类
1．固定资产投资额按其投资去向划分，可分为固定资产购置、更新改造投资、基本建设投资三个部分。
2．固定资产投资额按照工程内容和实现方式划分，可分为建筑工程投资额，安装工程投资额，设备、器具、工具购置投资额和其他投资四个部分。
(三)固定资产投资额的计算
1．建筑安装工程投资额一般按预算价格计算。
2．设备、器具、工具购置投资额一律按实际价格计算。
3．其他投资一般按财务部门实际支付的金额计算。

二、企业新增固定资产
企业新增固定资产又称交付使用的固定资产，是指已经完成建造和购置过程，并已交付生产或使用单位的固定资产价值，新增固定资产是表示固定资产投资成果的价值量指标，也是反映建设速度、计算固定资产投资效果及研究企业投资管理的重要依据。
(一)新增固定资产的计算与构成
由于新增固定资产是反映固定资产投资活动的成果的价值量指标，所以，只有已经完成建造和购置过程，并正式移交生产、使用单位的固定资产才能计算新增固定资产。没有安装需要安装的设备、正在施工的建设工程等都不能计算新增固定资产。
(二)固定资产投资额与新增固定资产的联系和区别
固定资产投资额是以货币表现的建造和购置固定资产的工作量以及与此有关的费用的总称。固定资产投资额反映了企业在报告期固定资产的投资规模。它与企业新增固定资产的关系可用公式表示为：
本期新增固定资产＝本期投资完成额+(期初未完工程投资－期末未完工程投资)
从上式可以看出，本期新增固定资产受本期投资额和期初、期末未完工程投资额变动的影响。由于期初、期末未完工程都是固定资产投资的结果，所以固定资产的投资规模决定新增固定资产的规模。
报告期新增固定资产与固定资产投资额的区别主要是，包括的时间范围不同。新增固定资产是指从建设项目或单项工程开始建设至建成投产之日实际完成的投资总额，如果一项工程跨三年建成，其新增固定资产价值就应当包括三年累计完成价值。报告期固定资产投资额则是指建设项目或单项工程从报告期第一天起至报告期最后一天止累计完成投资额。
(三)固定资产投资的资金来源统计
固定资产投资来源是指基本建设单位，更新改造企、事业单位和其他固定资产投资单位在报告期收到的，用于固定资产建造和购置的各种资金。

三、固定资产折旧和更新统计
固定资产折旧是指固定资产在使用过程中由于逐渐损耗而减少的那部分价值。固定资产损耗，分有形损耗和无形损耗两种。对固定资产损耗的价值应在固定资产的预计有效使用期内，根据配比原则，以计提折旧的方式计入各期成本费用，从各期营业收入中逐步得到补偿。
(一)固定资产计提折旧的范围
1．包括的范围：
(1)房屋和建筑物；
(2)在用的机器设备、仪器仪表、运输工具、器具、工具；
(3)季节性停用、大修理停用的固定资产；
(4)融资租入和以经营租赁方式租出的固定资产。
2．不包括的范围：
(1)房屋、建筑物以外的未使用、不需用的固定资产；
(2)以经营租赁方式租入的固定资产；
(3)已提足折旧继续使用的固定资产；
(4)按规定单独估价作为固定资产入账的土地。
(二)固定资产折旧的方法
常用的固定资产折旧方法有两类：一类是直线折旧法，包括平均年限法、工作量法；一类是加速折旧法，包括双倍余额递减法、年数总和法和偿债基金折旧法等。
(三)固定资产磨损系数和有用系数
为搞好固定资产的更新，要求及时反映企业固定资产的现状、磨损程度和有用程度。
固定资产磨损系数和有用系数的计算公式如下：
磨损系数＝(固定资产累计折旧+预提的大修理费用－已支出的大修理费用)/期末固定资产原值
有用系数＝期末固定资产净值/期末固定资产原值
(四)固定资产更新决策方法
企业要使用固定资产，就要支出一定量的年度费用，其中包括年折旧额和年经营费用两部分，年经营费又由运行费和维修费组成。固定资产使用年限长，年均折旧额相应减少，但如果固定资产使用时间过长，老化现象严重，有形损耗加剧，年经营费将逐年递增；固定资产使用年限短，则加大了年均折旧额，但年经营费用可以减少。将以上两项费用合计形成年度费用，将固定资产使用期内各年年度费用平均形成年平均费用，它是时间的函数。固定资产的经济寿命就是年平均费用支出最低的年份，以此可确定固定资产的最佳更新期。

四、固定资产利用统计
(一)固定资产利用程度指标
固定资产利用程度通过生产经营过程中实际使用的固定资产占企业拥有的全部固定资产的比率，来反映固定资产在数量上的利用状态。
(二)固定资产产出率
固定资产产出率是用固定资产产出的成果除以固定资产原值计算。
(三)劳动技术装备程度
劳动技术装备程度，是每一个工人所装备的固定资产数量。
 

第三节企业生产设备统计
一、生产设备数量统计
生产设备是直接作用于劳动对象或把劳动对象加工成为社会必要产品的劳动工具的总称。生产设备是物质生产部门进行现代化生产不可缺少的条件，是企业固定资产最重要的组成部分。
(一)生产设备数量统计的计量单位
生产设备的计量单位有“实物数量”和“能力”两种，它们分别从不同的角度表明设备的数量。
(二)反映生产设备数量的统计指标
企业生产设备数量统计指标，依其指标的性质不同，可有期末数和平均数两种。
1．期末设备数量
企业期末生产设备数量是指企业在报告期最后一天的生产设备实有数量。如月末、季末或年末的生产设备数量，反映了报告期期末这一时点上企业实际拥有(或实际使用)的生产设备数量。期末生产设备数量是时点数。
2．设备平均数量
报告期内设备的数量由于新增、报废、借入、借出、调拨等原因发生变动，对现有设备的技术改造与更新时，设备的数量也经常发生变化。因此，需要计算设备的期内平均数，以反映报告期内平均每天拥有的设备数量，作为分析设备利用情况的依据。

二、企业生产设备的分类
(一)按经济用途分类
工业生产设备按用途可以分为通用设备和专业设备两大类。
农业机械按用途分为种植业机械、林业机械、牧业机械、渔业机械等，这一分类可反映农业机器的部门构成。
建筑施工设备一般分为施工机械(包括起重、挖掘、土方铲运、凿岩、筑路等施工机械)，运输汽车、船及小型车辆等运输设备，以及加工和维修设备。
运输业中的铁路运输工具有货车、客车之分，公路运输则有载货汽车和载客汽车之别。
(二)按设备的作用功能分类
设备按作用功能分为基本生产设备和辅助生产设备。
基本生产设备是指直接参与产品制造过程的生产设备，或直接运送货物、旅客的运输设备，或直接用于传递信息的设备。如冶金工业中的轧钢机、纺织工业中的纺纱机等；施工企业在施工现场的挖土机；汽车运输业中从事营业性运输的营运车；产权属于邮电部门，专作运输邮件的火车箱、卡车等。基本生产设备是企业生产和经营的主要设备，它的数量及性能，对于研究企业生产能力，确定生产规模有着决定性意义。
辅助生产设备是指不直接参与企业产品的制造或流通过程，但为保证生产正常进行而必不可少的设备。如工业企业中为设备维修用的金属切削机床；建筑施工企业用于场外运输的平板拖车、载重汽车，在车站、码头、机场等地搬运邮件用的拖车、叉车；汽车运输业中属于修理、救急以及教练等为本企业服务的非营运汽车等。

三、生产设备利用统计
(一)生产设备数量利用统计
企业所拥有的设备按其使用情况可分为现有设备(实有设备)、实际使用设备、已安装设备、完好设备。
(二)生产设备的时间利用统计
生产设备时间利用研究的对象是已交付使用的设备，即在用设备。研究生产设备时间利用情况，就是要将生产设备实际作业时间与生产设备可以利用的时间或生产设备规定的工作时间进行对比，计算设备时间利用率，以反映设备时间利用的程度，进而分析未被利用的原因，从时间上挖掘设备的潜力，以便充分利用设备。
1．连续作业设备的时间利用率
连续作业设备时间利用率，也称日历作业率，可有设备日历时间利用率和设备日历工作时间利用率两种计算。
连续作业设备时间利用率，是用日历时间作为规定工作时间计算的。
2．非连续作业设备时间利用率
在计算非连续作业设备时间利用率时，根据不同的要求，这类设备的规定工作时间可有多种。就金属切削机床来说，规定工作时间分为三类，因而金属切削机床的时间利用率也有三类：
(1)制度工作台时利用率。反映机床按制度规定可能工作时间的利用程度。
(2)计划开动台时利用率。反映机床按计划规定可能工作时间的利用程度。
(3)金属切削机床利用率。反映国家统一规定的采用两班制可能工作时间的利用程度。
(三)生产设备能力利用统计
生产设备的能力，通常用设备在单位时间内的工作量(指产量、工程量、运输量)即生产效率来表示。设备的能力利用程度就是设备的实际生产效率与最大可能效率即理论生产效率之比。
不同行业的设备具有不同的技术特点，其设备能力利用率表现形式也有所不同。
(四)生产设备综合利用指标
设备综合利用指标是按最大可能利用时间计算的单位日历时间或制度工作时间的产量，它受设备实际能力和设备时间利用程度的影响。

四、生产设备完好状况与维修统计
(一)生产设备完好状况统计
划分设备的完好程度，往往需要一组反映设备技术状态的标志共同确定。各类企业根据本系统设备的特点都有具体规定。一般地说，单项设备的完好，至少要符合三个条件，即：设备性能良好，能达到原设计标准；设备运转正常，符合操作、运行技术指标；原材料、燃料、油等消耗正常。
反映设备完好状况的主要指标是设备完好率，它表明完好设备占全部设备的比重。各行各业对设备完好率的计算略有区别。
(二)设备维修统计
反映企业设备维修的统计指标主要有：设备检修计划完成率，大修理周期和设备修理时问等指标。其中，设备检修计划完成率是报告期累计完成检修台数和全年计划检修台数的比值，应按大修和中修分别计算，并按不同类别设备分别进行检查。

 
第四节企业动力设备统计
一、企业动力设备的分类
动力设备是指把自然界的各种能量转化为生产和生活所需要的动力，提供给生产和消费单位使用的各种设备的总称。按照动力产生和转化过程中技术作用的不同，可将动力设备分类如下：
(一)第一次原动机(或称动力发生设备)
(--)第二次原动机(或称动力转化设备)
(三)动力调整、调节设备
(四)动力传导设备
(五)动力生产附属设备
(六)蒸汽锅炉

二、动力设备能力统计
(一)动力设备能力及动力设备配置
(二)动力设备总能力的计算

三、动力设备利用统计
动力设备利用统计与生产设备利用统计一样，也需从数量、时间、能力、综合四个方面进行考察，其研究方法基本一致。但由于动力设备的能力与生产设备能力的表现形式有所差异，故在此主要介绍动力设备的能力利用与综合利用统计。
由于企业动力设备在各个时期的实际能力可能不等，它所产生的动力就有不同，因此，要计算平均实际能力。平均实际能力是用作业时间加权计算的平均数。
动力设备的能力利用指标，是用它们的平均实际能力与其最大长期有效能力相比计算的。
发电机的最大长期有效能力，是指设备能够长期工作的最大能力．这个能力往往在发电机的铭牌上标明，故又称“铭牌能力”。由于在报告期内发电设备会发生增减变动，所以各发电机铭牌能力总和也会发生变化，为保持与发电机平均实际能力的可比性，发电机最大长期有效能力，也需计算一个期内平均数，即平均发电设备容量。
动力设备综合利用指标是综合说明动力设备能力和工作时间利用情况的指标，它是动力设备在报告期全部工作时间内生产(或消耗)的动力同报告期全部日历时间内充分利用最大有效能力而生产(消耗)的最大可能动力之比。

 
第五节企业生产能力统计
一、企业生产能力及度量原则
(一)生产能力的概念
企业生产能力是指企业在一定时期(通常为一年)内，为社会提供某种产品或劳务的能力。这个能力从工程学观点看是理论上可达到的最大产出，即在既定技术可能条件下可以达到的最大生产潜力。
(二)生产能力的计算原则
1．工业产品生产能力的计算原则。
(1)必须将企业生产某种产品的全部设备进行综合平衡。
(2)计算工业产品生产能力，不应受物资供应和劳动力配备等因素的制约。
(3)企业生产的产品方向或品种构成如发生重大变化，应按正式改变后的品种构成计算生产能力。
(4)联合性企业计算产品生产能力，可按不同性质的产品分别计算生产能力。
2．建筑施工、运输、邮电、农业等企业的生产能力，原则上以设计能力为准。

二、企业生产能力的计算方法
(一)决定生产能力的基本因素
企业生产能力的大小，取决于三个基本因素：设备数量、设备的全年有效工作时间和单位设备的生产能力。
1．设备数量。指已经安装好的设备，不包括不配套的和未安装的以及备用的设备(邮电业应包括备用设备)。
2．设备全年有效工作时间。指设备全年最大可能运转的时间。在连续生产的企业中，设备的全年有效工作时间即日历时问扣除设备大、中修理时间；在非连续生产的企业中，设备的全年有效工作时间，是从日历时间中扣除公休节假日和计划修理时间。
3．单项设备生产能力。指某项设备在单位时间内可能达到的最大产量，通常以台时产量表示。
(二)企业生产能力的计算
工业产品生产能力的计算。
在核算工业产品生产能力时，先就各类设备分别计算其生产能力，然后再进行综合平衡。
在机械工业中，计算机床加工的生产能力时，由于各类金属切削机床的加工对象不固定，每一工件要求的加工量大小、难易程度不等，因此不能计算每台机床的台时实物产量，而采取下列方法计算生产能力：
1．计算各类机床的加工能力；
2．从每类机床加工能力中减去用于生产备品、备件、维修、协作等项任务所占用的加工能力，得出用于主要产品的机械加工能力；
3．根据主要产品的机械加工能力折算产品生产能力；
4．平衡各类机床的产品生产能力，确定机械企业工业产品生产能力。

三、各类企业生产能力的基本指标
(一)工业企业生产能力指标
1．年初生产能力
指企业年初全部设备的最大年产量．当企业的产品结构基本稳定时，年初生产能力即为上年末生产能力。
2．年末生产能力
指企业年末的产品生产能力。它与年初生产能力有如下关系：
年末生产能力＝年初生产能力+本年新增生产能力－本年减少生产能力
3．全年平均生产能力
年初和年末生产能力都是反映一定时点上的生产能力，为了反映全年能力的一般水平，就要计算全年平均生产能力。全年平均生产能力也是确定当年生产能力利用程度的重要依据。
4．工业产品能力利用指标
为了观察工业产品生产能力的利用程度，揭示企业设备能力未能充分利用的潜力，需要计算产品生产能力利用率指标。
(二)建筑施工企业生产能力基本指标
1．机械设备总能力
机械设备总能力是指同一种机械设备的设计能力(或查定能力)之总和。这是反映建筑施工单位各类机械承担施工任务的总能力。
2．机械设备年生产能力(定额年产量)
该项指标是核定全年可以承担的施工任务和编制下年度生产计划的主要依据。
3．机械年生产能力利用率(机械年产量定额利用率)
机械年生产能力利用率是以单位时间内的机械实际产量与定额产量对比而求得的。它可以综合反映施工单位的机务管理水平和施工管理水平。
(三)运输企业生产能力基本指标
