浅析企业文化建设中管理心理学的价值与实践
摘要：作为国有控股上市房地产企业, 管理心理学在企业文化建设中不可或缺。利用管理心理学加强企业文化建设, 有助于企业与员工之间建构良好的关系, 增强员工对企业的认同感, 增加企业凝聚力, 使企业在激烈的市场竞争中更具活力。领导和员工要对企业核心价值观具备清晰的认识, 使日常管理工作更加有效。
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一、前言
企业文化建设与精神文明建设等同, 直接关乎现代企业管理。企业文化是一个长期的建设和形成过程, 其受行业性质影响, 对现代企业的运营和发展尤为重要, 需要企业结合自身实际发展状况, 综合各方因素, 对其进行全面考量。每个企业都有各自独特的企业文化构建方法。其能够增强企业与员工之间的心理认同。管理心理学具有显学特性, 主要研究管理活动中人的心理及行为变化规律, 采用科学的心理方法, 使管理工作更加有效。企业领导要以管理心理学为载体, 加强与员工的感情及心理沟通, 提高员工的日常工作积极性, 以文化建设助推现代企业发展。
二、企业文化:企业与员工之间的情感认同和心理契约
企业文化是精神层面的内容, 它能够对企业员工产生无形的约束, 增强企业对员工的关注度及员工对企业的认同感。其也是企业管理境界的体现, 有助于弥补制度管理中的不足。制度主要以书面契约对员工行为进行约束。而文化则是一种心理契约, 其能够引领制度, 并弥补制度管理过程中的缺陷, 使现代企业更具发展空间。企业文化的本质是企业在与员工的长期交流、互动中, 达成理念和利益层面的一致性, 使双方在情感上互相认同, 在心理上彼此依赖, 共同为企业发展而努力。具体而言, 即企业氛围和员工精神面貌等, 它使企业和员工时刻处于良性互动状态。企业领导层要以管理心理学助推企业文化建设, 体现企业的核心价值观[1]。
三、企业文化建设中管理心理学的价值及实践
(一) 明确心理激励在企业管理中的价值
作为社会中的单一个体, 人不仅有生理、安全和社交方面的需求, 也有受尊重和自我价值认同的需要。后者讲求心理诉求及感官层面的内容。现代企业运营管理中离不开薪酬福利制度, 其已经不单是依据员工的劳动量进行衡量, 更是对员工在企业中的地位、价值及贡献值的肯定。为契合管理心理学要求, 新型薪酬制度将员工的薪资细化为多项内容, 以技术、绩效和岗位等指标, 对薪资水平进行确定, 以对企业员工进行激励, 使其努力工作, 实现知识和技术的革新, 充分发挥自身的价值。其能够形成良好的工作及学习氛围, 推进企业文化建设。
(二) 采用多种方式向员工表达企业对员工的认同和重视
企业要依据自身的实际发展状况, 与员工进行互动、沟通、交流, 满足企业文化建设要求。具体实施方法如下:提高员工薪酬及福利待遇、定期安排团队建设活等。通过该种方式, 传达企业对员工日常工作的认同。定期开展各类座谈会, 在公司内部网站上设置匿名留言板, 鼓励员工应用微博、微信等平台, 提出相关意见和建议, 并予以解决。除却物质激励之外, 也要为员工提供更多晋升和发展机会。定期组织员工外出学习, 使其实现专业知识的拓展, 并制定一套完备的晋升机制, 为员工提供广阔的发展空间[2]。
(三) 注重心理强化
心理强化能够使企业员工具备良好的心理品质。具体而言, 即依据员工的实际工作状况, 制定具体的奖惩措施, 对其进行激励和惩罚, 使他们在后期工作过程中更加积极、努力, 并抑制不良行为。在企业文化建设中运用该种心理机制, 需对健康的、有助于企业发展的思想行为进行表扬和激励, 对不健康的、制约企业发展的思想行为予以批评, 以完善的奖惩措施作为企业文化载体, 使企业文化更加形象、具体、可感。
(四) 利用员工从众心理, 共同建构企业文化
每个人或多或少都有从众心理, 其是指在群体影响下, 放弃个人意图, 与大众保持一致的心理行为。通常情况下, 重视社会评价和舆论, 文化程度相对较低的员工, 更容易产生从众心理。建构企业文化时, 企业领导要充分利用员工的从众心理, 借助一切舆论工具, 使员工的行为更加规范, 具备良好的道德基础。当企业员工行为趋于一致, 会对个别员工造成心理压力, 逐渐与大多数员工达成一致;充分发挥管理心理学的价值和作用, 抑制企业文化建设中的消极因素, 使企业员工时刻保持积极、良好的心理状态[3]。
(五) 利用模仿心理对员工进行引导
模仿心理是指个人在外部社会环境刺激下, 依照别人的行为进行相关活动, 该种人际互动现象在社会生活中极为常见。模仿心理机制在企业文化建设中极具适用性, 该过程中, 需树立良好的榜样。在企业发展中表现良好的模范人物或相关代表等, 要将自身作为企业文化的形象代言人。企业员工通过对其行为的参照、模仿, 逐渐对企业文化进行实践和认同。企业领导也要严格规范自身的行为, 对优秀企业文化进行倡导。与此同时, 也要对劳动模范、先进个人、安全标兵等进行表彰, 使他们的先进事迹影响到每一个人, 在企业内部形成良好的学习氛围和思潮, 契合现代企业文化建设要求。例如公司每年都会进行企业文化与价值代表-“珠江之星”的评选表彰活动, 就是通过对优秀员工和典型案例的表扬和激励, 在公司内部倡导专业、创新、进取、指导、敬业、执行、协作、服务、守纪、进步、健康的核心价值观, 发挥榜样示范作用。
(六) 化解员工的挫折心理, 帮助其释放心理压力
企业具备团体性特征, 员工与员工之间、员工与领导之间都会出现各类摩擦。假使其在日常工作中遭遇困难, 很容易产生挫折感。该种消极的心理状态不仅影响企业员工的日常工作, 也不利于其树立良好的团队精神, 很难实现企业优良文化弘扬。企业领导要充分发挥管理心理学价值和作用, 克服员工在日常工作中的挫折心理, 消除不良情绪, 为他们营造一个和谐宽松的工作环境, 使其能够畅所欲言, 发表自己对企业的意见、建议和看法等, 帮助员工减压。日常生活及工作中, 企业也要采用各种形式, 缓解员工的工作、心理
(七) 推行心理互换, 鼓励换位思考
部分企业通过短时期的岗位互换, 使员工在自身工作职责之外, 对各岗位的工作内容具备明确认知, 学会换位思考, 能够在不同岗位界面下对相关问题进行考量, 有助于增强其团队协作精神。例如, 作为国有控股房地产企业, 可将管理层领导与销售人员进行互换, 使管理层领导体会到销售人员的日常工作压力, 销售人员明确管理层领导需要兼顾的各项工作内容, 以化解双方矛盾, 增进企业内部的交流、互助和团结等。近年来, 很多企业推行股权激励机制, 其本质是将企业部分所有权让渡给职业经理人, 使企业所有者和职业经理人之间的信托关系发生改变, 职业经理人以企业所有者的身份, 改变自身的心理定位, 立足于企业所有者层面进行问题考量, 从而在企业日常管理工作中更加积极、主动。该种管理思路在现代企业运营及发展中极具适用性, 能够营造团结、和谐的企业文化氛围, 实现企业各主体利益的一致[5]。
四、结语
综上所述, 管理心理学在企业文化建设中极具适用性。企业领导要结合企业的运营及发展背景, 认识到企业文化建设的重要性, 具备良好的心理素质, 以管理心理学知识推进企业各项工作的顺利进行。营造良好的企业文化氛围, 采用正确的方式, 对员工进行激励, 使其保持积极向上的工作状态, 有效处理日常工作中遇到的各类问题。与此同时, 对员工进行心理健康培训, 并建立与之相对应的心理咨询机构, 使员工真正服务于企业文化建设, 提高现代企业市场竞争力。
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