群众文化工作者如何提升综合素质
摘要：新时代，由于社会发展方式发生了很大的变化，群众文化工作为了保证效果，需要有更高的标准。群众文化工作者要意识到个人工作素质对于推动群众文化发展的重要作用，自觉采取相应措施提升个人的综合素质，及工作标准，以推动群众文化工作的开展。
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进入社会主义全新时代后，整个社会的发展生态也面临着巨大变化。作为新时代的群众文化工作者，必须切实权衡好文化发展与自身使命的过渡与协调，进而确保二者之间能在同步发展、共同进步的过程中迸发出巨大的活力，为社会文化事业更好的发展奠基铺路。群众文化工作者也要考虑时代的变化，注重个人素质的提升，以实现群众文化工作的高标准。因此，群众文化工作者要主动实现个人水平的提升，主动提高个人素质，针对时代的发展变化，结合群众文化工作的特点，不断提升群众文化工作的质量。
1提升综合素质需要解决的问题
1.1思想素质方面
群众文化工作的思想素质体现在多个方面，首先要树立正确的文化导向，要有正确的是非观，要有一定的艺术水准。此外，还要有责任意识，要意识到个人素质提升对群众文化工作的重要推动作用。群众文化工作在发展中要考虑时代特征，群众文化工作者要结合时代的发展提升个人的文化素质。良好的职业道德是群众文化工作者的基本素质之一，在工作中要保持吃苦耐劳和爱岗敬业的良好品德，要有求真务实的精神，认真对待群众的需求，不断增强群众文化工作的思想性。
1.2工作能力方面
群众文化工作者工作能力的提升也是要解决的重要问题，这也是提升群众文化活动质量的保障。群众文化活动体现出形式和内容多样的特点，参与的人员也很多，因此需要群众文化工作者提升个人的工作能力，不仅要掌握文化方面的技能，还要具备一定的协调能力和组织能力，特别是大型的文化活动涉及多种资源，具有一定的难度，需要科学组织、统筹安排。比如，大型群众文化活动的安全问题，需要多方面的协调配合，排除多方面的风险，对于组织者的素质有较高的要求。因此，群众文化工作者要具备较强的责任意识，强化活动的组织管理，通过有效的群众文化活动，密切联系广大群众，积极进取，主动提升个人的工作能力。
1.3修养方面
在时代的发展中，群众文化活动的内容和形式也在发生变化，要提升群众文化活动的发展质量，就要提升个人素质，所以群众文化工作需要提升个人艺术修养，要主动学习多种艺术，实现多种艺术的融合发展。艺术修养可以保证文化活动的艺术性，所以群众文化工作者在注重艺术修养的提升。此外，还要提升语言文字表达能力、沟通协调能力，要具有艺术特长，以保证个人可以深入理解文化活动。此外，文化工作者还要有文化资源的识别与利用能力，要熟悉不同的文化，以推动群众文化的发展。
2综合素质的提升措施
2.1增强思想认识
群众文化工作者要有主动意识，这也是实现个人思想认识的重要基础，要多层次理解群众文化工作，通过工作的开展增强群众凝聚力，满足群众对文化的多种需求，以提升群众文化活动的质量，保证活动的思想性和艺术性。群众文化活动要密切联系群众，实现参与人群多样化，群众文化工作者要考虑不同群众对文化的差异化需求，提升工作质量，实现在传承传统文化的同时，推动文化的创新发展。
2.2树立创新意识
在近几年的发展中，我国更加注重发展质量，对各方面提出了新的标准。为了适应新时代的变化，群众文化工作者还要有创新思维及意识，要考虑群众的文化需要特点，采取多种措施满足群众。创新活动的内容，在发展的同时实现突破，创新文化活动的风格，采用多种形式将群众的心声表达出来。
2.3自我的完善与提升
群众文化工作者要注重个人的学习，不断丰富个人文化知识，在实践中不断完善自我，以实现自身综合素质的持续提高。群众文化工作者要有主动学习的意识，掌握多方面的知识，丰富的理论知识是保障工作标准的基础。群众文化工作者实现思想的先进性可以发挥多方面的作用，可以更加全面地分析各种问题，解决问题的方法也会更加合理。在组织群众文化活动时，树立全局观念，看待问题时立足于事物的本质，自觉提升个人的工作标准。在新时代，社会对群众文化工作者的个人素质也有新的标准。比如，要掌握相关的法律知识，要有市场经济意识，懂得产品开发，掌握市场营销的基本方法等，这些是保证群众文化活动有效开展的必备技能。
2.4加强学习交流
噢群众文化工作者还要有质量意识，注重提升群众文化的发展质量。为了提升工作的效果，可以借鉴其他地方的先进经验。群众文化在发展中如果固定不变，内容缺少变化，不变化文化活动的形式，缺少新的内容，文化活动将难以激发群众的兴趣，群众参与文化活动的积极性和主动性都会受到影响，所以群众文化工作质量的提升也是要解决的突出问题。文化工作者要保证文化活动接地气，需要采用“走出去”，以实现“引进来”，有效保证文化活动的多样化。因此，群众文化工作者要有引进先进文化元素的意识，主动学习先进经验，以实现文化活动的多元化。此外，在交流的过程中，群众文化工作者的综合素质也会实现同步提升。
3结语
当前，社会已发展到新的时代，作为和群众联系紧密的群众文化工作者，也要适应时代的发展，提升工作标准。群众文化工作者要意识到时代的变革，注重个人综合素质的提高，以提升群众文化工作的效果，通过扎实有效的工作，不断丰富的群众文化活动，满足群众的文化需求。
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