试论班级管理中的小组合作研究
【摘要】小学班级常规管理往往要面临复杂的问题，其中会涉及到学生的集体活动、教学常规、环境卫生、文明礼仪、道德教育等一系列方面。因为上述班级管理内容繁琐，故而有必要在运用积极心理学这一体系作为班级常规管理实践活动中的“指导理论”，在班级常规管理活动中实施“小组竞争”模式，一方面可以对学习积极性加以最大程度提升，另一方面则可培养学生与他人合作的能力和自主学习的积极性，并进一步提升其“个人管理能力”，以此来达到学风、班风“双提升”的最大程度管理效益。
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1.班级管理实施“小组合作”的必要性
作为深处从儿童时期向少年时期这一重要发展阶段小学生，其身心经历着从“幼稚时期”发展为“初步成熟时期”的“过渡阶段”，由于其身心都处于繁复而剧烈的变化中，故而心理特点显得颇为不稳定，具有幼稚、简单等方面的特点。其随着视野的扩大、知识的丰富、年龄的增长，尤其是小学教师逐步对其独立思考、活动等方面的能力进行训练，使得小学生开始更快地获得成长，是的小学生愈发觉得自己已经脱离“小孩子”阶段，而成为“小大人”了，逐渐不屑和比自己年龄小的小学生为伍，更加愿意加入比自己年长者的行列，碰上各种事情时也更愿意独立思考，逐渐不对教师和父母一味盲从。但小学生的这种“独立意识”往往又有着“先天”的各种片面性和幼稚性。众所周知，学校是整体，而学生是个体，应怎样方可是的教师和学生二者彼此间可以尽可能更好地沟通，有必要在其间架设“桥梁”。从每个人身心发展的规律出发，可见小学生这一年龄特点的人群之内，“从众心理”颇为凸显，而为此“量身定做”的“小组合作”则可对学生产生更好的积极带动作用。
2.“小组合作”的阶段性
学校管理体系中，“班级常规管理”称得上重要内容之一，其获得了有效开展之后，可以很大程度上帮助全班学生获得健康的成长和发展。在小学班主任接手新班级前，进行相应的“班级发展规划”是一个颇为必要的活动。故而，有必要结合学校方面在德育工作上的各种计划，将学生的心理发展过程和生理特点作为主要依据，开展阶段性的、有计划的班级目标管理：在小学低段，主要培养的是学生要拥有文明守纪为代表的各种行为习惯，以教育、教学活动的常规管理的加强作为“教育核心”，帮助小学低段学生顺利实现从幼儿园(家庭)到小学的“平稳过渡”，从而保证班级的“和谐稳定”。在小学中段则主要树立集体意识，尽最大可能去创造“积极向上”为主题的班级文化氛围，尤其讲究整个班级的文化建设和班风学风。在小学高段则主要引导学生对学习的重要性加以进一步认识，在“自觉学习”的基础上逐步建设成为良好学风，在历次学校、年级组织的考试中，在总分、各科成绩方面力争居年级优秀水平。对不同阶段的目标加以一一确定，不断调整“小组合作”方面的各种管理要求，动态地对班级常规加以建设和完善。在这一过程中，作为教师则应开展检查落实(包括定期的和不定期的)，从而使得管理可以取得“持续有效”的效果。
3.“小组合作”实施的过程
3.1 合理分组，组内质异，自能管理
笔者负责的班级(三年级中途接手)共计有学生33 名，分成6――7人/小组的5个小组。最早接手一个新的班级时，采取多种形式加以调查，将学生分作四个类型：①家教配合、责任心强、成绩优秀，有着突出或比较突出的各方面表现。②家教算配合、责任心比较强、成绩良好，有着良好的各方面表现。③不积极上进、成绩和品德均一般。④学习很懒惰或品德较差。借助于各种形式的调查、统计，便可以对每一学生都获得更系统、更明了、更细的了解，从而更好地进行对其位置因质异而合理地尽可能恰当分配，尽可能使得每组都拥有四种不同的学生，以之为基础再加以相应的行为、性格等方面“搭配”的考虑，使得组建小组的活动更具备合理性、科学性、操作性。
3.2 小组命名，增强团队意识
爱对其加以相应的分组后，各组组员“全员参与”组名的商讨、策划，使得其组名可以对所有小组成员的共同奋斗目标和愿望加以体现，同时也展示出“个性化”的小组特色，并将小组成员情况、组名等制作成卡片粘贴到墙上。在这一过程中，班主任的职责在于“放手但不放任”――即担任“顾问”这一角色，尤其注意不能过多评价学生设置的组名。在笔者负责的班级中，5个小组各自的名称为：
金子组：胜利就在前方，勇往直前，人生有各种线，但绝对没有前线，是金子总会发光。
拼搏组：用努力去拼搏，用望远镜看别人，用放大镜看自己，拥有运气的“第一窍门”就是努力!
破晓组：稳步向前，一步一进，最适合飞翔的是逆风的方向。
规划组：正确的规划是一条成功道路的必需品。
激情组：你行，我也行，为自己喝彩，为自己加油，每时每刻都是现场直播的生活，没有彩排!
3.3 各司其职，有序合作
在对各自的奋斗目标加以确定后，每个小组按照相应的任务来开展“合理分工”活动。在此活动开展之前，笔者明确了班级常规管理活动中作为应承担的各项任务，随后让小组成员自荐或推荐组长并说明理由，由组长进行协调分工，给组员分配任务。按照班级的常规管理具体情况，将任务布置为：各小组长主要承担协调小组每人的关系、卫生值日、作业收交、带领小组争取获得“每周优胜小组”这四方面的最起码的任务。
3.4“小组竞争”，提高竞争意识
在此方面的具体做法主要包括：建立健全各小组评分标准――主要包括课间纪律评价综合得分、小组评分表、德育评分表之类内容。其中的德育评分表内部又包括纪律评价表、值日评价表、学习评价表等，在每周开展的班会课上，班长对上周的总分加以总结，获得总分最高者和最低者分别为“优胜组”和“加油组”。“优胜组”和“加油组”都在全班展示小组的组名，并自主推选代表，“优胜组”代表对获胜的心得加以分享，“加油组”代表则总结上周工作中各方面的不足之处，提出整改方案和下周目标，其中“直接责任人”也应接受全组对其做出的适当惩罚。
4.“小组合作”模式下班级管理初见成效
4.1 好习惯逐渐形成
在笔者刚接手班级时，学生还有着很多小学低段时期的各种不良习惯：同学之间常有小矛盾、作弄同学，垃圾随地扔，下课追逐，上课时随意站起来等。在笔者所在的班级中有一学生小辉，在上课时不听课，经常突然发出怪声，突然站起来，严重影响上课。鉴于这一状况，笔者特意将组长安排与他同桌，对其加以随时随地的提醒，笔者也对之加以及时跟踪，在初期小组多次由于他的原因而被扣分，为此组长和组员也多次开会讨论对策，在一个学期的帮助后，该学生上课纪律和学习成绩均获得了一定程度的进步。
4.2 团队意识的加强
刚刚步入小学高段，班级尚未形成应有的凝聚力，学习不自觉、习惯散漫的同学数量不少。开展“小组管理”并形成加减分制度两个星期之后，课室开始变得安静，学生逐步形成了良好的习惯。
4.3 良好品德的形成
同学之间的关系因小组合作而获得了培养，由于小学生固有的“小孩子气”，其经常会由于各种小事而斤斤计较，乃至于出现争执，作为教师，便可在教育过程中，时刻对学生灌输“小组就像一个家庭”的理念，树立起彼此关爱、包容、尊重的风气。在其影响下，学生理解、宽容的品格得到了培养。
综上所述，“小组竞赛”模式是以积极心理学作为指导思想，探索获得的一种管理方式。令学生一方面可以对自己潜能加以积极发挥，另一方面形成集体荣誉感、个体荣誉感，以此来建立发展的、协调的、自主的班集体，促进自我发展。
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