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摘要：随着经济条件的改善, 很多企业有了开设实验室的能力, 为了完成实验项目、使研发的产品能够达到市场要求、满足人们需要, 确保检测数据精准无误便成为了核心要素和关键节点, 而提高实验室设备的精确度无疑是众多工作中的重要一环。对于实验室设备进行计量管理是为了详细计量检测数据, 从而实施实验室仪器设备校准工作。本文主要研究实验室设备的计量管理, 针对仪器设备的期间管理进行概述。
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1、 实验室管理人员的工作职能
实验室管理人员主要分为:技术负责人、设备管理人员、设备使用人、设备保管员。根据所在岗位不同, 其职能也有所不同。
技术负责人主要是保证仪器设备能够正常工作, 并对实验室的仪器设备进行周期性评估, 对于是否能够协调工作得出结论。
设备管理员的工作主要是负责管理仪器设备, 制定实验室的仪器设备管理制度、要求, 并根据年度计量计划表记录设备的状态和组织实施, 同时对仪器设备的维修、维护、设备状态进行管理。
设备使用人的工作内容是掌握设备的使用原理、工作性能, 并对仪器设备的计量流程、计量结果进行跟踪, 与设备管理员共同制定计量计划, 参与设备计量的相关工作, 与设备管理员、技术负责人沟通, 定期对仪器设备的计量证书进行确认。
设备管理员的工作主要是对设备仪器、证书等进行保管和存档, 做好设备动态使用过程中的数据记录, 第一时间就存在的问题与技术负责人沟通, 确保所有设备正常使用, 能够得到及时的维修、维护和保养。
2、 仪器设备的计量管理
2.1、 计量管理的计划
实验室仪器设备计量计划的开展, 需要技术负责人与设备使用者、保管员共同组织, 检测和规划什么设备需要进行计量, 对于计量工作的周期、合格的参数进行规划, 开展计量管理, 评估该设备是否合格, 是否能够保障计量数据的真实完整, 最终将结果报告给设备管理员, 设备管理员针对设备的检测结果进行记录。
在计量计划中主要开展的工作包括:将设备的编号、名称、计量的周期、计量所需要的时间、计量的要求等列入计划表中。在设备接受检测时, 如果是当年购入的设备, 在开展合格验收操作之后, 由技术负责人将开设评估工作的计划报由设备管理员, 并列入到年度计量计划进行安排。在开展管理设备的计划里, 需要将计量工作的成本费用进行计算, 尽量节约成本, 并针对季度、半年度、年度的设备检测计划进行安排, 对于选择参与计量的机构, 尽量性价比高、预算费用合理。
2.2、 计量工作的实施
实施计量工作需要根据设备管理员所登记的年度计量计划表进行一一计量, 随后与设备保管员、使用人在计量周期的前一个月进行确认。计量工作的实施需要根据检定依据进行设备检定, 结合仪器设备校准证书的结果给出测量结果是否合格, 并且选择检定服务机构对高科技设备开展检定。
首先, 检定程序无论是实验室自行检测还是送交相关机构进行检定, 都需要按照披露的法定程序进行, 对于检定合格的设备, 公布检定结果, 发放合格检定证书, 检定结果不合格则发放相关通知书。在计量中需要根据相关仪器设备的计量检定规程、方法、国家标准、行业标准, 选择合适的测量仪器、校准机构、检定单位进行。相关机构寄出的文件, 通常都是将测量的结果与标准合格结果共同公布, 如果国家标准、行业标准对该设备仪器有合格的标准公布, 则相关机构在计量结果的公布上需要给出该设备的准确度等级。
另外, 由于很多设备需要确保数据的准确度, 因此需要对计量的仪器设备开展期间核查, 期间核查的对象主要是对实验结果有很大影响的仪器设施。计量方法是利用检定技术更高、但功能和标准相同的检测设施对各种检验样品的数据检测结果进行再检定, 对比计量数据的结果是否相同。对于力学性能的实验室设备核查, 可以配备力校准仪、位移标定器等。
企业在接收检定证书后, 应该交给实验室的设备管理员, 由设备管理员根据设备证书的出具时间、限制期限进行审查。设备管理员应保持好与检定机构的联系, 针对数据来源、数据真实性以及存疑处及时与相关机构进行沟通了解, 避免不必要的错误发生。另外, 开展实验室仪器设备的核查工作也需要注意相关设备的特殊性, 比如:校准霉菌箱时应该注意机器设备是否能够保障温度符合标准, 箱内如果温度不均衡不仅需要对箱内硬件设施进行检验, 也需要注意风扇是否进行加油, 同时一并查验与该实验相关的其他内外部设施有没有进行及时的维护与保养。
在仪器设备的审查报告到位之后, 由设备负责人对照年度计量计划表中记录的相关信息, 对检测设备的型号、名称、数据参数需要一一检查, 从而判断检测的数据和信息是否具有针对性, 是否存在遗漏。如果数据的检测项目没有遗漏, 则需要设备管理员与设备使用者、保管员共同确认, 如果计量参数存在问题, 或者检验的项目有了遗漏, 则需要实验室尽快与计量检定机构联系, 开展后续工作。
实验室对计量相关机构的证书确认无误之后, 需要对计量证书开展保管工作。由管理员组织保管人进行证书存档, 包括证书交接, 确认记录等。对于计量不准确的仪器设备则需要登记该仪器设备的编号和名称、计量失误的刻度, 并将这类设备的证书放在实验室醒目的位置。同时与技术负责人共同商议, 对于该设备是否应该开展维修、维护, 或者降级使用等措施, 并将该标识张贴于设备醒目位置处。
3、 结论
本文主要研究的是实验室设备的计量管理, 由于实验室的设备直接影响数据的真实性、精确性和有效性, 对于大部分的科研结果来说, 数据失之毫厘, 研究结果往往谬以千里。因此开展实验室设备计量工作的研究十分必要且重要, 通过了解实验室工作人员的职能、分解计量设备的工作流程、调整出现参数错误设备的后续使用方式方法、以及合理保管好实验室设备的检测证书等, 希望对未来实验室设备的规范、科学、安全管理提供一定的参考。
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