探析高职院校开展专业英语教学的研究
摘要：文章阐述了专业英语应用于高职英语教学的必要性，提出了高职院校应重视专业英语教学的观点，并针对高职院校专业英语教学的现状提出了相应的建议。
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近年来，社会对人才的需求呈多元化趋势，以往高校所培养出的单一外语专业或单一技能型人才已无法适应社会经济发展的需要。因此，在高等院校的英语教学中要实现英语学习和专业学习的有机结合，在提高专业水平的同时，提高英语的应用能力，以适应社会需求的复合型人才。

一、在高职院校开展专业英语教学的必要性

(一)专业英语与高职英语教学目标不谋而合

专业英语强调学生不是为语言目的而学习语言，而是通过语言去学习某个特定专业课程。专业英语的一个重要方面就是从专业的需求出发，探求一种英语与专业相结合的方式。它以实用性为导向，与职业紧密结合，注重学生语用能力的培养。我国高职英语遵循以“实用为主，够用为度”的教学指导方针，主要体现在实用性，即英语教学内容与学习者所学专业应该是密切相关的，且与学习者将来职业环境下的英语交际有密切联系。专业英语与高职英语的教学目标上是一致的。

(二)专业英语的课程设计与理想的高职英语教材的开发密切相关

教学目标的实现，有赖于编写出与之相适应的实用教材。目前职业学院选用的教材偏重语法和单词的学习，对语言应用能力的关注不够，导致英语教学与学生的需求相脱节。高职英语课程的开发需要有高职特色的应用性课程开发理论的指导。而专业英语的课程开发理念，核心为需求分析，即目标岗位的需求和学习需求，其中最重要的为目标岗位需求。高职英语教学要做到实用性，就必须从目标岗位需求出发来开发课程，以适应社会需求。

(三)专业英语教师为建设一支有高职特色的英语教师队伍提供了依据

高水平的师资队伍是高质量教学效果的保障。专业英语教师必须在英语语言上具备较高水平，即能够驾轻就熟地使用英语进行专业知识讲解，能够胜任双语教学，掌握丰富的跨学科知识，同时要有很好的与人合作的精神，他们对高职教学目标有更加全面、深刻的认识，清楚给学生传授什么样的知识。因此，专业英语教师可以为建设一支有高职特色的英语教师队伍提供依据。

(四)专业英语教学模式为高职英语教学提供了新的手段

专业英语教学模式可以让学生在尝试使用英语这个工具获得与自己专业相关的知识，在这个过程中能不断体验成功，进而不断增强学生的动力和信心。专业英语与所学专业紧密结合，在学英语的同时，还可以开阔专业视野，让学生直接感受到英语的用途，学以致用，在运用的过程中英语和专业知识均能得到巩固、拓展和提高，形成一个良好的循环，改变学生英语学习的消极局面。

二、高职院校专业英语教学现状

(一)重基础英语，轻专业英语

目前，高职院校过于强调国家英语A/B级的通过率，导致学生的精力大都用在了应付考试上，减少了专业英语的学习时间。专业英语教学目前没有统一的具体要求，教学计划、教学内容、教学方式和考试标准基本上处于无人指导，无人管理和无人检查的状态，专业英语教师大都孤军奋战。 (二)专业英语教材匮乏

现有的专业英语教材内容大多来自国外原版材料及某些外文刊物，有的是全文选用，有的是节选部分章节和段落，随意性强，选材面窄，文体单一，很多材料内容脱离实际需要，不利于课堂教学。

(三)教学方式受到传统教学模式的约束

在目前的专业英语教学中，多数教师拘泥于对教材文字的分析，缺乏对专业技能的深刻理解，教学方法缺乏灵活性和趣味性，讲解多而练习少，忽视学生的主动性和创造性。

(四)英语专业教师专业知识欠缺，专业教师英语基础薄弱

目前专业英语教师主要有两类，一是英语专业教师，二是专业教师中英语较好者，二者各擅所长。前者在讲解语法，分析语篇和组织教学活动上轻车熟路，但专业知识缺乏，专业英语的教学往往效果不佳。后者专业基础知识扎实，在讲解本专业文献、专业术语上有很大优势，但英语发音不准，缺乏用英语授课的能力，很大程度上影响了教学质量。

三、对高职院校专业英语教学的建议

(一)处理好专业英语与基础英语的关系

专业英语教学是基础英语教学的延续和扩展，是语言知识和技能发展到一定阶段时，针对学生需要，进一步培养学生语言工作能力的一个重要环节。

(二)编写实用性强的专业英语教材

专业英语教材应强调实用性，从实际水平出发，重视学生的语言基础知识学习和基本技能训练，难易程度应适宜，让学生所有学得，同时也不失趣味性。

(三)努力创新专业英语教学手段

要改变目前专业英语教学方法陈旧、呆板的现状，就要建立起以学生为主导，教师为主体的新模式。教师要灵活采取启发式、研究式、讨论式等多种教学方法来组织课堂教学，充分调动学生的积极性。

(四)加大师资培养力度

学校可以通过校企合作对已有教师进行培训，或是专业教师与英语教师合作教学，或是引进符合专业英语教学要求的人才，逐步建立起一支素质过硬的专业英语教师队伍。
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