统计分析在管理心理学研究中的实践应用
摘要：统计分析作为一种有效的研究工具， 对研究管理心理学领域里的诸多问题有着重要作用。本文通过文献研究法， 选取典型特例作为代表， 分析不同统计分析方法在心理学中的应用， 并对实际问题研究进行相应探讨与概括。
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现在科技发展日新月异， 以计算机技术为基础的云计算发展更是突飞猛进。当今社会生活中， 每天都会有大量的数据涌现， 数据无处不在。要想充分、有效的运用这些数据， 就需要学会如何搜集、整理、分析数据。从而让这些散乱的信息为自己所用。
1. 概念与文献研究对象
统计分析是指运用统计方法及与分析对象有关的知识， 从定量与定性的结合上进行的研究活动。统计分析通过运用手中的少量数据， 可以对现象进行更好的了解以及发现事物的规律。管理心理学是一种将心理学的知识运用于分析、说明、指导管理活动中个体和群体行为的工业心理学分支， 是研究组织管理过程中人们的心理及行为现象、心理过程及其发展规律的科学。本文采用文献查阅法， 通过知网进行检索， 分别检阅了最近应用心理学、管、心理学报、心理与行为研究以及部分的该领域的硕士论文。总共查阅了35篇文章， 通过对具有代表性文章进行分析， 分别展示管理心理学研究中的三中常用统计分析方法， 具体为： 相关分析、回归分析、方差分析、T检验。
2. 统计方法在管理心理学中的运用
2. 1 相关分析
在管理学心理学文章所用的统计方法中， 相关分析法是使用最频繁以及最多的。相关分析 ( correlation analysis) , 是研究现象之间是否存在某种依存关系， 并对具体有依存关系的现象探讨其相关方向以及相关程度， 是研究随机变量之间的相关关系的一种统计方法。
为研究工作要求—控制模型与工作疏离感、自我效能感三者之间的关系， 黄丽、陈维政采用抽样方法对重庆市和成都省的公务员调查问卷进行统计分析研究。结果发现， 当工作控制增加， 工作疏离感程度逐渐下降， 低自我效能感员工比高自我效能感员工的工作疏离感程度高， 且下降幅度小。工作要求与工作梳理感之间是正相关。广州工业大学的彭文燕在其硕士论文， 组织氛围、工作价值观与员工敬业度关系研中， 通过对珠三角地区中国本土企业发放400 份问卷。然后对数据进行相关分析后发现： 管理风格与员工敬业度显着正相关; 人际关系与员工敬业度显着正相关; 组织氛围与员工工作价值呈显着正相关。相关分析的运用所要求前提条件简单， 在学术期刊以及学位轮中得到大量运用。
2. 2 回归分析
回归分析 ( regression analysis) 是确定两种或两种以上变量间相互依赖的定量关系的一种统计分析方法。回归分析在管理心理学的研究中得到广泛的运用， 在该领域的硕士论文中几乎都运用到了这种统计方法。在确定变量关系的基础上， 通过数据分析内在规律， 进而对所要研究的问题做出预测。
时金宝在其硕士论文， 领导授权行为与员工工作投入关系中， 运用回归分析探讨了前者对后者的影响。虽然二者有相关关系， 但却无法确定两者的因果关系。回归分析方法检验二者的因果关系， 以及确定领导授权对工作投入是一种具体的怎样的因果关系。具体做法是， 作为自变量的高绩效的信任、提供自治权作以及工作意义感、参与决策， 与因变量工作投入， 采用逐步回归对二者进行多元回归。提供自治权、参与决策、增强工作意义感、这三个维度带入到了回归方程， 整理后R平方为0. 471, 这解释了以上三个维度影响到工作投入47. 1%的变异。通过回归分析， 领导授权行为里的提供自治权、参与决策、增强工作意义感、对工作投入程度可以进行有效预测。即上诉三变量与员工工作投入之间存在因果关系。
2. 3 方差分析
方差分析 ( Analysis of Variance, 简称ANOVA) , 又称 “变异数分析”或 “F检验”， 用于两个及两个以上样本均数差别的显着性检验。从观测变量的方差入手， 研究诸多控制变量中哪些变量是对观测变量有显着影响的变量。
为考察主动性人格在中国企业内对工作绩效的影响， 以及过程中组织匹配在其中的调节作用。温瑶、甘怡群使用修订过的主动性人格量表， 调查三家中国本土企业的253 名员工。运用方差分析的方法发现：除了大五人格和社会赞许性之外， 主动性人格还可以解释工作绩效8.15% 的方差变异， 工作绩效可以被主体人格有效的预测; 赵朝霞在采用问卷调查法探讨了专业、生源地、性别、等因素对大学生心理资本影响。在统计方法上部分使用了单因素一员方差分析方法， 探讨心理资本就业特征变量与就业成功之间的关系。
2. 4 T检验
在管理心理学中虽然T检验的应用没有以上三种方法要普遍， 但也是一种常用的统计分析工具。
在公共政策制定程序对政策可接受性的影响文章中， 李大治等人通对不同领域的学者访谈， 归纳了不同专家的意见， 结果揭示制定公共政策程序存在的问题。旨在研究公众对政策的可接受性与制定程序的关系。研究运用问卷对制定中的公共政策， 公众所持有的态度， 出租汽车司机和市民的态度， 进行态度差异T检验。
3. 运用统计分析时应注意的问题
3. 1 描述统计
在初步的数据搜集与整理完毕后， 为了更直观的将计量数据特征呈现出来， 可以采用图标的方式。根据不同的研究需要， 研究者既可以用离中量数与集中量数对单变量进行描述， 也可以用统计图的形式整理数据， 还可以对以及有统计结果的相关变量以图例展示出来。接下来探讨统计分析中描述统计的使用时需要注意的地方。
不同种类的统计图具有不同的用途， 在运用时根据具体情况来选择。在作图时需要标识放在准确的位置， 并将其所代表的意义说明清楚， 比如变量的名称、单位。谨慎选择刻度， 从而醒目呈现数据， 看上去清晰明了。
3. 2 实际因果关系与统计关系
原因和结果是揭示客观世界中普遍联系着的事物具有先后相继、彼此制约的一对范畴。两变量之间的假设需要有理论基础。通过统计分析发现的关系并不意味着实际中的因果关系。
3. 3 解释的谬误
事后解释谬误是指， 没有进行理论假设就开始统计分析， 只是将结果生产理论假设， 将之作为要检验的部分。事后解释将假设检验与建立假设本身相混淆， 进而正式的统计推断与数据探索分析失去界限， 难以实现研究目的。
4. 结论
由于管理心理学研究的需要， 通常需要统计分析去支持研究中新的发现、结论和观点。随着社会的发展， 统计分析作为一种认识心理现象数量特征的重要工具受到了广大心理学工作者的重视。管理心理学中许多问题的探究都是依靠抽样测试、调查来进行的， 这就需要采用小样本来推断总体的问题， 而要得出正确结论， 就需要科学统计分析方法， 更需要对统计分析重要作用引起重视， 这样才有利于研究。
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