物流单证实务课程改革分析
【摘要】我国高职教育的培养目标已经明确定位为培养技术应用型的人才，高职院校的培养方式也应随之而变。物流专业是应用性极强的专业，我校物流专业改革需要从理论教学延伸到技能培训。《物流单证实务》课程改革通过对学生学情的分析，从课程定位到课程设置及教材研发方面都作出了很大突破。
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高职教育旨在培养企业需要的高级应用型、技能型人才。但一直以来高职院校在人才培养和课程设置方面均与此相距甚远。物流管理专业是一个系统性、实操性很强的专业，在教学过程中，除了重视理论知识的传授还需要对学生进行相应的技能训练，以达到企业对人才的需求，但实际上高职院校的物流管理专业人才培养与企业需求之间的矛盾一直存在。我校物流专业教学以前属于空洞的理论讲授，没有任何实操的教学环节和教学设备实训场所等，培养的学生在毕业时不具备物流专业所需的各项技能，很多毕业生都没有从事的物流方面的工作。改变物流专业课程设置，改革相应课程教学方式是当务之急。《物流单证实务》就是我校物流专业基于学生工作岗位需求的基本职业能力和素质要求选择的一门教学改革试点课程。物流单证是现代物流活动过程中产生的非常重要的凭证，某些单证甚至具备合同的特质，是货物交接时责任划分的依据，应用极广。单证缮制的正确与否对物流活动有很大的影响。现将围绕课程定位将进行一系列的改革措施。
1学生学情分析
我校高职学生为五年一贯制学生，年龄区间在16-21岁之间，处于精力旺盛、思维活跃时期，有着较强的学习求知欲，但是却往往因为学习方法不当，偏科明显或者没有目标性等问题，在学习上的表现不尽如人意。他们处于深刻的矛盾中，一方面愿意学习知识，愿意学习对未来有帮助的技能，另一方面，有着长久以来形成的自卑感，对自己的学习能力不自信。他们往往对传统的课堂教学有轻微的抵触情绪，对照本宣科的理论知识的学习感到困难，但是在课堂之外的地方，他们的活跃度大大提高，《物流单证实务》的课程改革就从改变学生学情出发，从课程定位到课程内容设计以及授课环境的布置，都做出改革。
2课程定位
传统课程定位是属于知识传播型，以理论教学为主，教师多采用讲授法进行，就算进行教学改革，也无非是结合情境模拟法、项目教学法进行授课。上课时学生只需要坐在课堂听讲，没有实操环节，学生的自主学习积极性调动不够，动手能力得不到锻炼。这种教学模式更适合于本科类研究生类学生的培养，而不适用于高职院校。《物流单证实务》课程从开设的目的开始就与传统课程存在很大的不同，目的是培养和训练学生的单证缮制技能，所以在课程定位上需突破传统，改为专业技能课，基于未来学生毕业就业的工作岗位和工作任务的需求而设，针对不同的工作环境对学生进行全面的单证缮制技能的培养。
3教学实施环节设计
教学实施环节的改革设计分为两部分，一部分为授课内容，另一部分为授课环境。首先，对授课内容的改革，在于教材的改革。由于《物流单证实务》是我校改革的校本课程，基于岗位和工作任务的需求而设，市面上对口的单证教材很少，大多偏向国际商务单证方向不适用于我校教学现状，另一些教材课程内容编排方式仍采用传统的按知识点内在逻辑关系编排的方法无法与我校的改革目标相符以及与现有的教学资源配合，故拟开发《物流单证实务》校本教材来满足我校教学需求。其次，授课环境需要配合授课内容改革，脱离传统课堂。我校现有多媒体教室、计算机机房、现代物流中心实训室等硬件设施，拟建设现代运输作业实训室和港口物流实训室。故而学生学习单证时就可以在这些教室和实训室中进行，一边学习相关流程运作的知识点，一边制作单证，进行交接，以了解单证所承担的责任划分依据的功能。这样的学习方法，与现代企业的运作过程相同，学生能更好的明白，如果走向工作岗位，他将要面临什么问题，将要做什么操作。在对学生学情分析的基础上，将教法和学法有机的结合起来，采取契合学法的教法，提高学生学习的绩效。
4校本教材开发
《物流单证实务》的教学改革的思路最终要落实和体现在教材的改革和教学的实施上，而教材改革又是教学实施的基础。作为一本教改课程，《物流单证实务》需要在校本教材的研发上，做出很大突破。首先，在授课内容选择上，要合理取材。物流行业应用的单据品种繁多，不同物流企业应用的单据的格式也不尽相同，所以在安排教学内容前，要先进行企业调研。通过走访不同的物流企业，探讨他们的物流流程，岗位设置，工作内容，了解他们单证的格式，和相关的填制要求，以及一些行业默认的规定等等。对调研的资料进行分析，选取应用范围较广的单证作为校本教材的授课内容。其次，在授课内容编排组合上，要遵循现代物流企业的分类。我国现在物流企业主要以运输企业，仓储企业，以及从事国际货运的货代企业为主。故而《物流单证实务》授课内容也分为运输，仓储和国际货运三大模块，其中应该引导学生由简至难学习，所以合适的模块编排应该是仓储模块、运输模块和国际物流模块。最后，在单个模块内部，对多种单证需要进行合理组合。如，仓储单证主要分为入库，在库，出库阶段，则入库单、退货申请表等应编排在入库阶段。在库阶段就可以安排盘点单、移库单等单证，出库阶段则安排拣选单、出库单等单证。以此类推，不同工作环境下的工作任务都得到学习和确认。
5校本教材使用评价
《物流单证实务》的校本教材需要在实际使用中，不断发现问题，解决问题，获得提高。故而建立有效的评价机制可以保证教材始终在教学方法论上具备先进性、在技能实操上具备实用性。可以通过建立教材评价小组监督和晚上教材的评价过程，通过问卷调查和学生访谈等方法，评价学生对教材和课堂授课的满意度。将反馈出来的问题，化为继续改革的动力，使校本教材更加完善。如何开发和提高学生的学习兴趣，是需要长久论证的问题，不同环境下，学生的学情不同，教师的教学也要进行相应调整。时代需求不同，学校课程的设置和安排也需要与时俱进。丰富学生学习的方式方法，提高学生的学习动机，激发学生的学习热情，都是课程改革需要达到的目标，满足学校培养学生的要求，最终走上工作岗位通过社会化大生产的实践转化为企业的劳动力，社会的生产力，科技的创新力。
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