小学班主任班级管理效益研究
摘要：随着经济的不断发展，时代的不断进步，社会对于教育教学的工作质量要求越来越严格，学校不仅是教书育人的地方，更是全面提升学生素质的地方。小学教育是一切教育的基础。因此，教师必须做好基础教育工作，为学生今后的学习打下良好的基础。在小学教育中，学生由于年纪较小，思想尚不成熟，因此在开展班级管理工作事存在很多问题，如何高效开展班主任管理，值得班主任思考。本文将从遵循学生个性，开展个性化科学管理、营造良好班级氛围、组织优秀班委成员、明确班级管理目标方面探究小学班主任构建高效的班级管理体制。
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小学属于基础性教育，在教育过程中最基础也最重要。因此，班主任在小学教育中起到了举足轻重的作用。班主任的主要工作就是要做好班级的管理工作，让学生乐于学习、积极主动的参加班级活动，提高班级的凝聚力。这样，才能不断提高小学生的自主能力、学习能力以及适应能力。首先，班主任应该认清学生身上存在的差异性，认清个性化对教育教学的作用，从而进行科学的个性化管理。
一、加强个性化管理
小学生教学的基础与关键，也是一个人发展的基础期与关键期。小学正是学生个性发展的最佳时期，班主任必须坚持以人为本的教学理念，把学生当做主体，最开展教育教学时不能只培养学生的共性，更要发展学生的个性，让学生的个性得到发展，为不同的学生提供不同的平台，让学生张扬出自己的个性，锻炼自己的素质。班主任应对本班学员有个一深度认识，搭建个性展示平台。在小学教育中，班主任应多鼓励学生积极参与到班集体建设中，充分发挥学生的自主性，集思广益，共同制定目标，制定班规。有利于学生积极配合老师工作，自觉自愿遵守班级纪律。同时，个性化展示平台可以给学生创造一个展现自我的机会，让学生积极参与，刺激学生去发现自己的优缺点，在同学们相互展示自我的同时，更能够加强班级凝聚力，也能促进班级内部良好的竞争机制，从而提升班级管理质量。
二、营造良好的班级氛围
要想营造出良好的班集体氛围，必须实施民主化管理。在班级管理事物中，不仅要发挥班主任的带头作用，更要组织学生开展自创自建活动，由师生共同营造出一个和谐的班级氛围。班主任在组织班级建设管理中，一定要加强师生之间的交流与沟通。学生是学习的主体，必须把学生放在首位，班级氛围一定要适应学生的学习与发展，使学生个性得到张扬与提高。班主任应定期开展班会，让学生畅所欲言，鼓励学生发言，让学生大胆的说出自己的想法，时时刻刻明白学生内心的意愿。尊重学生的想法，倾听学生的意见，师生共同为高效班级管理献计献策。使学生学会运用现有的资源，发挥自身最大的优势，展示个性，提高班级管理质量，营造一个师生和谐的班级氛围。
三、组建优秀班干部
班主任在组织班级管理中，需要构建一个班级核心管理组织，实现对班级的高效管理。充分发挥小学生的积极主动性，让学生大胆的参与到班级建设中，班主任应组织自主、民主的选拔模式，让学生以投票的方式自主选择优秀的班干部，从而满足学生的意愿，更好的开展和谐、民主教育。在教师与学生意见不一致的情况下，多倾听班干部的意见，共同协商讨论。一个良好的班干部团队，不仅能够帮助班主任处理班级事务，更能带动学生的学习气氛，提高班级凝聚力，从而为学生构建一个和谐的发展环境。根据小学生自身的特点，班主任可多组织各种形式的活动，让学生积极参与进来，提高学生团结与凝聚力。定期更换班干部，让每个学生都有机会做班委，充分激发学生的学习斗志与参与活动的积极性，全面提高学生素质。班干部不仅要学会组织、管理班级事务，更要发挥先锋模范带头作用。为大家树立一个好榜样，小学生还处于各方面不成熟的阶段，但是他们具有极强的模范能力，首先，班主任应该以身作则，言传身教。其次，班干部，应该为广大学生树立良好的形象，无论是在各种活动中还是在学习上，一定要出类拔萃。班主任应多鼓励学生向优秀的学生学习，让学生之间形成互帮互助的氛围，激发学生学习热情，从而有助于构建积极向上的团结班集体。综上所述，小学班主任在班级管理过程中，班主任应注重师生共同管理与建设，应该和谐的师生关系与氛围。充分发挥出小学生的个性，让学生积极展示自我。班主任在教学中应严慈相济，师生相互信任，树立明确的班级目标，组件优秀的班干部团队，带动班级的学习氛围，让学生学会管理班集体，开展自创自建活动。班主任要尽全力为学生营造一个民主的平台，树立民主管理意识，从而促进学生个性展现，提升班级管理质量，营造和谐班集体。
