幼儿园教育和家庭教育的结合方法分析
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摘要：在幼儿教育工作中, 幼儿园教育和家庭教育缺一不可, 幼儿园教育和家庭教育的有效结合, 是儿童成长发展的需要。因此, 在幼儿教育工作中, 我们要不断更新教育理念, 构建多元化沟通渠道, 使得幼儿园教育和家庭教育形成一股积极的“合力”, 实现优势互补, 促进儿童健康发展。
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1 家园合作的现状分析
1.1 幼儿园教育和家庭教育的教育观念存在差异性
幼儿园教育和家庭教育的教育观念存在差异性。在家园合作中, 幼儿园教育和家庭教育的教育观念存在差异性是现实社会普遍存在的, 从不同的角度去分析这一问题也不难理解, 然而, 这种观念的差异性, 却很容易导致幼儿园教育和家庭教育在合作过程中观念不一致, 造成“隐形对抗”, 导致家长对幼儿园教育不理解、不支持, 影响了幼儿园教育和家庭教育的合作效果。当前, 在素质教育背景下, 在幼儿园教育管理中, 以儿童为中心已经成为幼儿教育的共识, 学前教育界基本上赞同这一观点, 幼儿教育需要尊重儿童的身心发展。因此, 在幼儿园教育中, 一些幼儿园主张幼儿教育以“游戏”为主, 尊重儿童的身心发展规律, 主张儿童需要在游戏中学习, 通过游戏来增长儿童的认知, 然而, 这种观点与家长幼儿教育观点存在差异性。一些家长希望幼儿在幼儿教育中能够多学一些文化知识, 能够多读书, 多学习, 多写字, 避免幼儿进入学校后输在起跑线上。家长更希望幼儿在幼儿园期间能够多学习知识, 为将来进入小学学习文化课做好提前准备, 这种观念于幼儿园教育培养幼儿综合素质不一致, 进而影响到了幼儿园教育和家庭教育有效结合效果。
1.2 家园双方地位不平等, 家长本身所带来的资源容易被忽略
幼儿园教育和家庭教育目的都是提高幼儿的认知, 培养幼儿综合素质。然而, 在实际教育中, 家园双方地位不平等现象比较严重, 这种不平等主要表现在以下几个方面:
一是幼儿教师地位高于家长。在家园合作时, 许多家长需要按照幼儿教师的指令做事, 在幼儿教师的安排之下参与活动, 家长按照程序执行任务。在幼儿教育过程中只是一个参与者, 并不是一个合作者的角色。
二是幼儿教师地位低于家长。此种现象主要表现在幼儿教师向家长反映儿童的情况, 在与家长的交往中对家长的意见唯唯诺诺, 在一些时候, 为了迎合家长, 不能接受该有的教育信念。
家园双方地位的不平等, 虽然在幼儿教育过程中比较常见, 但是, 这种现象势必会影响到幼儿教育和家庭教育的有效结合效果。在家园合作中, 许多家长处于被动地位, 幼儿园邀请家长来幼儿园参观, 并与孩子一起参加幼儿园活动, 在此过程中, 忽略了家长本身所带来的资源。有时候, 家长的职业、经历、兴趣爱好都可能在一定程度上成为儿童教育的重要资源。如果能够充分发挥家长资源, 不仅有利于促进家园互动, 更有利于进一步充实幼儿园教育, 促进幼儿园教育和家庭教育有效结合取得更大成效。
2 幼儿园教育和家庭教育的有效结合路径
2.1 双方应注重教育观念的更新, 站在儿童的立场对待儿童
幼儿教育应尊重幼儿身心发展规律, 以幼儿为中心, 站在幼儿的立场对待幼儿, 因此, 幼儿园教育和家庭教育的有效结合, 首先, 双方应注重教育观念的更新。在幼儿教育工作中, 应当把儿童当作儿童来看。从儿童心理学角度讲, 儿童具有“吸收”的心理, 能够在娱乐游戏中从周围吸收知识化为己用。由于儿童年龄尚小, 在认知发展中, 有时候存在一定的阶段性和连续性。纯粹从外部直接指导有时反而会产生事倍功半的效果, 只有幼儿本身存在一种潜在的倾向, 才更有利于幼儿接受。所以, 教育幼儿应该以幼儿为中心, 注重教学观念的更新, 尤其是幼儿家长, 一定要站在现实的立场对待幼儿教育。幼儿园教师在幼儿教育工作中也要转变教育理念, 不断加强理论学习, 只有这样, 才能够站在幼儿的角度, 增强与家长的沟通交流, 通过幼儿园教育和家庭教育的有效结合, 培养幼儿的综合素质。一些幼儿家长教育观念比较落后, 觉得幼儿进入幼儿园就是为了学习文化知识, 此种思想理念已经很难适应新时期幼儿教育发展需求。因此, 幼儿园要定期邀请一些幼儿教育专家学者, 以讲座的形式, 帮助幼儿家长提高思想认识, 转变教育理念, 以增强幼儿园教育和家庭教育有效结合的教育效果。
2.2 构建多元化的沟通渠道, 让家园合作更充分
幼儿园教育和家庭教育的有效结合, 除了理念和出发点要一致以外, 双方沟通交流非常重要, 要引导这种平等的合作关系, 需要构建多元化的沟通渠道, 搭建多元化的信息沟通平台, 只要将彼此放在一个合作平台上, 才更有利于家园合作更充分。, 在这方面幼儿园需要做更大努力, 建立信息沟通交流平台, 通过班级家长会、幼儿园报、家长开放日等活动加强沟通交流, 同时, 还可以利用微信、QQ等互联网工具进行交流。另外, 家长本身所带来的资源也不容忽视、利用家长资源实现家园互动, 幼儿园可以根据家长兴趣、特长、工作特点等, 结合幼儿教育工作需求, 邀请家长到幼儿园当“老师”, 家园双方联系更深入、有效, 幼儿园教育与家庭教育有效结合, 提高家园合作的层次, 让家园合作更充分。
3 结语
幼儿教育是一种复杂的事情, 它不仅需要幼儿园的教育引导, 更需要家庭教育引导, 任何单方面教育, 都很难完美的完成教育任务。必须两方面结合才能发挥更好的效果, 所以, 要提高教育的质量和效果, 必须做到幼儿园教育和家庭教育的有效结合, 协调好这两方面的因素, 才能最大限度发挥各自优势, 才更有利于促进儿童身心的全面发展。
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