关于有机化学实验安全问题的探讨
摘要：有机化学实验是生命科学与化学学院学生非常重要的专业实践课程。由于有机化学实验存在一定的安全隐患, 因此必须做好相应的防范措施。笔者从自身多年的经验出发, 从加强安全意识、试剂及仪器设备的管理三个方面谈了自己的做法及建议, 希望对从事本领域的工作者起到一定的积极作用。
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有机化学实验室是我院应用化学、生物技术、生物制药等专业的一门专业必修课, 实践性非常强, 也是学习有机化学必不可少的环节。通过此课程的学习, 能够使学生掌握有机化学实验的基本知识和基本技能, 加深对理论知识的理解, 提高学生的观察分析、归纳总结和解决问题的能力, 培养理论理论联系实际、实事求是的优良作风[1]。有机化学实验是人类认识和改造世界的主要方法和手段之一, 人类的生活能够不断提高和改善, 有机合成在其中起了重要的作用。有机化学成就了现代社会文明, 推动了社会发展[2]。然而在有机合成实验过程中, 不可避免的遇到浓酸、浓碱、易挥发、易燃烧的试剂, 用到的仪器大多是玻璃仪器, 还会用到加热、加压、低温等操作。因此, 必须做好有机实验的安全预防及事故的处理, 才能更好的发展有机化学领域。笔者结合自己多年的有机化学实验教学以及在某药物研发企业的挂职锻炼经历, 对有机化学实验的实验安全意识及试剂和仪器的管理三方面进行了探讨。
1 实验安全意识的培养
实验事故的起因大多是安全意识不足, 不遵守SOP, 违反客观规律的结果。有机实验的安全需要实验员、指教教师与学生三方面的分工协作助完成。作为实验员要提供学生所需的试剂及仪器, 首先实验员要有足够的安全意识, 做足安全措施, 比如学生实验用的个人防护用品, 比如实验服, 防护眼镜, 手套等。防火设备的配置, 每个实验室配置灭火器、黄沙等, 每个通风厨上都准备灭火毯;针对浓酸碱灼烧事故的发生, 实验员提前为学生准备好必要的防护用品, 并配置碳酸氢钠和硼砂洗液, 以备发生灼烧时自救;针对割伤烫伤等准备急救箱。
指导教师负责实验的整体安排, 并指导学生按规程开展实验。教师作为实验教学的引导者, 自身需要有很强的安全意识和掌握全面系统的安全知识, 能预见实验过程中可能会存在的安全隐患。定期举行实验教师和实验员的安全知识和心理素质的培训。遇到危险事故时, 实验教师和实验员要比其他人有更好的心理素质和应急处理能力, 也要培养学生处理突发事件的能力。实验指导过程中将加大对实验预习情况的检查力度, 在实验过程中不断巡视及时指出纠正学生过程中的错误问题。
学生进入实验室之前进行有针对性的安全教育, 并作为实验课的考核内容, 实验之前要做好实验预习。掌握常规的规避方法和发生事故后的应急处理措施。总之实验中要有安全意识, 学会自我保护, 避免事故的发生。
2 实验试剂的管理
仓库试剂的存放按照固上液下, 酸碱分开, 氧化还原分开等原则来摆放, 每种试剂都有自己的库位号便于检索, 试剂的信息网上都有详细的登记, 业余科研学生借取药品的必须征得指导教师的同意签字只有才可以取用。试剂仓库每个学期进行盘点。根据上学期的试剂使用频率确定备库试剂。剧毒品要双人保管, 双人领取, 双人使用, 双把锁, 使用过程要有详细的记录[3]。
基础实验的试剂实验员每次课前提前准备好, 根据用量提供合适的包装, 尽可能减少浪费。腐蚀性强的液体最好采用滴瓶, 腐蚀性强的固体采用专门的称量药匙并配有专门的器皿盛放, 避免放在台面腐蚀台面。试剂和产品的回收瓶要贴好标签准备齐全。
对学生的要求, 学生使用试剂之前, 一定要了解试剂的物理化学性质, 针对不同的药品特性采取不同的防护措施。比如叔氯丁烷的制备, 用到叔丁醇和浓盐酸, 叔丁醇的熔点是25℃, 所以不同季节它的形状不同, 比如冬季实验的话凝固了就不好取, 要稍微加热后再取用。再者用的浓盐酸易挥发易腐蚀。一旦不小心弄到皮肤上怎样处理。哪些容易过敏, 哪些试剂具有催泪作用, 学生实验之前一定要对自己使用的药品的物理化学性质有个全面的了解, 做好相应的预防措施, 这是保证实验成功和自身安全非常重要的一个环节。
实验结束后, 公共台面上、抹布上的试剂要清洗干净, 避免试剂的污染, 再者学生要检查试剂瓶和回收瓶的瓶盖是否盖严, 学生自查后实验指导教师再检查, 培养学生的安全责任感。
3 实验仪器设备的管理
对于仪器来说, 就是在充分了解各种仪器的原理和结构特点的基础上, 顺应他们的灵活性进行操作并做好维护保养。有机实验仪器主要有两类:一类是玻璃仪器, 另外一类是电器设备。玻璃仪器现在一般是磨口的, 这样一方面便于搭建实验装置, 另外一方面不易划伤。我们现在的有机化学实验的做法是每位学生一套玻璃仪器, 用塑料篮子装, 并配有详细的仪器清单, 便于学生尽快熟悉仪器的名称及清点, 也便于教师实验结束后清点。一人一套仪器提高了学生的责任感, 每次做完实验会很积极主动地去清洗干净。在这些玻璃仪器的使用中, 出现问题最多的是温度计摔破, 水银洒落, 所以要教会学生水银的回收处理是非常重要的。在实际的实验中多去学习锻炼, 做到安全使用。对于电器设备来说的话, 一是防止电线老化、短路、超负荷引起电器的损坏或火灾[4], 二是预防由于操作不当引起的触电。所以在使用仪器电器设备前, 实验员应该提前检查电源接头是否接触良好, 是否接地, 对损坏的电源插头及时更换, 沾染化学试剂的电器设备要及时清洗, 检查没有问题之后, 才能再通电使用。还要定期维护保养, 确保设备的正常运行[5]。在使用过程中, 指导教师要指导学生如何正确操作, 确保自身不触电, 不发生火灾或损坏电器设备。
有机化学实验安全是一项系统工程, 需要硬件的支撑, 更需要提高安全意识, 教师要合理引导学生提高安全意识, 养成良好的实验习惯。为了保证实验安全顺利地完成, 更需要实验员、指导教师和学生三方面的分工协作。
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