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【短评是一种篇幅短小、内容单一、分析扼要、运用便捷的评论体裁，在报纸、广播、电视中都可以使用，其中，在报纸上最为常见。】
短评的含义
是一种简短而灵便的评论形式，在发表时有署名与不署名两种。（署名短评以个人身份发言，形式自由，手法多样。不署名短评代表媒介编辑部发言，是编辑部评论中比较短小、灵便的一种体裁。短评在运用时有两种形式：一为针对某一事物或问题发表的独立成篇的简短评论；一为配合新闻报道就实务虚、就事论理的短小评论。其中，配发式短评的运用更为经常和普遍。）
短评的特点：短小精悍，新鲜独到，生动灵活，重在分析。

短评各主要特点的内涵
（1）短小精悍
表现为：篇幅短小，内容集中，结构简单，文字精练。
（2）新鲜独特（如何使短评表现新鲜独特的特点?）
短评的“新”，首先表现在选题更新鲜、及时，抓住最具时效性的新闻报道或新鲜事实做出分析和评价；其次表现在立论角度的新颖和观点的独到上，能够从新的视角观察事物，做出与众不同的分析并得出具有个性的见解和结论；此外还表现在引入新的论据，采用新的表述方式，使评论给人以新的信息和新的启迪等等。
（3）生动灵活（使短评生动灵活的具体做法）
首先，短评的分析说理应该生动引人，议论风生，运用多种议论手法使文章富有生气；其次，短评的结构方式应灵活多样，依据不同的评析对象变换文章开头、结尾与谋篇布局；再有，短评的语言文字也应生动活泼，使文章在言之有物的同时短而有趣。
（4）重在分析   表现为：就实务虚，缘事议理；依托个别，指导一般。

短评写作的基本要求：
（1）论题具体，一事一议
抓住新闻报道中最值得议论之处，评其一点，分析精当。
（2）长话短说，议在实处
精心开头，简化结构，紧扣报道，理从事出。
（3）源于报道，高于报道
由点及面，提炼升华，补充深化，借题发挥。

5、短评怎样写的新鲜独到？
选题要新鲜，及时，抓住最具有时效性的新闻报道或是新鲜事实（或角度新鲜）；理论角度要新颖，观点独到，善于从新的视角观察事物；论据要新鲜，表达方式要新颖，能给人新的信息或启迪。
 

 
第十章　编者按语

【编者按语是篇幅最为短小、依附性最强的一种体裁。离开了新闻报道，编者按语就失去了存在的针对性和必要性。】

编者按语的含义
编者按语是一种依附于新闻报道或文稿的画龙点睛式的简短的编者评论，是报刊、通讯社、广播、电视等各类新闻传播媒介的编者对新闻或文稿所加的评介、批注、建议或说明性文字，是新闻媒介的编者专用及常用的一种发言方式。

编者按语的功能
1、提示说明；2、评价表态；3、提醒建议；4、补充强调。

就性质与内容分类编者按语可以分为几个类型？
说明性按语的含义
说明性按语是编者对新闻或文稿所加的说明或提示性文字，用以介绍作者身份，交待事件背景，说明有关情况，表明刊载的目的等等。以引起人们的重视和兴趣，帮助人们了解及理解新闻或文稿。
政论性按语的含义
是编者对新闻或文稿所加的评价或议论性文字，用以提纲挈领地点明报道的中心思想，传达最新的指示精神，划清是非界限和政策界限，或运用褒贬评议、引申生发等方式，通过个别启示一般。
文前按语的含义
文前按语，又称题下按语，在广播、电视中称为编前话。它在三种按语形式中编排位置最为显要，通常居于文前或栏前，片言居要，严肃庄重。在报刊上发表时常用楷体或比正文大一号的字体排出，有时还加框或加线处理，以突出其重要地位。

编者按语的形式及特点？
（1）文前按语：又称题下按语，在广播、电视中称为编前话。通常居于文前或栏前，片言居要，严肃庄重。
特点：提纲挈领；片言居要；直接表态；不必署名与拟制标题。
（2）文中按语：又称文间按语，是报刊上独有的按语形式。
特点：与新闻报道既配合又融合；随时评点，易读易懂；主要在报纸上使用。
（3）编后：又称编余、编后小议、编辑后记等，在广播电视中称为编后话。
特点：注重分析、引申与生发；形式自由，手法灵活；可以加标题，也可以署名。

按语写作基本要求是什么？(P435)
（编者按语与其他评论体裁主要区别是什么？）
（1）立足依托，有所超脱；（2）配合及时，运用灵活；（3）文学精粹，点到即止；（4）态度鲜明，讲求分寸。

文前按语的基本特点
一、行文提纲挈领，文字简明扼要，不必复述所依附的报道或文稿的内容，只需直接提出编者的看法和观点。
二、以编者身份发言，通常情况下不署名，也不拟制标题。
应用：依托报道配写一篇文前按语

文中按语的含义
又称文间按语，是报刊上独有的按语形式。它新闻报道或文稿既有配合的关系，又有渗透的关系，通常直接插入文中，附在报道或文稿的某句话、某段文字后面，就报道或文稿中的词语、提法、内容等做出评点批注，诠释补充，或修正错误、提出希望等，以帮助读者领会文意、加深认识或避免传播中出现的副作用。

文中按语的基本特点
一是与所依附的报道既相互配合，又相互融合，编者可以直接评价、分析文中的内容和提法，议论的针对性很强。
二是有感即发、有疑即注、有错即批，随时评点，使用方便，运用灵活，有助避免传播中的副作用。
三是文字简练、鲜明泼辣，与上下文衔接自然，便于阅读，易于理解，适合读者的认识规律和接受与理解。

编后的含义
又称编余、编后小议、编辑后记等，在广播电视中称为编后话。它附于新闻报道或文稿之后，是编者依托报道有感而发的一种抒表情、联想与议论性文字。其作用在于补充和深化报道主题或文稿的中心思想，在帮助受众理解报道或文稿的同时，增加其内涵的深度、广度与力度。

编后的基本特点（编后与另两种按语的主要区别？）
一是编后在发表形式上与前两种按语不同，它位于新闻报道或文稿之后，结构更为完善，可以有标题，也可以署名。
二是编后在写作要求上与前两种按语有所不同，写法上更接近随感短评，需要必要的分析议论，也可以抒情、联想和借题发挥。
三是编后在功能上与前两种按语的侧重点不同：文前按语冠于文首，大多起强调、提示的作用；文中按语穿插于字里行间，大多起注释、点拨的作用；编后置于文末，大多起引申、生发的作用。
四是编后在运用上比前两种按语灵活多样，不仅可以配合新闻报道或文稿，图片、图表、漫画等也可以配写编后。
应用：为新闻报道配写一篇编后。
应用：运用按语的写作要求写作不同形式的编者按语。
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