[bookmark: _GoBack]10、科学发展阶段观形成的时代背景和实践基础是什么?
时代背景：是在科学判断国际形势和世界发展趋势汲取世界各国的经验教训，借鉴国外发展理论的有益成果基础上提出来的。
实践基础：科学发展观是在认真总结我国以往的发展经验、深入分析我国发展阶段性特征的基础上提出来的。
11、科学发展观的内容是什么?
一、 科学发展观的第一要义是发展阶段。
二、 科学发展观的核心是以人为本。
三、 科学发展观的基本要求是全面协调可持续发展。
四、 科学发展观的根本方法是统筹兼顾。
12、科学发展观的指导意义是什么?
重要的指导方针，重大的战略思想。
13.为什么说解放思想、实事求是是邓小平理论的精髓?：
⑴解放思想、实事求是贯穿于邓小平理论形成和发展的始终，⑵解放思想、实事求是贯穿于邓小平理论的每一个重大问题，成为贯穿于邓小平理论的基本的指导性线索。
14.简述党的解放思想、实事求是思想路线重新确立的重要意义。
答：党的思想路线的重新确立的意义在于：(1)保证拨乱反正的顺利进行，把工作重心转移到经济建设上来;(2)保证了党的政治路线的贯彻执行，正确的思想路线对于制定和坚持正确的政治路线具有重要意义;(3)保证了党的“一个中心，两个基本点”的基本路线的贯彻执行。
15.为什么说解放思想是党的实事求是思想路线的本质要求?
答：因为思想解放的程度决定实事求是的深度。
(1)解放思想是实事求是的前提。(2)解放思想必须以实事求是为指针和方向。(3)解放思想是发展中国特色社会主义的思想保证。
16、.什么是社会主义的本质?
社会主义的本质，是解放生产力,发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。
17.邓小平关于社会主义本质的概括有什么意义?
⑴强调了社会主义的首要任务是解放和发展生产力，;⑵突出了社会主义的根本原则是以公有制为主体的共同富裕。;⑶突破了长期以来形成的把计划经济当作社会主义本质特征的传统观念。。
18.我国社会主义建设的根本任务是什么?
是进一步解放生产力，发展生产力，逐步实现社会主义现代化，并且为此而改革生产关系和上层建筑中不适应生产力发展的方面和环节。
19、建国以来我们对社会主义发展阶段认识上的主要教训是什么?
答：(1)对中国的国情缺乏全面的了解;(2)错误地提出了“以阶级斗争为纲的口号”，忽视发展生产力;(3)制定的政策超越了社会主义的初级阶段。
20.简述我国社会主义初级阶段的基本特征。
答：社会主义初级阶段生产力不发达。这种不发达，既表现在生产力上，也表现在生产关系和上层建筑上，归根到底，生产力的落后是最基本的特征。
21.简述党的十五大“新三步走”战略。
答：(1)第一个十年实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民的小康生活更加富裕，形成比较完善的社会主义市场经济体制;(2)再经过十年的努力，使国民经济更加发展，各项制度更加完善;(3)到21世纪中叶，基本实现现代化，建成富强、民主、文明的社会主义国家。
22.怎样理解发展是硬道理，发展是党执政兴国的第一要务?
答：
发展是硬道理。只有推动生产不断发展，体现社会主义制度的优越性;才能解决好我国现阶段的主要矛盾;才能保证社会主义政治文明建设和精神文明建设的顺利发展;才能接受时代挑战，提高自身的国际地位。
23.如何正确坚持四项基本原则与坚持改革开放的关系?
答：(1)坚持四项基本原则和坚持改革开放是内在于党的基本路线的两个相互制约、相互依存的基本点;(2)坚持党的基本路线不动摇，必须把改革开放和四项基本原则统一起来，改革开放要在四项基本原则的指导下进行，四项基本原则要在改革开放中获得新的时代内容。
24、.如何理解“改革也是解放生产力”?
答：1992年，邓小平在视察南方的谈话中明确指出，革命是解放生产力，改革也是解放生产力。****帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，使中国人民的生产力获得解放，这是革命，所以革命是解放生产力。社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立起充满微型机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的和发展，这是改革，所以改革也是解放生产力。
25、.建国以来我们对社会主义发展阶段认识上的主要教训是什么?
答：(1)对中国的国情缺乏全面的了解;(2)错误地提出了“以阶级斗争为纲的口号”，忽视发展生产力;(3)制定的政策超越了社会主义的初级阶段。
