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(1) 理论和实际相结合的作风
(2) 和人民群众紧密联系在一起的作风
(3) 自我批评的作风
59.简述如何统筹城乡的发展。
答：统筹城乡的发展是科学发展观的根本方法之一。
具体而言就是要更加注重农村和发展，解决好“三农”问题，坚决贯彻工业反哺农业、城市支持农村的方针，逐步改变城乡二元经济结构，逐步缩小城乡发展差距，实现农村经济社会全面发展，实行以城带乡、以工促农、城乡互动、协调发展，实现农业和农村经济的可持续发展。全面实现我国市场经济各要素之间的良性互动。
60.简述如何统筹人与自然和谐发展。
答：统筹人与自然和谐发展是科学发展观的根本方法之一。在目前经济发展过程中，要高度重视资源和生态环境问题，处理好经济建设、人口增长与资源利用、生态环境保护的关系，增强可持续发展的能力，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。
61.建国以来我们对社会主义发展阶段认识上的主要教训是什么?
答：(1)对中国的国情缺乏全面的了解;(2)错误地提出了“以阶级斗争为纲的口号”，忽视发展生产力;(3)制定的政策超越了社会主义的初级阶段。
62.为什么说坚持一个中国的原则，是发展两岸关系和实现和平统一的基础?
答：坚持一个中国的原则，是发展两岸关系和实现和平统一的基础，这是因为：
(1)一个中国具有不可动摇的事实和法理基础。
(2)一个中国是国际社会所公认的事实和原则。
(3)一个中国原则是两岸关系及亚太地区和平与稳定的基础。
论述题;
1.构建社会主义和谐社会的实践意义是什么?
答：构建社会主义和谐社会的实践意义主要表现在：
(1)适时地对构建社会主义和谐社会做出科学部署，有利于我们全面推进中国特色社会主义事业。
(2)切实做好构建社会主义和谐社会的各项工作，有利于充分调动社会各方面的积极性，确保实现全面建设小康社会的目标。
(3)把构建社会主义和谐社会的各项任务落到实处，有利于进一步解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。
(4)社会和谐是应对外部挑战的重要条件，保持国内安定和谐的社会政治局面，有利于增强民族凝聚力和抵御各种风险的能力，更好地维护国家主权、安全和科学发展的各方面需要。
2.十七大提出的关于构建社会主义和谐社会的目标任务是什么?
答：党的十七大提出的关于构建社会主义和谐社会的目标任务是：
(1)现代国民教育体系更加完善，终身教育体系基本形成，全民受教育程度和创新人才培养水平明显提高;(2)社会就业更加充分;(3)覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，人人享有基本生活保障;(4)合理有序的收入分配格局基本形成，中等收入者占多数，绝对贫困现象基本消除;(5)人人享有基本医疗卫生服务;(6)社会管理体系更加健全。
3什么说科学发展观是我国经济发展的重要指导方针和发展中国特色社会主义必须长期坚持的重大战略思想?P48
科学发展观针对我国发展过程中一些领域和和出现的发展不够平衡问题，着眼于实现社会经济又快又好发展，进一步提出了解决城乡、区域社会经济发展的正确方向，是我国社会发展的重要指导方针。
科学发展观从整体布局出发，对发展中国特色社会主义具有长远的指导意义。
总之科学发展观，与马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表思想一脉相承，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。
4、为什么说解放思想、实事求是推动了改革开放的伟大实践?
⑴我国社会主义现代化建设和全面的改革开放的实践，需要我们重新审视长期形成的传统观念，从不合乎社会客观规律的条条框框中解放出来;⑵党的解放思想、实事求是思想路线的重新确立，使我们用实践来检验理论，敢于坚持符合实际的理论，⑶党的解放思想、实事求是思想路线的重新确立，使我们对一系列事关社会主义长远发展的重要问题进行大胆的更新和突破，⑷党的解放思想、实事求是思想路线的重新确立，使我们在现代化建设实践中的若干重大问题上既坚持解放思想。
5、简述解放思想、实事求是、与时俱进的辩证统一关系
(1)解放思想是实事求是、与时俱进的前提和条件;(2)实事求是是解放思想、与时俱进的根据和目的;(3)解放思想、与时俱进和实事求是是相互包含、相互依存的;(4)解放思想、实事求是、与时俱进的探索永无止境。

