[bookmark: _GoBack]6、联系我国实际，说明社会主义的根本任务是发展生产力。
⑴发展生产力是马克思主义的最重要的原则之一。生产力是一切社会发展的最终决定力量。
⑵发展生产力是社会主义制度优越性的根本体现。
⑶发展生产力是解决我国现阶段主要矛盾的根本途径。
⑷大力发展生产力，才能为将来过渡到共产主义奠定必需的物质条件。
7、系我国实际，说明社会主义初级阶段坚持以经济建设为中心。
(1)只有坚持以经济建设为中心，发展社会生产力，才能做到：
⑵只有坚持以经济建设为中心，才能促成社会主义初级阶段各种社会矛盾的解决。
⑶只有坚持以经济建设为中心，才能保证社会主义的政治文明建设和精神文明建设的顺利发展。
8、怎样正确把握“一个中心，两个基本点”之间的关系?
⑴“一个中心，两个基本点”是对党的基本路线的概括。⑵经济建设是各项工作的中心，四项基本原则和改革开放这两个基本点都必须服从和服务于经济建设这个中心，⑶四项基本原则是立国之本，改革开放是我国现代化建设的必由之路。⑷两个基本点相互贯通，相互依存，统一于建设有中国特色社会主义的实践。
9、述实施西部大开发战略的意义。
(1)只有实施西部大开发，促进地区经济协调发展，才能实现整个国家的经济发展，最终达到现代化的战略目标。
(2)只有实施西部大开发，促进地区经济协调发展，才能形成一种各个地区之间互补合作的良好态势，使整个经济继续保持较高的发展速度。
(3)实施西部大开发，加快西部地区的发展，对于支持少数民族地区经济的发展、增强各民族之间的团结，对于保持社会安定和巩固祖国边防具有特别重要的意义。
10、什么是教兴国?
⑴科教兴国，是指坚持教育为本，把科技和教育摆在经济、杜会发展的优先地位，把经济建设转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，确保我国社会主义现代化宏伟目标的顺利实现。
11、为什么说我国的改革是社会主义制度的自我完善?
⑴从邓小平关于改革的对象、改革的目的、改革的原则和改革的方法的阐述中，可以归纳出改革的性质。改革的对象不是社会根本制度，而是阻碍生产力发展和社会主义优越性发挥的各种体制和观念;这不是对人的革命，而是对体制的革命。改革的中心问题不是政权问题，而是发展社会生产力和提高人民群众的生活水平;改革的基本功能不是改变社会形态，而是社会主义制度的巩固和发展。因此改革不是“改向”，不是放弃社会主义的根本制度。⑵改革的性质是社会主义制度的自我完善和自我发展，是要从根本上改变束缚我国生产力发展和社会发展的经济体制、政治体制、文化体制(包括科技体制、教育体制)等各种具体制度，以适应中国社会主义现代化建设的需要。
12、在社会主义初级阶段，为什么必须实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度?
⑴社会主义初级阶段的以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制结构决定了我国目前必须实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的个人收入分配制度。⑵社会主义社会个人收入实行按劳分配的原则，是由其客观经济条件决定的：⑶在社会主义市场经济条件下，生产要素包括资本、劳动力、土地、技术信息、管理经验等。生产要素所有者投入各种生产要素，取得相应的收入，有利于生产要素充分发挥作用，调动起各方面的积极性。
13、 我国为什么要建立社会主义市场经济体制?
建立社会主义市场经济体制，既是我国改革实践的经验总结，也是我国经济发展的必然趋势，对于解放和发展我国的社会生产力有着十分重大的作用，因为：(1)建立社会主义市场经济体制，是发展现代经济，优化资源配置的需要;(2)建立社会主义市场经济体制，是我国经济和世界经济接轨的需要;(3)建立社会主义市场经济体制，是实现跨世纪经济发展战略的需要。
14、 试述社会主义市场经济体制的主要内容。
(1)坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展，(2)建立全国统一开放的市场体系，;(3)转变政府管理经济的职能，建立以间接手段为主的完善的宏观调控体系，(4)建立以按劳分配为主体，效率优先、兼顾公平的收入分配制度，(5)建立多层次的社会保障制度，为城乡居民提供同我国国情相适应的社会保障，促进经济发展和社会稳定。
15、为什么说没有民主就没有社会主义，就没有社会主义现代化?
⑴民主是社会主义的本质要求和内在属性。⑵民主是实现社会主义现代化的政治保证。⑶民主是社会主义现代化的重要内容。社会主义民主既是社会主义现代化建设的重要保证，又是社会主义现代化建设的重要内容。总之，民主同社会主义不可分，同社会主义现代化不可分。“没有民主就没有社会主义，就没有社会主义的现代化”这一科学论断，深刻揭示了民主与社会主义和社会主义现代化的关系，是邓小平社会主义民主建设理论的核心内容

