[bookmark: _GoBack]16、试论依法治国与以德治国的关系?
(1)从历史发展看，对一个国家的治理来说，法治和德治，从来都是相辅相成、相互促进的。二者缺一不可，不可偏废。
(2)从法治和德治所属的领域看，它们同为上层建筑的组成部分，都是维护社会秩序、规范人们思想和行为的重要手段。
(3)从实践看，只有把这两个方面的工作都抓好，并使它们在实际生活中紧密配合，才能保证社会的良好秩序，保证国家的长治久安。
17、社会主义和谐社会的指导思想和基本原则是什么?
指导思想：
(1) 坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想，坚持科学发展观
(2) 着力发展社会事业、促进社会公平正义，建设和谐文化
(3) 走共同富裕的道路，社会与经济建设、政治建设、文化建设协调发展。
基本原则：
(1) 坚持以人为本
(2) 坚持科学发展
(3) 坚持改革开放
(4) 坚持民主法治
(5) 坚持正确处理改革、发展、稳定的关系。
(6) 坚持在党有领导下全社会共同建设。
构建社会主义和谐社会的目标任务和主要举措是什么?P202--203
18、 为什么说中国要搞现代化必须坚持共产党的领导?
⑴只有坚持党的领导，才能保证中国现代化的社会主义方向。⑵只有坚持党的领导，才能找到符合中国社会主义现代化规律的正确道路。⑶只有坚持党的领导，才能制定合乎中国社会主义现代化所需要的路线、方针和政策。⑷只有坚持党的领导，才能形成中国社会主义现代化的建设大军。⑸实践证明，中国共产党是一支具有极大的凝聚力和向心力的核心力量。只有在中国共产党的领导下，中国人民才能形成统一的意志、统一的行动，才能铸成一个坚强的整体。只要我们党的领导是正确的，那就不仅能够把全党的力量，而且能够把全国人民的力量集合起来，中国的社会主义现代化建设的宏伟目标就一定能实现。
19、党的十六大关于不断提高党的执政能力的要求?
⑴不断提高科学判断形势的能力;⑵不断提高驾御市场经济的能力;⑶不断提高应对复杂局面的能力;⑷不断提高依法执政的能力;⑸不断提高总揽全局的能力。
20、怎样理解邓小平理论是马克思主义在中国发展的新阶段?
⑴邓小平理论坚持解放思想、实事求是，开拓了马克思主义的新境界;⑵邓小平理论坚持科学社会主义理论和实践的基本成果，深刻地揭示社会主义的本质，把对社会主义的认识提高到新水平;⑶邓小平理论坚持用马克思主义的宽广眼界观察世界，对当今时代特征和总体国际形势等问题进行正确分析，作出了新的科学判断;⑷邓小平理论形成了新的建设有中国特色社会主义理论的科学体系。
21.怎样理解“三个代表”重要思想是马克思主义在中国发展的最新成果。
⑴它坚持马克思主义的世界观和方法论，为科学把握社会发展规律、更好地推进我国社会主义事业作出了新的理论概括;⑵它坚持党的最高纲领和最低纲领的统一，为推动我国社会主义发展的科学战略提供了新的理论基础;⑶它为坚持马克思主义的群众观点、不断实现最广大人民的根本利益提出了新的理论要求;⑷它坚持马克思主义与时俱进的理论品质，为坚持马克思主义基本原理、不断在实践中推进理论创新打开了新的理论视野。
22.如何正确坚持四项基本原则与坚持改革开放的关系?
答：(1)坚持四项基本原则和坚持改革开放是内在于党的基本路线的两个相互制约、相互依存的基本点;四项基本原则是立国之本，规定我国社会发展的正确方向，主要解决什么是社会主义以及如何坚持社会主义的问题;改革开放是强国之路，是我国进行社会主义现代化建设的直接动力，主要解决怎样建设社会主义以及如何推动社会主义发展的问题。
(2)坚持党的基本路线不动摇，必须把改革开放和四项基本原则统一起来，改革开放要在四项基本原则的指导下进行，四项基本原则要在改革开放中获得新的时代内容。四项基本原则和改革开放统一的基础，就是建设中国特色社会主义的伟大实践，它们都必须服从、服务于经济建设这个中心，其目的是更好地解放生产力，发展生产力。
23.试论述建设资源节约型、环境友好型社会的意义。
答：(1)党的十六届五中全会提出了要建设资源节约型、环境友好型社会的任务。建设资源节约型、环境友好型社会，必须建设生态文明。这是十七大报告第一次明确提出的目标。
(2)坚持节约资源和保护环境的基本国策，关系人民群众切身利益和中华民族生存发展。必须把建设资源节约型、环境友好型社会放在工业化、现代化发展战略的突出位置。
(3)建设资源节约型、环境友好型社会，必须处理好经济建设、人口增长与资源利用、生态环境保护之间的关系，走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。
(4)建设资源节约型、环境友好型社会，是贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的战略部署，是统筹人与自然和谐发展的必然要求，是促进可持续发展的重大举措，是加快转变经济发展方式，缓解资源约束和环境压力，提高经济增长的质量和效益，实现节约发展、清洁发展、安全发展的重要任务。
24.如何正确处理一部分人先富起来与共同富裕的关系?
答：(1)实现共同富裕是社会主义的目标和社会主义本质的最重要体现。
(2)改革开放初期，邓小平提出了一个大政策，就是允许和鼓励一部分人先富起来。在社会主义初级阶段，承认和允许人们在收入方面存在差别，并且在一定时期内收入差距的扩大，有其客观必然性：这是贯彻按劳分配原则的必解结果;这是实行多种所有制形式和多种分配方式的必然结果;这是发展社会主义市场经济的必然结果;这是我国各地自然条件和历史条件不同造成的必然结果。
(3)允许和鼓励一部分地区、一部分人先富起来，并不意味着社会成员之间的收入差距愈大愈好，要防止产生两极分化。
(4)为充分调动人们的积极性，加快生产力的发展，我们党提出了效率优先、兼顾公平的原则。为解决在经济发展进程中收入分配差距的不断扩大的问题，党的十六大提出，初次分配注重效率，再分配注重公平。针对收入分配领域存在的矛盾比较突出的问题，党的十七大进一步提出，初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加重注公平。
(5)规范收入分配秩序，就是要通过完善分配政策，使社会主义初级阶段不可避免存在的收入差距保持在合法和适度的范围内。为此必须：取缔非法收入;整顿不合理收入;调节过高收入。通过深化分配制度改革，促进共同富裕。
25.试述党的十七大报告对如何坚持和完善基层群众自治制度所作出的强调。
答：对如何坚持和完善基层群众自治制度，党的十七大报告着重强调了以下几点：
(1)健全基层党组织领导的充满活力的基层群众自治机制，扩大基层群众自治范围，完善民主管理制度，把城乡社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。
(2)全心全意依靠工人阶级，完善以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，推进厂务公开，支持职工参与管理，维护职工合法权益我。
(3)深化乡镇机构改革，加强基层政权建设，完善政务公开、村务公开等制度，实现政府行政管理与基层群众自治有效衔接和良性互动。
(4)发挥社会顺扩大群众参与、反映群众诉求方面和积极作用，增强社会自治功能。
