[bookmark: _GoBack]热区：在客户端图像地图上设置的一片区域，并为这片区域设置了相应的超级链接。当在浏览器中单击图片上相应的区域时，可以跳转到预先设置的目标超级链接上。

网页动态效果：在Frontpage内增加文档与对象的演示文稿效果，可以利用DHTML效果工具栏添加效果网页元素内，且不需要任何编程。

向导：是被嵌入在程序中的一种程序，可以被用来与用户不断交互，最后依用户在向导的输入窗格中所做的选项来创建完成用户需要完成的事情。

模板：指一类特殊文档，可提供构造最终文档的基本工具。模板中可包含以下元素：在同类型的所有文件中都相同的文字或格式设置，如备忘录或报表样式。其他的文件通过引用模板就可以完成格式的规范化等标准工作。

CPC：“Cost Per Click throuth”的缩写，为每千次点击成本，与CPM类似，也是千次成计算单位，以广告图形被点击并连接到相关网址或详细内容页面1000次为基准的网络广告收费模式。虽然CPC费用比CPM的费用高很多，但效率比较高，广告主往往更倾向选择依据CPC付费。

CGI：（common Gateway Interface）通用网关接口，是指在WEB服务器上定义的一套WEB客户请求与应答的方法。客户机向服务器的请求只要属于CGI范围，WEB服务器将自动启动一个CGI（网关）程序。它的任务是把客户的请求从网关程序的环境变量中取出，并进行相应的加工处理，由CGI程序决定如何对客户的请求做出应答。CGI是WEB服务器不可缺少的组成部分，它是WWW与现有数据程序或实用文件检索系统之间的桥梁。

“结构良好的”规则：XML文件的结构是按其标记集的语法规则进行控制的。有一些一般规则应用于所有的XML文件以确定文档是否为“结构良好的”。要进行语法分析的XML文件必须为“良好格式”。

PWS：（Personal Web Server）个人WEB服务器，是一个在window 9X平台下运行的WEB服务器。其目的主要是便于调试网页和在局域网中的基于网页的信息发布。

UNIX：一个多用户、多任务的操作系统，以许多种形式存在和实现，一般用在专用的计算机工作站上。许多站点服务器是在UNIX系统上执行。

虚拟主机：是使用特殊的软硬件技术，把一台运行在因特网上的服务器主机分成多台“虚拟”主机，每一台虚拟主机都具有独立的域名和IP地址，具有完事的Internet服务器（WWW，FTP，E-mail）等功能，虚拟主机之间完全独立，并可由用户自行管理，在WEB上看，每一台虚拟主机和一台独立的主机完全一样。

CPM：“Cost Per one thousand impressions”的缩写，每千播放次数成本，以广告图形（Demographic）被浏览者LOAD（装载）1000次为基准的网络广告收费模式。国内ICP编爱这种计费模式。

SGML：“Standard Generalized Markup Language”（通用标识语言标准）。它是国际上定义电子文件结构和内容描述的标准。

XML：（Extensible Markup Language可扩展标记语言）是一种基于SGML标准的网络信息描述语言，能够使用户自己根据文件的结构来创建自己的DTD（Document Type Definition文件类型定义），从而使XML能够脱离固定标记而表述数据的含义。

DTD：Document Type Definition文件类型定义，是一个或是一些用XML书写的文件，包含了对一种文件的正式定义，定义了文件中的元素能用什么名字，能放在什么位置，应该怎样组合等定义。

什么是网络协议，内容主要包括：

网络协议是一系列通信规则的总称，主要包括：

1.用户数据与控制信息的结构和格式；

2.需要发出的控制信息以及相应要完成的操作与响应；

3.对事件实顺序的详细说明等三部分内容。

规划目录结构时应当遵循的几个原则：

1.不要将所有文件都存放在根目录下；

2.按栏目内容分别建立子目录；

3.在每个主目录下都建立独立的images目录；

4.目录的层次不要太深；

5.切忌使用中文目录；

6.不要使用过长的目录；

7.尽量使用意义明确的目录。

网络中存在着多种级别的协议。总的来说可以分为：

1、硬件协议：定义了硬件设备如何动作以及如何协同工作。

2、软件协议：程序之间的通信是通过软件协议完成的。


