以实践性为导向的“学前教育学”课程改革
 
[bookmark: _GoBack]“学前教育学”是幼儿师范教育的一门基础理论课，也是一门专业必修课。学前教育学原本就是一门实践性很强的学科，关注的是真实、丰富、多元的教育生活[1]。近年来，随着幼儿师范学校的转型，不同版本的教材越来越多，但其体系却大同小异，内容陈旧，实用性差，难以适应幼教改革的要求。在教学方式、方法的选择上普遍存在着“重理论、轻实践”的现象，因受课时和一些条件的限制，学校虽安排了一些实践性活动，但总体上感觉还是听得多、看得少，记得多、做得少。这种教学模式忽视了对学生能力的培养，使教学变成了一种狭窄、孤立、单向的活动。“学前教育学”课程的改革应坚持以实践性为导向，培养学生的教育素养和保教技能。
　　一、明确课程目标，优化课程内容
课程目标决定着课程的方向、内容以及课程实施过程的状态，是整个课程的轴心[2]。根据学科的性质和幼师生的学习特点，我们所强调的学前教育学课程目标应体现在以下两个方面：首先要培养和提高学生的专业素养，使学生掌握现代幼儿教育的理念，树立科学的教育观念。其次要训练和提高学生的各种能力，包括环境创设和利用的能力、与家长沟通与合作的能力、合理安排和组织幼儿园一日生活的能力、设计和指导幼儿园活动的能力等，使他们能够运用学前教育基本理论分析、解决幼儿教育的实际问题，并具备从事幼教职业的基本素质。这一课程目标强调了对学生理论联系实践能力的培养，为幼儿园各种教育活动的设计和组织奠定了基础，突显了学前教育学的实践性。
为了把握好课程改革的整体思路，实现学前教育学的课程目标，我们对课程内容进行了调整和优化，将学前教育学课程的内容划分为三部分。第一部分是学前教育学的基本理论，包括学前教育学的研究对象、幼儿教育与社会发展、幼儿教育与儿童发展等；通过对这部分内容的学习，可以使学生树立正确的教育观、儿童观和教师观，为其他章节的学习奠定初步的理论基础。第二部分是幼儿教育的目标、任务和德、智、体、美全面发展教育的内容，这是我国社会主义初级阶段幼儿园的大政方针，为学生将来从事幼教工作指明了方向。第三部分是幼儿园教育目标实施的途径和手段，包括环境的创设和利用，幼儿园与家庭、社区的合作，幼儿园活动（教学、游戏、一日生活）等，这是学生从事保教工作必须掌握的基本技能，是理论联系实践的重要章节。通过对课程内容的优化，增强了教学的实用性和针对性，突显了学前教育学课程的实践性。
二、加强实训环节，改革教学模式
为了确保课程教学目标的实现，必须改变传统的教师一讲到底的课堂教学模式，坚持“以学生为主体、以教师为主导”的原则，采用案例教学、模拟练习、实操训练、教育见习和实习等多种教学模式，培养学生的实践能力。
　　1.实施案例教学，使学生树立科学的教育观念
　　“教师的教育观念决定了其在教育的过程中会选择什么样的教育目标、教育内容和教育策略，也决定了其对儿童的态度。可以说，有什么样的教育观念就会产生什么 样的教育行为，从而影响着教育的效果和儿童发展的方向”[3]。然而，在校本培训的过程中我们发现，教师最缺的是现代教育理论，最难的就是更新教育观念”[4]。为此在教学活动中，我们始终把“树立科学的教育观念，并运用其解决幼儿教育中存在的问题”这一目标放在重要的位置上，采用了案例分析加模拟练习的方法，取得了比较好的教学效果。在使学生掌握了基本理论和相关分析技术的基础上，教师根据教学目标和内容的要求，以图片或文字的形式为学生展示典型案例，将学生带入特定的事件情境中，通过学生的独立思考或集体协作，进一步提高他们识别、分析和解决某一具体问题的能力。例如，“尊重儿童”是学生比较熟悉的教育理念，但在具体情景中用恰当的语言将其表达出来并不是一件容易的事。课堂演示案例：多多是个大块头、性格开朗的孩子，可是小朋友们总是指责他：“老师，多多很懒，什么事也不会做”；“多多没力气，做操手举不起来”。听到这些，多多生气地说：“我明天不来幼儿园了。”教师悄悄问他：“多多，你为什么不做操？”多多回答说：“这些操很难的，我不会做。”根据案例情境可以从两个方面提出问题：1）怎样理解多多此时的心情；2）面对大家对多多的指责教师该怎么做。引导学生站在儿童的角度去解读多多的感受，在此基础上提出解决问题的方案，并进行模拟练习。经过这样的分析和训练，将学前教育学中抽象的概念具体化、生活化，并将其内化为学生的教育观念，以此指导他们今后的教育实践工作。
　　2.加强实际操作训练，培养学生的教育技能
　　学前教育学要真正引领学生的专业成长、有效解决教育实践问题，必须将幼儿教育理论置于幼儿生活和教育实践之中。只有这样，才能为学生毕业后从事幼儿教育工作奠定初步的实践基础。
　　第一，创设情境，模拟练习，有针对性地训练学生的教育技能。具体做法如下：组织学生到实训室练习结构游戏、制作玩具；让学生设计、布置幼儿园某一班级的环境；让学生模拟组织表演游戏、智力游戏等。除此之外，还可以由教师描述教育场景，学生以小组为单位进行研讨，并依据不同的教育情境进行模拟对话，从中学习沟通的技巧。
　　第二，增加教育见习、实习的时间，积累感性经验，培养教育技能。在学前教育学课程开设的第一年里，我们根据教学内容的要求，上学期为学生安排了为期一周的见习活动。在下园前，教师应教给学生观察、记录的方法，要求学生重点观察、分析幼儿园一日生活活动中教师的教育行为、幼儿的各种行为以及师幼互动等。通过实地观察，学生可以全面了解幼儿园实施全面发展教育的目标、内容和途径，并学习与幼儿及其家长沟通的技巧。下学期为学生安排了为期三周的保育员实习。具体内容包括观察幼儿游戏和教学活动的组织、教幼儿一个规则游戏、参与自由活动和环境创设等。

