城市景观设计的本土化体现
 
[bookmark: _GoBack]摘 要：近年来，我国城市景观设计的“现代化”进程十分为突出，城市景观设计出现了大量的“西化”复制品，城市原有具有地方特色的景观特征正在逐渐消失，城市景观开始变得千篇一律，本文正是基于这一背景下对城市在景观设计中如何体现本土化进行探讨。
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        一、城市景观的概念 
        “景观”一词，最早出现在欧洲。在西方文史中，“景观”最早见于希伯来文本的《圣经》旧约全书中，为"landscape"，这里“景观”含义同“风景”、“景色”接近，都是视觉美学意义上的。一般来说，景观基本成分可以分为两大类，一类是软质的东西，如树木、水体、和风、细雨、阳光、天空等；另一类是硬质的东西，如铺地、墙体、栏杆等。 
        城市景观是指城市中的空间要素，包括广场、道路、步行街以及公园和居民自家的小庭院，道路的铺地、小品等。人们通常看到的城市景观往往是静态的，而城市景观的形成却是个动态的过程，好的城市景观是人们长时间经营、推敲、锤炼出来的[2]。随着城市不断的变化、生长和发展，塑造的城市景观就凝聚成城市历史的一部分，它是城市文化的结晶，供城市中的人们享用和欣赏，也是该城市的代表。 
        二、我国城市景观设计的现状 
我国城市景观设计在近三十年的城市规划与建设中虽然取得了很大进步，但至今还没有走上一条建造人工与自然，异域风情与本地特色相结合的具有中国城市景观特色的景观设计之路。许多城市原有的古老的景观被破坏甚至根本不让其存在，取而代之的是大量的“西式风格”的景观充斥着我们的城市，从来不去深究这些风格是否符合该城市的自然景观和人文景观，是否代表着这个城市，而区别于其它城市，于是我们的城市中产生了许多不伦不类的产品。当然，这些“西式风格”也有许多是好的景观设计，值得我们学习与借鉴，但我们也不可否认许多城市在城市景观设计的盲目崇洋效仿、照抄照搬，使今天的城市景观于雷同。 
        三、城市景观设计如何体现本土化 
        我们如何在学习借鉴这些“西式风格”的设计来体现城市的现代化的同时，但又不失掉原有城市的本土特色呢？记得俞孔坚教授曾说过：“我们的每一条小溪、每一块界碑、每一条古道、每一座龙王庙、每一座祖坟，都是一村、一族、一家人的精神寄托和认同的载体…这些乡土的、民间的遗产景观，与他们祖先和先贤的灵魂一起，恰恰是构成中华民族草根信仰的基础”[3]。       
        （一）城市景观设计的本土化体现首先要立足于尊重当地自然 
        对于任何一个设计问题，设计者首先应该考虑的问题是我们在什么地方，当地自然允许我们做什么，它又能帮助我们做什么。我们常惊叹中国乡村景观的田园风格，其实大多是居者在与场所的长期体验中，在对当地自然深刻了解的基础上与自然过程相和谐的当地人的创造性设计。所以设计者只有尊重当地地形地貌，只有尊重当地土地、当地自然景观的独有特性，在建设过程中尽量使用当地材料植物和建材，才能让设计更合乎本土化特色。 转贴于（二）要尊重体现当地风俗和精神文化 
        要把城市作为一个整体景观来进行设计，从大到城市广场，小到雕塑、喷泉、路灯、花圃，都要体现当地人民的风俗习惯和民族特色，独具特色的城市景观应是本地自然美感和人文风俗的结合。设计者还要从当地特有的精神文化、物质财产中去寻找设计的灵感。设计者在设计之初应对当地民间传说、神话故事、历史事件去作深度挖掘这些特有的精神财富，再将其融入到景观设计作品中去，体现本土特色，因为这些文化精神是本地特有而不是其它地域的。 
        （三）要立足于对当地历史遗迹的有效保护 
        特别那些标志性景观建筑和堪称“文物古迹”的古城墙、古桥、古寺庙都是城市的记忆，都是城市历史的延续，都有着丰富的历史文化内涵。这些历史的景观外观可以给人以视觉享受和美感，而深层次的文化解读，更能使人领会到设计的独具匠心和城市景观的本质意义，因为一座城市景观设计的优劣，其蕴涵其中的文化特性是必不可少的一个方面。 
        （四）设计者应改变固有的思维方式，要体现“以人为本” 
        设计者在对该城市景观进行设计过程中，应该站在当地人的立场上，了解当地人的习性和生活方式，因为各地风俗风格都有其相对性，有其产生的背景条件，设计者不能以自身所处的文化视角去考虑问题，设计者要多倾听市民的意见，组织城市民众参与设计，因为这些设计是为这个城市、为他们而设计的，一件成功的设计应该同时也是当地人民满意的作品。 
        四、我国现代城市景观设计的发展趋势 
        中国当代设计师在关注当代西方城市景观设计的同时，更多的注意力应该放在本质上去寻求与具有中国特色的城市景观的契合点，与中国传文化与精神相结合的契合点，因为只有民族的，才是世界的；我国未来的城市景观设计，只有植根于地域文化的沃土中，景观设计才可能具有“此区别于彼”的独特面貌；只有具有鲜明的地域特征，景观才有生命力。

