关于高职会计专业职业能力体系研究

摘要：随着信息化、智能化的发展，现代企业对会计人员的职业能力要求也在不断地转变，高职会计专业职业能力培养应该紧随市场需求。本文在会计职业能力界定的基础上，分析高职会计专业适应工作岗位的市场需求，并构建以需求导向的高职会计专业职业能力体系。
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　　“大众创业、万众创新”和“一带一路”等国家重大战略为高等职业教育培养技术型人才提出了新的要求。教育部在《高等职业教育创新发展行动计划》中明确指出，通过提高高等职业教育实力，为“中国制造2025”培养更多优秀的技能型人才。提高职业能力素质，重点在于提高学生的学习、实践和创新能力，不仅要让学生学习专业知识，而且也要注重培养学生的动手实践能力。让学生在懂得如何做人、做事的基础上，能够找到一个好的工作，有一个良好的职业发展前景，能够更好地适应社会的发展。

　　一、职业能力的界定与分析

　　根据相关书籍的解释，能力是指成功地完成某件事情所必须具备的心理特征。结合工作的实际，能力是在获得知识的基础上，加上经验的累积，在实践的过程中积蓄的可以判断、抉择和实践的力量。职业能力包含的要素，学者们众说纷纭，意见不一。有学者认为，职业能力包含基本职业能力和综合职业能力两大类。基本能力主要指从业者能胜任某一岗位所必须具备的专业水平，只有具备了这种能力，才能从事该活动。综合职业能力是指除基本职业能力之外，从事相应工作所需要拥有的其他职业能力。另一些学者认为，职业能力是由职业基础能力、专业能力和社会能力三个要素构成。职业能力指任职资格，即本专业应该具备的基础知识。例如，会计专业填写记账凭证、编制报表等专业技能。专业能力是指完成职业活动所需要的工作和学习方法，包括分析和解决问题的能力和方法，如对账能够发现错误并进行更正等。职业社会能力是指从事职业活动所需要的行为能力，包括与人的沟通交流能力和团队协作能力以及个人的抗压能力。根据我国会计实务的发展状况以及高职教育的特点，本研究认为职业能力是干好某个工作所必须具备的能力，主要由专业能力、社会能力以及管理和学习能力三方面要素。其中，专业能力是指从业应具备的最基本的能力，包括掌握并运用专业基础知识和相关技能知识的能力。这方面能力主要是在接受教育的过程中，通过学习获得的。社会能力是指在社会交往中与人合作、沟通协调的能力。管理和学习能力是在工作岗位中能够，快速适应新的环境和生活以及工作中能够不断学习，有持续学习的想法和能力。专业能力是基础，社会能力是关键，管理和学习能力是重点。只有培养学生综合发展三种能力，使其形成合力才能让学生在高速发展的社会中不仅能站住脚还能站稳脚。

　　二、高职会计专业工作岗位的要求

　　调查发现，高职会计专业毕业生主要从事出纳、会计、审计助理等工作，表1是对河南省近三年高职会计专业毕业生就业情况的调查统计。通过调查我们发现：首先，扎实的理论知识和良好的沟通协作能力是财会类专业学生找工作的立足本领。另外，除了通过学生毕业院校来关注学生的专业能力外，很多企业对会计专业的资格证书比较认可，在会计从业资格证书取消后，初级会计职称成了会计行业新的门槛认证。因此，建议高级职业教育应该鼓励学生考取相关资格证书，并增设相关课程，让学生学有所获，学有所得。其次，开阔的专业视野也至关重要。财务不仅仅是收付款、算账、记账，每个单位都要定期向税务机关申报纳税，有时单位的重大决策要依据公司的财务状况来决定，这些更加复杂性高、难度大的工作要求财务人员对相关的税务政策和公司管理决策等都要相当熟悉。因此，建议会计专业学生除了学好会计专业核心课程外，还要跳出会计的小圈子，以开阔的视野来学习有关税收、金融、经济、财政、管理等多领域各学科的知识，争取成为复合型的会计人才。再次，实践经验也是就业中的法宝。建议会计专业学生充分利用假期等时间积极参加到模拟训练和实习工作中去，在实践中运用理论知识，在实践中提高自己的实操水平。最后，会计所特有的职业判断能力也是大家应该多多培养的。由于会计工作的特殊性，有些业务和事项需要会计人员运用职业判断在符合会计准则和规范的情况下进行合理的处理，这种专业素养需要大家从平时工作和生活中不断训练和培养。随着信息化、智能化的发展，传统的记账、编制财务报表工作被大大简化，而管理型的会计人才缺乏且难以被智能化取代，所以应该培养学生站在更高的层面来看会计，来做会计。不仅要培养传统的财务会计，更要注重财务会计向管理会计过渡。时代的发展对财务岗位工作者提出了更多更高的要求，为了适应时代，适应社会，我们需要不断提高自身的能力和素质，注重提高个人的竞争优势。

　　三、需求导向的高职会计专业职业能力体系构建

　　正如由供求决定的生产的市场经济一样，高职教育不仅是为了让学生接受教育而进行的教育，而是为市场培养所需人才，以市场为导向，培养就有专业知识的人才，培养有较强实践能力的人才，培养社会交际能力强的人才，培养具有管理和持续学习能力的人才，培养具备较高职业道德的人才。（1）加强以职业能力为核心的专业知识培养。要求高职会计专业开设所有会计相关核心课程，要求学生掌握会计基本核算、资金筹集与投资，审计监督的原理和方法等基本知识和技能。在学好核心课程基础上，对于税收政策、经济法规、金融政策都要有所了解和把握。使高职会计专业学生具备过硬的专业能力，能够很好地处理会计、税务和财务决策等事务，真正能够担得起一个企业会计而非出纳的重任。为了适应传统会计的变革，对于传统会计向管理会计的转型，我们在高职会计专业知识培养方面也要适量加入管理会计的知识，使学生能够发展为一名懂管理的高级会计人才。（2）提高实践动手能力。高等职业教育区别于普通高等教育主要是其在应用型方面的特色，为了使高职教育的特色更加鲜明突出，高职会计专业应该注重培养学生的实践操作能力。可以建立沙盘模拟实验室、仿真实训中心等，让实践走进课堂，让学生在实训中体验职业角色，培养职业技能。模拟实训课可以让学生从申请设立企业开始，进行银行开户、物资采购、生产核算、销售记录，税务登记等模拟整套业务流程，学生可以轮流体验不同的工作岗位，体验每个岗位的职责。另外，增加带领学生进行校外实训的次数也是必要的。尽可能地让学生到企业的财务部门实习，真正接触财务的实际工作，在工作中把理论运用到实践，提高专业实践能力。学校应该进一步加强实习基地的建设，大力推进学生到对口岗位中期甚至长期实习，只有实实在在的接触，学生才能将所有理论知识切实运用于实践，并在实践中更好的理解相关理论。（3）培养社会交际能力。现在社会越来越强调情商的重要性，而交际能力的高低很大程度上决定了一个人情商的高低。无论哪个职业都需要具备良好的沟通交流能力，会计更是如此。在实际工作岗位中，财务人员不仅要与公司内部员工打交道，还要经常与银行、税局等的工作人员进行沟通协调，办理相关业务，所以良好的社交能力是财务人员的必备技能。高职教育应该鼓励学生更多地参与到学校社团活动和技能比赛中去，充分利用各种途径有效提高学生的语言表达能力。高职会计职业能力培养可以将口语测试、语言表达等的考察纳入考核机制，以此来推动学生这方面能力的培养，实实在在的提高学生的语言沟通能力。（4）注重提高管理和学习能力。高职教育教学生的知识是有限的，但培养他们良好的自我管理、自我约束能力，在以后的工作岗位中会使其在职业发展中受益终生。良好的时间管理能力，不仅能让我们在工作中有条不紊，而且还能以更高的效率和质量完成我们的工作，真正实现事半功倍的效果。正如“授之以鱼不如授之以渔”，培养学生良好的学习能力使其能够树立终身学习的正确观念，才能使其在工作岗位中与时俱进，开拓创新。无论在哪个工作岗位，学习能力都是非常关键的，尤其是在技术发展日新月异的当下，所有作为高等职业教育，我们更应该培养学生自主学习能力，作为个人我们也要有意识地提高自身的学习能力。良好的学习能力是我们每个人一辈子的宝贵财富，是我们的核心竞争力。（5）职业道德必须牢记于心。职业道德是对每一位会计从业人员最基本的要求，所以高职会计职业能力培养也应将其作为一个必不可少的组成部分。由于财务工作性质的特殊性，对相关从业人员的道德与人格提出了更高的要求。要求会计专业学生时刻牢记职业道德，工作中保持职业操守和底线，决不能在利益面前舍生取义，触碰道德红线。会计从业人员应当时刻保持职业谨慎和敏锐的职业怀疑。诚实守信、廉洁自律是所有从业者的宝贵品质，对于财务人员这仅仅是不能突破的底线，我们应当时刻为自己敲响警钟，面对再多的金钱也不能动了私心。

四、结语

　　专业能力是会计专业学生就职时的必备技能，是工作的基础和前提；社会能力是作为一个社会人应该具备的素质，社会能力越强职业发展中的优势将越突出，职业道路会越顺利；管理和学习能力是会计人员更高的追求和目标，一个具有不断学习，持续学习能力的人才能始终保持自己的核心竞争力。以需求为导向的高职会计专业职业能力体系从职业道德、专业能力、实践能力、社交能力、管理和学习能力等五个方面对社会所需人才进行了把关和规范，高职会计不仅要为市场培养所需目前所需人才，更重要的是要培养出能长时间立足工作岗位，随着技术发展进步也不断发展而不致被淘汰的持久人才。

