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【摘 要】 小学英语是一门语言类学科，强调的是在语言互动的过程中进行学习。戏剧是语言表达的艺术，在小学英语教学中，引导学生在戏剧表演中进行英语学习，能够收到事半功倍的教学效果。基于此背景，对戏剧表演在小学英语课堂上的运用策略进行了探究，希望能够达到一定的借鉴意义。

　　关键词 小学英语；戏剧表演

　　在小学英语教学中，引导学生进行英语语用训练是重要的教学目标。戏剧教学理念强调在开展课堂教学时，注重对学生的集体意识、想象力、情感、表达、交际等的培养。在英语学习中，交际应用非常重要，教师可以通过戏剧教学的方式来让学生提升他们的交际能力。戏剧包含活动背景的虚拟、道具的使用和场景布置等，非常适合用于英语交际活动，充分利用戏剧的特点来对英语虚拟课堂进行构建，能够让学生较快融入角色。英语新课标指出，教师在开展英语教学时，要充分认识到英语实际应用的重要性，因此教师在对课堂进行构建时要将交际因素渗透进来，通过类似“戏剧台词”的语言知识，来让学生的应变能力得到培养。

　　一、创设生动情境，营造语言环境

　　小学生正处于刚开始学习英语的阶段，他们学习的英语内容通常和他们的生活与学习联系密切，容易对其相关的真实情景进行创设，教师可以通过游戏、故事、儿歌等来创设真实的语言环境，通过戏剧表演的方式来训练学习的语言点。教师还要营造良好的学习氛围，学生的心情在这样的氛围中得到放松，进而让他们的英语交流水平得到更好的发挥。通过真实场景能够让学生的英语思维与知识储备得到激活，让他们更好地展开角色交流。

　　以苏教版小学英语六年级上册Unit 8《Chinese New Year》一课的教学为例，“Chinese New Year”是这一课的核心内容，教师在进行教学导入时可以通过“Happy New Year”这一歌曲来进行，通过多媒体将我国新年的景象、美食和其他活动场面展示给学生，通过这样的方式，能够让学生的思维变得非常活跃，他们通过联系自己的生活体验很好地表达出“We put on our new clothes.We dance together.”通过设置合理的课堂背景，为学生提供了交流的情感因素，这样学生能够更好地发挥出自己的潜能。

　　二、借助戏剧表演，培养语用能力

　　小学生在英语学习的过程中，要学会运用已經学习过的单词与词汇，才算让知识变“活”，才可以达到英语学习的目的。学生要通过英语运用才可以深入地感受单词和词汇于不同语境中所包含的意思，进而感受到英语所具有的工具性。学生通过角色表演可以得到英语语言的认知，对英语表达的魅力进行体验。单词积累指的是语言的输入与积累，学生通过对积累的知识进行加工整合然后再输出，可以提升自己的英语能力。通过气氛的渲染和对剧情文本的了解，学生能够很顺利地进行表演，甚至能够对语言点进行拓展，让表演内容得到丰富。

　　以苏教版小学英语四年级上册“My day”一课的教学为例，学生在课堂上会自觉地让自己融入Story time里面的角色，把When do you have lunch？When do you go to school？When do you get up？等问题当作非常自然的想法来提问戏剧里面的其他角色，教材里面的问题可能对学生来说非常简单，不过他们在看到这些问题之后会延伸自己的思维，用他们的话来讲，“在将教材里面的三个问题问完之后，就会自觉地想到，可不可以通过相同的方式来问不一样的问题呢？”

　　在戏剧教育这一视角之下，学生学习英语和以前传统的背诵与默写是不一样的，学生懂得主动学习了，他们会很自然地通过英语来表达。实际上，这个时候教师便可以通过引导让学生进入“戏剧状态”。

　　第一，对剧本进行编制。对学生进行分组，让他们以小组为单位来对角色进行确定，对背景、语调和角色原因等进行设计。例如将问题的具体情境提出来，有的学生则以学校的生活为背景，找出时间点来设计提问和回答。

　　第二，实际表演。让一名学生将戏剧情境表达出来，例如This day Monday，when do we start our day？接着让另外一名学生说道：Ah ha（相当于拼音里面的去声），When do you get up？（这一句话着重强调when do you）然后由第一名学生进行回答：I usually get up at six thirty.接着利用同样的方式将其他问题提出来，在提出的问题中还是重点强调when do you。教师可以在开始表演之前告诉学生要通过相同的语调来对同一句式进行强调，进而得到强化的效果。

　　第三，进行反思。让学生对他们的表演进行反思，看他们是否达到了预期的水平。像教材里面I usually go to school at seven.I get up at seven.等回答可以更好将学生的愉悦心理体现出来。

　　三、组织合作表演，提升团队意识

　　在开展英语教学的过程中，教师对互助合作戏剧场景进行设计，能够让学生之间展开更好的交流，通过合作的方式，来让学生之间进行鼓励和监督，使他们的团队合作竞争意识得到提升。

　　以《mote exercise》一课的教学为例，这一课的教学目标是使学生可以通过英语将一些体育运动的名称表达出来。教师这个时候可以创设一个要通过互助合作才可以将任务完成的戏剧平台。教师可以设计若干卡片，将相关英语单词写到卡片上，让学生小组合作，教师将卡片展示给一名学生，让他利用动作比划表达词语的意思，然后让另外一名学生基于看到的动作来猜测英语单词。例如Running（跑步），学生就会做跑步的动作，另外一名学生基于这一动作来猜出单词，在规定时间内猜出单词最多的小组活动。在完成比赛之后，教师要适当地总结，合理地评价学生的表现，并颁发奖品，使他们获得成就感。学生通过合作，不仅学习了相关单词，还让他们的合作竞争意识得到了提升。

　　总之，在小学英语教学中，戏剧教学主要是通过创设虚拟场景来对气氛进行渲染，进而让学生的表达欲望得到激发。在戏剧教学中舞台表演非常重要，让学生在表演中酝酿感情，通过合适的情态和语调来表演，使他们的英语运用能力得到提升。

