小学英语中年级故事教学策略初探

当前小学英语（译林版）将原有的Learn to say和Look and learn这两个版块整合为一个Story time版块，使词汇学习和课文学习联系更加紧密。通过听故事、看故事、读故事进行语言输入，强调学生对故事的理解，丰富学生的情感，在看听故事之中呈现语言知识，结合对故事的理解和实践活动指导学生学习和操练新的语言，提高学生的综合语言运用能力。Story time板块的出现让小学英语课堂呈现了新的活力，故事教学的重要性在新教材的实施过程中也愈加凸显。

　　一、故事选材，从学生年龄特征出发

　　中年级的学生英语基础知识掌握尚少些，都是一些和日常生活有关的简单的单词和句子，如节日类、动物类、水果类、颜色类、家庭成员、职业等展开的话题，而中年级所掌握的单词中，有很多在低年级已经出现过。低年级的教学目标要求学生会读，而中年级的教学要求多为四会掌握。就是在这样的前提下展开故事教学。Story time板块的命名就充分证明了编者考虑到了中年级学生的心理特征和年龄特征，学生喜欢围绕一些喜闻乐见的主题学习英语。故事教学的一个重要功用就是提高学生的学习兴趣，选取好的故事题材将是师生共同学习的兴奋点。中年级英语教材在选材时优点有：（1）故事符合学生的年龄与兴趣特点；（2）所使用的语言比较适合学生英语语言知识掌握的程度；（3） 故事教学的文句节奏和韵律感能吸引学生仿读。只有学生可以接受的材料才能起到教学效果，否则，故事教学的效果就事倍功半。

　　二、故事教学，从四维度入手

　　在英语课堂上教师的教学思路及其主要。在故事教学中可以分四步走：

　　1. 背景揭示 ，留有悬疑

　　故事的人物背景、相关知识等有利于学生快速了解故事，从而减少学生对故事语篇的陌生感。组织学生了解并介绍故事背景，让学生进入故事发生的情境中，并留有些许悬疑，接下来会发生什么呢？学生不自觉地产生强烈的兴趣，对故事的发展和结局有一定的探究欲望。兴趣是最好的老师，学生在好奇心和探究欲的牵引下，展开对故事的学习。例如：三年级下册，Unit3 Is this your pencil？ Mike在画画时丢了铅笔，后来他是如何找到的呢？学生在了解了故事发生的背景下，教师提供了多种铅笔，要求学生找一找哪一支是Mike的，学生对于铅笔的去向很是感兴趣，并希望最后解决老师留下的问题。用这样的方式激发学生的学习兴趣，诱导他们对于问题的探究，为故事的展开进行了更好的铺垫。

　　2. 听力铺路 ，初识故事

　　在小学阶段，听力是学生学习英语能力的一项非常重要的内容，因此，故事教学不失是一个提高学生听力能力的一个平台。现在的教学条件越来越优越，多媒体技术水平不断提高，在教学中，教师可采用口述、播放英语磁带、观看英语光盘或自制动画等方法整体呈现故事，首先要求学生大概了解故事，从听力或有图片动画提示的前提下初步感知故事大意，了解故事发生的时间、地点和人物等信息，从而提高强化学生的听力技能。在听和看的过程中，可以让学生随手画画圈圈，记录些关键信息，初步感知故事，了解故事的发展。在教授三年级下册Unit 4Where’s the bird？时，我选择了Listen and choose作为初步感知故事的任务，Where’s the bird at last？若通过看动画这个途径，其实听就没那么重要了，只要看看动画就能知道答案；先听后看，训练学生的听力，并培养他们的思维能力。

　　3.抛出提问，深入故事

　　以听力形式整体感知故事后，学生对故事有了初步的了解，当然，根据学生的学习能力，他们所收获的信息量是不同的。接下来教师抛出一些关于故事的一些问题，要求学生带着这些问题学习故事。学生可以根据自己的情况选择适合自己的方法，如朗读、默读、和同桌一起朗读或者小组分角色读，可以单独完成，也可以分配任务完成。充分体现学生学习的自主性。此举是学生深入理解并细化学习的过程，当学生阅读时要求其多动笔多动脑，用铅笔勾画出不理解的词句以及教师抛出的问题的答案。另外，教师也应多鼓励学生根据自己勾画的内容进行提问，以提高学生的学习能力和对知识的掌握程度。同时，作为教师应该整理出一条故事线索，在图片以及重点词、句的提示下，根据故事内容的发展顺序对需要掌握的知识进行进行梳理、提问和操练，从而帮助学生进一步理解故事，掌握故事内容。

　　三、故事语言，在生活中运用

　　故事中的语言口语性较强，有时也显得幽默有趣，我们应多鼓励学生将它们用于现实生活中。在现在很多的故事教学中，我们都会看到老师挖空心思，创设一个、两个的情境，似乎很有趣，但我们却发现因为情境切换太快，学生根本无法理解，这些无效的情境反而成了故事教学的“一个大困扰”。因此，我们在情景创设的过程中，要注意情境简单明了，设计贴合学生实际的情境，让学生在真实的情境中感知、操练，这为学生提供了大量的、真实的语言输入，能有效地提高其语言表达能力；而情境的虚构性，又能充分发挥学生的发散性思维和想象能力。

　　总之，故事教学要重视故事的情节和意义，注意学生对故事的整体理解，分层次，从易到难，将故事的内容呈现出来，帮助孩子来理解故事。我们在故事教学中应关注语言学习的整体观念、全局视野问题，少一点刻意为之，多一些水到渠成。
