如何激发学生学习英语的兴趣

兴趣是最好的老师。许多学生不愿意学习英语，关键是对英语不感兴趣。孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”乌申斯基也曾指出：“没有任何兴趣，而被迫地进行学习，会扼杀学生的学习意愿。”因此在教学过程中，要让学生轻松、愉快、主动、有效地学习，关键条件是必须培养学生的学习兴趣。几年来，笔者在教学实践中围绕这一课题，与教研组的教师一起做了相关的探讨和尝试。

　　一、上好第一堂英语课

　　第一节课十分重要，学生的注意力最为集中，任何一个细节都有可能引起他们的兴趣。作为一名教师，要注意用生动、亲切的语言和表情去吸引每一个学生的注意力，教师是课程的“代言人”,得当的举止能够让英语在学生心中留下好印象。可以从给学生起英文名字为课程的开始。为了使大家相互了解，同时记住每个人的名字，教师在讲课时尽量用他们的英文名字称呼，在全班示范后，以同桌对话的形式练习，然后再用小组合作的方式扩大认识的范围，最后请学生站起来在全班采访，这样同学之间一下子就消除了生疏感。同时，由原本上课都是“教师讲，学生听，全班围着教师转”的教学模式改为师生互动、生生互动的教学方式，既有个人发言，又有小组合作，这样的方式会让学生觉得新鲜、好奇，不再觉得45分钟难熬，甚至在课程结束时会有意犹未尽的感觉，使他们期待下节英语课的来临。

　　二、让学生动手操作

　　对于初学者，直观教学尤其显得重要。每一个学生都爱上劳动课，因为他们可以自己发挥自己的才能，制作有意思的东西。在英语教学中，不妨发动学生自己动手。以学习单词为例，可以让学生自己制作单词卡片。首先，教师要提前布置任务，将制作好的统一规模的白色硬纸片发给学生，要求学生用彩笔把单词所指的事物画在纸片的一面，再在背面写上图画所表达的单词及其音标。一周后一些“作品”被运用在课堂上。这样，学生在课外都兴趣盎然地制作图片，课上他们都期待着自己“作品”的出现。()这样做意义已经超出画图本身，它让学生体会到成功，这种成功的喜悦大大激发了学英语的兴趣，使学生愿意上英语课。

　　三、设计灵活多样的教学方法

　　1.尽量使用英语来组织课堂教学

　　英语能力的培养并不能在一朝一夕中完成，学生只有在大量接触英语，并主动使用的情况下才能较快地培养起来。用英语组织课堂教学，可以将英语学习贯穿到教学交流中，让学生在具体情境中体会英语的用法，使学生宛如置身于一种真实的语言环境中，这样学生就能自然而然地养成用英语表达自己的思想、感情的习惯，增强学生的求知欲，并在无意中强化学生的听说能力，集中学生的学习注意力，兴趣也就由此而产生。

　　2.直观情景教学法

　　多媒体等教学工具的应用把教学内容变得有声有色，视频、音频、图像、教具都可以辅助教学，吸引学生的注意力。如，在教新单词的时候，可以通过事物或模型形象直观教学，也可用简笔画、图片、挂图或幻灯片等各种直观手段来教学。这种教学法，使原来枯燥乏味的英语学习变得有声、有形、活泼有趣，从而大大激发了学生英语学习的热情与兴趣。

　　3.注重中西文化的渗透

　　全球化的不断深入，文化交流日益频繁，因此，未来学生用英语交流的能力有赖于教师的培养。教师在适当的时候要有意识地把西方国家的政治、文化、风土人情等知识渗透到课堂教学中来，这样就培养了学生的世界意识与跨文化意识，使他们具有与不同文化背景的人进行交际的能力。由于中西方文化的差异，将中西方文化进行对比时，常常会引发学生的关注。

　　四、注重“以人为本”,发挥学生的主体作用

　　母语习得研究及外语学习研究均证实：外语教学中的重点不再应该是“我们该教些什么”,而应是“我们在课堂教学中创造哪些条件”.新课标强调的是学生“能干什么”,因此，教学过程中要充分体现学生的主动性和创造性，增强学生使用英语的能力。比如，在课堂上为学生留下充足的思考空间，引导学生思考、讨论、回答问题，而不是限制学生的思维，被动地跟着教师走。因此，在课堂教学中，应常进行“换位思考”,把学生置于主人地位，使学生很自然地用英语思考、很积极地进行英语语言输出。

　　五、构建师生平等和谐的情感氛围

　　平等、民主、融洽的师生关系往往能够让师生在教与学的过程中获得双赢。教师要不断提高和完善自身素质，与学生为友，放下教师的架子，通过情感因素的培养，尽可能排除学生学习英语的各种心理障碍，创造良好、轻松、民主的气氛，使学生在学习时有愉快感，没有精神压力和负担，这样才可激发学生的创造潜能。如，在阅读Higher,Faster,Stronger时，鼓励学生谈他们所知道的中外著名运动员，尽管有时候学生在讲话中有些错误，教师也要用友好平等的态度加以指正，或通过启发引导由其自行纠正，让学生感到自己真正是学习的主人。

　　以上是笔者在几年的英语教学中就如何激发学生学习英语的兴趣以及兴趣在教学中的作用的一些体会，供广大英语教师参考和共勉。

