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巧用微课构建小学英语高效课堂的策略

【摘要】 微课作为一种全新的教学模式，在我国现阶段的小学教育中得到了广泛应用，这也是按照新课程指标进行改革的一个新起点，我国广大教职工正通过自己的不断努力并积累经验，将微课更好地应用到小学英语课堂中，针对其中的概念和具体实施方法，本文将进行详细的阐述，希望给业界英语教师带来参考借鉴作用。

【关键词】微课；小学英语课堂；高效

　　随着全球网络化的发展，教育信息的传播有很多途径和多样化的传播平台，近年来，微课应用到小学英语教学中成为常见的现象并得到了社会各界人士的广泛认可。在我国英语新课标开发新型课程资源，深入探究英语学习内容，将英语课程内容紧密结合时代发展和社会生活的基本方针的指引下，通过微课导入英语课堂教学，可给小学生提供更加丰富的课程教学资源，从而多方面地提高小学生的英语学习能力，成为现代化社会发展的潮流趋势和目标方向，微课在小学英语课堂中的展现方式和重要作用如下：

　　一、微课情境设定

　　在小学英语教学当中，传统的教学还是将教师作为主体进行讲授的教学方法，主要是为了加强学生掌握知识的意识，最终期望的目的是提高学生学习成绩。而微课英语教学采用预先设定课程内容情境的方式，用微课的形式展现课程内容，符合现阶段我国小学生的基本心理特点，满足学生最基本的心理需求，将他们的创新、好奇心都发挥出来，激励学生对英语知识进行探究，从而提高教师的教学质量，让学生乐于对课堂知识进行学习。

　　在进行小学英语的微课录制时，教师可以将讲课内容与生活实际进行紧密结合。比如在进行学习用品（book、pencil、blakbord等）的微课制作时，教师可以将这些用品的实体拿出来，让学生在课堂当中找出将要学习的单词，进行强化记忆和练习。这样更能加深学生对单词和句子的印象。对于课本中出现的篇幅较长的课文，可以将课文中的重点词汇罗列出来，逐一进行讲解，将学习用品文章学习出现的book、pencel等的具体用途用微课的方式告诉学生，让学生产生学习英语单词的兴趣，培养学生的学习热情。

　　二、丰富课堂效果

　　教师微课制作结束之后，学生可以通过微课进行自主学习。这样在进行课堂教学时，教师组织导向性的课堂活动，建立系统的知识结构，将学习知识进行有效的内化，通过对学生自主学习产生的问题进行针对性的讲解，能让学生更全面地掌握英语课程学习内容。在小学英语学习阶段，我认为涉及交通和方向的英语知识方面的学习对孩子来说是较为困难的，比如“in the front of”和“in front of ”（在某处的范围之内和在某处的范围之外），教师在课堂讲解就该问题进行课堂展示：站在教室的外面并且在教室前面（in front of our classroom）；站在教室的前面（in the front of our class）。通过具体的行动丰富了课堂教学的内容，活跃了课堂的学习氛围，从而将微课内容和课堂教学充分结合起来，让学生知识结构的建立逐步完善起来。

　　三、巩固课堂学习成果

　　小学英语的学习是基础阶段，这个年龄段的孩子好玩、活泼，对未知世界充满了期待和幻想。通过微课构建导入课堂的教学模式进行课堂教学内容的巩固，并将微课时间的设置为小学生心理能够接受的时间（一般课程时间设置在8-15分钟之间），在微课中有动画、情境的不同展现方式，这是一种生动形象的学习内容的展示效果。在课程学习中或是课下延伸方面，更加具有巩固学生课堂内容的作用。

　　教师在微课制作时可以结合小学生现阶段的心理特点，将动画适当地投入到微课当中，这也要求教师要及时充电，学习flsah动画、视频剪辑、photoshop图片处理技术等，教师自己的综合能力提升，学生能够看到和学习到的不同方面的知识也自然而然随之增多。微课中加入适合的音乐和声音进行辅助讲解，这样丰富的课程内容展示能将学生的好奇心、想象力全面调动起来，从而更好地让微课提高小学英语学习的课堂效率，课下及时对微课的重温也能达到很好的巩固英语知识的效果。

　　四、微课在小学英语课堂中的重要作用

在课堂之前进行“微课导学”，能将学生的自主学习能力有效提升，使学生自发完成英语课堂教学的基本任务，教师课堂教学的效率也能有效提升。

“微课情境”能将英文课堂学习内容进行充分的情景展示，有助于学生理解文段，注重重点课程内容的记忆和学习，在一定程度上能够提升学生的语言表达能力。

“微课巩固”，在课堂内容没有完全掌握或者课后对知识进行系统复习时，通过微课能将学习内容根据自己的需要多次进行回放，放慢知识讲解的速度，进行反复的有针对性的课程复习，从而找到适合自己的学习方法，提升学习能力。

通过微课教学模式的介入提高学习成绩，主动进行自主学习，能有效提升自己的自控力，课堂学习参与程度明显提高，思维得到拓展，最终逐渐提升学生的英语学习成绩。

　　微课在现代化知识的传播系统中，通过不同的平台和载体，让学生在进行课堂内容学习时不受地域和条件的限制，用手机或是平板电脑都可以进行，由于微课时间设置一般都比较短，这样能将碎片化的时间有效利用起来。本文通过对微课在课堂中的具体内容和方法进行研究，梳理了微课的课堂教学基本模式，并总结微课学习对构建高效小学英语课堂的重要作用，尽可能地将微课推进到我国新课改的课程内容当中去，从而促进我国教育事业的发展，提升学生的英语学习整体水平，为社会培养全面发展的人才。
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