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关于初中英语课堂教学分析

新的课程教育改革对教师提出了很多新的要求，对教师的课堂教学开展也提出了更高的标准。新的教育理念更加注重学生的知识应用能力的培养，对于初中阶段的英语学科教学也是同样如此。我们在教学中应该注重学生对英语知识的应用能力，更加注重学生对英语知识的听说读写综合能力的提高。在多年的英语教学生涯中我深刻地认识到，教师的课堂教学只有把学生的个性特征和心理特征与教师课堂教学组织管理紧密结合在一起，才能让我们的英语课堂更具吸引力，才能让我们的英语课堂教学起到事半功倍之效，更好地落实新的课程标准中的教学目标。

　　一、英语教师要真正了解学生，根据学生的现实情况开展教学活动

　　对于初中阶段的学生而言，他们的身心发展水平不会因为突然升入初中而突然发生转变，初中阶段的学生身心发展处于特殊的生理时期，他们渴望自主，向往自由，同时又缺少独立思考与完成好一件事情的社会能力，因此，处于这个阶段的学生更需要社会、学校、家庭共同引导他们向正确的方向发展，形成正确的人生观与价值观。在学校教育中德育教育、情感教育是学校开展后进生转化的主要手段与方法，这种思想上的引导与教育对教师开展学生转化工作中至关重要。初中阶段的学生身心发展处在特定的生理时期，学生身心发展的变化非常显著，因此，对这个学段的学生加以特殊的关注是我们广大教师师的首要任务，也是我们能够顺利开展英语教学活动的前提与保障。在教学中，我们应该全面了解学生的家庭生活背景，全面掌握、熟悉学生在小学阶段及以前的学习情况如何，积极去发现学生的喜好有哪些，在学习的过程中帮助学生认定自已人生的奋斗目标，通过教学活动的开展有效增强学生的心理承受力和学习的自信心，通过探究与发现式的教学方法去激发学生的竞争意识和学习兴趣，培养学生自理和管理能力等。通过这样的教学活动，才能使学生们惊奇地发现，原来一贯威严的老师和自己其实这样贴近，是这样的了解学生，关心与爱护自己的学生，让学生从内心真正地认可我们教师，从而使老师从心理上赢得学生认可与信任。

　　二、英语课堂教学活动应充满知识性和趣味性

　　学生对于任何学科的学习兴趣，都需要师生之间情感的交融。对于英语教学更是如此，英语教学是一门语言的教学，因此在教学中，我们有很多教学活动需要与学生进行沟通与交流，那么在教学活动中如果没有情趣的课堂教学必将显得过于庸俗乏味，使学生在课堂中产生压抑、紧张、反感等消极的学习情绪，这种教学也是消极不可取的。因此，教师在教学过程中除了深入研究教材之外，还必须采取各种教学手段有效诱发学生对于英语知识学习的求知欲，采取一些生动、有趣的活动来活化课堂过程中学生听课的情绪。例如英语学科教学中教师可以有针对性地举办英语知识小竞赛、做游戏、上台表演、朗诵、猜谜等形式多样的教学活动。还可以通过多媒体教学，直观、生动、图文并茂地把严谨的知识融于活跃的课堂之中，其乐无穷。

　　三、教师要以新的教育理念来组织课堂教学，注重加强英语听力教学

　　作为一名出色的英语教师，我们必须在日常教学工作中不断钻研教材，吃透教材的编写意图，把学科知识有条理的整合，明确每一堂英语课、第一单元的课堂教学教师要讲给学生什么，知识的讲解要达到什么程度，以及教材中前后知识点之间是怎样连贯的。初中英语教学要求学生掌握听、说、读、写四项基本技能。而这四项基本的英语知识技能中听是语言的反馈、理解、深化，是学生学习和运用英语知识的重要能力之一。那么，在英语教学中我们应该如何提高学生的英语听力呢?结合教育一线的英语教学经验，我认为英语教师应该做好以下几点:

　　1．学生初学英语，要做到发音准确，并不断丰富自己的单词识记量

　　英语单词的发音是学生学习英语的基础，正确的发音，无论是在口语、听力、朗读、书写，还是其它英语知识的应用方面，都是至关重要的。刚刚学习英语时，学生的发音不太准确，教师一定要及时给予指出，不要让他们形成自己的不规范的发音模式，这种错误的发音一但形成，以后难以纠正。因此，在教学中，我们要求学生对于英语的发音必须反复练习，不怕麻烦。只有学生都能学好英语发音，才能把所学的英语教学材料，以正确的形式在脑子里储存下来，加强学生对英语听力的感知。对于学生掌握的单词量来说，对学生的基本要求就是熟练掌握好教材中的词汇，包括每一个单词的词义、词形转化、词性。要求学生掌握的单词的范围也不要仅局限于英语教材，还要在其它的英语资料中不断丰富。这样，不仅会有效扩大学生英语的单词量，而且在听的过程中，不致于使学生听错，避免学生对于英语教学材料的理解性错误，提高学生学习英语的学习效率。

　　2．英语教学中，教师要注意英语的语言结构和表达形式

　　英语学科的听力训练是一个循序渐进的教学过程。刚开始，学生在听力方面毫无头绪，也许在听力的练习中学生只能听懂几个熟悉的单词，训练材料中的主要意思学生没能听出，这就要求在听力训练的起始阶段，老师要求学生背诵经典的英语课文。对于英语教学背诵同样是学生语感的重要来源之一，正确的背诵对学生呼力的训练有很大的帮助。大量的英文背诵可以使学生熟练地掌握单词、惯用语、词组、句子的实际用法，有效克服学生孤立记单词和语法规则的错误学习方法。我们这里要求学生对英文的背诵，绝不是提倡死记硬背，而是要求学生把英文的背诵同听力结合起来，听、记忆、背诵、理解、判断形成一个完整的综合教学体系。在进行听力训练时，不一定要求学生把每一个单词都能听出，但是一定要能够听出主要词组、句型，并且根据训练材料中英语词语组合、句式结构的前后联系，理解、明白听力材料所表达的内容。

　　3．英语教学中要加强背景和场合知识的学习

　　在学习英语的过程中，大部分的学生很容易受到母语的干扰，而经常出现语言上的错误。这就要求我们教师要帮助学生了解相关的文化背景知识，了解英语国度的风土人情等社会因素，这样学生无论在哪种情况，都能做出相应的对答。例如，当别人问候你:Happynewyear!如你回答:Thankyou!会令人费解。在英语中应回答:Thesametoyou．所以，在日常生活中我们就应该让学生熟悉这样的场合，使学生形成英语场合的条件反射，即便对方的问题没有完全听清，也能进行交流与回答。由此，了解相关的背景知识，就能预知将听到的部分内容，减轻英语交流过程中听的一些负担。在听的过程中，背景知识可以帮助我们在英语交流中处于一个主动的地位，而并非被动地去听。比如，我们听到的是一场篮球比赛，听之前，对篮球比赛的规则、队员、程序都有相关的了解，就能主动地去捕捉我们想了解的内容，做到有的放矢，听起来会感到非常容易，当然在英语交流中听的效果也就好多了。

