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浅析软件工程实践课程优化

随着计算机应用领域的不断扩大及经济建设的不断发展的需要，软件工程的领域涵盖了数据库、程序语言设计、设计模式等，软件工程专业成为一个新的热门专业，软件工程专业也成为一门培养高素质人才的关键课程。本文分析了软件工程实践课程现状，探讨了如何优化软件工程实践课程的教学模式，明确软件工程技术发展方向，开展行之有效的案例教学，提高软件工程专业学生解决实际问题的能力，以便满足社会发展的需要。 

　　软件工程是当前一项很有发展潜力的产业，且相关技术已经成为一门独立的学科、热门学科。各高校响应教育部“减时提效”的倡议，积极探讨如何提高软件工程实践课程的时效性，提高学生的解决实际问题的能力。 

　　一、软件工程实践课程现状分析 

　　软件工程实践课是一门实践性非常强的学科，但目前实践教学体系与软件产业需求以及专业培养目标十分不协调，实践课程教学缺乏理论指导，产学脱节，所学内容大都比较陈旧落后；本学科教师掌握的学科内理论知识较多，实践操作能力和教学经验较少，导致软件工程专业学生常常是纸上谈兵，创新能力欠缺，实践操作能力差，学科发展后劲不足。 

　　二、优化软件工程实践课程的教学模式 

　　软件工程实践课程的教学过程当中，加强工程实践教学环节，提高解决实际问题的能力是培养软件人才的主要目标。从以下几个方面着手优化软件工程实践课程的教学模式。 

　　1、注重教学理论与教学实践相结合本文由毕业论文网http://www.lw54.com收集整理，采取多元化教学 

　　在理论教学中，采取多元化教学方式，让学生积极参与教学过程，激发学生学习兴趣。例如，可采用多媒体课件+Mooc混合模式进行教学，强化课程相关理论，在教学同时进行Mooc制作，通过微信平台等共享，使学生能够及时对课程内容复习。同时开展丰富的教学实验和社会实践，在课堂教学当中，缩减理论教学时长，增加教学实践，锻炼学生实践操作能力， 

　　2、明确软件工程技术发展方向，大力开展实践案例教学 

　　研究软件工程技术发展方向，对软件工程人才的培养意义重大。有时候，软件工程将相关工程中引入管理工程学和系统工程学以促进软件工程学的发展。软件工程在技术上有如下基本要求：更好的适应操作环境，丰富的拓展接口，后期维护的方便性；软件工程又具有软件开发语言较丰富，软件开发具有开放性等特点。软件工程主要的发展方向是：可视化编程，web应用程序设计，數据库管理，软件测试，图形图像制作，多媒体制作等。因此，对软件开发者提出了更高的要求，就需要在软件工程实践课程的教学优化过程中，着眼于全球化、模块化、开放化加大教学优化力度，大力开展软件工程实践案例教学。多多设计贴近学生生活的工程化案例，且软件生命周期的各个阶段都应在工程化案例教学中得以体现。在设计软件工程教学案例时，难度适中，模块数量不易过多。 

　　软件工程专业技能训练是实践教学体系的着力点。在典型案例的讲解过程中，引导学生能够学会结合企业需求，兼顾多方面因素，使开发的软件具有良好的兼容性，更加适众，及时对软件做好调试，更好的提高软件工作效率；满足客户的个性化需求，在软件内留有功能扩展接口等。在实践案例教学过程中，培养学生的合作意识和团队意识，完成案例分析到职场应用的有效过渡。 

　　3、提高教师专业素养，构建新型软件工程人才培养模式 

　　加强对软件工程课程教师的授课能力的培训，提高授课教师的教学能力和自身专业素养，不仅仅掌握理论知识，还兼具丰富的实践经验，提升自己的知识储备，在课堂教学中，积极调整教学内容，注重增加新技术内容、反应软件工程发展新动向的内容。同时，学校也应完善教学质量评价系统，并应构建新型软件人才培养模式，考虑到社会发展的真正需求，反馈软件企业的诉求，注重培养学生实践能力和创新思维，实现对教学质量的有效保障，优化教学体系。总之，软件工程实践教学体系的构建和实践是一个系统的、长期的过程，还需要我们不断地探索，进一步提高人才培养质量。 

　　三、结语 

　　认识软件工程实践课程目前存在的问题，紧跟软件工程技术发展的时代潮流，优化软件工程实践课程，构建新型软件工程人才培养模式和软件工程实践教学体系，提高软件工程实践课程的时效性是一项复杂的系统工程，涉及到教学、人事、安全等诸多方面，是个长期的过程，仍需要我们积极探索，才能够最终形成具有实际操作意义的软件工程人才培养模式。 

