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基于计算机软件开发的JAVA编程语言研究

　在现行所有计算机软件开发中使用的编程语言相比，IAVA语言之所以广受欢迎，是因为其特有的优势。在JAVA编程语言使用之初仅仅被用来作为嵌入式的系统设计方式，但是随着科技的发展，JAVA语言逐渐用于软件开发之中。

　　1 JAVA编程语言的特点

　　JAVA编程语言在计算机软1件开发中被广泛使用，是因其本身的优势，本文对其优势的总结描述如下：

　　第一，编写结构简单。与C++，VF、VB等语言相比，JAVA的编写方式更加简单，对软件开发人员而言操作较为简单，其简单之初主要是没有嵌套循环的程序、没有复杂的运算过程，能够提高软件开发效率，能有效为编程人员减负，也能减少占用计算机内存空间。因此，计算机软件开发使用JAVA语言进行编程是一个跨时代的改革，对提高计算机的运行速度有重要作用。

　　第二，独立性较好。在计算机软件的开发阶段，JAVA语言的独立性特点主要表现在，它可以在JAVA虚拟机中完成编写、运行、改进、在运行的过程，通过充分的校验和试运行后运用到计算机软件开发中[1]。因其具有独立的虚拟机可以對编程内容进行详细的解释，便于修改，对计算机的要求相对较低。

　　第三，JAVA编程语言的应用能够推动面向对象技术发挥其作用。面向技术是在计算机软件开发过程中使用的一种技术，其优势和特点也较为显著。在计算机技术的发展进程当中，面向对象技术的作用也越来越强大。面向对象技术在计算机软件的开发阶段能够有效区分客观元素，对编程形式进行多样式的描述，充分发挥其多用性、继承性等等特点，而JAVA编程语言对其具有很强的辅助作用，能够凸显面向对象技术的一系列特性，推动软件开发过程顺利进行。

　　第四，多线程。IAVA编程语言自身存在优势还有，提升软件开发工作的精准度，确保计算机在数据共享过程中的准确性；JAVA编程语言本身具有多线程的优势，因此在计算机软件开发过程中，能够对完成不同维度和方向的功能有所助力。

　　第五，安全性高。在软件开发过程中使用JAVA进行编程，可以实现公共密钥技术，对保障计算机安全有重要作用。所以说JAVA编程语言安全性能较高，受软件开发和使用者的一致好评。

　　2 计算机软件开发中的JAVA编程语言技术

　　2.1 Database Connectivity技术

　　这一技术的功能主要是整合和融合关系数据，通过连接方式实现数据连接。在计算机软件开发中使用这一技术能够有效建立数据库的管理体系，也能有效统一一类数据和接口，不断优化数据连接方式，推动计算机后台系统顺利运行。

　　2.2 Annotation技术

　　这一技术能够有效连接计算机各项因素，对其进行整合。在进行计算机软件的开发过程中，编程人员能够借用这技术对各项软件元素进行分类，建立各自管理体系。其中，Beans技术作用最不可小觑，可以自成一个体系独立于软件开发平台之外。

　　2.3 Remote Method Invocation技术

　　这一技术可以对软件开发中的各项元素进行调用；还可以有效连接客户机和总服务器。此外，还可以维护系统正常运行，保障程序运行的安全性和完整性。

　　3 JAVA编程语言在计算机软件开发中的相关技术

　　3.1 JAVA编程语言数据库连接

　　在计算机软件开发过程中，依赖于JAVA编程语言数据库对各种相关数据库进行连接，在完成软件开发的程式编写过程之后，为了功能的完整性，需要对各个数据库进行连接，这时候JAVA编程语言数据库连接就要发挥作用了。这一技术，可以对接口进行分类，以供软件编程人员调动，为简化开发过程提供重要支持。

　　3.2 JAVA Annotatnn

　　JAVA Annotation技术能够对编程语言中的某些信息进行整合和分析，为用户的使用提供便利，也能优化软件行为[2]。其中，我们上文提到的JAVA Beans，它具有很强的实用性，可以对体系进行独立控制，也正因为此其具有的安全性和一致性要强于其他编程语言。

　　3.3 JAVA远程方法调动技术

　　这种应用程式能够促进分布式的实现，此外，还能调动JAVA中的类和对象等，协调客户机和服务器之间的关系，确保其正常运转。它的远程调动技术可以有效整合软件开发中需要的信息和资源，调试各种分布式的小程序，对于实现软件开发的整体功能和安全性意义重大。

　　4 结语

　　综上所述，JAVA编程语言的优势不言而喻，对实现软件功能有重要的意义。随着信息技术的进步，JAVA编程语言的功能会得到更大的开发，为软件开发作出贡献。 

