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基于安卓的复合地基处理软件开发探索

1 安卓操作系统

　　1.1 安卓系统的基本情况分析

　　安卓系统（Android）是一种重要的开源操作系统，主要是将Linux作为重要基础，其本身的系统结构之中主要采用了软件堆架构，其中分为了Linux Kernel（Linux内核，是硬件和软件之间的抽象隔离层，主要发挥安全机制、网络协议堆栈的作用）、Application Framework（应用程序框架，能表现出整个平台的组件重用机制和管理功能，内容较多）、 Application（这是安卓系统的最上层，是由系统本身所提供的应用程序，采用Java的语言进行编写）、Libraries和Android Runtime（这两个方面包含了核心库和虚拟机两个部分，能积极开展编写工作，有效提升移动设备本身的运行效率）这四个方面[1]。

　　1.2 安卓系统的架构情况分析

　　Android之中，主要是包含了四个方面的大组件，分别是以下情况：第一，Activity。这是移动设备中所有程序的根本，也是Android运行过程中的最基本模块之一，主要是代表了手机屏幕的一屏或者是平板电脑的窗口，能够提供良好的可视化界面。在Android之中，通常会存在着多个Activity，这些activity之间能够进行良好的跳转。第二，Service。这是Android系统运行过程中的组件，虽然不能够自己运行，但是能够在后台执行较长时间的运行操作。Android之中很多组件都能够启动Service，当用户切换移动设备本身的应用场景的时候，Service依然能够在后台保持着正常运行的状态。第三，Broadcast RecEiver，这是Android系统之中经常应用的信息传输过滤接受并进行有效相应的组件，其中的Broadcast本身就是传输信息的重要机制。在Android系统之中，Broadcast Receiver的数量是任意的，不同数量的这一组件，所传达出的信息也是不同的，这样能够针对用户提供不同形式的通知。第四，Content Provider，这是Android所提供的第三方应用数据访问方案，在实际应用的过程中，能够提供较多的共享数据，便于用户分享数据和信息[2]。

　　2 基于安卓的复合地基处理软件开发

　　2.1 合理选择地基处理方法模块

　　地基处理方法在实际应用的过程中，拥有着较多方面的选择，常见的处理方法，主要是包含了水泥土搅拌桩法、振冲法、夯实水泥土桩法、CFG桩法以及换填垫层法等方面。地基处理方法选择模块在实际运行的过程中，能够通过采用spinner的方式进行，用户在实际选择施工处理方法的时候，系统本身还能够予以有效记录，相应的系统从记录的实际情况出发，可以显示出具体的施工方法应用效果。比如说，当施工用户针对换填垫层法进行选择的时候，这时候在系统的作用下，用户想要查看相应的处理方法数据，就能针对换填垫层法的各项情况进行直接查询，这主要是因为系统本身发挥了有效的跳转作用[3]。

　　2.2 地基处理数据的输入和输出模块

　　地基处理数据的输入模块，主要是有效针对处理方法的各项数据进行有效输入，其中包含了方法本身的主要数据、土层数据和基础数据等方面，在EditText和页面跳转之间有效实现。而地基处理数据的输出模块在实际运行的过程中，通过TextView能够显示出相关内容，通常情况下所包含的输出内容主要是计算结果和基本参数，其中基本参数还是针对于地基处理工作过程中所输入的各项数据进行有效处理并输出的。

　　结束语

　　在安卓系统的作用下，积极开展相应的数据处理技术手段的开发，需要针对于具体应用方向的各项情况进行全面分析，基于安卓的复合地基处理软件开发，更是需要将复合地基处理的实际情况全面纳入到安卓系统软件开发的工作之中。基于安卓系统所开展的地基处理开发工作，将能够为后续智能手机和移动设备的良好发展，奠定坚实基础。 

