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产生软件产品可靠性问题的主要因素与解决方法

　随着经济的发展与科学技术的进步，在目前的现代工业产品中软件成分所占有的比例及规模越来越大。现阶段市面上研发的软件产品在实际应用的过程中不仅能够很好地执行专门硬件功能，也能对一部分传统专门硬件无法执行的功能进行执行。因而可以看出，目前所研发的软件产品已经不再仅仅是硬件的附属物，而是成为了与硬件并列且具有独立的技术状态管理项目。但多年来我国软件产品在研发的过程中受到多种内外因素的限制与影响，使得人们没有足够地认识到软件质量水平对于软件产品的重要性，特别是没有加强对软件产品的开发与设计阶段的严格分析以及评审。除此之外，相关人员在对软件产品进行调试与验收的过程中，没有采取科学有效的测试方法以及必要的测试内容，从而便使得软件产品在实际运行的过程中暴露出大量的问题与缺陷。鉴于此，相關人员必须重视对软件产品质量与可靠性的测试工作，最大限度地提高软件产品质量及可靠性。

　　1 软件可靠性

　　1.1 环境条件

　　软件的使用环境也就是我们所说的软件所处的环境条件，环境条件主要的内容包括在实际运行的过程中软件所需要的支持系统及其相关的因素。而对软件使用环境进行相关的规定，能够对软件的失效责任进行判定，以此来判定主要责任在于软件本身还是用户，同时软件运行的实际环境也能给软件失效提出一个较为准确可靠的度量依据。因此，在描述软件的可靠性时所要求的软件使用环境，也就是指对软件输入数据的要求以及计算机配置的实际状态进行描述。与此同时，还需要将其他支持系统及相关的因素均假定为一个理想的状态，这一方式并不会对软件的实际运行状况造成任何不良的影响。

　　1.2 规定时间

　　软件在实际运行过程中的状况也能在一定程度上体现出该软件的可靠性，因而在定义软件可靠性时，对于时间的测量一般会采用运行时间t进行表示。而对于运行时间t来说，其所代表的是一般软件系统在投入运行后，计算机挂起以及实际工作所积累的所有时间，但在规定的时间内并没有包括计算机的停机时间。

　　1.3 规定功能

　　软件的可靠性还需要明确软件的功能，其中还包括明确主要功能与次要功能，而这些情况的了解与掌握可以从软件需求说明书及设计说明书中得知。

　　1.4 成功运行

　　能够成功运行的软件其条件不仅包括程序正确地运行，并且还需要能够满足用户对软件功能的要求。除此之外，也需要确保一旦程序受到意外或系统错误时，也能够快速地恢复，从而实现软件的正常运行。

　　2 产生软件产品可靠性问题因素

　　软件在开发的过程中不仅是高智商劳动，也是个性化劳动。对于软件的设计者来说，在设计相关程序的过程中会根据其自身的文化背景、教育程度、爱好习惯、对系统的理解等多种因素的影响，从而形成自己独有的特点。除此之外，软件设计者存在自身习惯与见解，从而会形成一个较为独特的风格，但缺点在于难以被其他程序设计者所采纳及应用。

　　目前大多数软件检验的过程中，仅仅只要求上机运行程序，主要的检验手段为软件实际运行程序过程中的故障，如此便给软件的管理带来漏洞。而在实际运行中一部分出现的问题虽然不严重，但可能会在某个时段或线路出现数据溢出、信息丢失等问题堆，甚至导致死机。正是因为这些问题的不明显，在一般的程序调试中也难以暴露出来，从而使得软件设计者难以意识到这些问题的严重性，仅仅将其当成小概率事件。软件设计者及质量管理者在此时往往会将这种问题当成一个偶然事件进行处理，这些因素均会在一定程度上影响软件的可靠性。

　　3 解决措施

　　3.1 构建质量系统

　　在研制软件的阶段应该建立相关的质量系统，且质量管理技术人员必须熟悉软件开发相关知识。

　　3.2 提高软件产品的透明度

　　软件产品的特点为复杂的知识密集型，如果在现阶段对软件开发的过程中仍然采取计算机初始阶段的开发方式，否则就无法满足当今对于软件产品的需要。鉴于此，在软件产品开发的过程中必须采取软件工程的方法，并且还要确保软件产品实现工业化生产，最终能够实现整个软件产品在开发、运行以及维护整个阶段的规范化。

　　3.3 建立健全软件产品质量管理制度

　　一般来说，软件产品的质量管理制度内容主要包括软件产品的故障报告及会诊制度，同时还包括会议、抽查以及相关的检验制度等。

　　3.4 进一步加强软件文档管理

　　文档作为软件产品不可分割的组成部分，软件产品中的一段程序甚至一组语句中均应该具备与之相应的文档记录，因此，这就要求软件程序员在对软件程序编制的过程中必须进一步加强对软件文档的完善。除此之外，在对软件的相关程序进行修改时，也需要连同软件文档进行相应的修改。

　　3.5 采用注释语句

　　各种计算机语言提供给设计者以注释工具，主要目的在于便于软件设计者在源程序中直接写明各种注意事项。这种注释的主要作用在于对软件产品的各个部分所具有的实际功能进行充分的说明。

　　3.6 明确软件设计思想和程序编制方法

　　在软件产品的设计系统以及质量系统中，应该重点强调软件产品的设计思想以及软件产品程序的编制方法的清晰度，从而便于其他软件工作者及应用人员的阅读及理解。在软件设计系统内部，各个软件设计人员应该加强对软件设计思路的相互交流，并互相对设计的程序进行检查。

　　3.7 确定关键程序段

　　在软件程序中，软件设计开发人员应该划分出来完成基本功能的程序段以及容易出错的程序段，并且对这些程序段进行重点指示与重点检验。

　　3.8 建立软件测试队伍

　　由于在软件产品开发的过程中软件测试具有十分重要的位置，因此对软件测试人员的专业技能水平提出了较高的要求，软件产品可靠性的测试人员必须具备较强的专业知识、计算机知识以及软件检测经验与能力。鉴于此，这就要求软件开发设计公司需要加强对软件的检测人员的培养，并且在坚持和不断完善自检的基础上，组织有效的软件产品互相检查工作。同时还要积极地创造相关的条件组织并建立一个软件专检队伍和机构，对软件产品实行专项检查，并在此过程中还应该要求软件测试人员要与设计人员一起参与软件开发与设计的各个阶段。

　　4 结语

　　综上所述，软件的管理能够在一定程度上影响软件产品的可靠性，因此就需要进一步掌握软件设计特点以及相关的规律，严格按照软件的开发规范要求，通过建立质量控制系统、提高软件产品透明度、明确软件设计思想以及建立软件测试队伍等方法，来实现提高软件可靠性的最终目的。

