第三章 世界的物质统一性
　　第一节 世界的物质性
　　一、 对世界统一性的不同认识
　　在哲学史上，对世界的统一性问题始终存在着不同的认识。
　　唯物主义 —— 物质本体论
　　唯心主义 —— 精神本体论
　　二元论 —— 世界有两个本质，精神和物质彼此独立平衡
　　不可知论 —— 世界的本质问题是不可知的
　　实证主义 —— 本体论问题是哲学应予拒斥的形而上学的假问题
　　人类实践和科学的历史证明，只有唯物主义对世界统一性的认识才是正确可靠的。
　　旧唯物主义的缺陷:机械的、形而上学的、不彻底、不完备的
　　二、辩证唯物主义的物质概念
　　马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中，提出了自己正确地理解物质概念的方法论原则。他指出:“从前的一切唯物主义(包括费尔巴哈的唯物主义的主要缺点:对对象、显示、感性，只是从客体的或者直观的形式去理解，而不是把它们当作感性的人的活动，当作实践去理解，不是从主体方面去理解……没有把人的活动本身理解为对象性的活动。”)
　　物质概念是任何唯物主义哲学的最为基本的范畴，是建造全部体系的基石。马克思主义哲学作为一种唯物主义，它对于物质概念的规定，自然也在自己的整个理论体系中具有根本性的意义，对于这一意义，从以下几方面把握:
　　首先，马克思主义哲学的物质概念体现了自然观与历史观的统一，是构成彻底化的唯物主义世界观的出发点。
　　其次，马哲对于物质概念的理解体现了唯物论与辩证法的统一。
　　再次，马哲的物质概念体现了本体论与认识论的统一，为认识论奠定了唯物主义的坚实基础。
　　马哲对于物质概念的这一规定，坚持了唯物主义哲学路线，继承了以往唯物主义的基本内核，并将其提高到现代唯物主义的水平。
　　三、 现实世界的客观实在性
　　目前仍然有两个重要的领域，长期成为唯心主义同唯物主义对现实世界的客观实在性问题相抗衡的阵地。这两个领域是:同人的主观活动相联系的社会历史，现代科学所发现的微观粒子运动。
　　人类社会的客观实在性:
　　社会存在是由现实的人、自然环境以及人所创造的生产工具等物质实体要素所构成的有机系统，它的本质内容就是物质生活资料的生产方式。社会存在具有客观实在性。
　　微观领域的客观实在性:
　　唯心主义 —— 歪曲科学的成就，否认微观世界的客观实在
　　马哲 —— 自然科学在当代的所有成就都是对辩证唯物主义的新的证实，微观世界是客观物质世界整个大系统的一个层次、一个组成部分，同宏观世界一样，具有客观实在性。
第二节 物质世界的存在方式
　　一、 运动是物质的存在方式
　　A、哲学运动观的首要问题是什么在运动，即运动的主体是什么。
　　〈1〉唯心主义和宗教 —— 只存在精神的运动，或者是精神产生了物质的运动，运动的主体是精神。
　　* “唯能论”的争论 —— 一是主张“能量是唯一的实在和物质与精神的本原”;二是否定物质是运动的承担者即主体。
　　〈2〉形而上学唯物主义 —— 否认运动是物质所固有的、贯彻始终的本质属性，认为事物本来是不运动不变化，后来即便有所变化，也只是由于外力的推动而引起数量上的增减和位置的移动。
　　* “宇宙热寂论”的争论 —— 从终点上否认世界的运动。认为宇宙最后必将归于绝对静止。
　　〈3〉马哲 —— 把运动理解为存在的根本方式，从物质和运动彼此统一的高度理解世界，坚持物质和运动彼此不可分割的观点。
　　B、运动的绝对性和相对性问题。
　　〈1〉运动是绝对的、永恒的、无条件的。绝对运动是事物发展、变化的泉源。夸大静止否定运动的绝对性，必然导致形而上学的不变论。
　　〈2〉静止(平衡、稳定)是暂时的、有条件的，是相对的。相对静止是运动的特殊形式和量度，是物质分化的前提和条件。夸大绝对运动否定相对静止，必然导致相对主义和诡辩论。都是片面、错误的。
　　二、 时间和空间是物质运动的基本形式
　　物质世界运动的基本形式是时间和空间。
　　时间是指物质运动的持续性、间隔性和顺序性。任何事物的存在总是一个过程，运动都有一定的速度。同时，事物运动的不同状态又以彼此存在的间隔长短、顺序先后表现着相互联系的关系。
　　空间是指物质运动的广延性、伸张性。任何事物的存在都有一定的体积，活动都有一定的范围。同时，任何事物与它并村的事物之间都各占一定的位置和规模，表现着相互作用的关系。
　　唯心主义 —— 否认时间空间客观性
　　旧唯物主义 —— “绝对时空”观，割裂时空与物质运动的不可分割的联系
　　辩证唯物主义时空观 —— 关于时间和空间是物质运动的表现形式和普遍特性的观点，深刻地反映了人类对时空本质的正确认识:
　　第一，时间、空间、物质、运动之间彼此不可分离。
　　第二，时间、空间的客观性表现为它们不依赖于人的意识而存在的绝对性和具体形态的相对性，是绝对和相对的辨证统一。
　　第三，割裂时间、空间同物质运动之间具体的、辨证的联系，是唯心主义和形而上学在时空观上的共同特征。
　　三、物质世界的无限性
　　辨证唯物主义的物质观中包含了对物质形态的多样性及其运动变化的永恒性的肯定，它认为物质世界本质上是无限的，是由无数具体的物质形态及其运动在空间和时间上的有限和无限的辨证统一所体现的无限。
　　科学的发展不断地证实着时空的无限性。有两个基本事实:一是科学已经证实物质不灭、质量和能量守恒与转化是物质世界的普遍规律;二是人类对宇宙的认识是不断扩展的。这两个基本事实为出发点和前提，必然引出物质运动和转化的无限性及作为物质存在形式的时空的无限性的结论。
　　唯物辩证法认为时空既是有限的，又是无限的，是有限和无限的对立统一。有限和无限不是彼此隔断、绝对对立的，而是相互转化的。整个物质世界的无限性由无数具体物质运动的有限时空所构成，并且通过各种有限时空的不断生灭、转化表现出来。一方面，无限要以有限为前提。另一方面，有限也要以无限为前提。任何有限时空都是无限时空的环节和部分，有限包含着无限。
第三节 意识对物质的依赖性和相对独立性
　　唯心主义 —— 夸大意识作用，主张世界统一于精神。
　　旧唯物主义 —— 主张世界的物质性，看不到意识的能动反映，甚至把意识归结为某种物质实体。
　　二元论 —— 把意识看承是与物质独立平行的世界本质。
　　马克思主义 —— 以彻底唯物的、实践的、辨证的观点看待意识，合理结实了意识的起源、本质和作用。
　　一、 意识是物质的最高产物
　　意识是物质的最高产物，是马克思主义关于意识的起源的基本观点。
　　第一，从人类意识的自然发生过程看，意识是物质普通具有的反映特性长期演化的结果。
　　第二，意识是人脑的机能。人脑是意识活动的器官，是它的物质承担者。人类的意识和思维的发生，离不开人脑这种高度发达的、特殊物质形态的形成。
　　第三，意识是社会的产物。劳动与社会实践是人的意识产生和发展的根本动力。人的劳动与动物的活动有本质区别。人们的劳动协作、社会交往以及由此产生的语言，是意识产生的又一重要条件。
　　可见，作为人脑的机能，人类意识的产生不仅有自然界进化的基础，更有社会发生的基础。意识是自然界进化到产生人类社会的接，以人自己的特殊生存方式——劳动和实践为决定性条件而产生的。
　　二、意识是客观世界的主观映象
　　马克思说:“观念的东西不过是反映在人脑中，被转换成为思想形式的物质世界。”
　　唯物主义对意识本质的科学理解和规定:意识(包括感觉、思想等等)的真正本质是对客观存在的反映。
　　A、从内容上看，人的一切意识形式都联系着一定的意识内容。这些内容总的说来都是人与世界的相互关系在人的大脑中的反映，可以归纳为三个方面:
　　〈1〉对象意识，即人作为主体在头脑中以一定的形式反映作为对象的客体，包括客体的存在、运动，外部世界的联系和规律等等
　　〈2〉自我意识，即人作为主体对其自身的存在、地位、状态和需要等等的意识。使自己与对象区别开来的意识。
　　〈3〉思维方式，或意识活动的主体结构模式、图式、定势等等，即人在处理各种精神活动材料中所使用的方式、方法、程序等等的总和。思维方式是人的意识活动中最深层的、相对稳定的形式。
　　B、从反映形式上看，意识有不同层次的存在形式
　　〈1〉感觉:是认识的起点，是一切复杂的意识现象的基础。特点——意识与外部世界的直接联系。
　　〈2〉知觉:是在各种感觉材料基础上对客观事物的整体形象进行综合反映的结果，而表象则是保存在人脑中的感觉映象的再现和重组。
　　〈3〉思维:是意识的高级形式。特点——间接性和抽象性。
　　C、意识的正确与错误之分
　　意识的内容是否如实反映了客观事物的本来面目是区分正确意识与错误意识的界限。错误的意识同样来源于客观存在，是对客观存在的歪曲反映。
　　D、意识的主观性
　　意识最主要的一个特征就是物质所没有的主观性。
　　〈1〉首先表现为意识反映形式的特征，如抽象性、隔离性、想象和联想中的联系等等;
　　〈2〉表现为不同主观条件使对事物的反映具有差别。(主体的差异性)
　　〈3〉意识最普遍、中重大的主观性特征，就是思维、思想、意识活动的能动性。一方面表现为意识对感性材料的改造、加工、抽象、分析、概括、综合和推演的能力，是意识的内部能动性，是造成认识、理论、观念和计划等等的内在基础;另一方面表现为意识向存在、向实践飞跃的能力，即意识指导、控制和调节人的物质活动的能力，是意识的外部能动性，是形成人的有意识、有目的活动的基础之一。
　　意识的主观性并不是绝对独立自存的，而是以客观性为前提和基础的。反对快大意识形式主观性而否定意识内容客观性的唯心主义;反对否定意识的主观性而导致抹杀物质与意识区别的庸俗唯物主义;反对忽视意识主观性的机械唯物主义。
　　三、意识的能动作用
　　在物质决定意识的前提下，意识对物质有巨大的反作用。
　　〈1〉意识的能动性首先表现在人对客观世界的认识是爱变革客观世界的过程中进行的。
　　〈2〉更重要的表现是它对人类实践的指导作用。
　　〈3〉还表现在对人体生理活动的控制上。医学实验证明:意识、心理因素对人的健康状况有重要的影响，可以引起或者抵制人体生理和精神的疾病。
　　同时，情感、意志、直觉、灵感、顿悟等非理性形式以及其他意识形式，在人类认识和改造世界的过程中各自都起着重要的作用。
　　必须反对形而上学的机械论，必须反对唯心主义。正确运用和发挥意识的能动作用，对人类的生存和发展具有极其重要的意义。它要求人们在认识世界和改造世界的活动中既要充分发挥主体的能动性，又要尊重客观规律和客观物质条件的制约，把二者统一起来。
第四节 、世界物质统一性的证明
　　一、自然界的物质统一性的证明
　　现代科学所提供的各种事实材料说明，世界的统一性在于其物质性。
　　地质科学证明，人类所在的地球是一个圈层结构的物质实体，它由地核、地幔、地壳、地表、大气圈等各层构成。
　　现代天文学证明了各种天体的物质统一性。
　　现代物理学证明微观粒子和场都是客观存在的物质形态。现代生命科学的发展同样证明，生命现象是物质与动的特殊形式。
　　二、人和自然的物质统一性的证明
　　马克思对人 存在和本质的科学揭示，使唯物主义达到了它的彻底形态，对世界物质性的理解实现了全面的、完整的统一。
　　第一，人来自于自然界，是自然界长期演化的最高产物。人本身就是物质世界自然界的一个组成部分。
　　第二，除了自然的存在形式之外，人还有自己特殊的社会存在方式，这种特殊存在方式就是以生产劳动为基本形式的社会实践。劳动、实践本身就是物质世界最高级、最复杂的运动形式。
　　第三，人类的存在虽然是有意识、有目的的，但人的意识首先是自然界长期发展的产物，是人脑这种特殊物质的功能;其次，意识的内容是“反映在人脑中，被转换为思想形式的物质世界”;再次，人类由于意识性而具有的活动的目的性是受外部物质世界所限定的，人的目的只能实现于物质世界的规律所容许的可能性范围内。
　　第四，人类的社会实践不仅是造成人类所特有的各种特征，使人类和自然界形成主客体分化的原因，也是沟通人类社会与自然界的统一联系，使人类和自然界统一起来的基础。
　　总之，通过人和自然界的统一，可以从现实的最高形态上，说明世界的物质统一性在人类社会中的具体表现及其辨证形式。
　　三、世界物质统一性的哲学意义
　　辩证唯物主义的世界物质统一性原理，是彻底唯物主义世界观的基石，是建立科学的、完整的世界观和方法论的起点。是正确的思想路线和工作方法的理论基础。
　　因此，要划清几个界限。
　　与宗教迷信划清界限;
　　与唯心主义划清界限;
　　与二元论、不可知论划清界限;
　　与机械唯物主义划清界限。
