第八章 物质生产
　　第一节 物质生产实践是全部社会生活的基础
　　物质生产实践是人类解决与自然的矛盾的最基本的实践,是其他一切实践活动的基础。物质生产实践决定,制约着整个社会生活的一般过程,是全部社会生活的基础,是理解全部社会历史的钥匙。
　　一、生产实践的基本内容与形式
　　生产实践是人类有意识,有目的地创造价值的活动，是人类创造满足自身需要的生存条件和生活资料的社会性的活动与过程。广义的生产实践,包括物质生产,人自身生产和精神生产等三个子系统。狭义的生产实践仅指物质生产活动。
　　物质生产指人类创造物质产品的活动与过程。人类与动物的根本区别就在于,人类是通过物质生产以获得所需要的物质生活资料,解决人与自然之间的根本矛盾的。
　　与其他两种生产相比较,物质生产实践的根本特点在于:
　　第一,它是人类为获取生存资料而进行的改造自然,创造具有使用价值的物质产品的活动。这是物质生产实践的本质内容。
　　第二,物质生产是在一定意识,目的支配下的人与自然之间的物质,能量和信息的交换活动。物质生产实践作为活动来说,在根本上是一种感性的物质活动,是人以实现的物质力量作用于现实的物质对象的感性的物质活动。
　　第三,物质生产活动作为解决人类生存第一需要的基本活动,是人类其他实践活动的基础,在人类活动中居于最重要的地位。
　　B 物质生产在人类历史发展中包含多种不同类型和种类。
　　根据产品性质分为：生活资料的生产和生产资料的生产
　　根据生产过程的特点分为：生物性生产和非生物性生产
　　根据产业革命的阶段性分为：第一产业(农),第二产业(工),和第三产业(服务和信息)
　　根据社会生产体系中的地位分为:农业,工业,交通运输业生产和建筑业生产等。
　　因此,当代生产领域具有多样性,复杂性和交叉性等特点。
　　人自身生产是指人类自身世世代代的蕃衍,包括生育后代,培养和教育后代,所以又称为人口生产,人的生产，生命的生产。人自身的生产是社会存在和发展的基本前提和必要条件。人是物质生产的担当者,是生产活动的主体。而且,人自身的生产还影响着人与自然之间的平衡。人类自身生产的状况对于社会的发展,一般来说只起促进，加速或妨碍,延缓的作用。
　　人类自身生产的特点是:
　　第一,人的自身生产以婚姻家庭形式而实现,家庭是人自身生产的主要社会形式。
　　第二,人自身的生产具有自然和社会的双重性质,它既是一个自然的生物性活动过程,还包含着社会文化遗产的继承与发展的内容。
　　第三,人自身生产要受到自然和社会的双重法则的制约。
　　精神生产在一般意义上指”思想,观念，意识的生产”,它是人类创造观念形态产品的活动与过程,又称意识生产。在严格的意义上说,精神生产主要指精神生产者有意识,有目的地创造各种社会意识形式和创造实践观念的生产活动,以及精神产品的分配,交换,消费即精神交往关系与过程。精神生产是在物质生产发展到一定阶段上从物质生产实践中分化出来,然后形成为具有特殊类型的相对独立的生产部门的。
　　精神生产作为生产实践的特殊领域与物质生产有着不同的特点:
　　第一,精神生产具有观念活动的特点。精神生产的直接目的是要达到主体从观念上把握客体,以观念形态再现和建构客体,以满足人们精神生活的需要。这是其最突出,最显著的特点。
　　第二,精神生产是特殊的创造性的生产。创新是它的本质特点。
　　第三,精神生产活动具有个体性特征。精神生产以生产者个体的自主性活动为前提条件,这个意义上也就是一种”自主的生产”或”自由的生产”。
　　第四,精神生产活动具有自身相对独立的发展规律。
　　精神生产的基本形式和形态。
　　按产品的形态分为：观念的文字符号形态的生产和观念的语言形象形态的生产
　　按其内容和作用分为：科学知识性的生产,行为规范性的生产,行动计划性的生产,文学艺术性的生产和思想理论性的生产等
　　按所运用思维形式的不同特点分为：逻辑思维型和形象思维型的精神生产等等。
　　精神生产是社会生产体系中不可缺少的领域,它对社会的存在和发展具有重要的作用。
　　精神生产为人类提供理论观点,科学知识,价值取向,行为规范,行动计划和未来预见等,是实现与提高人的活动的自觉性,主动性,创造性的重要条件。精神生产是人类精神生活和精神文明所需产品的直接来源,也是它们的直接推动力量。是人类文明进步程度的重要标志。它是联结,沟通经济基础与上层建筑关系的中介和桥梁,是实现人类社会协调发展的重要条件和手段。
　　物质生产,人自身生产,精神生产三者在社会生产体系中不是孤立存在的,而是处于相互渗透,相互制约,相互作用的密切不可分的联系之中的。其中物质生产是生产实践的基础,具有决定性作用。
　　二、物质生产实践是根本的实践形式
　　物质生产是社会生产体系中最根本的实践形式。它不仅是人类社会存在的基础,而且是制约社会的性质和面貌的决定性因素,是推动社会历史发展的根本动力。物质生产实践在人类社会生活中的重要地位和作用主要表现在以下几个方面:
　　第一,物质生产实践作为人类获得物质生活资料的源泉,是维持人类生存的根本条件。
　　第二,物质生产实践是制约社会结构,社会性质和社会面貌的决定性因素。
　　第三，物质生产实践是社会发展的根本的决定力量。
　　第四,物质生产实践还规定着人的本性及其发展的状况。这个意义上说,物质生产实践的发展史也就是人自身的发展史,人的历史就是社会物质生产实践的历史。
　　总之,物质生产实践是人类最根本的实践形式,也是认识和理解人和人类社会的本质及其发展规律的关键,是认识和理解社会一切现象的总的根据。认识人类社会,首要的是揭示物质生产实践的规律性。
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