第十四章 认识的辩证过程
　　本章要求学生理解认识是在实践的基础上，由感性认识到理性认识，又由理性认识到实践的能动飞跃，实践、认识，再实践，再认识，循环往复以至无穷的辩证发展过程。并了解人之所以能通过认识的辩证运动实现对客观世界的能动的反映，在于人的意识活动中含有加工各种观念材料的复杂的机制，这些复杂的机制也是在人类实践的基础上形成和发展起来的，是主体能动性的具体表现方式，最终达到使学生深入理解认识发展的辩证过程，从而发挥主观能动性，达到自觉驾驭认识过程的目的。
　　第一节 由感性认识到理性认识的能动飞跃
　　一、感性认识和理性认识(知觉的, 有知觉的] 理性的, 合理的, 推理的]}
　　感性认识是认识的初级阶段，是人们在实践中把客观事物转化为主观观念的第一步，它以直接性为特点，通过感觉、知觉、表象三种心理反映形式揭示事物现象和现象之间的外部联系。
　　感觉是人脑直接作用于感觉器官的客观事物的个别属性、个别方面的反映，它是感性认识从而也是整个认识过程的起始环节。
　　知觉是人脑对直接作用于感觉器官的客观事物的整体的反映。
　　表象是感性认识高级形式，它是人脑对过去的感觉和知觉的回忆，是曾经作用于感觉器官的客观对象的形象的再现和重组。
　　理性认识是认识的高级阶段，是人借助于抽象的思维对感性认识材料进行加工、整理、概括而形成的关于事物的本质、事物的全体和事物的内部联系的认识，理性认识以间接性、抽象性为特点，揭示的是事物的本质和规律性，包括概念、判断、推理三种基本形式。
　　概念是理性认识最基本的形式，它是客观事物的一般属性、内在本质在人的思维中的反映。
　　判断是对事物之间的联系和关系的反映，是对事物是什么、是否具有某种属性的判明和断定。判断是概念以浓缩的形式包含着的个别和特殊的东西的丰富性的展开。
　　推理是人的思维对外部世界的理性把握，它是从事物的联系或关系中由已知合乎地推出未知的反映形式。
　　二、感性认识和理性认识的辩证关系
　　感性认识和理性认识是认识过程中的两个不同阶段，它们相互区别又相互联系，是辩证的统一。
　　感性认识的理性渗透具体表现在：
　　1、主体理性的价值观念、目的要求影响和制约着感知活动的方向。
　　2、主体已有的理性知识影响和制约着感性认识的深度或水平。
　　3、感性认识的结果必须借助于理性形式来描述，感******只有通过理论解释才能成为人类科学知识的构成要素。
　　人的理性认识也同样渗透着感性认识因素，具体表现在：1、理性认识是建立在感性认识基础上的，它将感性认识的丰富内容包摄于自身。2、理性认识总以一定的语言、符号作为其物质手段。
　　感性认识和理性认识的辩证关系
　　唯理论
　　认识论的一派。与认为感******是知识的唯一泉源的经验论相反，唯理论认为理性是真正知识的唯一泉源。唯理论最著名的代表是笛卡尔和斯宾诺莎。他们为反对封建主义的宗教信条的世界观、确立理性及其权利而进行了斗争。
　　笛卡尔是唯理论的奠基者。他论证了理性的万能，认为真理的标准是理性。唯理论者认为数学是科学的理想，在他们看来，似乎这一种不依赖经验的“纯”科学。笛卡尔认为：正如数学家用智力解决数学问题一样，哲学家也只有用智力才能领悟真理。
　　据唯理论者看来，感性材料是骗人的东西，我们只有通过理性才能理解存在物。在我们的心灵中似乎有一种现成的天赋概念。
　　经验论
　　认为感******是知识的唯一泉源的哲学学说。有唯心的经验论，也有唯物的经验论。唯心的经验论(贝克莱、休谟、马赫、阿芬那留斯等等)把经验限定为感觉或表象的总和，否认物质自然界是经验的基础。唯物的经验论(培根、霍布斯、洛克、18世纪的法国唯物主义者)认为：物质自然界是感******的基础。
　　三、由感性认识到理性认识
　　信息、选择、建构
　　人对客观世界的能动的反映的过程，自始自终贯穿着对客体信息进行有组织的加工、改造和整合的过程，人是通过对客体信息的选择和建构等机制，来实现主体对客体能动反映的，因此，把信息以及选择、建构的概念引入认识论是十分必要的。
　　信息是系统内部和系统之间通过相互联系而实现和保留的某一事物形态、结构、属性和含义的表征。选择是反映的一种内在的规定性，选择性就是反映者由其自身的需要、结构、特性以及客观条件所决定，只反映被反映者的某些特性，而不反映它的其余的特性，建构一般有两方面的含义：从认识发生学的角度看，它指的是人的认识结构的建立或构造的过程，从认识过程的角度看，它指的是主体在思维中对客体信息的建构或重构的过程，这二者是密切相关的，它们都同认识过程中的信息加工机制有关。
　　感性具体、抽象规定、思维具体
　　感性具体是思维逻辑行程的起点。它指感官能直接感觉和知觉到的具体，抽象规定是从感性具体到思维具体的中间环节，它指的是思维经过对感性具体的分析所抽取出来的一个个单一的规定性，它是客观对象众多方面的本质属性在人的思维中的反映。思维具体是思维逻辑行程的终点，也就是在抽象规定基础上通过思维在大脑中复制出的理性的具体。
