土木工程造价控制管理研究
摘 要
随着我国经济的飞速发展及“一带一路”国家战略的实施，土木工程迎来了一个全所未有，高速发展的黄金时期。土木工程造价控制管理的主要特点是系统性较强，从项目投资决策至交付使用，具有周期性较长及造价难易控制的特点。目前，我国的土木工程造价控制管理还存在不够重视投资决策阶段的工程造价控制，设计阶段对工程造价控制不严，没有系统的管理体制，施工阶段对工程造价控制不够，工程竣工结算阶段对工程造价控制不力的问题，经常会发生“三超”现象。
造价控制管理在土木工程项目中担当重要角色，土木工程是否盈利，盈利多少都起决造价控制的好坏。企业投资土木工程项目的目的是控制工程造价，节省投资，提高项目的经济效益和社会效益，实现企业利润最大化。而控制土木工程造价的方法是采用工程造价知识并结合实际，采用技术和经济手段对土木工程四个阶段（投资决策，设计，招投标，施工阶段）进行成本管控，降低成本。因此，加强土木工程造价控制管理的探索、研究具有重要意义。
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Abstract
With the rapid development of China’s economy and the implementation of the “Belt and Road” national strategy, civil engineering has ushered in a golden period of unprecedented development and rapid development. The main characteristic of civil engineering cost control management is that it is highly systematic, and it has the characteristics of long-term periodicity and easy-to-manage cost control from project investment decisions to delivery and use. At present, China's civil engineering cost control and management still does not pay enough attention to the project's cost control at the investment decision-making stage. The design phase has lax control over the project cost, there is no systematic management system, the construction phase controls the project cost is not enough, the project completion phase of the project settlement The problem of “three super” phenomenon often occurs when the cost control is ineffective.
Cost control management plays an important role in civil engineering projects. Whether or not civil engineering projects are profitable and profitable depends on how well the cost control is implemented. The purpose of companies investing in civil engineering projects is to control the project cost, save investment, improve corporate economic and social benefits, and maximize corporate profits. The method of controlling the cost of civil engineering is to use engineering knowledge and actual project cost, and adopt technical and economical means to carry out cost control in the four stages of civil engineering implementation (investment decision-making, design, bidding, construction) to reduce costs. Therefore, it is of great significance to strengthen the exploration and research of civil engineering cost control management.
Keywords: Civil Engineering, Cost Control, Management, Four Phases
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1 绪论
本人自2004年国家统招工程造价管理专业毕业，先后在施工单位、建设单位一直从事工程造价管理工作，结合多年土木工程造价控制经验并阅读了大量文献资料，撰文就土木工程造价控制管理进行探索、研究。
1.1 课题背景及目的
我国现行土木工程造价控制管理存在投资决策阶段重视程度不够、设计阶段控制不严、施工阶段控制不够、结算阶段控制不力等诸多缺点，普遍存在概算超估算、预算超概算、结算超预算的“三超”现象，严重困扰着工程建设的投资效益。
项目的开工与建设是按照一定的程序与步骤进行的，而每个步骤又存在着密切的联系，也存在其自身的特点，项目投资建设的主体是建设单位，起到决策、监督作用。因此，建设单位加强土木工程造价控制管理具有重要意义，它始终贯穿于工程建设的全过程，即体现在对工程建设的可行性研究、投资决策、设计、施工、结算、竣工交付使用前所需全部建设费用的确定、控制、监督及管理，目的在于使有限的建设投资产生最佳的经济效益及社会效益。
1.2 国外研究现状
在国际社会中，发达国家都十分重视全过程土木工程造价控制管理，都把土木工程造价作为一门专业来加以建设。它融合了建筑经济、技术与管理高度结合。以美国为例，美国工程造价管理组织称为The Association for the Advancement of Cost Engineering，简称AACE，提出的目标“全面工程造价管理”（Through Total Cost Management），它指出“在当前日益加剧的竞争环境下，全面造价管理原则及实践所体现的效益是商业及公司关心及需要的”。在美国，政府项目投资控制主要依据批准的预算。其投资及预算确定主要依靠已完工程造价的资料进行估算。在项目实施中进行招投标，由承包商报价，有关造价的预算工作一致委托给造价工程师进行。在比较完善的建筑市场及中介组织服务的条件下，工程价格由市场定价，而造价工程师对项目进行全过程的造价控制。
