 “营改增”减税降负效果分析及税务— 中国平安保险股份有限公司为例
摘 要 
“营改增”即营业税改为增值税，简称“营改增”，是指以前缴纳营业税的应税项目改成缴纳增值税，借此来优化税制结构、公平税收负担、规范分配关系、完善税权配置的原则，健全税制体系，加强税收法制建设，进一步减轻企业税负，并在此基础上扩大增值税征收范围，相应调减营业税等税收，有利于企业降低税负。“营改增”政策的出台不只是简单的税制转换，更重要的是有利于破除重复征税，平衡行业税负，促进工业转型、服务业发展和商业模式的发展。
本文从选题背景出发展开对问题的研究。其次，通过对相关理论的深刻分析，本文阐述了“营改增”前后的效果分析以及应对方式。以中国平安保险股份有限公司为研究对象，从它的改革探究了“营改增”对其的影响。
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Abstract
"Business tax change and increase" means that the business tax is changed into value-added tax, or "business tax reform and increase", which means that the taxable items that previously paid business tax were changed to pay value-added tax, thereby optimizing the tax system structure, fair tax burden, and standardizing the distribution relationship, To improve the principle of tax power allocation, to improve the tax system, to strengthen the construction of the tax legal system, to further lighten the tax burden on enterprises, and on this basis to expand the scope of value-added tax collection, and to adjust and reduce the sales tax and other taxes accordingly, The introduction of the "business reform and increase" policy is not only a simple tax system transformation, but more important is to eliminate repeated taxation, balance the tax burden of the industry, promote industrial transformation, service industry development and business The development of the model.
This paper elaborates and analyzes the tax planning of China Ping an Insurance Co., Ltd., which should be "business reform and increase", and analyzes the relevant policy interpretation and tax planning methods of "business reform and increase". In order to provide some guidance for the tax planning of Chinese enterprises and provide some experience for the future development of China Ping an Insurance Co., Ltd.
Key Words： "Business Reform and increase", Tax Planning, Tertiary Industry, Service Industry
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一 绪论
当前，我国正在处于加快转变经济发展方式的重要攻坚时期，大力发展第三产业，尤其是现代服务业，对推进经济结构调整和提高国家综合实力具有非常重要的意义。按照建立健全有利于科学发展的财税制度要求，将营业税改征增值税，有利于完善税制，消除重复征税，也有利于社会专业化分工，促进三次产业融合，同样的，将营业税改征增值税有利于降低企业税收成本，增强企业发展能力，更有利于优化投资、消费和出口结构，促进国民经济健康协调发展。
（一）选题背景 
从2011年开始，各地开始执行党中央关于“营改增”的试点方案，从京、上海、江苏、安徽、福建、广东、天津、浙江和湖北等地先后确定实施“营改增”的纳税方案并到如今扩展的全国性的“营改增”的纳税方案，也从曾经的交通服务业和部分现代产业扩大到建筑业、金融业、房地产业和生活服务业，同时将各行业税负降低，还可以进行进项抵扣，大大降低了纳税人的赋税金额，减少了企业的竞争压力。“营改增”是自1994年分税制改革后的另一重大举措。至此，营业税退出历史舞台，增值税制度也将深入贯彻落，并进行进一步地规范。
（二）选题意义
本文总结了营业税改增值税的实施背景和内容，并着重分析了中国平安保险股份有限公司的案例，通过对“营改增”相关政策的理解，以及对中国平安保险股份有限公司的相关税务筹划的具体安排进行具体分析，以此来为我国中小企业应对“营改增”，以及可持续发展，提高企业竞争力和良性发展，提供了理论基础。

二 “营改增”及税务筹划相关理论概述
（一） “营改增”的相关理论
1 “营改增”的概念
营业税改增值税，简称“营改增”，是指以前缴纳营业税的应税项目改成缴纳增值税。“营改增”的最大特点是减少重复征税，以此来促使社会形成更好的良性循环，有利于企业降低税负。
