近年来，由于纳米材料、纳米复合材料具有优于机械、物理、化学和生物的特性，尤其是纳米添加剂的宽泛混溶性、高效添加和易加工性得到了广泛的应用和高速发展，成为纺织材料、无纺、纤维、片和膜材料的重要创新生长点。纳米尺度的金属微粒具有独特的表面特性和功能性，在纺织材料、印染等方面具有广阔的应用前景。现对金纳米粒子功能性纤维及其表面等离激元效应的研究进展进行简述，并探讨其在纺织材料方面的应用前景。
　　1.金纳米粒子的特征
　　金是自然界极少能以天然金属态分布的元素。金具有较高的金属物理性和化学稳定性。这些性质早有文物和文献记载，早在古巴比伦文明时期、古埃及文明时期，以及我国仰韶文化时期就己经掌握了金的加工及应用技术.
　　金的特性使金能被人们制成极薄的金箔、微粒、金溶胶和纳米粒子。
　　金纳米粒子有别于其他纳米颗粒，其实际应用具有极其悠久的历史，在古罗马时期己有记载，利用其散射性，添加在玻璃制品中，使之不仅有各种颜色，更有光变色效应;在公元前5世纪到4世纪，同样有微米级金溶液用于装饰品和陶瓷表面染色的例子出现，在后期加热过程中纳米金会逐渐析出，得到特殊光变色效果;与时间跨度长形成对比，金溶液由于其稀有性，在化学领域发展较为缓慢，随着新的有机金属化学、纳米技术、络合物研究等相关领域的发展，金纳米粒子及其胶体溶液才重新逐步被列为重要的研究对象。现以金纳米粒子及其胶体溶液在纤维染色、表面处理、导电等功能性应用为基础，着重介绍金纳米粒子的光学、电学、生物等3个特性。
　　1. 1金纳米粒子的光学特性
　　1857年，Faraday还原水溶液，得到深红色的金纳米粒子溶液，同时Faraday发现不同压力下溶液从蓝紫色到绿色的可逆颜色变化，这一现象使科学家对金纳米粒子光学性质产生了新的认识。
　　1908年，Mie首先对金的表面等离子共振进行了解释，金纳米粒子的光学特质很大程度上是由其表面的等离激元共振所决定的。当光作用在金纳米粒子颗粒上时，如果照射光的频率与金电子的振荡频率相等，就会产生共振，宏观上表现为吸收某一波段的光，使肉眼看到吸收波段的补色。金纳米粒子吸收光谱表明，纳米金的表面等离激元效应强烈依赖于金粒子的形状，和金纳米粒子胶体溶液的颜色直接相关。其散射理论也研究了金壳厚度、芯尺寸、内外介质变化的光学效应，发现金纳米粒子表面的等离子体在可见光谱和近红外光谱会产生一系列共振变化，所以在宏观上能产生连续可调的颜色，在色度上呈梯度的金纳米粒子胶体溶液。通过求解Maxwell-Uarnet方程，对球形金纳米粒子的表面等离子共振可定量，使其峰位移动、峰形变化有规律可循，颜色调控更加精确。
　　1.2金纳米粒子的表面电效应
　　表面等离激元是金属表面区域的一种自由电子在电磁波和光子共同互作用下形成的电磁震荡。当游离态电子空缺时，局部正电荷过剩，产生库仑吸引力作用将电子拉回空缺，从面形成价电子在正电荷背景的密度起伏振荡，这种振荡受特定边界约束、会产生周期性的调制。库仑力有长程性，导致局部密度起伏演变为整个系统的纵向集体振荡，以波的形式表现出来。由于振荡波与导电气体中的等离子振荡相似，所以称为金属中的等离子振荡，这种等离子振荡是决定金属光、电性质的主要因素。
　　根据表面等离激元理论，可见光作用于金纳米粒子表面时，与共振波长同频率的光被吸收并诱导表面电子集体共振。球型金纳米粒子等离子振动是各向同性的，因为球体高对称，吸收峰单一，由球径决定，其胶体溶液一般呈红到红棕色。
　　棒状金纳米粒子由于长径比不同，有相异性，正负电子产生分离，有双极化方向，形成了横向和纵向的等离子体振荡，各个方向上电子极化程度不同，产生两个表面等离子体共振，导致了两个共振峰。随着长径比逐步增加，等离子共振吸收峰逐步分离。高频率短波长共振峰由垂直于棒轴向的电子共振产生，称之为横向SPR吸收，一般在510 -530 nm之间，位置变化较小;由沿棒轴向的电子共振产生的吸收峰移动范围在可见近红外较宽波段内，为纵向SPR吸收。因此，球型金纳米粒子溶液颜色变化较为单一，棒状金纳米粒子溶液宏观上可呈现蓝、绿、黄褐色等不同颜色，通过细微的调整长径比，可以实现在可见光波段的任意量化调节，出现粉红、深红、淡紫等传统结构色无法实现的颜色。金纳米粒子的表面等离激元效应与粒子形状、大小、表面介电常数等密切相关，所以大小、形状、聚集程度及所处的局部环境不同，纳米粒子就会产生不同的局域表面等离子共振(LSPR)，得到吸收峰的数目、峰形、峰位、峰宽均不同。肉眼可见的颜色变化也从侧面证明了金纳米粒子表面的等离子体在适当条件下有相干振荡。
　　1. 3金纳米粒子的生物性
　　金微粒用于医疗己经有数千年的历史。但具有确实的疗效是始于金的氰化合物抗结核菌作用的临床运用;金的硫代硫酸钠溶胶用于结核病治疗等。直径镇300 pm的金微粒会被肝脏细胞吸收。
　　由于具有表面等离子体特性，导致蛋白质等高分子会被吸附到纳米金颗粒表面，产生包被。在这个过程中，“吸附”一般定义为不同却相互接触的相与相之间产生结合的现象。金纳米粒子吸附作用分物理和化学两种，以范德华力等弱物理力结合归为物理吸附，以强化学键结合则是化学吸附。
　　金纳米粒子比表面积大，表面原子配位不足，则吸附力相对块状金属更强。金纳米粒子吸附后不会导致生物分子变性，对生物物质吸附机理一般为:金纳米粒子表面负电荷，与蛋白质的正电荷基团因静电吸附面形成牢固结合，同时由于金粒子具有高电子密度的特性，在金粒子与蛋白结合处，在显微镜下可见黑褐色颗粒，当这些特征颗粒在相应的配体处大量聚集时，肉眼可见红色或粉红色斑点，这种现象广泛用于定性或半定量的快速免疫检测方法中。由于球形的金纳米粒子对蛋白质有很强的吸附功能，可以与葡萄球菌A蛋白、免疫球蛋白、毒素、糖蛋白、酶、抗生素、激素、牛血清白蛋白等形成非共价结合，因面在基础研究和实验中成为非常有用的工具。
　　同时，考虑到金本身的稳定性，除了蛋白质，金纳米粒子一般不会改变被吸附物质的性质。一般意义上认为金具有人体安全性，这为金纳米粒子运用在与人体相关的纺织行业提供了理论依据。
　　2金纳米粒子在纤维领域的应用研究
　　目前合成的金纳米粒子外型并不局限于球型，有长椭球型、棱柱型、多边棱柱型和哑铃型等，考虑到特殊的“核壳结构”，如“硅纳米金核壳球体”、"PVP纳米金核壳结构”等，依据其外型、介质的不同，应用领域也有所区别，现从纤维染色、纤维生物处理、纤维表面处理等3个方向着重介绍金纳米粒子在纤维功能性方向的最新进展和研究成果。
　　2. 1在纤维染色上的应用
　　将纤维按照成分归类，理论上最易被金纳米粒子直接上染的材料为蛋白质纤维，面纤维素纤维和化学纤维直接上染性值得详细研究。金纳米粒子对于羊毛和羊绒纤维有较佳的上染性，成品色差度不大，但调控金纳米粒子有色溶液宏观为蓝色时较难上染，对于缴丝、成品真丝面料尚无金纳米粒子或金纳米粒子联合物直接上染的研究。将金纳米粒子作为染料分散剂应用在化学纤维上是有先例的。如聚酷纤维面料，有研究表明，银纳米粒子和金纳米粒子同时使用，可以将抗静电处理和染色归并在同一处理过程中，无机粒子的协同作用可以增加染料的分散率，虽然无机粒子的吸收峰值落点在可见光范围内，对成品颜色有影响，但极少的金纳米粒子即可在不影响纤维成品颜色前提下提高染料分散率和耐洗度。有研究尝试将金纳米粒子和聚苯乙烯混合后，直接上染经过乙酸处理的纤维，包括棉、麻、丝、尼龙等，但得到成品颜色色度较暗，耐磨度和耐洗牢度低。
　　2. 2对纤维生物活性的影响
　　金纳米粒子溶液在生物学上一般被称为胶体金，如前所述，金纳米粒子对蛋白质材料，包括生物分子DNA等有很强的吸附功能，同时金纳米粒子作为性质优良的药物载体也被广泛地研究。所以目前对金纳米粒子应用在纤维生物性处理主要为抗菌、远红外等医用领域。
　　己有针对金纳米粒子作为软组织填充材料的安全性研究，结果表明，金具有良好的生物相容性，且PVP和柠檬酸钠对细胞和CHO细胞的无毒性影响，从侧面证明了纳米金胶体溶液的人体安全性。目前金纳米溶胶的抗菌性、安全性、毒性己通过了美国FDA认证。目前，在纺织面料及纸张(纤维素纤维)、塑料上一般采用纳米银为抗菌剂，虽然纳米银对金色葡萄球菌进行抑制性实验效果明显，但是纳米银毒性和人体安全性尚无定论，研究趋势逐渐将纳米银单纯组分转化为金纳米粒子与银纳米粒子的无机粒子混合组分;将金纳米粒子与壳聚糖等成分进行化学接枝，制作成涂敷材料覆盖在纤维或面料表面。
　　2. 3对纤维表面特性的影响
　　金纳米粒子对纤维表面处理主要被应用在抗静电性、亲疏水、介孔材料开发、阻燃处理以及电磁屏蔽等多个方面。
　　由于金纳米粒子具有较高的导电性，可作为一种新型的高效抗静电添加剂应用在纤维或织物表面，将金纳米粒子保持在小尺度上，通过一定方式使其象染料一样进入纤维无定形区从面提高耐久性。如聚酷纤维面料，有研究表明，银纳米和金纳米粒子同时使用可使静电压值降低59. 000，银、金、氧化锌纳米粒子同时使用可使静电压值降低77. 700。可能因素也归纳于多无机粒子的同时使用产生协同效应。涤纶通过金纳米粒子处理，织物表面电阻从未处理前的降低至10105Z级，可用于开发涤纶导电纤维。研究表明，由工业纺丝机制得的导电纤维的电阻率低，且力学性能、水洗失重率、染色性能均优良，具有工业化前景。
　　有学者通过在棉织物表面形成由金纳米粒子构成的微/纳米粗糙表面结构，利用硫醇可以在金表面形成自组装层的特性，将疏水基团引入到棉织物表面，从面制备得到具有超疏水性能的织物。该整理方法虽然不失为一种超疏水整理的新方法，但由于金纳米粒子与纤维之间没有强的键合作用，其耐久性很差。同时，金价格昂贵，金纳米粒子本身的颜色和使用的硫醇具有臭味等因素都将影响其最终的应用。电磁屏蔽主要运用在孕妇用抗辐射面料中，但金纳米粒子或是含有金纳米粒子的纤维在体积重量和实用性等方面尚待进一步开发;军事上也有研究指出可将金纳米粒子或是使用金纳米粒子表面处理后的纤维混杂在水泥中，产生极好的电磁屏蔽性。
　　不难看出，金纳米粒子由于其特殊性能，值得深入研究其在纤维上的综合应用，在对纤维进行染色的同时赋予纤维一定的功能性，达到开发多重效果纤维的目的。
　　3展望
　　纤维功能性开发是纺织产业进步的重要环节，也是整个产业进步的基础。纳米功能材料开发将直接有助于纺织产业的技术进步和升级换代。将金纳米粒子应用在纺织功能材料的研究能够直接揭示纳米金属粒子纺织功能材料的特性。金纳米粒子在物理生色、抗菌、电磁屏蔽上具有的优良特性，有助于纺织新材料，尤其是结构色和生物活性功能材料的开发。纳米无机粒子配合纺织功能材料运用时，仅需略微改变或调整工业染整流程中的几个工序就能在实际生产中运用，且简化了工艺流程，提高了工效，很大程度上改善了纺织行业的高污染、高能耗、资源利用率低的情况。纳米金属颗粒，特别是金纳米粒子己具一定研究积累，为在纤维染整应用，开发功能性纤维制品奠定了一定基础，是今后功能纤维材料开发的一个重要方向。
