曾经有一位初三学生的母亲，她自身学识很渊博，然而面对儿子排在班级后几名的学习成绩而伤心、绝望，于是，她不断地呵斥儿子，放弃了儿子的升学。直到有一天，一位老师对她说：“当你45岁的时候，回首辉煌的事业不会感到遗憾，但放弃儿子会让你感到一辈子的痛苦。母亲在面对孩子的时候，一定会有办法。”正是这位老师的这几句话震撼了这位母亲，于是她每天都在教学楼里一个很少有人经过的走廊里给儿子讲课，语文、数学、物理、化学，她会的就讲给儿子听，不会的就自学后再教给儿子……三个多月后，儿子参加了中考，本来只有300多分成绩的他竟然以优异的成绩考上了20高中。当母子俩知道这个消息的时候，两个人抱在一起，流下了幸福的泪水。
　　这是曾宏志老师讲给记者的一个故事，其中，对这位母亲讲那几句话的老师就是曾宏志。的确，中考是考生的考试，也是家长的考试。面对日益临近的中考，家长在考试中扮演的角色，一定程度上也决定了考生的成败。
　　学生年龄还小，心理承受压力的能力也相对较弱，而许多家长在涉及孩子前途命运的这一关键时刻，往往是急功近利的。家长拥有良好的愿望，却没有行之有效的策略和可操作性的方案，他们将一切都依赖于学校，依赖于老师。当这一切都依赖不住的时候，家长往往情急丧志，或是一味地表扬，或是粗暴地批评，结果适得其反，给考生帮了倒忙。
　　面对中考，家长应该怎么办？家长在学生考试前应扮演什么样的角色？这个问题难倒了众多家长。然而，在曾宏志老师看来，其实这个问题很简单。家长应该做的就是——静下心来，帮孩子找准前进的方向，并通过咨询专家、阅读心理学类的书籍等途径找到中考前帮助学生的技巧，运用切实可行的方案，按部就班地实施。
　　那么，面对孩子人生中的“大考”，家长往往存在哪些误区？家长怎么才能走出这些误区？具体应该怎么做？运用怎样的方法才能更好地帮助孩子面对人生这一挑战？曾宏志老师给家长带来了答案。
　　误区一：对孩子期望值过高，把孩子推向绝地
　　危害：目标太高，孩子极尽所能，面对的仍然是一次又一次的失败，这会让孩子完全丧失了成功的自信，也丧失了学习的动力。
　　建议：孩子面对巨大压力，需要的是一次又一次的成功为下一步壮行， 因而家长可以帮助孩子将最高目标分割成不同阶段的小目标，每个小目标孩子努力就能实现；家长可以为孩子设计一张小目标图贴在孩子的书桌前，每当孩子完成一个目标就用红色的笔做一个记号，这些记号会让孩子的自信心和动力都与日俱增，当一个个阶段目标都完成的时候，总目标自然也就实现了。
　　误区二：家长言语粗暴，使得家长学生对立
　　危害：学生的情绪直接影响学习效果。研究表明：学生在高涨亢奋的情绪下与在低沉、压抑、郁闷情绪下学习，其效果相差十倍。家长过激的言语和粗暴的行为往往会带来学生情绪的消沉，从而带来双方的对立。
　　建议：教育是一门艺术，教育的语言更是一种高层次的策略，孩子成绩下滑了，家长不要用粗暴的批评把孩子“一棒子打死”，而是应该帮助孩子客观地分析失败中的成功之处，再指出问题所在，找出问题的解决方法。
　　误区三：急病乱投医，八方寻家教
　　危害：家长让学生过多参加补习班会让他在“转战”路上浪费很多时间，而且导致知识重复、分裂而不成体系，容易形成理解的误区。
　　建议：让孩子跟着自己的任课教师学习。每一所初中的初三管理都是高度严谨的，教学计划具有高度的整体意识，体系严密。学生跟着教师复习就是按照中考体系严格执行复习计划，不>文秘站－您的专属秘书！<会漏掉知识点。另外，家长如果请家教也要针对学生的弱项，而不是面面俱到，以提高学习效率。
　　误区四：为学生准备过多、过杂的复习资料
　　危害：增加不必要的开支和学习负担，产生掌握的知识反复复习，没掌握的知识却被扔在一边而没有时间研究的失误。
　　建议：任何一门知识都有它完整的体系，一本好的综合性复习资料就足以囊括所有的知识，家长协助学生把一本资料研究透了，就足够了。家长还可以根据孩子的自身学习情况，帮助孩子选择某些专项资料。
　　误区五：家长不注重孩子学习习惯的调整
　　危害：动口不动手的学习习惯会让考生答卷时眼高手低，掌握的内容写不到卷子上；文理学习时间分配不恰当会让考生大脑劳动过于集中，付出多，效率低。
　　建议：帮助学生学会动笔，同时促进他文理交叉分配。需要记忆的知识可以安排在一天中头脑负担较轻的时候；早晨比较适合复习昨日记忆的内容；晚上更利于理性思考。这是大多数人的规律，家长可以根据自己孩子的实际情况，帮助孩子调整。
　　如何面对“考试病”？
　　什么是“考试病”？我们所说的“考试病”简言之就是考生考试前在学习、生活、心理上存在的种种误区。这些误区如不及时调整，容易带来考生成绩的停滞不前或成绩的大幅度滑落，甚至“兵败中考”。
　　有言云“知己知彼，百战不殆。”家长要想做好孩子中考的助考工作，需要了解考试前学生的学习状态和心理状态。因而，曾宏志老师特意分析了考生“考试病”的六大症状及应对策略。曾老师说，考生如果解决了这些“考试病”，中考成绩的提升不成问题。
　　症状一：晚上“开夜车”，白天没精神
　　问题根源：知识
　　学习仅仅是现象累加，缺乏概括性；
　　应对策略：将知识概括为理性的知识体系，制定针对理性知识的学习计划，按计划进行学习，以缩短学时、提高效率；
　　症状二：丧失信心，缺乏自信
　　问题根源：在模拟考试中“内忧外患”——对内班级排名靠后，对外与重点高中录取分数线相去甚远；
　　应对措施：运用“化整为零”法。以小目标的落实促成阶段目标的实现，最后实现质的飞跃。学生需要提高的成绩数字很大，但可以将需要提高的成绩除以所剩余的天数，再除以科目数，学生面对的数值将变得很小。这样，学生的心理负担减轻，每天的目标容易完成，自信心也就日渐树立起来了。
　　症状三：“滴水不进”、“刀枪不入”
　　问题根源：考生身心疲乏，体力后续得不到保证；紧张的心态持续太久，学习能力陷入麻木状态；
　　应对策略：定期安排一定量的文体活动，转移学生的注意力，以“无为”创“有为”；让功夫在“试”外，实质在“试”内。
　　症状四：烦躁易怒，自虐自闭
　　问题根源：学习生活单调、学业负担繁重、青春期的波动必然导致心理压力增大，产生焦躁情绪；
　　应对策略：在确保安全的情况下，给学生创造发泄的机会。当学生爬到山顶大喊狂呼的时候，当学生在游乐场击破各个气球的时候，心中的压力也被一点点粉碎。
　　症状五：学习态度消极、被动
　　问题根源：家长“以逼促学”的方式导致学生学习主导动机错位，让学生把学习当成任务来对待；
　　应对策略：让学生“眼见为实”。家长可以把学生带到人才交流中心，用社会最真实的竞争场面触动学生的心灵，让他知道学习是为自己学的，老师和家长是他们的支持与协作者；
　　症状六：成绩大起大落
　　问题根源：不在于知识的学习，而在于情绪的波动；
　　应对措施：从心理学角度看，拥有一份平常心来应对考试才会发挥超常，心态过于紧张和过于放松都不适合应考。考生一定要将“我一定要答好！”调整为“我相信我能考好！”；将“答不答好无所谓”调整为“我要全力以赴！”
　　跟着曾宏志老师，你将会——
　　五科考试，一个原则，多得20分！
　　此原则就是保证字迹清晰，保持卷面整洁。
　　在中考阅卷中，有一个约定俗称的规则就是每科都有5分左右的卷面分，如果考生能够按照此原则答题，考生将得到这部分分数，这样，五科就可以多拿20多分。
　　考前一句话，考中不失常！
　　这句话就是先做简单题，后答难题，肯定不会失常。
　　从考生心理角度考虑，按照这一思路，考生始终在答他会的题目，这样，考生会平静、坦然的面对试卷，轻易拿到应得的分数；另外，从考试命题来讲，考题会有相关联的内容，考生刚刚做过的简单试题往往是复杂试题的提示，为其提供解答难题的思路。
　　同样的投入，不同的策略，轻松提升50分！
　　考生在复习过程中，要坚持“高分低投入、低分高投入”的策略。
　　面对与所考学校50分的差距，如何提高？我们知道，单位时间获得提升越大越有效；距离满分越远，提升的空间也就越大。而学生往往在兴趣大的科目上下的功夫也最大，而这个科目提升的空间已经不大了，所以考生在复习过程中可以考虑提升薄弱学科的分数和每科中薄弱的项目，这样效果会非常明显。
　　考试作文提前写！
　　其思路就是创作“我的范文”。
　　中考作文的要求是要“贴近生活、注重感悟”，这就圈定了中考作文的范围。它所贴近的“生活”一定是绝大多数考生生活的环境，包括校内、家庭，即使是社会题材的作文也会是上学、放学路上、春游等有限的空间，因而，学生可以平时多练习一些这类作文，请多名教师帮助进行多次批改，形成自己的“范文”，这并不是为考试准备现成的东西，而是通过多名教师的指导，得到思维、创意和思路的提升，以避免考生在考场上无话可写、无从下笔。
　　考试也能捡分数！
　　在考试命题中，总会存在一道题目提示另一题的情况，尤其是题干间的相互关照和策应。在历届考试中，从来没有过互相没有提示的情况，因而，这部分相互提示的问题就是考生捡分的最好机会。
