一、前言 
　　在现代社会中资本投资与劳动技术的进步是导致经济增长的直接原因。资本投资的总量对经济的增长具有决定性作用，资本的投资分布也将直接对经济的增长产生影响。资本投资的行业分布不均匀程度决定了经济增长的高低。在对资本投资行业发展分布对经济增长的影响研究上，本文着眼于投资行业的实际分布状况，研究了其与经济增长之间的递进关系，并对研究后的成果提出了相应的政策建议。 
　　二、我国现有资本投资行业的分布情况 
　　在我国现有的资本行业投资中，对于资本投资行业的分布区域研究首先要建立资本投资行业的分布指数（CDI）。CDI指的是资本的密集度与人权资本和全社会人均资本的比值。资本行业选择固定资产占有比例最多的几个行业进行资本的投资。在1978年到1984年这6年之间制造业、交通运输业、水利环境建设业以及公共管理业是我国资本投资最多的4个行业。在1985年之后我国的房地产行业、电力燃气行业、采矿业、交通运输业、水利环境建设业、公共管理业和社会组织业成为我国资本投资的7大热门行业。这表明了在改革开放后我国的产业结构和投资的结构都有了实质性的变化。 
　　在1978-2010年这7个行业占据了我国固有资本投资行业总资产的73%，这7个行业的固定资产总存储量占据了国民生产总值的75%。从行业的人口半径来看，这7个行业的劳动者占有大部分的投资，其中加权人的平均资本达到24884元，全社会的人均资本为6555元，CDI指数平均为3.9。在所有的行业中农林牧业的人均收入水准最低平均为229元，占总资本的1.2%。从以上数据中得知我国的资本投资行业的分布不均衡，在制造业和工业上的投资相对较大。 
　　三、資本投资行业的分布对经济增长的影响 
　　生产成立的要素为资本和劳动技术。劳动者占有的资本和使用的资本决定了其技术的选择。在生产中采用先进的技术，人力资本就能够得到充分的利用。产业的资本在发展中不会因为资本的不足而减缓其发展的速度。 
　　1.人均占有不足，劳动力过剩或劳动率低 
　　当市场出现资本投资的分布不均衡后。劳动者的占有和使用资本就会出现不均衡的局面。在生产中劳动者的作用在最低成本里，人均的资本得不到利用所以导致了人均劳动产出较低。人力的资本利用低所以人均的收入也就低，因而导致了整个经济增长的速度变慢。 
　　2.劳动资本闲置，缺少必要的发展技术 
　　农村过剩的劳动力与从未就业的大学生都是具有劳动力的，在资本的投资中占有人力资本，但是在其就业过程中缺少相应的物质资本与其进行融合，这就导致了劳动的过程无法开展形成了劳动资本的闲置局面，在生产中也缺少相应的技术，因此减缓了经济的增长水平。 
　　3.资本分布不均衡，人均薪资收入不平衡 
　　在传统的资本投资行业中，7个投资行业的薪资报酬呈现递减状态，在资本的输出率较低的情况下导致了资本的使用率损失。这种资本的投资形式扭曲了生产要素的价格，因价格的升高因此导致了更高效率的损失。这在一定程度上对经济的增长也是具有减缓作用的。在考虑技术进步的优势下，对资本进行节约成本预算投资。在对劳动力的抑制后合理的利用经济的增长趋势，减缓经济的发展。因此可以看出在资本投资分布不均匀或超过了合理的分配水平时，资本的分布不均衡度越高，经济的增长速率也就越低。 
　　四、对于资本投资行业分布与经济增长之间的政策建议 
　　1.在行业结构上保持资本密集行业与社会各行各业的分布比例 
　　要想均衡资本投资与经济增长之间的关系就要控制资本密集的产业投资过快的增长，在总体上抑制其人均资本的过快赠长。要控制好那些超过实际需求的高技术资本高度集中的基础项目建设，坚持最大的节约建设技术，限制发展超前的消费产业以及资本消耗过大的产业。对房地产以及公共社会管理行业等非产业性行业在资本的投入上应当减少资本的生产性应用。 
　　2.加大资本的分配预算制度，实现资本的合理人均占有 
　　在对企业的制度改革以及资本融资和资本定价的调整，提高资本的价格在市场中的地位优化资本配置。在政策上对中小型企业进行扶持发展，要限制大企业对于资本投资得过多占有，在通过收缴国有企业的形式型大企业进行贷款征收，促进资本向中小企业集中发展，提高资本在中小企业的占有份额。 
　　3.对资本密集的产业进行征税，加大科研投入 
　　在资本的投资分布中，对于人均资本过高的企业进行国家征税，加快人力在市场上的流通速度，允许劳动力自由的进入市场，保证劳动力的流动性和显著性，要更好的实现对人力资源的充分利用。 
　　五、结语 
　　综上所述，当资本的分布程度不均衡的时候，经济的增长速度就会减慢。要切实保障产业的固定资本和原材料的消费比例，要大力的提高资本密集产业的企业资本使用率，针对于此，我们应该在源头上控制资本的分布，保证经济的稳健增长。 
