1医药行业经济发展的现状与地位 
　　医药行业是公认的世界化的行业，它的经济产业也有一定的特性，在各国的产业体系和经济增长中都起着举足轻重的作用。医药行业的产业特性显得尤为突出，第一，医药行业和经济有着密切的关系，医药工业在经济上的价值可以通过医药新产品的销售额与我国CDP比例看出来，几十年来，医药产品总的销售额占CDP的比重一直是呈上升趋势的，医药行业在国民经济中的位表现出动态稳定性特征。第二，医药行业是朝阳行业，是一个典型的国际性产业，具有良好的发展前景，是永不衰落的产业。第三，其产业特性为高投人，高风险，当然同时也是高回报的，并且有垄断性质。高投人体现在新药研究与开发上，制药企业新药的研究开发费已占其销售收人的15%一20%。医药行业的高投人也导致其高风险，一旦企业开发失败，就会使其巨额投人血本无归，但是一旦成功，那么医药行业的利润是巨大的，发达国家医药行业的销售利润率高达30%，而且医药行业从某种意义上来说是由以研究开发为基础的制药公司垄断的产业，利润巨大且具有垄断性。 
　　2加强中医药文化传播 
　　采取包括讲学金制度在内的多种积极措施，吸引各国留学生来华攻读中医药学，促进国内中医药对外教育产业的发展，从而吸引更多的国际人才加入到中医药事业中来，最终形成一个良吐循环，发展壮大中医药产业。要充分承认留学生的主体地位，认真研究国际中医药市场的现状和发展趋势，了解留学生的实际需要培养更多适合国外市场需求的，高质量，高素质的中医药留学人才。让这些高素质的中医药工作者更好地传播中医药文化，将更多的中医药产品引向世界，使咨国社会和民众对中医药有了进一步了解。 
　　3改进中医药的国际市场营销思路 
　　（1）产品策略 
　　中药作为民族色彩浓厚的产品，在进入其他国家时不可避免的需要针对各国市场的需求和要求加以调整。我们可以通过积极采用国际先进标准，提高中药在国际市场的品位加大对健康食品、饮食补充剂的开发力度改进包装和剂型深入研发珍贵中药材的人工替代品'等措施来提高中药的国际竞争力。 
　　（2）渠道策略 
　　中医药产品走向世界，进入国际市场，概括来讲有三种渠道一是间接出口，二是直接出口，三是国外生产。我国中药生产企业应积极开展直接出口、合资与直接投资。生产规模较大的中药制造企业可以选择一些产品互补的外国企业，建立跨国联盟，合纵连横，利用彼此的产品、销售、技術网络，加强市场力量，扩大企业规模，提高中成药的产业集中度，做到国内国际市场的进一步融合。 
　　（3）价格策略 
　　中医药国际市场营销目标应该以开拓市场和扩大市场占有率为主。按照通常的定价策略，这时的产品定价应该定得偏低一点，这是吸顾客和开拓市场的一种有效方法。对于受专利保护的中药新产品而言，有三种定价方法可以参考撇脂价格策略，渗透价格策略，和满意价格策略。 
　　（4）促销策略 
　　国际促销的根本任务是通过传递消息，激发各进口国潜在消费者的需求，增加产品的销售量。我们可以从广告宣传应突出“绿色”主题以医带药广泛推进公关活动等方面来促进中医药的国际营销。总之，中药走向国际市场的基本对策，应是以有效开拓国际医药市场为发展目标，大力推进东西方文化交流，加速中华文化与世界文化的融合，创造适宜于中药国际市场营销的环境。 
　　4医药行业经济发展的趋势 
　　随着深化医药卫生体制改革工作的全面推进，我国医药行业经济发展到底是呈怎样的方向，是我们关心的问题，医药行业是一个多学科先进技术和手段高度融合的高科技产业群体，涉及国民健康、社会稳定和经济发展。当今世界医药经济已经趋向于全球化，医药经济运行将继续呈现平稳增长的态势，人口的自然增长是药品需求的基本因素，再加上人民生活水平的进一步提高，对健康及生存质量提升的要求，加大了对药品的需求。药品价格渐趋合理，使得医药经济越来越向好的方向发展。药物制剂，生物药物所占的比重将越来越大，对医药行业有着深刻的影响，据专家预测，在未来3年里世界医药市场年增长率为9%，而生物制药市场年增长率为20%。同时，非处方药的迅速增长趋势很明显，在人们日常生活中用到的药物，一般都是非处方药，比如感冒药、抗过敏药、止痛药、胃肠道药和维生素等。全球老龄化时代来临，在未来十几年内，人口老龄化程度还会加剧，所以，老年用药市场将会是一个飞速发展的市场。2013年，中国将超过日本成为世界第二医药大国，预测2020年前后中国也将超越美国，跃居世界第一医药大国。 
　　5中医项目标准成本核算的意义 
　　实施成本核算是研究解决医院财政补偿、医疗服务成本和费用控制、医疗服务合理定价、医疗付费方式及医疗保险等难点的必要手段和重要依据。 
　　（1）标准成本提供定价依据 
　　医疗项目成本核算数据与收费标准的对比结果。产出的分析数据可以为政府探索和完善公立医院财政补偿办法、合理定价提供数据支持。 
　　（2）标准成本促进医院经营效益 
　　医院开展成本核算，有助于改善医院经营管理，改变医院片面追求收入规模增长、缺乏对资源投入与成本效益分析的现状。科学规范、准确的成本核算数据也是政府制定卫生经济政策、加强医院监管、开展绩效评价的重要依据。 
　　（3）标准成本体现价格的功能 
　　依据医疗项目成本核算结果，对医院因政策原因造成的经营亏损给予补助，保障了医疗收支的平衡，使公立医院的公益性质得以体现；以医疗服务项目成本为基础，适当上调政策性亏损项目的价格、下调大型设备项目的价格，制定各类服务项目之间合理的比价，使价格体现价值，实现其经济杠杆的功能。 
　　（4）标准成本降低医疗服务成本 
　　建立完整的医疗服务成本核算体系，实行全成本收费。公立医院实行成本核算，是市场经济体制对公立医院提出的客观要求，对于健全和完善公立医院的补偿机制，搞好经营管理，有效利用卫生资源，节约劳动消耗，降低卫生服务成本都具有十分重要的意义。 
　　（5）标准成本增加政府补偿的有效性 
　　医疗服务成本是医疗服务收费的基础和依据，也是政府补偿和第三方支付标准确立的货币依据，因此成本的计算合理与否直接关系到政府补偿的有效性。按成本收费是制定公立医院医疗服务收费标准的原则。 
　　6总结 
　　因此，我国中医药企业要长期生存发展，就必须适应经济全球化的大环境，在跨国制药巨头涌入的国际化的过程中，必须基于我国国情和企业自身实力量力而行，作好充分准备。加快我国创新药物和高科技药物的开发研制，从根本上提高我国中医药产品在国际市场上的竟争力，扩大中医药产品的出口。为推动医药经济健康快速发展，我国要抓住机遇，扩大发展空间，与国外同行多进行交流，掌握信息，促进发展。
