1月11日，由中国纺织工业联合会主办，中国纺织工业联合会新闻中心、中国纺织工业联合会产业经济研究院承办，北京时尚控股有限责任公司、华鼎集团鼎缘（杭州）纺织品科技有限公司协办的主题为“构筑纺织经济增长新动力” 中纺圆桌论坛第十二届年会暨“沭阳杯”第五届全国纺织行业新闻奖颁奖仪式在北京举行。 
　　中国纺织工业联合会党委书记兼秘书长高勇，副会长陈大鹏、李陵申、孙淮滨，原副会长杨东辉，副秘书长叶志民、李进才，国务院参事室特约研究员姚景源，中国经济景气监测中心副主任潘建成，国家发改委对外经济研究所贸易和投资研究室主任王海峰，北京时尚控股有限责任公司党委书记、董事长吴立，金轮针布（江苏）有限公司董事长、总经理黄春辉等有关领导、专家学者、企业代表出席了本次会议。会议由中国纺织工业联合会产业经济研究院常务副院长华珊主持。 
　　推进供给侧改革 力求稳中求进 
　　“中纺圆桌论坛已走过了12个年头。多年来，该论坛一直坚守着产业经研讨的定位，主题的选择具有明确的宏观背景和行业现实意义，为行业转型发展提供了重要的智力支撑。”中国纺织工业联合会党委书记兼秘书长高勇表示：“今年以‘构筑纺织经济增长新动力’为主题，我认为这个主题一是着眼于去年底召开的中央经济工作会议所传递出的中国经济转型升级的新信号，就是坚持稳中求进的经济工作总基调，深化供给侧改革、提振实体经济，提高创新对经济发展的支撑作用；二是我们刚刚经历了‘十三五’的开局即2016年，行业经济运行基本平稳，但受外部环境不利因素影响和内部结构性矛盾困扰，下行压力依然很大，尤其外贸出口、内销零售和固定资产投资形势比较低迷，迫切需要经过行业上下的努力，解决存量中的矛盾与问题，挖掘新的发展空间和潜力，进一步加快行业转型升级的步伐，力争在2017年扭转行业增长趋缓态势实现健康发展。” 
　　他指出，本届中纺圆桌年会紧紧扣住“构筑纺织经济增长新动力”这一主题，在解读当前宏观经济形势与政策的基础上，盘点2016年行业运行结果，分析2017年纺织经济增长走势，围绕外贸增长新动力、培育消费升级新潜力、完善供应链驱动力、提升企业创新力等领域进行展开和深入研讨，必将会给大家带来有思想性的交流和有價值的智慧启迪。 
　　“2016年纺织经济运行基本表现为：总体趋缓，缓中有进，进有有难，深度调整。具体表现为生产增速放缓、投资增长回落、内外市场有难、质效平稳趋好。2017年全球经济增长仍将低迷，特别是受特朗普新政、美国脱欧等因素的影响增加了全球经济增长和金融稳定不确定性，国际市场需求额明显改善的压力较大。”中国纺织工业联合会副会长孙淮滨强调：要想实现行业的“稳中求进”，就必须加快供给侧结构性改革，提振实体经济，坚持以提高质量和核心竞争力为核心，坚持创新驱动发展，扩大高质量产品和服务供给；加快“三品”战略提升和消费升级；加快线上线下渠道携手共进，产业链协同创新发展，不断巩固国际份额；加快智能化推进；加快新材料应用以及继续发挥企业家精神和工匠精神。“此外，消费升级也是纺织服装行业需要高度关注的问题，因为我们毕竟是消费品行业，所以我们需要培育、挖掘新的消费热点，推动消费升级。” 
　　深挖内部潜能 锻造全产业链 
　　国务院参事室特约研究员姚景源就“当前宏观经济形势与政策”进行主题发言。他表示，在当前错综复杂的形势下，准确把握和认清国家的宏观经济环境和政策导向，具有重要战略意义和指导价值。一是要准确认识速度变化、结构优化、动力转化的“新常态”，如何适应“新常态”、把握“新常态”；二是要厘清周期性、总量问题，特别结构性问题，深化供给侧改革，推进制度供给、绩效供给、结构供给等，全面推进我国经济稳中求进发展。 
　　国家发改委对外经济研究所贸易和投资研究室主任王海峰以“稳定外贸增长的国内外环境”为题作主题发言。他表示，目前我国贸易进出口止跌回升；全球经济将步入低速稳定增长轨道；货物贸易仍将保持一段时期的低速增长。其中，今后纺织服装进出口将进入一个缓慢（温和）扩张阶段。对此，他建议，纺织工业应注意核心要围绕产业链、价值链和技术链进行创新；贸易和投资替代作用典型，不要过分纠结于贸易的增长。 
　　中国经济景气监测中心副主任潘建成以“消费升级对纺织行业经济的拉动作用”为题作主题发言时表示，2016年或许是2010年以来年度GDP增量最高的一年，如果经济增长为6.7%的话（大概率事件）。其中，在房地产市场的回暖带动相关产业的发展、基础设施投资、消费结构升级、产业结构升级以及“一带一路”、京津冀协调发展、长江经济带战略实施等因素的带动实现了经济的L型走稳。2017年，中国经济在各种压力与动力均衡下L型经济发展有望延续。其中，消费结构升级的推动，尤其是服务型消费的快速增长，以及产业结构升级的推动，包括“互联网+”和智能制造的较快发展将成为实现经济发展的积极因素。 
　　北京时尚控股有限责任公司党委书记、董事长吴立表示：中纺圆桌论坛为更好的把握国家宏观经济形势，探讨行业转型发展提供了重要的交流和学习平台，越来越受到行业、企业的关注。借力转型升级，北京时尚控股走在了国企改革的最前列，通过向服装时尚产业延伸；结合企业实际，不断发力品牌运营、文化提升、创意设计和充分发挥国企优势，成立了一系列时尚机构，加快行业创新引领，发展时尚经济，取得了一定成就。 
　　金轮针布（江苏）有限公司董事长、总经理黄春辉就“提振实体经济与增强企业内功”进行发言。他表示：2017年要继续深化供给侧结构性改革，对此，企业应从外销转向内外结合，从制造到服务，从代工到自主，整合产业链资源，从低端向中高端发展，从粗放经营到精细管理。今后，金轮针布将不断加强研发创新、技术升级、全球布局，为推动行业转型发展贡献应有力量。 
　　为了进一步深挖企业发展新动力，寻找行业转型新方向，北京铜牛集团公司党委副书记、总经理贾晓彬，华鼎集团（控股）有限公司副总裁方隆，沭阳经济技术开发区促进局局长、智能针织产业园管委会主任魏伟，找纱网创始人、顶呱呱彩棉服饰有限公司总经理顼栋，宋和科技股份有限公司董事长宋日升围绕“构筑纺织经济增长新动力”进行了深入探讨和交流，纷纷献言献策，以身说法。
