随着我国经济社会的发展，我国的经济结构也在逐渐的开始转型，作为经济领域的重要组成部分烟草行业的发展当前依然存在不少问题，比如需求拐点逐渐逼近、工商库存不足等。近两年以来，烟草行业对经济新常态背景下烟草行业所面临的新形势和新情况进行了详细的思考，并提出了在这种背景下烟草行业未来的发展方向。 
　　一、新常态提出的背景和意义 
　　现如今，我国的改革开放已经进入到了深水期，我国经济社会也得到了持续发展。经过长期的发展，我国已经成为了世界上第二大经济体，其综合国力以及国际竞争力、影响力等都得到了提升，可以说已经成为了真正的经济大国，这些都是不需要进行争辩的实施。但是，与之前经济增长速度保持两位数不同的是，自从2008年金融危机爆发并席卷全球以来，我国的经济增速平均保持在7.5%，我国的经济增速由高速发展状态变为了中高速增长，为了提高我国经济的发展动力，国家主席习近平提出了新常态的战略判断。 
　　新常态的发展战略是2014年习近平总书记在河南进行考察时所提出的，这个战略深刻的揭示了当前我国经济发展出现的新变化，也展现出党中央高瞻远瞩的战略眼光。所谓的新常态，就是我国从经济高速增长到中高速增长的状态，它对当前经济发展过程中出现的新问题和新特点进行了详细的解释。新常态更加强调经济要以合理的速度和方式发展，不但要摆脱过去的粗放型经济增长模式，而且还要采取合理的发展速度，防止经济出现下滑。 
　　二、经济新常态背景下烟草行业发展现状 
　　（一）烟草行业发展出现“拐点” 
　　我国在2003年时，提出了工业体制和商业体制的分开管理，我国烟草行业得到了快速的发展，而且卷烟销售的数量以及销售结构等都发生了大幅度的改变。在2005年至2013年期间，我国的单箱批发销售收入年增长率均超过了10%，取得如此良好的发展效果，最主要是受到了宏观经济发展带来的巨大需求以及行业改革带来的政策变化。烟草行业是经济发展中的重要组成部分，当前我国所面临的宏观经济下行压力比较大，而且控烟运动也逐渐兴起。国内开始实施新的广告法，国际上也出台了相应的烟草控制条约，相关的文件陆续颁布，烟草行业虽然一直维持了高位增长，但是烟草行业结构改变的难度却逐渐加大。 
　　（二）烟草行业发展面临瓶颈 
　　我国烟草行业以及相关的烟草企业在当前的发展过程中面临着四个瓶颈。首先，烟草行业增长速度放缓，根据相关的调查数据显示，在2014年我国的全国销售卷烟数量为5.99万箱，每箱为五万支。正常包装的卷烟与上一年相比增长2.1%。在全国的33个省市中，有三个地区的累计销售量出现了下降，其中的一个地区销售量降幅已经超过了5%。就烟草近十年的销售情况走势来看，尽管卷烟销售的总数量在不断上升，但是每年销售数量增长的速度却在减少；其次，工商企业的烟草库存不断增加，部分的烟草工业企业，即烟草产业链中的生产商；烟草商业企业，即批发商。两者的库存都存在一定的积压。截至2014年的年末，烟草工、商业企业的库存中合计累积541.6万箱，与2013年的12月底数据相比，增加了62.4万箱，是近十年来库存数量最多的一年；再次，烟草行业结构空间变得更窄。2013年时，烟草行业的平均单箱批发销售收入增幅为7.2%，是近十年来增幅第一次低于10%的一年。到2014年，平均单箱批发收入又降低了0.57%，因此烟草行业结构提升的速度明显是不断的下降。最后，烟草行业的需求拐点不断逼近。当前我国人们的生活水平不断提高，他们更加重视自身的健康问题，因此吸烟率以及烟民的日均吸食量都在不断下降，另外也受到社会、政策和经济方面的影响，直接导致了我国的卷烟消费体量不断降低，需求的连年走势接近拐点。 
　　（三）烟草行业发展进入到新常态 
　　我国在2014年把经济发展的状态和阶段定位为新常态。我们可以把新常态的特点简单的概括成转换动力、优化结构、速度变化。烟草行业的平均单箱批发销售收入与我国的GDP发展情况十分类似，都是从两位数变化成为一位数，即破十近七。烟草行业所面临的四大难题，不仅是之前其发展过程中从来未曾遇到的，而且也是在未来的短时间内难以改变的，这样就说明烟草行业的发展也进入到了新常态，如果还想要依靠外延扩张来实现烟草业的发展必然是行不通的，对于烟草行业的发展想要实现稳定、协调和健康发展，必须要提高质量，增加效率。 
　　三、经济新常态背景下烟草行业发展方向 
　　经济新常态的出现，固然会对经济重要组成部分的烟草行业产生巨大的影响。2014年在召开全国烟草会议时，烟草行业发展所面临的四大难题被提出，由此可见国家已经认识到烟草行业在经济新常态下发展面临的问题，而且必须要对其进行相关的改革。在烟草行业具体的改革过程中要从新常态的角度去思考，从速度、质量、效率和全面深化改革角度入手把握住烟草行业未来的发展方向。 
　　（一）经济新常态背景下烟草行业发展速度将被合理控制 
　　在经济新常态的背景下，我国的经济和社会都将以更加平稳的状态发展。烟草行业经過了三十多年的改革和发展，当前已经成为一个独立的经济主体，得到了快速的发展和壮大。其总量和基数都得到了进一步的提升，利润增长的绝对值与过去相比明显大很多。当前在经济新常态的背景下，烟草行业依然面临着产能规模化的问题以及调整品牌结构等不少问题，尤其是近年来我国内外的烟草市场都进行了一定的调整，部分中高端的烟草产品从原来的两位增长速度快速回落，甚至还出现了负增长。尽管如此，但是烟草行业经济运行基本上表现较好。 
