中国经过三十几年经济的高速发展，经济增速下降是避免不了的。面对经济下行趋势，压力逐年增大，与之相关的行业增速回落明显；而我们的宠物行业是否受到影响？影响如何？本期我们邀请了几位资深的行业代表，结合宠物行业这些年的市场发展分析谈谈他们个人的看法，探讨一下经济下行对宠物行业的影响。 
　　深圳莱诺科技有限公司董事长 康毅 
　　目前整体经济形势确实不是很乐观，这对宠物行业来说是压力但也是动力。随着国内生产力与人均GDP的不断发展，在一线与二线城市，人均GDP已过4000美元的大环境之下，宠物经济在未来的飞速发展，是必然的趋势。目前，我国已经形成了初步的宠物行业产业链，该产业链将随着产业的逐渐成熟完善不断丰富和延伸。而发展过程中出现新、旧力量的碰撞和竞争非常正常，行业需要正视和合力面对。团结、凝聚信心、资源共享才是行业发展大战略。时代宠物可以应用媒体喉舌，发出行业最强音。 
　　杭州利旺宠物用品有限公司总经理 金文光 
　　我认为经济下行是个较笼统的说法，对于目前国内蒸蒸日上的宠物行业来讲，基本上可以暂时忽略。现在的宠物行业相较于04年到14年每年近60%的增长率来讲，确实减弱了不少，但相较于其它的一些传统行业，目前的增长率还是相当惊人的，但我们还远没达到欧美、日本等国家的水平，所以我们还有很长的一段路要走。近几年来，养宠的人越来越多，社区周边的宠物店也越来越多，但层次参差不齐，接下来可能会出现更多的品牌连锁经营模式去提高服务质量和统一管理。而宠物食品和用品类经营企业也将进入优胜劣汰的必然趋势中，另外宠物医院等由于起点较高，目前普及率不高的情况下可能会出现很大的增长。我们主打的品牌ELITE伊丽宠具源自美国，专注品质十余年。我们拥有宠物窝垫、猫爬架、宠物玩具、宠物服饰、宠物碗等多个生产基地，产品同时外销近70个国家和地区。无论产品的设计研发，还是质量管控和生产销售，我们都很有优势且会更加把握好行业的发展机遇。 
　　北京贝尤宠营养中心 陈文辉 
　　我认为经济下行对宠物行业没有太大实质性影响！如果有影响，也是对原来高价炒作某些宠物品种的影响，打击了行业的投机行为和高价炒作，使宠物行业回归理性，回归正常，回归自然属性！理由有以下几点：一是宠物行业逐步平民化。宠物由原来的贵族化逐步走向平民化，宠物养殖量逐年上涨，普通家庭养殖宠物的意图和能力增强了很多。这个是基本不受经济下行影响的；而受经济下行影响最大的是中产阶级以上的人群。二是宠物养殖逐步老年化。随着社会老龄化的加剧，宠物逐步成为老年人重要的生活伴侣，而老年人又是一个相对稳定的消费群体，至少目前没有因为经济下行而影响到老年人的养老金等必要的生活费用，所以这个群体作为宠物养殖的重要消费群保持相对稳定和逐步发展的态势。三是宠物养殖逐步低龄化。目前90后甚至00后养殖宠物的年轻人逐步增多，而且是相对的高消费群体。这部分消费群或是城市的精英人群，或是父母的陪护相对少，宠物成为他们生活中的重要伙伴和家庭的重要成员，他们不会因为经济下行、收入减少而放弃或减少对宠物养殖的消费。 
　　北京乐加动宠物食品有限公司总经理 徐昕 
　　非常感谢《时代宠物》把这个敏感但大家又很关心的话题提出来共同讨论。作为一名行业的从业者，我更关心我们未来的发展。近年来宠物行业的发展赶上了非常好的时期，随着宠物被更多的家庭接受，成为家庭的重要成员，人们对宠物用品、食品和服务的需求增长强劲，使得行业发展欣欣向荣。但是由于发展太过迅速，同时也伴随了一些问题产生，使行业发展有些不健康的现象。尤其近几年经济大环境不好，大家也都感觉到丝丝凉意，从而使行业的发展多了一些急功近利的人和事。我们改变不了大的环境，但我们能把控自己，把控自己的企业，宠物行业发展同其他行业发展一样，都在朝着更专业和更敬业的方向发展，我们的企业也如此。高利润只是行业初期的个别现象。行业越是低迷，越是要提升自己的水准。我们引进的澳洲LINGDOK灵动犬粮，以其优质、天然、无污染、非转基因等特点而受到宠主们的一致欢迎，我们要相信品质才是企业良心的体现，也要相信经济下行是在更高的层面进行的结构调整，宠物行业也在相应地不断调整，所以只有放平心态踏实做事，做更长远的规划，从容淡定，一定会蒸蒸日上。 
　　红狗临床营养研究院顾问 吴超 
　　谈经济下行对宠物行业的影响，我认为在国内还好吧，毕竟相比于美国及其他富裕国家，中国“人均宠物”份额还很小。其次，经济下行对穷人的影响小于对富人的影响，至少普通老百姓的平民猫狗都活蹦乱跳的，但贵族宠物行业可能受到冲击。譬如，对普通名贵宠物及其用品的影响小于对超高端宠物及其用品的影响。另外，在中国，饲养宠物正在从原来的“看家护院”功能转变为“心灵呵护”的高层次精神追求。随着60、70后中老年群体的形成，这部分人群的消费意识在宠物行业领域里表现为“围绕宠物经济产生了一系列的相关产业”，如宠物食品、宠物用品、宠物医疗、宠物美容等消费衍生的产业，这几年还涌现像宠物婚介、宠物殡葬、宠物寄养、宠物训练、宠物摄影等新兴的细化行业。这一系列行業的逐步兴起，都表明我国宠物行业的前景是一片光明。我们也瞄准了宠物市场服务内容的细化发展，于2016年8月成立红狗临床营养研究院，该研究院是国内首家专注宠物临床营养研究与教育推广的机构，在中国创造性地以“临床营养”为原点，将通过一系列课程培训、产品研究及其教育推广，以创造并满足用户越来越高端的需求。 
　　香港贸易发展局顾问委员会常任委员、香港宠物业商会干事 李元杰 
　　虽然说现在经济的大环境下行的压力比较大，但中国宠物行业的发展时间比较短
