​一、新常态的内涵 
　　“新常态”一词最早是由美国学者在2001年提出的。主要是由于美国当时正面临着来自恐怖主义和新经济泡沫破灭所带来的威胁，而这种威胁很有可能被长期化，因此被称为常态[1]。我国对于“新常态”一词的认识是从习近平总书记2014年5月在河南考察时的讲话开始的。习主席非常明确的说道：“我国处在经济发展的机遇时期，要抓住机会，从国情出发，适应并融入经济新常态[2]。”我国政府也反复强调要努力认识和适应新常态，紧跟時代发展的步伐。说明中央对国内外的经济发展大势已有科学清晰的判断和积极充分的准备，已经放弃了经济发展稍有波动就大手笔刺激的经济运行模式。虽然新常态的到来会给中国经济带来机会和希望，但我们也要认识到，经济新常态是一把双刃剑，它也会给我国经济带来负面影响，所以我们一定要冷静客观的看待经济新常态[3]。 
　　二、经济新常态的基本特征 
　　（一）新情况：新常态显现出三类变化 
　　新常态表现出来的这种趋势性变化主要包括以下三种情况： 
　　第一，需求结构发生改变。在消费需求方面，以前的消费主要是单一的、大规模的低级消费，现在的消费大多是广泛的、多样的。在投资需求方面，在经过各行业无节制的大规模发展后，传统行业将面临淘汰的威胁，但互联网和一些新型行业、新科技和新技术的涌现，对投资需求的要求也相应的提高，投资需求更多元化。在出口需求方面，在经济全球化的带动下，我国在国际市场上发展的风生水起，出口为我国经济的快速发展做出了很大贡献。 
　　第二，微观经济层面有了明显改变。首先，在生产能力和组织方式上，我们一直以来都存在的一个问题是供给不足，但现在在经过了30多年的改革发展后，这个困扰我们的问题不但解决了反而是供过于求。其次，在生产要素方面，我国最大的优势就是劳动力数量大、成本低，只要有技术有方法，都能转化成生产。经济发展也将更多依靠科技，更加智能化。最后在市场竞争力上，我国主要的优势是数量和价格，但经济新常态要求我们要以质量取胜。 
　　第三，宏观经济层面有了明显改变。在自然资源环境方面，我国地大物博，自然资源丰富，但随着经济的发展和各种能源的开发，现在的自然环境和自然资源的承受能力已经大幅度下降，几乎接近崩溃的边缘。在经济风险方面，虽然新常态会给经济带来发展机遇，但我们也要看到，任何事物都是一把双刃剑，有机遇必然会有风险和挑战。在宏观调控方面，政府既要干预经济，又要放松管理，要把有形的手和无形的手结合起来，让市场机制发挥出最大的作用。 
　　（二）新特点：新常态体现出三大特征 
　　首先，我国经济增速已经由过去10%转变为现在的7%。其次是调结构促发展。我国经济转型升级，健康发展的关键就是优化经济结构。其实中国早已开始着手优化经济结构，新常态的到来，只是给优化结构一个更广阔的平台，让优化经济结构能够更加顺利的进行。最后，经济发展要从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。创新驱动已经成为经济发展的主要力量。 
　　（三）新机遇：新常态带来新希望 
　　“经济新常态，改变的不是我国经济现阶段的发展状态，而是经济发展所面临的大环境；改变不是某一具体方面的问题，而是整个国民经济的发展方式和结构[4]”。全面认识和良好的适应新常态，不仅需要与时俱进的战略思维，还要保持一颗“平常心”。新常态使我国经济发展的更加协调，理性和平稳。但新常态带来了机遇，同时也潜伏着风险和挑战[5]。 
　　三、新常态下钢铁行业的发展现状 
　　处于经济新常态条件下的各个企业的经营方法和管理理念方面肯定会遇到一些困难，以至于钢铁行业发展进入“瓶颈”期，主要问题表现为： 
　　第一，钢铁行业最大的问题就是产能过剩。据统计，钢铁行业的产能几乎达到10亿吨，但我国钢铁的总需求量只有7亿吨左右，供需差距达到3亿吨，而真实的使用效率也只有72%，这种产能利用率离正常标准相差很远。 
　　第二，钢铁行业盈利较低，但已有改善。2013年，钢铁行业盈利普遍较低，整个行业的收益率只有2.9%。但在20116年这种情况出现好转，随着中央和政府对钢铁行业各项政策的出台，钢铁行业的盈利有了明显回升，而且效益逐月增加。许多钢铁企业的收益都能达到700～800元/吨，甚至个别钢厂都能达到1000元/吨。 
　　第三，降低环境污染程度、减少废弃物排放任重而道远。就整个社会而言，钢铁行业的环境污染程度是最严重的。不仅是因为钢铁企业的落后的生产方式，还因为钢铁行业节能减排的科学技术未能实现创新，所以要实现绿色发展还任重道远[6]。 
　　第四，钢铁行业未来会面临更多的风险。2013年，钢铁行业的负债率就有70%左右，同比增长了0.6%。这么触目惊心的数字无疑会给钢铁行业的发展带来巨大压力。而经济新常态下，钢铁行业又面临优化升级，结构调整，企业重组的压力，这就又加了钢铁行业生产发展的风险。 
　　第五，生产的集中度低，面临企业重组。现阶段我国的钢铁行业，去产能的下降速度远小于需求的下降速度，供需矛盾仍是这一时期的主要问题。当然这于地方政府的政策有关。但是在去产能的过程中，一定要分清主次，把握主要矛盾。我们要把重点放在淘汰落后企业，促进企业重组和优化产业结构上。通过重组和优化来提高生产集中度。 
　　第六，钢材出口压力压力增大，但出口量超出预期。全球经济复苏缺乏动力，贸易摩擦频繁，钢材价格上涨以及人民币升值等都会对钢材出口产生巨大压力，但今年我国钢材出口量依然可观。仅今年5月份，钢材出口量就达942万吨，同比增长了2.4%，由此可见，我国钢材出口的势头比较强劲。
