​一、围绕党委政府中心工作，积极开展公证业务 
　　以围绕经济发展、社会稳定、政治稳定和集中为总体目标，加强服务，加强公证工作的水平。基层的深入学习到实践科学发展观，“保增长、保民生、保稳定”为总要求，完善工作机制，增强大局意识，提高服务水平。建立公证服务的切入点和重点，抓住企业发展环境，城市拆迁建设和群众关注的重点和难点问题，努力扩大公证服务的覆盖率，提高社会影响力。 
　　二、加大服务三农的力度，积极拓展农村公证业务 
　　重点推进公证工作对于社会主义新农村建设的服务，增加服务的努力，对待“农业、农村和农民，积极引导农村公证，积极参与农村土地承包经营权、土地征用补偿、土地使用权转让、农村基础设施和农村村委会选举监督公证的行业。保证农村的稳定，加强农村民主法制建设。土地对农民的生存很重要，生产线就是人民的生命线。对土地承包经营权是合法有序的循环与群众的关系，甚至是未来的一代又一代生产和生活的基础。之前的一些村庄，因为法律意识淡薄，让狭隘的利益蒙蔽，从而忽视长远生计，盲目追求经济效益，严重的可持续科学发展观，擅自改变农业土地利用，私人滥用， 没有党的同意授予非法转让土地承包经营权，随心所欲转包、互换、抵押、租赁、入股，或不签订书面合同，或签订书面合同，其内容是非法的，权利和义务关系，使农村土地承包经营权所有权尚不清楚，四个边界不清楚，导致大量的民事冲突和请愿，诉讼、司法资源浪费宝贵的。因此公证是非常有必要介入的，因农村土地承包经营权转让、转包、交换、抵押、租赁、或股权的合同如流，所以需通过公证公众监督，全面了解在依法公证后，加强土地出让合同的法律效力，正确的规范农村土地承包经营权转让按照顺序。防止土地承包经营权所有权、边界纠纷，减少农村上访者，诉讼案件，保存了有限的司法资源。 
　　三、坚持政治理论和业务知识的学习，提高公证人员的综合素质 
　　“活到老学到老”，知识是无止境的，现在是信息时代，知识更新迅速，所以不断学习是非常重要的。我们坚持每周星期一，三，五研究政治理论，与自学相结合，主要研究“三个代表”重要思想，科学发展观和各级党委、政府文件等。通过研究，提高公证人员的意识，其目的是为人民服务，牢固树立以人为本、服务群众的工作；加强公证人员的责任感、使命感和紧迫感。同时要加强坚对业务知识的学习，重点学习《公证员职业道德基本准则》、《公证员惩戒规则（试行）》、《公证行业自律公约》等，尤其抓好要素式公证书格式的学习与运用。 
　　通过学习，切实提高公证人员的政治素质、业务素质和职业道德素质，加强政治信仰，法律概念，业务能力和诚信意识，更好地为大多数人提供公证法律服务。 
　　四、时刻铭记“公证是预防和解决民事纠纷的第一道防线” 
　　公证作为预防性的法律制度，通过自然人、法人、其他组织的申请，依照法定程序对民事法律行为、有法律意义的事实和文书的真实性、合法性予以证明，从而预防纠纷、减少纠纷。“公证、调解、仲裁、诉讼、执行”我国的五大司法制度，从一定的意义上讲，它们是一个体系、一根链条，其中，公证是站在最前面、最前沿的，是第一道防线，公证处始终以为全县经济社会发展大局提供优质、高效的公证服务工作为出发点和立足点。主要进行公证服务，维护社会稳定，充分发挥公证的功能预防纠纷、促进社会稳定的第一道防线，更改等工作作风的来源，反向思考，努力工作，设置新形象，争取突破，为许多措施和为人民提供零距离公证。充分的利用政法系统进行开展“听民声、察民情、知民意、解民忧、护民权”实践活动为契机，有针对性地开展公证宣传，大力推进公证服务进村入户，送法上门。高质量地办理好遗嘱、继承、赠与、证据保全、现场监督等与百姓生活联系紧密的公证事项。重点宣传遗产继承、遗嘱、遗赠扶养协议、婚前财产约定、土地有偿转让、委托、赠与、房屋拆迁安置补偿、所有权转移、民间借贷等群众关心的公证问题。引导当事人借助公证手段调节经济关系和民事关系。积极预防矛盾纠纷，使《公证法》贴近群众、贴近社会生活。结合“三年大变样”的城镇建设，深入到各动迁户中现场办公，向其宣传国家相关法律、法规、政策。即防止了纠纷发生，又起到了法律宣传作用，得到“办证一件、教育一片”的效果，充分发挥公证的预防性和服务性功能，起到了“第一道防线”的作用。 
　　五、切实加强法律援助，为弱势群体排忧解难 
　　减少对中小企业和低收入家庭、下岗工人、农民工等特殊群体力量的公证费用，对老，弱，病，残障和其他弱势群体提供优先服务，上门服务，体现自愿扶贫经济薄弱的社会责任，反映公证的民族主义，方便和有利的服务特点：比如89岁的陆老头要求办理委托书公证，考虑到老人的年龄，不便于到公证处办理相关手续。公证人员上门确认并且为老人公证，老人对公证人员提供的方便的服务和认真努力工作的态度做了高度评价。 
　　六、结语 
　　坚持“三个代表”重要思想、落实科学发展观，以“增强素质、提升能力，坚持原则、真情为民，崇尚实干、坚守清廉，维护稳定、促进和谐”为要求，围绕严格、公正、优质、高效、快捷、便民服务为核心，切实发挥公证工作的特殊职能。公证具有各种经济利益的协调，维护社会和谐有其独特的优势，公证人经观察是否真正遵循法律原则，追求公平和正义价值登记的概念，或者认真处理公证机关的中立性，介质等。对于各种利益的平衡和协调，公证工作的功能是其他行业所不能替代的。我们通过改善公证服务态度和服务质量，促进公证工作的社会影响力和魅力。
