充分发挥行业协会商会类社会组织在湖南经济社会发展中的作用
一、引言 
　　行业协会商会类社会组织是社会团体中经济类社团中比较典型的一类，包含行业协会、行业商会和异地商会，它们一般是以促进经济发展、行业自律和交流合作为发起目的，具备社会组织的基本特征，主要活跃于经济领域，经费主要来源于会费的互益性会员组织。自1993年11月党的十四届三中全会《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》提出“发挥行业协会、商会等组织的作用”后，党中央、国务院在多个重要公报和文件中明确指出了行业协会、商会在社会主义市场经济体制建设过程中的重大作用。国务院于2013年对政府向行业协会商会等社会力量购买服务进行了制度设计。湖南省在2015年推出的《湖南省人民政府关于推进政府购买服务工作的实施意见》中将“行业管理与协调事项”和“技术服务事项”列为政府向社会组织购买的内容，其中大部分适合由行业协会商会类社会组织提供。这些改革措施成为行业协会商会类社会组织在经济社会发展中发挥作用的良好机遇。以湖南为例，截至2014年年底，湖南省行业协会商会已达3140个[2]，基本涵盖国民经济的各个领域，大多数在市场中成立起来的行业协会商会类社会组织存在着专业性强、信息采集快、人才集中和结构扁平等优势。然而在现实中，行业协会商会类社会组织在经济发展和社会治理中作用的发挥仍面临着一些障碍，有待消除。 
　　二、湖南省行业协会商会类社会组织作用发挥的情况 
　　（一）推动行业自律，搭建政企桥梁，开展业内技能培训，把握行业发展的战略方向 
　　湖南行业协会商会类社会组织通过积极以行规行约的形式完善企业治理机制加强企业自律，如湖南省食品流通行业协会发布《食品安全自律宣言》；湖南省建设监理协会发布《湖南省建设工程监理行业自律委员会工作准则》；长沙市民间金融商会在相关政府管理部门的支持下启动《湖南省民间金融行业自律联盟公约》等。 
　　通过发挥沟通桥梁作用服务企业发展，协调相关问题和优化行业产业发展实现行业协会商会的价值，如湖南报废汽车拆解企业资格认定的问题，湖南省报废汽车拆解行业协会在联系企业和相关政府部门开展协调工作中发挥重要作用。通过定期或不定期的行业调查、行业统计、产品展销等，掌握行业产业发展第一手资料的行业协会商会，经过参与政府经济管理部门的调查和政策制定，优化了行业产业发展的方向。通过为会员单位的员工和管理者提供培训，提高了从业人员的素质，进而提升了从业水准。“湖南青年企业家协会”等组织定期举办讲座沙龙，为提高企业高层管理者素质做出了贡献。行业协会展开的资质培训等，对提高各行业专业人员的素质起了一定的作用。 
　　（二）搭建平台和组织社会资源，在社会治理中发挥了一定作用 
　　通过行业协会商会类社会组织搭建的政企交流沟通的桥梁和渠道，非公经济人士能够反映社会治理中的部分问题，或依法有序地表达利益訴求。譬如湖南省湘潭市2016年9月举办“引老乡、回故乡、建家乡”商协会座谈会。此外，虽然属于互益性组织，但湖南行业协会商会类社会组织由于具有组织社会资源的能力，能够通过参加公益慈善活动对湖南的社会治理发挥一定作用，譬如常德市林业产业协会组织会员企业参与精准扶贫项目等。 
　　三、影响湖南行业协会商会类社会组织作用发挥的因素分析 
　　湖南行业协会商会类社会组织在助推湖南经济发展和社会治理中发挥了一定作用。然而，从2016年3月对湖南30家行业协会商会类社会组织的调研中发现，有近6成行业协会商会类社会组织认为自身作用未能充分发挥，更有10家行业协会商会类社会组织谈到政策变化过程中对生存危机的忧虑。究其原因，主要有以下两个方面： 
　　（一）新治理理念与政府部门长期以来形成的工作惯性的冲突 
　　新治理理念倡导充分挖掘社会的潜力，构建国家治理体系和治理能力现代化，使政府与企业、社会形成良性的合作关系，这意味着行业协会商会类社会组织在特定领域的主体地位。各级政府出台的向社会购买服务的新规定也意味着政府工作方式的转变。然而长期以来形成的工作惯性，使得通过购买社会服务的方式构建政府与行业协会商会类社会组织的合作关系并未形成一种普遍的认识，部分地方政府和相关主管部门以及社会各界对发挥商会组织在行业管理中的作用认识不足、重视不够，这将使行业协会商会类社会组织的作用发挥受限。 
　　1.特定行业产业相关政策制定时，行业协会商会类社会组织的缺位。一些行业协会商会类社会组织未能参与相关政府部门在涉及行业政策的制定程序；行业协会、商会在参与制订修订行业标准和行业发展规划、加强行业管理、促进行业协作和健康发展等方面没有足够的话语权，甚至出现缺位现象。 
　　2.政府主导的经济活动或行政执行中对行业协会商会类社会组织的忽略。随着行业的细分和经济的发展，行业协会商会类社会组织数量增加很多，但是由于最初列为四类免挂靠直接注册登记的社会组织不需要在行业主管部门挂靠，导致了其与相关行业政府管理部门的疏离，出现了在政府主导的某些经济活动中，相关行业协会商会类社会组织未能获得邀约参加，在某些行政执行中相应行业协会商会类组织被忽略，这些都使得行业协会商会类组织无法很好地实现对企业的服务，难以建立与企业会员间的信任并开展活动，导致部分企业会员绕过行业协会商会而直接与政府相关部门联系，降低了效率，削弱了行业协会商会的存在价值。
