引言：人类发展经历了数个文明，每个文明都会给各行业带来不同的影响，而对于烟草行业来说，会逐渐把和谐烟草做为导向，吸收和谐文化，正视烟草与人健康、自然的关系，以及烟草经济与环境的关系，促进烟草文化和人的融合，从而推动烟草行业的发展。 
　　一、循环经济在烟草企业运用的意义 
　　企业是一个可独立经营，组织生产、流通等工作的单位，根据人们原有的认知，企业主要承担的责任只包括经济，为产权所有者带来更多的经济利益，特别是对于烟草企业来说，但随着时代的发展，烟草企业在社会中扮演的角色发生改变，需承担社会与环境责任。其中，社會责任是经营活动符合商业道德提出的要求，维护员工的合法权益，参与慈善事业等，环境责任要求其保护环境，减少资源的使用。烟草企业只有同时承担这三项责任，才可以构建和谐企业，发展和谐的烟草经济。企业是循环经济运行的主体，其在国际金融危机的影响下，国家为烟草行业制定了新的运营目标，并颁布了节能的有关措施，从而积极应对国家金融危机，为行业顺利发展打好基础。循环经济运行的核心是，遵循减量化、再使用与循环利用的原则，实现物质循环。其在烟草企业中运用后，会在企业内形成三个循环，分别是小循环、中循环与大循环，比如小循环是企业内烟用物质的循环，像是下游工序产生的烤烟废物循环回到上游工序，中循环是工商业企业的循环，像是下游商业产生的废物回到上游工业，作为原料重新生产、使用，大循环是企业与社会间建立的循环，像是烟草企业的产品报废后，会重新回到所属部门，再次利用。由此，可以得出循环运行在烟草企业中的运用，会让其建立不同的循环，发展循环经济。 
　　二、循环经济在烟草企业的运用方式 
　　（一）建立工商合作，实现和谐烟草 
　　我国在03年，实行了工商分离，形成了工商分离的新格局，会让人们建立新的工商关系。循环经济运用后，要求烟草企业加强工商合作，了解国家提出的新要求，并认识到自身发展的使命，根据人文与市场环境的变化，构建新型工商关系，实现和谐烟草。而烟草行业的发展，除了落实国家提出的要求外，也要符合人文特点，以及市场的运行环境，建立自己的网络与品牌，有互动、和谐的发展模式。工商分开后，其关系一直处于不对称的位置，致使商业企业发展强势，工业企业弱势，前者过于注重自己的效应，其价值观渐渐与后者对立，局部利益失衡。 
　　构建新型工商关系是加强工商合作的基础，对此，构建关系时要让客户与品牌提供的资源互相和谐。即商业企业提供服务，客户包括供应商与零售客户，有充足的客户资源，工业企业提供的是产品，要把资源应用于现有的产品业务中，用产品开辟出市场，而两者从整体的角度分析，分别处于上游和下游的位置，共同在一条供应链上，如果缺少任意一环，就会影响整体价值的体现，节约循环不易实现。 
　　（二）建立烟草人才的互动，搭建和谐平台 
　　人是一切生产的主导，同时也是最活跃的因素，所以，人力资源在所有资源中居于首位，决定企业发展。由此，烟草企业要体现出“以人为本”的管理方式，加强人才之间的互动，并提供互相交流的平台，充分发挥人才优势。企业为人，人为企业，企业在长期发展中，要构建属于自己的精神，对人才建设起到指导作用。 
　　当下，社会进入知识、信息的时代，人的作用更加突出，会决定企业的成败，所以，企业必须摆脱纯商业的限制，充分利用人的因素，体现人本管理的意识，激发出员工的主动性与创造性，利用人才循环提高行业的竞争力。 
　　（三）从烟草企业文化中，发现循环经济 
　　企业文化是随着长时间的发展产生，是企业的基石与灵魂，可对企业与人的发展起到积极的影响作用，且如果把企业比作一个人，如果这个“人”没有思想，就只能说是四肢发达，没有自身的特点。而综合分析烟草行业的发展，它已经经历了改革，并快速发展，但怎样保持行业发展的稳定，提高其竞争力，有一个新的跨度，这些都要从烟草企业的角度分析，发现企业文化，给经济发展以指引，从中找到新的经济增长点。烟草企业形成具有自身特色的文化后，会为企业发展提供一个新的动力，发挥循环经济的优势，所以，利用文化找寻循环经济，并认识到企业文化的意义，具有必要的意义。烟草企业文化有自己的价值观，即把国家利益、消费者利益放在首位，这是文化建设的主要方向，且国家也提出了烟草“专卖专营”，这是为了让行业全面落实价值观，不会得到特殊的利益。同时，国家利益、消费者利益作为两个利益，一直是烟草企业文化的核心，也是每位员工必须遵循的原则，切实维护两者的利益。 
　　工商文化改革后，其最先需要解决的问题是，如何解决资金划转问题，严格把关，以保证出资人的利益。此外，也要优化处理行业利益与消费者之间的关系，根据消费者需求的变化，以及人的生命健康，调整现有的产品结构，把生命健康作为烟草行业发展的基础，降焦减害，增加科技投入，保护消费者的身体健康。 
　　结语：用循环经济调整烟草行业整体的运行情况，可减少其对环境、自然的破坏，明确企业未来的发展方向，有明确的经济账目，同时，这也能够减少企业投入的成本，给烟草企业带来更多的生产效益，达到保护环境的目的，让烟草行业形成新的发展趋势，有更大的发展空间，得到机遇。 
