国内铝合金门窗建筑幕墙行业经济现状
在上个世纪80年代初，在广州的一家宾馆里首次使用铝合金门窗，这是我国使用铝合金门窗的先例；随后，北京的长城饭店开工，这是我国第一栋具有现代化气息的高层玻璃幕墙建筑，由此，拉开了我国铝合金门窗、建筑幕墙的行业的序幕。 
　　1、铝合金门窗的发展 
　　在二十世纪七十年代，铝合金门窗进入了中国，首次使用是在外国驻华的使馆以及少数的涉外工程中，但所有的工作基本上都由外国人完成，中国人很少能接触到这个行业；在80年代，广州一家宾馆进行了由钢窗换成铝合金窗的工程，这才是我国首次使用铝合金的大型公共设施。但在这次工程中，所有的建筑材料都来自于香港，就连工人都是从香港请来的，由此可见，在我国大陆地区这一行业的发展基本还是个零。1982年是我国铝合金门窗发展的转折点，我国的一些国有企业开始涉足这一行业，联合国开发署也援建了我国铝合金行业的发展，至此，我国的铝合金门窗由懵懂阶段开始向初创期发展。 
　　由于发展过快，铝门窗行业也遇到了一些阻碍。在进入90年代以后，由于铝门窗行业的发展阻碍，给塑钢门窗的发展提供了机遇。 
　　铝合金门窗幕墙是我国近30年来发展起来的新型建筑外墙形式，它集新技术、新材料和新结构为一体，是现如今使用的主要外墙结构之一。如今，环保节能的观念的提出，将引领其进入一个新的发展时期。 
　　2、建筑幕墙的发展 
　　我国的建筑幕墙是从1983年开始起步，90年代进入高速发展时期。我国第一个大型的建筑幕墙工程就是北京的长城饭店。但和铝合金门窗的发展一样，在这项工程中，从设计到材料都来自于比利时，我国只负责对他的安装。因此，严格意义上来说并不能算是国产幕墙。 
　　在90年代中后期，我国一批优秀的民营企业集团从国外引进了先进的生产技术以及设备、材料等，促进了我国建筑幕墙行业的发展。 
　　到现在为止，我国的建筑幕墙遍布全国，随处可见，这些建筑美化了环境，成为高科技的人文景观，给人带来赏心悦目的感受。 
　　3、门窗建筑幕墙的分类及现状 
　　铝门窗和建筑幕墙的发展直接受到建筑行业的发展的影响，与此同时还受到宏观经济的调控的影响。自2010年来，我国发布了一些关于房地产的调控政策，这直接影响到了建筑门窗幕墙行业的发展。2012年经济发展速度放缓，这一行业的发展更加艰难。同时，受到国际金融危机的影响，门窗幕墙的出口额总体下降，各个方面的压力都有所增加，例如，资金、工程来源、工作人员以及竞争等压力。 
　　总体来说，2012年门窗幕墙的发展虽有所阻碍，但也取得了一定的成绩。在部分企业中，保持了持续的增长。例如，沈阳的远大企业集团的销售总额达到了160亿元，同比增长了8%。同时，为了响应国家节能环保的政策，节能的铝合金门窗的应用量有所提高，其中铝木复合的节能门窗增幅量最大，它的门窗遮阳系统更好，性能更优。 
　　3.1建筑玻璃行业现状 
　　在过去几年，我国的建筑行业、汽车行业高速发展，以及建筑节能的大力提倡，带动了玻璃产业的迅速发展。但与此同时，在近几年中，幕墙玻璃的质量问题尤为严重，比较严重的就是幕墙玻璃的自爆问题。在2011年，上海、杭州等地发生了较为严重的玻璃坠落和玻璃雨等问题，引发了强烈的社会反响，使得老百姓们对玻璃幕墙心存畏惧。对此，各地建筑部门采取了相关措施，制定了一系列的解决方案。 
　　3.2建筑铝型材行业现状 
　　近10年来，我国的建筑行业发展迅速，促进了建筑铝型材行业的发展。近几年来，企业为了增加市场竞争力，采取了一些措施，例如扩大生产和增加加工厂，但这些方法都奏效不大，所以，企业要把握好发展机遇，制定合理的发展措施，提高自身的竞争力。 
　　茌国家节能减排的倡导下，节能铝合金门窗和隔热铝型材的需求越来越大。这两种技术适应了社会发展的需求，与时俱进，不断创新，在市场的占有额不断增加。但也存在一些问题，如，在建筑铝型材中要用到隔热条，对于隔热条的标准，国家有明确规定，但在目前的行业中很多隔热条并没有达到标准。如果隔热条不能达到标准要求，有可能造成门窗坠落，后果非常严重。 
　　4、门窗幕墙建筑的发展建议 
　　茌门窗幕墙的发展中，首先存在的问题是自身的质量问题，其次是受到政策以及市场等的影响。因此，针对这些方面，提出以下几点建议。 
　　4.1严把质量关 
　　前面提到，在玻璃幕墙建筑中，常出现玻璃的自爆问题，造成严重后果。因此，在玻璃的制造和选择上要严格按照标准要求来进行。在进行玻璃的制造时，不能为了赶工期而制造质量差的玻璃来以次充好。同时，企业在选择时也要严格选取，不能为了方便而不认真检查，更不能为了一己私利而放宽标准。 
　　4.2转型商业模式，增强自主创新动力 
　　首先要抓住市场发展的机遇，寻求新的经济增长点，不断调整自己的经营结构，同时要增强自主创新能力，在服务中寻求新的增长点。例如，在旧城改造中可以提供维修改造、门窗升级等新的服务项目，在幕墙建筑中提供技术咨询等。 
　　4.3加快诚信体系建设，营造规范的建筑市场 
　　茌建筑工程中经常会遇到诚信问题，例如滥收保证金等，这说明在建筑行业还存在着信用缺失等问题，因此就要加强诚信体系建设。从政府角度来说，要健全招标体系，要保证其公开、透明；同时企业也要加强诚信建设，规范自身的行为，营造一个诚信经营的良好形象。 
　　小结： 
　　铝门窗和建筑幕墙发展的过程中，取得了很大的成就，同时也要牢记存在的问题，在以后的发展道路上能够避免错误，更快更好的发展下去，为我国的建筑行业的发展做出贡献。
