为确保广大游客生命财产安全，必须加强旅游行业安全工作，认真查摆旅游部门安全工作中“不严不实”问题，推动各级旅游部门牢固树立安全工作红线意识和安全发展理念，切实履行行业安全监管责任、属地管理责任、企业主体责任，进一步加大预防力度和安全监管力度，强化安全执法监督，全面排查整治旅游安全隐患，坚持防范和遏制旅游安全事故发生，要在旅游行业开展“查履职尽责、执法监督情况，着力消除安全隐患，确保游客生命财产安全”活动。 
　　一、加强旅游行业安全工作的主要任务是“四查、六除六保” 
　　“四查”即：一查学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话、指示批示精神情况；“发展决不能以牺牲人的生命为代价”的红线意识、底线思维，“以对党和人民高度负责”和“知厉害”的责任意识，“临事而惧、半夜惊醒”的忧患意识，“党政同责、一岗双责”的担当意识，“始终把人民群众生命安全放在第一位”的安全发展理念等理念意识的确立情况。二查深入开展“三严三实”专题教育和“三查三保”活动，安全生产工作中存在的“不严不实”和“十不十欠”问题。三查贯彻落实《安全生产法》和安全生产责任体系建立、安全责任体系建立、安全领导责任、监管责任、监察责任等落实情况。四查依据《安全生产法》和国家、省、市有关旅游行政管理部门和旅游企业安全管理有关法规，负有安全监督管理职责的部门履职尽责、依法行政、执法监督、管理服务情况。 
　　“六除六保”即排查消除以下六个重点方面的安全隐患，保证安全：（一）排查消除制度建设、安全培训方面的隐患，保证安全。重点检查安全组织机构、规章制度建立落实情况；应急预案制定、演练等情况；安全培训落实情况；特殊岗位工作人员持证上岗情况；安全人员管理人员配备情况；全面消除隐患，确保制度健全，培訓到位。（二）排查消除消防领域安全隐患，保证安全。以旅游星级饭店、A级旅游景区为对象，重点检查宿舍、餐厅、办公场所、会议室等场所的建筑材料、电气线路、疏散通道、安全出口、消防设施设备、消防安全责任制落实、日常防火检查巡查、消防演练等情况，全面深化消防安全集中整治专项行动，认真排查整治旅游行业各类消防安全隐患，确保消防安全。（三）排查消除娱乐项目、设施设备安全隐患，保证安全。（四）排查消除旅行社旅游包租车安全隐患，保证安全。（五）排查消除食品卫生方面的安全隐患，保证安全。重点检查旅游星级饭店、A级旅游景区内餐馆食品卫生情况；对食材的管理是否规范；卫生是否有检查管理等情况，消除隐患，确保食品安全。（六）排查消除防洪度汛安全隐患，保证安全。 
　　二、加强旅游行业安全工作的职责分工 
　　根据“三严三实”专题教育和“三查三保”活动工作部署，各级旅游行政管理部门和各旅游企业紧紧围绕在“查尽责、除隐患、保安全”活动中做什么，做到什么程度，应负什么样的责任，进一步明确工作分工，切实做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。 
　　（一）各级旅游行政管理部门主要任务及工作责任。旅游局规划发展处负责督导、检查A级景区落实安全生产主体责任及有关安全生产制度和措施情况，在旅游景区创A和A级景区复核时认真落实“安全生产一票否决”制度；监督管理处负责督导、检查旅游星级饭店和旅行社落实安全生产主体责任及安全生产制度和措施情况，在对星级饭店评定和年度复核时认真落实“安全生产一票否决”制度，协调相关职能部门开展安全检查督导工作；旅游促进与对外旅游合作处负责市场营销活动和市旅游局参与组织的旅游节庆等营销活动的安全应急预案的制定、安全防范和督导工作；局办公室负责落实局机关相关安全制度、安全基础设施的配置维护等。 
　　（二）旅游行政管理部门主要任务及工作责任。负责本地区旅游行业“查尽责、除隐患、保安全”活动的组织领导，安排部署。 
　　1.严格落实属地监管责任。2.扎实开展安全隐患大检查。3.建立旅游安全隐患排查消除台帐。 
　　（三）旅游企业任务及职责。各旅游企业是安全生产的责任主体，要认真履行旅游安全隐患排查、治理和防控的主体责任。 
　　1.迅速排查。2.建立台帐。3.及时消除隐患。旅游企业对排查出的一般安全隐患由本单位负责人或有关人员立即组织整改，对较大以上事故隐患，由单位主要负责人组织制定治理方案并组织实施。方案应明确治理机构和人员；治理的目标、任务、和时限；采取的方法和措施；治理资金和物资的来源及其保障措施；安全防范措施和应急预案等。对治理到位的安全隐患逐项销号，并登记在案。 
　　三、加强旅游行业安全工作的方法步骤 
　　（一）动员部署、先期排查阶段。旅游局制定旅游行业“查尽责、除隐患、保安全”活动方案，对相关工作进行具体安排部署。旅游行政管理部门要迅速行动起来，召开专题会议，认真学习贯彻落实“三查三保”活动要求和市政府“查尽责、除隐患、保安全”活动部署，特别是要结合前一段时间开展的旅游安全隐患排查整治切实加强安全管理活动中排查出的安全隐患以及近年来本地旅游行业发生的事故教训，深入反思本地旅游行业在安全中存在的突出问题，进而增强开展“查尽责、除隐患、保安全”活动的自觉性和主动性，明确活动的内容和要求。 
　　（二）全面检查，建立台账阶段。旅游行政管理部门要对照全市旅游行业“查尽责、除隐患、保安全”活动方案，结合本地、本单位实际，进一步细化活动方案，周密安排部署，精心组织实施，全面系统、深入细致地开展自查、检查。要按照职责分工，对本地区旅游行业领域履职尽责、依法行政、执法监督、管理服务、隐患排查治理情况开展专项检查。对发现的问题、隐患和矛盾，认真梳理汇总，列出问题清单，明确责任分工，制定时间表、任务书，建立隐患整改台帐，特别是对重大安全隐患要坚持“重患必停”原则，限期整改到位，确保排查问题不缺不漏，整改任务清晰明确。
