​创新是进步的灵魂。在国家大力提倡创新的形势下，对于金融行业来说，必须高度重视管理创新，只有这样，才能使管理工作更具成效。特别是自2008年全球金融危机以来，世界性的经济危机仍然没有消除，这也暴露出我国金融行业在管理方面存在的一些问题和漏洞，因而必须进行管理创新，积极推动金融管理工作步入科学化轨道，为金融行业发展创造条件。这就需要金融行业必须站在金融危机的视域下，深刻认识推动管理创新的重要性，在此基础上，要从当前存在的突出问题入手，推动金融行业管理创新，使管理工作更加符合形势需要，以此为金融行业发展奠定坚实的管理基础。 
　　1 金融行业管理创新的重要性 
　　在经济危机的大背景下，金融行业的风险越来越大，这就要求金融行业必须大力加强管理创新工作，这对于金融行业来说意义重大，主要体现在两个方面：一方面，金融行业管理创新有利于更好的应用经济危机，这主要是由于经济危机对金融行业同样造成了重大的冲击，金融行业的发展也受到了一定的限制，企稳向好的趋势尽管日益显著，但如果不加强管理工作，同样会使金融行业的发展无法取得实效，因而必须加强管理创新，使管理工作更加适应市场经济规律；另一方面，金融行业管理创新有利于更好地防范风险，金融行业始终存在一定的风险，只有加强管理工作，才能更好地防范风险。比如通过建立风险管理机制，能够使风险管理更具有针对性，再比如通过大数据的运用，更能够使风险管理具有战略性等等。 
　　2 金融行业管理存在的主要问题 
　　在经济危机的大背景下，尽管多行业都在高度重视管理工作，但也暴露出管理方面存在的问题，主要有以下几个方面。 
　　一是管理缺乏创新性的理念。在经济危机的大背景下，暴露出当前金融行业在管理理念方面的问题，最为重要的就是管理理念仍然比较保守和落后，还没有树立起与市场相适应的管理理念，突出表现为在管理的过程中，缺乏开放性和多元化，在具体的管理工作过程中，仍然局限于内部的管理体系建设，还没有将管理工作纳入到金融行业“价值链”的各个方面，管理内容不够多元，这必然会制约金融行业的管理成效。比如当前一些金融机构在开展管理工作的过程中，缺乏对风险管理的重视，尽管也开展风险管理工作，但普遍都是针对“内部风险”进行管理，而对于一系列的“外部风险”缺乏重视，管理不够到位，缺乏对市场的深入调查，在经济危机的大环境下，必然会出现问题。 
　　二是管理缺乏创新性的方法。尽管当前绝大多数金融机构在开展管理的过程中都有自己的一套，但在经济危机下，仍然暴露出一些缺点和不足。最为突出的就是，当前个别金融机构在管理方面缺乏全面化、全程化、全员化，特别是在“全员管理”方面存在很大的不足，缺乏对广大员工的教育和培训，员工的自我管理意识、风险管理意识不强，必然会影响管理的成效，无法形成管理合力，这一点已经成为最为突出的问题之一，需要引起金融行业的重视。还有一些金融机构在管理过程中，没有将柔性与刚性结合起来，更多的是靠制度管理，导致一些员工出现抵触情绪，管理必然会出现重大漏洞，风险因素也会增加。 
　　三是管理缺乏创新性的模式。对于金融行业来说，由于专业性强，因而在管理方面也要进行模式创新，特别是要与现代管理模式相融合。但从当前一些金融机构的情况来看，在管理模式方面仍然比较落后。比如某商业银行在风险管理方面尽管设立了“四道防线”，但这“四道防线”都是由内部进行管理，还没有将“第三方机构”纳入到管理当中，必然无法取得实效，特别是很多管理人员责任意识不强，而且还出现了很多“内部运作”，给该商业银行造成了重大损失。再比如还有一些金融机构在管理方面的系统性不强，没有针对不同的风险建立不同的防范机制，这同样会制约管理工作成效。 
　　3 金融行业管理创新的优化措施 
　　经济危机暴露了我国金融行业管理方面存在的一些漏洞，这就需要以此为鉴，坚持问题导向，积极探索管理创新的有效措施。 
　　一是在理念创新方面取得突破。理念是行动的先导。金融行业要想加强管理工作，重中之重是要在理念创新方面取得突破。这就需要广大金融机构必须从经济危机中暴露出来的管理漏洞，制定更具科学化的管理制度，积极推动管理理念创新。在这方面，金融行业一定要向世界上先进的金融机构学习管理工作，并且要结合自身的实际，进一步健全和完善管理体系，使管理工作能够有条不紊的开展。在开展管理工作方面，一定要正确处理好“内部”与“外部”的关系，既要高度重视内部管理，又要高度重视外部管理，形成相结合的机制，这样能够使管理工作更具实效。还要高度重视管理工作的“价值链”体系建设，将管理工作融入到金融行业发展的方方面面，形成全面管理机制。 
　　二是在方法创新方面取得突破。金融行业在管理的过程中，科学的方法至关重要，只有科学的方法，才能使金融行业的管理工作“事半功倍”。在具体的管理方面，一定要重视“全员管理”，探索建立金融行业“管理文化”，使管理成为一种文化，成为人们重视、人人遵守、人人参与的格局，形成合力，推动管理创新。要更加重视“人性化”建设，在管理方面一定要让员工参与进来，多征求他们的意见，使广大员工成为管理改革的“促进者”。要将风险管理作为金融行业管理的重要方面，积极探索风险管理的有效方法，既完善制度体系，又要加强内部审计，更要推动监督体系建设。 
　　三是在模式创新方面取得突破。管理工作一定要有适合的模式，这样才能使管理更加规范。这就需要金融行业一定要积极探索符合金融行业的管理模式，特别是要根據不同的业务采取不同的管理模式。比如对于商业银行信贷管理来说，一定要建立多部门协同管理模式，让各个部门参与到信贷管理中来，避免各自为战，相互之间没有沟通和协调。金融机构还要高度重视激励模式的创新，在管理工作过程中，除了要建立约束机制外，要将激励机制作为重中之重，建立一套形之有效的激励机制。比如在商业银行授信管理方面，一定要重视“前置防范”，建立同业沟通机制，强化同行业之间的信用共享，确保授信管理更具成效，防范信贷风险。 
　　综上所述，在经济危机的大背景下，我国金融行业同样受到了不小的冲击，这也暴露出我国金融行业在管理方面的不完善和不到位，特别是要针对管理方面存在的一系列不足，坚持问题导向，加强管理创新，重点要在创新管理理念、方法以及模式等诸多方面进行探索和实践，找出更加符合金融行业、更有利于加强风险管理的金融管理机制，使金融行业管理工作既能够满足发展需要，又能够防范经济危机的冲击。可以预见，随着金融行业对管理工作的不断重视，特别是通过汲取经济危机的一些教训，我国金融行业在管理方面必然会取得更好的成效，管理创新也必将不断得到加强。
