我国行业协会经济法主体地位研究
一、我国行业协会存在的问题 
　　据统计数据分析，截止至2015年底，中国依法登记的社会团体中行业协会的数量已达到9万。由此可见，行业协会的发展逐渐壮大，实力不断增强，在社会经济调控方面所起到的作用和影响也日趋显著。然而，很多问题仍普遍存在于行业协会中。 
　　1、定位不清 
　　在资本主义国家，如美国、日本、德国等国家，随着自由市场经济的逐渐发展，行业协会迅速发展壮大，致力于追求社会公共目标，它们的影响越来越大，成为现代市场经济不可或缺的组成部分。 
　　然而，我国行业协会的经济法主体地位虽然已经初步确立，但是在实践过程中，行业协会主体定位不清的现象却十分普遍。行业协会最初由政府主持组建，大多数依附于行政主管部门，具有很强的行政特点。行业协会在处理行业协会内外部各种关系时，扮演的角色就会出现频繁转换的现象。但是“行业协会”从部门设置、人员编制、经费等并无变化，实际上仍然是政府属性。 
　　2、缺乏程序上的保护 
　　行业协会数量不断增加，但是我国法律法规对行业协会权利的救济途径严重缺乏，导致行业协会无法有效的执行经济调控权。我国《社会团体登记管理条例》规定“登记管理机关、业务主管单位的工作人员滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守构成犯罪的依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，依法给予行政处分。”本条规定虽然明确了对于行业协会权利的保护，但并没有明确具体的救济途径。法律存在的现实意义在于切实的可操作性。因此，法律应当明确行业协会程序保护的相关规定，促进行业协会正常发挥积极作用。 
　　3、法律法规滞后 
　　《中华人民共和国宪法》规定了“结社自由”的规定，因此，我国行业协会就有了以宪法为依据的合法地位。国务院颁布了《社会团体登记管理条例》，此条例是目前我国关于行业协会法律规范位阶最高的，但即便是位阶最高的法律规范也只是行政法規。本条例指的是社会团体包括行业协会，但不仅限于行业协会，因此对于行业协会的经济法特殊性并没有加以区分。 
　　因此，我国现行的行业协会缺乏全国性法律，法律制定严重滞后；各单行条例零散；内容极为不一致。这样的法律缺陷导致行业协会在实际运行中不能明确职责，无法起到规范市场的作用。 
　　二、确定行业协会经济法主体地位的必要性 
　　在这种社会体系中，行业协会搭建起了政府主体与市场主体之间的桥梁，通过干预这种桥梁可以改变命令式的调控模式，使政府主体与市场主体有效的共同作用于经济社会，使经济运行更加符合经济规律。 
　　1、经济发展的需要 
　　随着市场经济的不断发展，单个的社会经济主体已经不能完成经济活动，各个经济主体之间的相互依赖越来越大。另外，随着竞争激烈程度的逐渐加剧，虚假宣传行为、侵犯商业密码行为、诋毁商誉行为等不正当竞争行为也随之出现，这种情况是由单个经济主体无法解决的。为此，组成能够代表整个行业共同利益的组织势在必行，行业协会也就应用而生。 
　　2、政府转变职能的需要 
　　社会主义市场经济的建设需要完善的经济体制，这就需要政府转变职能，减少对于市场的直接干预，发挥市场的自主能动性。但是，我国长期的计划经济，经济主体已经习惯于依赖政府处理公共事务，想要转变政府职能不是一件简单的事情。因此，政府转变职能需要能够代替政府管理公共事务的组织出现，具有公共性质的行业协会是能够代替政府的最适合的选择。 
　　3、经济调控主题发展的需要 
　　经济调控主体包括国家和市场，传统的二元模式是两者对立，这种二元模式容易出现两种情况：一、政府全能型。这种情况是政府全权负责。随着国家与社会之间对应关系的形成，社会参与到了国家决策权及其实施过程中，但是，个人和社会并没有分享到集中在国家手中的政治决策权，也不能够在机制上对国家决策权发挥积极影响。二、政府无能型。这种情况是政府没有实际权力。最典型的实例是美国1929年的经济大萧条时的“哈定—柯立芝—胡佛”三届政府无能局面。政府对于经济完全是无能为力，最终导致美国经济的严重衰退。因此，为了缓解政府市场传统关系的弊端，行业协会的出现将会有效的解决经济失衡的问题。它能够在政府与市场之间搭建一个桥梁，起到缓冲的作用。 
　　三、完善我国行业协会经济法主体地位的途径 
　　1、加强机制方面的建设 
　　完善机制建设有利于行业协会的正常发展，保障行业协会发挥应有的作用，可以从运行、竞争、公众参与等方面加强机制建设。首先，运行机制方面。建立筹措资金机制，规范行业协会资金筹措途径，从会费、社会捐助、政府投资和企业赞助等方面吸纳资金，以程序完善筹集机制，保证充足的资金；建立财务审核机制，行业协会除了设立内部会计审核之外，还应当定期聘请社会符合资质的专业审计机构对协会财务状况做评估，将评估结果向社会和政府部门公开，接受监督。其次，竞争机制方面。行业协会对于本行业的实际情况了如指掌，在长期的运作监督过程中，形成了较为固定的指导策略，这种对某行业起到推动作用的策略往往会成为政府管理经济的重要参考，试想如果行业中只存在一个行业协会，那么政府了解经济动态的来源就仅有一个途径，这样不仅参考性不足，更重要的是真实性欠缺，为此，应鼓励行业中建立多个行业协会，保障每个行业协会都参与竞争，促进行业协会有序发展，为经济发展提供有利的策略引导。最后，公众参与机制方面。应当允许并引导社会成员参与行业协会的决策，规范行业协会政策听证制度，吸纳社会公众参与，有利于促进公平有序的经济运行。 
　　2、完善行业协会立法 
　　应当尽快制定全国性的行业协会立法，即《行业协会法》。《行业协会法》是关于行业协会的全国性的基本立法，在本法律中应当规范一切与行业协会有关的规范，例如，行业协会的经济法主体地位，行业协会的成立运作，行业协会的权利义务等。首先，关于行业协会主体资格的规定。通过法律规范使行业协会与民事主体、行政主体相区别，并在法律规范中明确行业协会的设立条件、运行机制、成员组成、资金来源等。其次，《行业协会法》应规范行业协会的权利义务，包括规章制定权、争端解决权、监管权等，使我国行业协会具有独立行使职权的资格，促使行业协会发挥调控经济的功能。最后，程序诉讼方面。一方面，《行业协会法》应规定行业协会享有社会监管权，政府不得随意干涉，当行业协会权利受到侵犯是，可以向法院提起诉讼；另一方面，行业协会的调控行为明显损害社会成员利益时，赋予社会成员可以针对行业协会的行为向法院提起诉。 
　　行业协会是建立在市场经济双重缺陷的基础之上的，应充分发挥行业协会对于政府与市场间的桥梁作用，推动行业协会更好更有序的发展，服务于经济发展大局。
