经济下行期如何完善金融行业绩效考评工作
金融行业的绩效考评工作是指的从银行既得利益者的角度出发，对银行的运营流程进行规范化的评价。目前全球经济处在下行期，持续低迷的情况还没有得到改变。我在对于这方面的工作加强重视程度能够帮助我们发现金融行业当中存在的问题，并且对我们国家金融体系的完善有很重要的帮助。下文从金融考评工作工作中存在的问题出发，对这一系列问题进行了阐述，并且在这个过程中明确了绩效考评应完成的目标。 
　　1 金融绩效考评的重要意义 
　　金融行业的绩效考评工作是金融行业进行绩效管理的重要工作，发展的现在他早已经不只是简单的“打分”了。在对工作状况的评价环节之后的总结上升到了一个很重要的地位，在这样的大环境下，我们要做的是找出子金融机构在运营中存在的问题并且制定相应的措施进行解决。所以绩效考评工作应该是具有针对性的，他能够帮助我们发现工作中细小的失误，促进我们更好的完善自己的工作状态。同样金融绩效考评也是具有纲领性的，他能够为我们下一阶段金融行业的发展指明方向，所以说这项工作对于我们现在的经济环境具有重要的意义。 
　　2 现阶段我国金融考评行业当中存在的问题 
　　虽然说现在国内的很多金融行业的公司都引进了绩效考评的工作模式，但是其中暴露出来的问题却由不得我们不去重视！ 
　　2.1 认识不到位 
　　在整个绩效考评工作的过程当中，对考评工作进行正确、到位的认识是考评工作的重要保证和首要前提。但是现阶段国内的金融行业中的很多公司虽然意识到了绩效考评的重要性，但是由于管理方式较为落后以及缺乏专业的人才等因素的制约。因此对于具体的工作环节还缺乏正确的认识，对于金融行业绩效考评工作要达到的目标缺乏思考和认识，这样就很难保证之后的金融工作不会出现偏差。甚至如果缺乏正确的目标激励，那么金融行业的绩效考评工作很可能就会变的形式大于内容。特别是在当前的经济环境之下，这对于我们开展工作都是不利的因素。 
　　再者就是需要参与绩效考评中的基础岗位的工作人员对绩效考评工作有一个正确的认识，让他们在能够认真仔细的落实工作中的每一项环节，这样才能够为绩效考评工作的开展提供良好的基础。要让团队中的每一个人都能够参与到这项工作中来，拒绝滥竽充数的现象发生。 
　　2.2 缺乏有效的管理思路 
　　现阶段国内的很多公司对于绩效考评工作都是交给公司下属的人力资源部分来进行，其他部门只有配合和被动接受检查的义务。那么在具体的考评工作当中，他们都会对自己的部分进行自我保护，就不可避免的对自己的部门打高分而对别人的部门“鸡蛋里挑骨头”。在当前的经济环境之下，这样的评价方式会对金融行业的管理产生严重的干扰，那就说明对于考评工作这样的管理思路是不适合现在的金融行业的工作状况的。对于考评工作中的各个环节，在公司整体有效的领导下我们应该放权，既要尊重人力资源部分的引导权又要尊重其他部门的成员的参与权，并且激发他们的参与热情。对待工作当中出现的问题，应该发散思维进行创新，只有这样才能够为我们解决问题提供必要的保障。 
　　2.3 方案设计缺乏针对性 
　　现阶段金融行业的考评工作一般过于重视业务拓展方面的评价，而忽视了对于整体风险的把控。虽然说这样的方案设计从逻辑上来说是没有错的，但是到了具体的工作环节当中，再加上市场的风险性，就很容易导致我们的绩效考评工作出现偏差。再加上金融行业的运作模式虽然相似，但是需要解决的问题确实千差万别的，所以如果我们的绩效考评工作方案设计缺乏针对性就不能够及时发现自身的问题。这样就更加不利于改善我们现在的工作状况！ 
　　尤其是处在当前的经济环境当中，我们金融行业需要面对的问题就更加严峻了。所以说现有的方案设计工作已经从根本上跟不上现在的金融行业发展速度了。 
　　2.4 评价标准单一 
　　目前金融绩效考评标准的评价指标只是针对于某一岗位的工作人员的业绩进行评价，再加上金融行业独有的特点，这样单一的评价标准很容易造成急功近利的现象发生。再加上在考评过程中过分注重竞争能力的考评，这就会使得二级金融机构面临过大的操作压力，会发生一些和要求相违背的操作现象。并且在现行的考评标准当中，对于对公司的长期贡献值等主观标准缺乏一个必要的量化过程。这就会在一定程度上挫伤相关工作岗位的劳动积极性！ 
　　最重要的是对于考评工作，我们应该对系统的眼光去看待。在绩效考评之后要建立完善的绩效管理措施，这样才能够帮助我们提高自身的工作效率，改善员工绩效进而从根本上实现公司规定的战略目标。 
　　3 完善金融行业绩效考评工作的措施 
　　3.1 加强教育，提高认识 
　　金融考评已经与其相对应的绩效管理工作，能够帮助我们淘汰在运营过程中出现的很多问题，在经济下行期的今天，对于我们公司的经营和管理具有重要的意义。在进行金融考评工作开始之前，我们要做的是强化公司员工对于金融工作的认识，这一个目标施行适当的宣传措施就能够达到。让公司全体成员了解到金融绩效考评公司是改进我们公司管理的必要程序，这样才能够使得全体员工能够真正的、积极主动的参与到这项工作中来。应该认识到这项工作的重要意义，这样才能够提高我们规避风险的能力。 
　　对于那些消极对待这项工作的职员，在进行宣传教育没有达到理想的效果之后应该制定相应的处罚措施。可以尝试将他们的工资奖金直接与对于这项工作的参与程度挂钩，这样能够起到一个良好的督促作用。
