半导体行业的经济发展与前景展望
当今世界，半导体产业的发展越来越为重要与突出，半导体产业在现今工业领域又主要可归纳为两种模式：集成元器件制造模式与垂直分工模式。其中，尽管半导体制造业的规模性经济发展造成了垂直分工的存在，集成元器件制造（即IDM）却仍处于行业领先地位。其主要原因是IDM企业的特定优势，例如企业内部整合、企业先进技术、企业规模化经营所带来的利润优势等。而垂直分工模式又可分为以下几类：无线技术（Fabless）、代加工（Foundry）、封装及测试（Package & Testing ）以及互联网技术（IP）。 
　　半导体产业的发展与GDP相关性越来越高，随着半导体产业的日渐成熟完善，及增长的速度必然放缓，而想要催使其增长速度加快，则越来越依赖下游电子产品对其的需求带动。 
　　那么我们该如何来评价半导体工业的发展呢？一般有以下三个方面： 
　　首先，订单与销售额之比即Booking/Billing。这里的Booking代表着未来需求，Billing则是已完成业绩。因此也可认为这个指标代表着前景与完成之比。那么不难看出，此指标结果大干1时，行业发展处于健康及理想的状态；而指标结果小于0.8时，基本可看作行业发展已近饱和。其实除了半导体行业，这个比值也可适用于多个行业领域，因为过去与未来之比无论在哪个行业中，都可认为是评价行业健康状态的一个重要指标。过去的二十年里，前五年半导体年平均增长速度约在15%，而后面的十五年里，平均增长速度却只有5%-6%左右。据半导体行业的主要发展地美国的相关数据得知，当前Booking/Billing之比已达0.84左右，这是一个重要的信号，它告诉我们，此工业的发展当前已处在于相对危险之地。 
　　其次，一个重要的指标称作Inventory。可以说，半导体行业的库存，代表着工业的信心度。在过去的几十年里，库存过高一直是影响半导体发展的重要因素。过高的库存将直接影响客户对后续产品的需求以及对市场的信心。当前的市场上，半导体行业可承受的临界库存大约是40亿美金等值货物。而超过了此等值则可视为严重影响行业前景与发展。 
　　再者，半导体芯片的平均市场价格ASP也是评价行业是否健康发展的重要指标。曾经的市场价格波动主要在SD存储器上。而存储器价格下降之快速以及落差之大，在过去的十年里一直在市场预料之外。曾经在2007年初到2007年底这短短一年里即下降了80%以上！半导体行业的巨头如Samsung三星和SK海力士，都曾经是存储器价格突降的受害者。 
　　最后，半导体行业的健康发展，当然也离不开全球经济一体化发展的大环境。特别是对全球经济发展有着至关重要影响的美国经济的发展。众所周知，美国作为全球消费大国，如果民众消费信心下降，对于一体化的全球消费信心必将带来巨大影响。民众消费指数的落差，进而也必将影响半导体工业。 
　　综上所述，我们可以得知半导体行业想要发展，必然离不开以下几方面： 
　　一、价格上需要有一定承受力。价格下降已然成为半导体行业自然淘汰赛的重要一环，经受不住价格落差的企业必将逐步退出行业市场。 
　　二、市场上依赖于消费型电子产品。消费型电子产品，因其周期短风险大，已经成为竞争激烈的半导体行业存活以及向前发展的主动力。 
　　三、技术上取决于新型材料。当前的全球半导体行业，经过了几十年的发展已经拥有了相对成熟的材料来源以及芯片技术.因此，只有不断的发现新材料更好的利用将晶体管原理加以利用，才能发掘出一片新的天空。 
　　四、更高的集成度及更低的能耗。其中最为突出的一个代表就是各种便携式信息装置对存储器特性需求的日益多元化。全球半导体行业巨头包括Samsung/IBM/SK等都看好此市场前景，纷纷推陈出新，市场上出现了一系列相关产品，比如手机。 
　　手机在当今用户市场中，已经取代了普通电脑成为了高精密存储器的技术驱动，并且将在未来几年主导存储器市场的发展。手机的存储器容量正在迅速增长。用户市场需求也已从语音终端逐步转向多功能电话、智能电话及移动媒体，相对应的对于更大的代码空间及文件系统的需求也正在成几何倍的增长。 
　　与此同时，为响应及满足市场对此的需求，以下四种产品的竞争毫无意外的已趋白热化：dram存储器用来保存易失数据； Nor flash用于代码存储； Nand flash提高速率；以及微型硬盘广泛用于多功能电话。 
　　因此，当前全球半导体行业的发展可以认为是-中性，当行业拐点出现时将带来具大的投资机会及收益回报。半导体行业有望复苏，而复苏的起源地则很可能会是在中国。 
　　由于中国电子信息产业的高速增长，中国半导体行业的市场地位也日益重要，越来越多的半导体厂商在中国开拓市场以及加大投资已经证明了这一点。因此，如何提供及时快捷的服务以及性价比相对较高的产品，关系到中国的半导体相关企业能否在激烈的市场竞争占稳脚跟甚至健康发展。我们有理由相信，将会有更多的半导体厂商将着眼中国市场，通过本土化的企业改革以及与一部分拥有先进制造技术与广阔销售渠道的本土厂商合作，增加投资力度，提高技术水平，加快供货速率，抢占先机并蓬勃发展。 
　　众所周知，2008年的一场金融危机对全球半导体行业的影响是巨大的，对中国当然也不例外。但中国的GDP高速发展以及金融恢复前期中国政府的大力投资、制造业在全球范围内向亚洲市场的转移以及巨大的中国市场的吸引力，依然使我国的半导体市场在全球范围内占据了较早恢复以及较快发展的优势。在行业处于低谷时，企业应当密切关注北美Booking/Billing值，一旦市场趋于稳定甚至出现拐点之时，企业业绩必将出现大幅反弹甚至稳定增长。
