网络经济下互联网行业的垄断与规制研究
一、引言 
　　市场经济是竞争经济，公平竞争是市场经济得以高效、持久、稳定运行的基础。在中国，互联网鲜明的竞争特色成了我国经济发展得以稳步前行的新型动力。然而，互联网行业的垄断问题也常常受到业内人士及广大民众的批评。在风云变幻的2013年，巨头们更是为争抢入口而接连出手：阿里巴巴入股UC浏览器、陌陌，为“泛电商化服务”布局；百度先收购PPS做大在线视频，后收购91无线抢占移动入口；腾讯依托微信与手机QQ两大移动软件，开始了服务、电商、游戏等多领域的平台化；奇虎360拟收购搜狗继续领跑PC工具领域，同时推出“网站卫士”主导中小站点安全，并上线“雷电搜索”发力移动分发渠道等。 
　　从1994年国务院公布实施《中华人民共和国计算器信息系统安全保护条例》以来，中国政府先后制定了多个旨在规范互联网服务、表达形式和运作的法律法规，并进一步确立了一整套规范调整网络合法行为的法律体系。2008年国家颁布了《反垄断法》，其中针对于互联网行业的相关条例为互联网反垄断提供了法律依据。虽然《反垄断法》涉及到互联网的垄断问题，但是出现的问题很难得到解决。互联网经济行业作为一种非常特殊的经营主体，其垄断的危害可能会影响国家在新形势下的经济发展，因此对互联网业垄断进行专门研究和讨论对维护银互联网健康有序的竞争秩序，保护消费者的权益，促进国民经济的发展具有很大的理论和现实意义。 
　　二、文献综述 
　　1.国外文献综述 
　　19世纪末，随着不完全竞争市场理论的出现，外国经济学家们在方垄断方面有了不少研究文献。 
　　关于相关垄断市场的界定，最早由美国反托拉斯法的判例法得到确立。而关于市场支配地位的名称，各国均存在着不同的称谓。在美国反托拉斯法中，习惯使用垄断力量与市场势力；而日本《禁止垄断法》中采用了“垄断状态”的说法等等。关于市场支配地位的认定标准，西方各国曾研究过市场结果标准、市场行为标准和市场结构标准共三种不同的方案。但是各个国家均认为市场结构和市场份额都是要必须考察的要素。 
　　2.国内文献综述 
　　随着《反垄断法》的颁布，我国学者也开始关注中国互联网业的垄断分析。 
　　蒋岩波（2008）在对网络产业及其市场结构进行全面研究分析的基础上，提出对网络产业市场垄断与竞争关系认识的基本原理与方法。张小强（2007）结合我国网络经济反垄断规制与反垄断立法现状，探讨了我国反垄断法在规制网络经济上应如何完善等问题。唐要家（2008）从网络产业的经济特征出发，研究了传统的反垄断经济学理论和反垄断法在新兴的网络产业中是否适用的问题。这些文献开启了我国对互联网行业反垄断法规制研究的先河，但是对于互联网企业滥用行为的研究也只是浅尝辄止。 
　　三、互联网业垄断规制研究的理论基础 
　　1.垄断的含义与判断 
　　垄断是指一种限制市场竞争的市场结构。在这垄断市场结构中，极少数大型企业占据生产、销售和原料来源，并做出统一规定，垄断价格以获取最大利润。 
　　垄断的判断主要是从结构和行为两个不同的方面来理解和判断。垄断行为具体包括以下几点：即垄断协议、具有或者可能具有排除、限制竞争效果的经营者集中以及滥用行政权力排除、滥用市场支配地位、限制竞争等等。 
　　2.政府规制理论 
　　政府规制理论是从产业经济学分支出来的一个重要学科，主要是为了有效避免或者纠正市场失灵情况，从理论上讲，政府规制可以在一定的程度上对市场失灵“纠偏”，提高社会福利。 
　　（1）公共规制理论 
　　规制公共利益理论产生的直接原因是市场失灵，认为市场失灵不能靠市场本身自我完善，只能由政府规制纠正。这一理论的基本假设是作为规制者的政府是客观公正的，最终目标是维护公共利益的。 
　　（2）激励性规制理论 
　　市场失灵另外一个重要表现就是信息不对称，信息不对称会造成规制成本高昂，激励性规制理论有效地避免了信息不对称引起的高昂的规制的成本，提高被规制企业的效率。 
　　四、我国互联网行业的垄断判断 
　　1.互联网行业结构与集中度 
　　市场集中度作为衡量市场结构最根本的指标，它是指在特定的市场或产业中，大型企业所占市场份额的大小。市场集中度能反映市场出垄断程度的高低。基于此，产业组织理论将市场集中度作为考察市场结构的重要指标。本文主要采用行业集中率作为测量指标。 
　　公式（1）中CRn是产业中企业数目和规模的函数，为产业中最大的n个企业所占份额之和，n为产业中前几位企业的个数，n通常取4。X为产业总规模，Xi为该产业第i位企业在某方面（如产量、销量、资本总额等）的数值，公式（2）中Si为其市场份额。n的取值取决于计算的需要，其他条件一定时，n越大，公式（1）中CRn也越大。一般说来，公式（1）中CRn数值越大，表明该产业排在前几位的企业在全产业中的影响也越大，也就是说，该产业生产的集中程度高。 
　　2015年互联网中国“四大巨头”（阿里巴巴，腾讯，百度，京东）市场份额和前100的互联网行业的市场份额，通过公式计算得出CR4=46%，从下图可以看出市场份额几乎占据整个互联网业的一半左右，由此说明“四大巨头”在我国互联网行业中处于垄断地位。 
　　2.互联网行业的利润分析 
　　现代产业组织理论认为，企业想在市场获得超过社会平均市场利润的超额利润，需要具备两个条件：（1）行业进入壁垒较高；（2）行业集中度高，二者不可或缺。因此假设中国互联网业市场具有高额垄断利润。
