行业协会的经济法特征及中外比较
一、行业协会的特征 
　　（一）行业协会是非营利性组织 
　　它的根本目的就是要实现某一行业的共同的利益。尽管这部分利益推动着行业协会的不断发展，但是其自身不是以营利为目标的，更不被允许其有以营利为目标的实体单位。要不然的话，行业协会就会和会员形成竞争关系，这样也就让行业协会的公信力度大幅度的降低。同时，参与到行业协会的一般都是行业的精英，拥有者非常全面的资源和信息，这样其就有了很好的权威性，进而对社会公共利益予以关注并形成影响，发挥更大的促进市场竞争的作用。 
　　（二）行业协会不仅属于自律性组织还是自治性的组织 
　　想要组建行业协会第一步就是要有自身的协会章程，章程形成以后，就会有效力，来对全体的会员以及以后的参与人员进行约束和管制，这就是行业协会的自律性；行业协会的自治性主要表现在组织方面和资产方面。行业协会按照法定的程序成立，是一个独立法人单位，其不会依靠任何单位或者实体，享有独立的权力和应尽的义务。在行业协会的资产方面，其来源主要是政府的帮助、会员的会费、社会的帮助等。行业协会的资产和会员拥有的财产是独立分开的，没有任何关系，行业协会是独立法人对其拥有的财产具有独立的支配权力。 
　　（三）行业协会是社会中介组织 
　　专业人士一般将中介分为两种，一种就是在市场主体之间起到了媒介或者经纪人的作用的中介，这类中介包含了律师事务所、会计事务所等；另一种就是在国际和社会中间起到了媒介作用的，比方说事业单位、行业自治组织等等，它们的作用就是国家对于社会的管理以及社会参与国家组织的活动中间起到了中介的作用。依据这样的分类就可以看出行业协会隶属于后面的这种，是联系政府、社会、公民之间的中介组织。 
　　二、国内行业协会的产生和发展 
　　我们国家的行业协会发展历史非常的久远，早在唐朝初年就有了关于这方面的记录，这样算了已经有了一千三百多年的历史。在以后的历史长河里面，行业协会在不断的发展和变化，在这期间其名称就有二十多种。在清朝末年、民国初年都制定关于行业协会的规定和制度来推进其发展。那个事情我们国家就已经向现代化的行业协会进行发展。但是在1949年新中国成立以后，我们国家实行计划经济，这样就将行业协会的发展全部中断。一直到了十一届三中全会以后，我们国家制定了改革开放的发展方针，才让我们国家的行业协会有了发展的空间，并且在以后的时间其发展势头非常的好。行业协会以不可阻挡之势成为经济发展中一支重要的社会力量。 
　　三、国外行业协会的产生和发展 
　　西方国家的行业协会最初出现并且兴起是在公元九、十世纪的西欧国家。在那个时期随着社会不断的发展形成了封建社会城市。在西方国家，在封建社会的城市的进步和发展过程中间，各个行业的人员和城市里面的经营人员为了确保本行业的和成员的利益，就制定相应的制度来形成联盟，组建起来的组织必须遵守制定的制度，这样就形成了具备了封建社会性质的组织。但是随着资本主义的不断发展，这种封建组织被逐步的分解。当封建社会退出了历史的舞台。在西方国家由资本主义制度不断的发展和进步过程中，行业方面的管理也被许多国家和行业逐渐的重视，其不断的进步和发展。 
　　四、国内外行业协会的比较 
　　西方各发达国家行业协会的发展过程由于其历史背景和国情不一样，就让其具有了不一样的特点，但是总结起来主要是下面这个几个特点： 
　　（一）自发和自愿特性行业协会的形成是自愿和自发的，只要符合国家法律，就能组建，并且会员的参加和退出也是自愿的，行业协会不会控制和干涉会员的权力。 
　　（二）高度的自治性这一点在起管理方式上就能够看出。其高层的领导和组织者都是有会员选举产生的，一般的事情都会按照制定好的规则进行。在协会经费和组织上面也非常好的展现出了这一特性，其资金来源不会只依靠政府的帮助；并且国家对于行业协会的管理不是依靠强制的行政手段，而是根据法律的要求进行的。 
　　（三）职能的多样性行业协会的职能包含了政府和企业间的中介关系，向国家传达会员和企业的意愿和利益关系；为行业会员提供技术培训和资源共享等等。 
　　和西方的行业协会进行对比，我们国家的行业协会的发展非常缓慢。在这个缓慢的发展过程中间也出现了下面的特性： 
　　1.较大的依附特性。组织方面没有自主性，一般的行业协会都没有具备行业协会的特性自律性。 
　　2.服务功能非常的有限。由于我国行业协会在制度上存在问题导致其正常功能的发挥受到限制，在提供信息、维护成员利益等方面存在明显不足。
