对石油行业发展低碳经济的几点思考
所谓低碳经济，是指在可持续发展的理念指导下，通过技术创新、制度创新、产业转型、新能源开发等各种手段，尽可能地减少煤炭、石油等高碳能源消耗，减少温室气体排放，达到经济社会发展与生态环境保护双赢的一种经济发展形态。目前，我国石油行业的大量污染源排放问题仍然十分严峻，所以在石油行业当中急需发展低碳经济，这样不仅能够减轻国内石油供应方面的压力，也可以调整石油行业的产业结构，从而为未来的石油行业发展奠定良好的坚实基础。 
　　一、我国石油行业的碳排放现状 
　　近几年来，环境破坏的程度十分严重，大气温室效应是其中一个十分紧迫的问题，二氧化碳作为构成温室效应的主要气体，它的排放量占据了全球温室气体排放的77%，而大部分的二氧化碳都是由于石油石化行业燃料燃烧产生的，这也是导致我国碳排放量增加的一个方面。虽然对于国民经济的发展而言，石油行业不可或缺，但是石油燃烧所排放的大量污染物也不容忽视。 
　　二、低碳经济发展模式对我国石油行业的影响 
　　石油行业是生产能源和消耗能源的大型企业。影响石油行业碳排放量的因素有很多，研究这些影响因素对制定低碳经济发展策略具有重要的理论意义和实践价值。 
　　1、税率的增长对于石油行业的影响 
　　随着现代社会对能源的需求量越来越大以及我国石油行业的快速发展，能源进出口贸易也在大幅度上涨。但是，当前我国还存在一些石油低端产品产能大量剩余的现象，而一些原油和高端的产品则需要大量的进口。所以在当前时代潮流的发展之下，关税制度得以明确至关重要，并且一经推出就得到了许多发达国家的支持。这也使得我国的石油行业在进行原油和高端产品进口贸易方面需要付出更多的资金，在低端产品的出口贸易上，可能会受到国际贸易壁垒的影响，从而导致国际竞争力的急速下降。 
　　2、新能源开发对石油行业的影响 
　　随着人们环保意识的逐渐加强，对于不可再生能源进行了重视和保护，所以我国对于新能源行业的发展给予了高度的重视，并且相应做出了明确的规划，提出了有序发展水电，合理开发核电，大力开发生物质能以及太阳能、风能等新型可再生并且节能环保的能源。从长远来看，新能源的开发兴起将会给我国传统的石油行业带来非常大的市场冲击。 
　　3、新型低碳技术对石油行业的影响 
　　随着当前社会发展的需要，我国石油行业将技术的创新主要集中在常规油气的产业链上。而随着低碳经济的发展，必将导致以低碳技术为核心的新型技术手段出现。一些发达国家会制定相关的技术标准，只有满足标准才能与该国实施进出口贸易，这就使得贸易国不得不采用该国研发的技术和设备，然而这些技术和设备都是需要花费大量的资金进行购买的。所以要想发展我国的石油行业，就需要我们掌握先进的低碳技术手段，保护自主知识产权，只有这样，才能在众多的国家当中占有优势，才能在未来能源的竞争当中站稳脚跟。 
　　4、新政策对石油行业的影响 
　　为了能够建立一个低碳经济模式下的社会经济，我国出台了相关的低碳经济发展战略，这其中就包括对石油行业生产和消费的规定，对石油产品的要求更加严格。未来随着新能源和可再生能源的不断研发，我国必将出台一系列的鼓励政策，这将会给我国石油行业的发展带来不小的影响。所以，石油行业在未来的发展当中，既要对产品质量进行考量，对技术的标准进行严格的规范，又要考虑当前国家产品、财税政策等对行业的影响，具备前瞻性的眼光及时判断国家未来能源产业政策的走向，进而采取积极的应对策略。只有这样，才能够在国家的大政方针政策下得以良好地发展。 
　　三、推进我国石油行业发展低碳经济的对策建议 
　　低碳经济对于石油行业来说既是一个巨大的挑战也是一个不错的机遇，在低碳经济的模式下，可以促进石油行业的产业转型和产业结构的调整。所以要想实现石油行业低碳经济发展就需要做好以下工作。 
　　1、节能减排，降低能源消耗 
　　对于石油企业而言，开展节能减排工作至关重要，且任务非常艰巨。要做好这项工作就要重点发展低碳新技术，加快产业结构调整，尽快淘汰落后产能。具体而言： 
　　（1）低碳技术是一个比较广泛的概念，它主要还包括可再生能源技术、能源节约技术以及碳捕存技术等三大部分。首先我们应该对未来技术的形式作出初步的预判，并以此为依据进行进一步的研究，申请专利保护，掌握知识产权。其次要对预判的数据进行进一步的检验和示范工作，开展相关的调研工作。最后还要与实际的情况相结合，使新型的低碳技术能够得到广泛的推广和使用。 
　　（2）当前，我国石油行业大多数是中小企业， 其存在高污染、高耗能、低附加值的产品占多数，工艺技术较落后，资源能源利用率不高等现象，这给节能减排工作带来了很大的阻力。在此情况下，只有加快产业结构调整，淘汰落后产能，鼓励企业兼并重组，严格控制高耗能产品在行业内的比重， 只有这样，才能实现资源的有效配置，促进资源能源利用率的提高。 
　　2、加快清洁能源的开发 
　　中国石油行业在清洁能源方面的研究还不够深入，所以未来的发展空间还十分广阔。我国的大部分石油企业都处于风能资源相对丰富的西北或东北等北方地区。所以我们可以根据石油行业的实际需要，建立智能联网型的风能利用系统。除此之外，在进行地下开采石油的过程当中，也可以开发地面的风能，植树造林，优化源头环境，将节能减排进行到底。 
　　此外，我国石油企业还要借鉴国外大型石油企业的先进经验，积极参与行业碳减排政策、标准的研究和制定，树立负责任的能源企业形象，争取行业发展主动权，从而为自身企业发展营造良好的政策环境。兼顾产业发展与低碳理念，不仅要在石油产品、技术开发、企业管理和服务等方面树立低碳理念，还要把低碳理念和企业品牌营销进行有效结合，树立企业低碳品牌的良好形象。 
　　四、结语 
　　低碳经济是目前全球共同关注的话题，对我国而言，应该结合自身的国情，采取合理有效的方法。应该确定强度目标，将努力攻关的重点放在成本较低，操作较易的低碳经济方面，使我国的石油行业能够在节省成本的基础上发展低碳经济，实现双赢。
