中国行业协会的经济法研究
改革开放以来，伴随着我国社会主义市场经济的发展和完善，各种行业协会不断涌现。而行业协会作为沟通政府与市场的桥梁，在社会发展中发挥着愈加重要的作用。但伴随着我国行业协会经济法主体地位的不明确和缺乏相应的法律规制，行业协会的发展面临着极大的困境。明确的经济法主体地位和法律规则手段可以有效地避免政府失灵和市场失灵，有助于更好地规范行业协会行为、促进经济社会发展。因此本文从经济法的角度对我国行业协会进行相关研究。 
　　一、行业协会 
　　（一）行业协会的概念 
　　行业协会产生于商品经济中，在经济学上一般将其认定为一种增进共同利益的联合体，是市场经济发展的必然产物，是社会经济自我管理与服务、自我约束与协调的民间性、自律性组织 。从社会学角度，行业社会是一种主要由具有共同利益的行业成员自发组成的，以行业为标识的非政府组织和非营利性组织 。从法学角度，行业协会是以行业共同利益为目的，以单一行业竞争者为成员，以政府监督下的自主行为为准则的非政府非营利的法人组织。行业协会一般具有以下几个特点：行业性、自治性、非政府性、非营利性和中介性 。 
　　（二）行业协会的职能与作用 
　　简单地说，行业协会的职能就是其在当代中国现有的社会经济条件下所发挥的作用。而行业协会作为一个中介组织，其职能可以分为对内和对外两个方面。在对内职能方面，行业协会主要存在自律职能、服务职能和协调职能。自律职能是指行业协会以自身的组织模式、管理方式、相关规定和行业准则等管理会员企业，维护公平公正的市场环境，维护行业的共同利益；服务职能是指行业协会可以以自身所掌握的信息为会员企业提供咨询、顾问和培训等各种服务，并且可以赚取一定的利润维持行业协会的运营；协调职能是指行业协会可以协调行业内的企业，规范企业行为，通报企业活动，避免企业间陷入恶性竞争和不正当竞争，追求行业利益最大化。在对外职能方面，行业协会的主要职能是代表职能。代表职能是指行业协会可以代表整个行业参与国家立法、监督政府行为和维护行业形象。 
　　经济法通过公权力介入市场来保证市场快速稳定发展，实现国家调控经济的目的。而行业协会职能的实现可以在公权力介入不到的地方维持市场秩序，避免出现政府失灵的情况。众所周知，司法是有成本的。行业协会职能的实现可以协调和规范企业行为，对违反行业准则的企业予以处罚，这样就可以显著降低司法成本。 
　　二、行业协会的经济法主体地位 
　　经济法主体又被称为经济法律关系的主体，是在国家在协调本国经济运行过程中，依法享受权利（权力）和承担义务的社会实体。而关于经济法主体的构成有几种不同的观点。其中影响最大的观点是将经济法的主体分为经济法调控主体与经济法受控主体。 
　　（一）行业协会是经济法调控主体 
　　经济法是确认政府干预经济之法，是为了防止市场在错误配置资源时造成的市场失灵问题；经济法是规范政府干预经济之法，是为了防止出现政府过度干预经济和政府不作为的状况 。而我国正处在社会主义初级阶段，社会主义市场经济还不完善，难免会出现国家不易调整或者不能直接干预的情况。这时，行业协会就可以作为调控主体代替国家对该行业进行调控。所以，就行业协会与该行业的市场主体而言，行业协会就是调控主体，该行业的市场主体就是受控主体。 
　　行业协会作为调控主体的权力来源有两种。其一，来源于法律或者政府的授权。国家通过法律明确地将权力赋予行业协会，由其代为行使或者政府在向服务性政府转型的需求下，将部分权力下放授权行业协会代为行使。这种来源于法律或者政府的授权可以更好的发挥行业协会贴近市场的优点，防止出现政府失灵状况的发生。审计协会的权力就是来源于此。其二，来源于行业协会会员企业私权的让渡。行业协会在成立之时会出台相应的规章制度，明确规定行业协会享有为了行业的整体利益对成员企业进行管理、惩罚的权力。这种方式是大部分行业协会的权力来源。 
　　行业协会通过自我管理和自我规范来矫正市场缺陷，实现行业内的公共利益。一旦有会员企业违背了行业整体利益，行业协会就会通过规章制度对其进行管理、警告或者处罚。相比国家政策和政府行政命令而言，这种规章制度更加灵活，更有可操作性，可以更好的协助国家和政府完成宏观调控。行业协会通过与政府的灵活互动对政府的经济调控行为进行辅助决策和监督执行。现代社会分工越来越精细，政府不能对所有行业了解的面面俱到。因此，行业协会可以凭借其对本行业专业和准确的了解，向政府提出相应的建议，辅助政府进行决策。再者，行业协会代表整个行业具有很大的能量，可以有效的监督政府行为，防止出现权力寻租现象。 
　　（二）行业协会是经济法受控主体 
　　行业协会是由具有共同利益的行业成员自发组成的，是以行业共同利益为目的的组织。当社会公共利益与行业共同利益一致时，行业协会在经济运行中发挥积极作用；而当社会公共利益与行业共同利益背道而驰时，行业协会可能会为了追求本行业的利益，损害社会公共利益或者其他行业的共同利益，就会阻碍社会经济正常发展。 因此，国家需要对行业协会进行相应的约束。此时，对于国家与行业协会而言，国家是调控主体，行业协会就是受控主体。 
　　行业协会作为经济法受控主体，主要表现在危害公平和妨害竞争两个方面。在危害公平方面，行业协会作为一种中介性的社会团体法人组织，虽然行业协会本身并不以营利为目的，但它可以将行业内的大部分企业组织起来进行垄断，严重损害了消费者权益。这种行为主要表现为对产品集体涨价、限制数量、划分市场和对产品质量进行不实承诺等。在妨害竞争方面，由于行业协会是由本行业的大部分企业发起成立的，为了维护多数企业的利益，行业协会可能会通过形成某种制度限制甚至制裁对其具有威胁的竞争者。这种限制行为极大地阻碍了市场的竞争机制，使市场失去活力。 
　　三、行业协会的经济法现状及立法建议 
　　虽然我国的行业协会在国家、社会、市场和企业的有序发展中发挥了重要作用，但由于多种因素的影响，我国行业协会的经济法现状并不理想，经济法定位不够具体、明确。首先，立法层级过低。我国并没有一部专门的有关一般行业协会的法律。我国仅存在一些特殊行业的行业协会法律，如《律师法》之于律师协会，《证券法》之于证券业协会和《注册会计师法》之于注册会计师协会等。其次，现有法律规章对行业协会的定位和管理混乱。由于缺乏全国统一法律，各地关于行业协会的定义、定位和管理制度等各行其是，不具有可操作性。 
　　行业协会是一把双刃剑，有积极的一面，有消极的一面。若要行业协会更好的发挥其对经济的积极作用，降低对经济发展的阻碍作用，必须完善行业协会相关法律，明确行业协会的定位和管理制度。 
　　完善立法要从明确行业协会是经济法主体、明确行业协会的职能、规范行业协会的行为、限制行业协会的营利性行为、界定行业协会的法律责任和保护行业协会的合法权益为出发点。只有这样，才能保证行业协会完美履行其职能，维护行业共同利益和社会整体利益。
