上世纪80年代，发达国家逐步完成了产业结构的升级，将制造产业转移到发展中国家，中国牢牢抓住了这一机遇，不断进行内部改革以适应外部环境的变化，实现了跨越式的发展。为了研究中国行业的变迁情况，笔者以福布斯排行榜中不同行业富豪占比的变化趋势为窗口，进一步探究中国近十年来行业的变化情况，并为预测未来中国行业的变化趋势提供依据。 
　　一、中国行业的变迁 
　　根据2015年富豪排行榜前100名中不同行业富豪的分布情况，笔者选取了房地产、能源矿产、生物医药以及互联网这四个比较重要的行业作为切入点，研究其在十年内的变化情况，以此窥探中国行业的变迁。 
　　1.房地产行业 
　　从1979年开始经济体制改革后，中国房地产经历了复苏成长、初步形成、市场回暖、飞速发展等阶段，近十年来，房地产行业迅速发展。据统计，2001年，房地产投资占全社会总投资的16.9%；2004年房地产投资占社会总投资的24.7%；2005年上半年房地产投资占社会总投资的18.8%。 
　　从2005年到现在福布斯排行榜前一百名中房地产行业富豪的人数来看，到2015年为止，房地产行业富豪占比从未低于25%，也就是说前100位富豪中，每四位中就有一位是房地产行业的富豪，这个数据是非常恐怖的，单单从这一项数据就可以看出房地产行业对于国家经济发展的巨大作用。 
　　2.互联网行业 
　　进入21世纪以来,中国的互联网有了长足的发展,对经济社会造成了广泛深远的影响。在过去的十年，互联网产业的富豪人数一直在增长，尤其从2013年开始，富豪人数迅速攀升。根据福布斯富豪排行榜的数据，2015年中国富豪前五名中有四人出身互联网行业，马云、马化腾和李彦宏等人频繁出现在各种重要场合，BAT也成为了人们话题的中心。在房地产行业形式异常严峻的今天，互联网正在悄然接替房地产的位置，成为驱动中国经济转型升级的内在引擎。可以说，互联网未来的发展将直接决定中国乃至世界经济的走向。 
　　3.医药行业 
　　过去十年，中国医药行业大致经历了2004年-2010年依靠政策红利的高速增长期。单从富豪排行榜上来看，医药行业富豪人数仅次于房地产行业，位列第二，而且人数在稳步上升。根据美国的调查数据，医疗保健是当前美国本土上市公司100强中的第三大支撑行业，共有15家公司进入前100强。其中，健赞（GENZ）、辉瑞（PFE）以及赛诺菲（SYN）分别以2046.82亿美元、1860.30亿美元和1309.20亿美元的市值成为整个行业的翘楚。也就是说，医药行业在整个世界范围内的发展也都是非常迅速的。 
　　借鉴美国的发展我们预测，今后10年，将是中国医药产业的“黄金10年”。之所以做出这样的判断，因为中国目前属于增速较快的新兴经济实体、GDP的稳定增长为政府增加医药卫生投入奠定了坚实的基础、世界医药市场逐渐走向平衡发展为中国市场增添机遇，以及老龄化社会来临、人民改善生活质量需求增长和自我医疗水平的提高等诸多因素。 
　　4.能源矿产行业 
　　矿产资源是经济发展和社会全面进步的重要物质基础。矿业是重要的基础性“上游”产业，处于社会产业链的最前端，具有广泛的传递功能和辐射效应。建国以来，特别是改革开放20多年来，我国矿业获得快速发展，主要矿产品产量大幅度增长，跨入了世界矿产资源大国、能源生产大国和矿产品生产大国的行列。矿业的发展，有效支撑了国民经济持续、稳定与快速发展。矿业的发展?还关系到国民经济安全和国家战略地位。 
　　但是笔者调查近十年来能源矿产行业富豪人数的变化时发现，自从2008年达到峰值后，人数就一直在下降。深入调查后发现，钢铁、煤矿等行业的不景气是其人数下降的直接原因。以钢铁行业举例，从2015年钢铁行业现状分析情况来看，逾11亿吨产能和偌大的库存几乎压垮整个钢铁行业。随着国家产能的不断饱和，能源矿产行业的企业处境日益艰难。在中国转型不断加速的今天，势必会有一批企业在竞争中被淘汰，兼并重组将是企业必须面临的问题。 
　　二、中国未来的转型方向 
　　经济转型是全世界各国经济发展必经的阶段。通过经济转型升级，更新经济体制、调整产业结构、转变增长方式、提升经济结构是一个国家经济由量变到质变，国家实力由弱变强的必然过程。目前，我国经济进入了新时期，增长速度开始转变，靠房地产拉动国家经济飞速发的时代已经过去，急需寻求新需求新动力，国民经济正在发生深刻变化，经济转型升级迫在眉睫。要想使使经济步入持续健康发展的新阶段，就必须实现经济的转型升级。这样才能达到经济发展“更有效率、更加公平、更加健康、更可持续”的目标。 
　　在国国情的基础上，结合不同行业富豪人数的变化情况和发达国家转型之路，归纳了三个产业方向。 
　　1.战略性新兴产业 
　　战略性新兴产业最初是由中国国务院总理温家宝提出。它包括两部分的含义，首先是战略性，是指在当今经济科技高速发展的时代，要想占取制高点就必须要有国际视野和战略思维，要有自主创新意识，不能总是跟踪模仿别人；其次是新兴产业，新兴产业顾名思义，就是尚处于成长初期，但却具有很大未来发展潜力的产业。战略性新兴产业就是要以国际视野和战略思维来发展未来潜力巨大的产业。 
　　战略产业中第一个要点是新能源。新能源开发利用是伴随高新技术的不断出现而发展的新兴产业领域。新能源技术开发和装备制造是新能源利用的重要基础和支撑。纵观历年能源行业富豪榜的变化，笔者发现，2009年以后，整体能源行业处于下降态势，但是新能源行业富豪人数却在不断增加，也就是说随着国家经济的不断转型，新能源行业正在逐渐成为引领经济发展的重要引擎。 
