冶金行业中的环境保护与经济增长
在工业化相当长的一段时间内，世界上大部分发达国家以及新兴工业化国家所采用的发展模式都是“先发展，后治理”，这种发展模式虽然能提升经济发展速度，但单方面的实行这种发展理念，会对社会和生态环境造成极大破坏，因此，我们在研究发达国家经济发展的效率和成果时，也要注意到发达国家为了治理受工业污染的生态环境投入了巨大的精力，付出了严重的代价，这一现象也让人们不得不重新审视目前的发展道路，在我国目前特殊的基本国情下，经济发展与环境保护所引发的矛盾日益凸显。 
　　一、冶金行业实行环境保护措施的意义 
　　（一）冶金行业主要污染物的危害 
　　1、颗粒污染物 
　　颗粒污染物含有多种对人体有害的有机物和无机物，而且能吸附病原体微生物，传播多种疾病，例如粒径<5μm的总悬浮颗粒物（TSP）能进入人体肺部和呼吸道深处，引发肺炎、肺气肿，甚至会引发肺癌。此外TSP还能减少太阳紫外线，严重污染地区的幼儿容易患软骨病。 
　　2、二氧化硫 
　　大气中的二氧化硫会对眼睛和呼吸系统造成直接刺激，增加呼吸道阻力，还能刺激粘液分泌，当低浓度的二氧化硫作用于肺部和呼吸道是，会使呼吸系统功能减退，肺功能降低，会引发支气管哮喘等疾病；高浓度的二氧化硫甚至会进入人体血液，引起全身中毒。 
　　（二）实行环境保护对经济发展的意义 
　　只有在“可持续发展”的前提条件下，冶金行业才有可能实现社会福利最大化，因此，冶金行业在发展过程中对环境污染采取视而不见、听之任之的态度并非明智之举，从实际方面而言，一旦环境退化水平超过了生态阈值，就极有可能造成自然界实物不可逆转，或逆转花费巨大，例如在原始森林砍伐殆尽后，生物的灭绝所带来的损失是无法挽回的，从环境角度和经济学分析而言，污染造成不可逆转的效应极其明显，即使未来具有较高的经济发展水平，能将环境治理得更为清洁，仍然不足以弥补当前环境的损失，因此，在冶金行业中，实现环境保护与经济发展是如今面临的重要课题，亟需建立环境投资与经济发展模型，并总结出冶金行业中促进经济与环境双赢的宝贵经验。 
　　二、我国环境和经济之间的联系 
　　（一）库兹涅茨曲线 
　　上世纪50年代，经济学家以及诺贝尔奖得主库兹涅茨提出了一种用来分析人均收入水平和分配的公平程度之间关系的学说，1996年，科学家借用库兹涅茨提出的人巨额收入与收入不均等间的倒U型曲线，并首次将人均收入与环境质量间的关系成为环境库兹涅茨曲线（EKC）。据研究表明，收入不均的现象会随着经济的增长先呈上升趋势再逐步下降，呈倒U型状态，即当一个国家经济欠发达时，环境污染程度较轻，但随着经济发展，人均收入增加，环境污染程度由轻变中，其恶化程度与经济增长速度呈正比，经济增长愉快，环境恶化越严重，但当经济发展到一定水平后，也就是通常所谓的“临界点”、“拐点”，人均收入进一步提升，环境污染趋势又会从重度污染变为轻度污染，污染程度也会逐渐放缓，环境质量会得到逐步改善，这种现象即为环境库兹涅茨曲线，如图1所示。 
　　（二）环境与经济增长 
　　从一个国家的经济发展轨迹，尤其是工业化迅速发展阶段来看，出现一定程度的环境恶化无可避免，但随着经济发展，人均收入达到一定水平后，经济增长会有利于环境保护。环境库兹涅茨曲线普遍适用于新兴工业化国家和发达国家，包括韩国、新加坡、日本等等。 
　　但值得注意的是，环境库兹涅茨曲线中有一条不可逆转的阈值水平线，经济增长基本上是要以牺牲环境为代价的，环境的退化状态很有可能会超出生态不可逆转阈值，国家政府可以通过节能减排政策或进行环境补贴等手段，进一步降低曲线峰值，防止经济发展过程中对环境造成不可逆转的破坏，因此，在加快经济发展的同时也要制定出科学合理的环境保护措施，将经济增长所带来的环境破坏程度控制在生态不可逆转阈值内。 
　　三、促进冶金行业环境保护与经济增长共同发展的建议 
　　（一）环境最佳投资水平 
　　环境投资的目的在于通过人工投资，以减少现时经济福利为代价，从长远角度思考来换取社会总福利的最大化，从而实现社会经济可持续发展。环境最佳投资水平要由当地居民对环境物品的消费能力决定，不同地区的环境投资水平曲线各不相同。另外，区域环境的破坏程度主要受区域经济发展的影响，因此，在排除自然因素和消费能力的情况下，环境建设最佳投资水平不仅仅取决于非环境物品生产函数，同时也取决于污染生产函数，从经济发展的种种经验可以得知，当环境质量处于最低点时，环境总投资水平要根据经济技术发展水平、国民收入分配政策、人口状况以及消费偏好强度等方面来确定，而不单单只局限于经济增长系数。 
　　（二）冶金行业的环境保护 
　　针对冶金行业产生的颗粒污染物和气态污染物可从以下几个方面进行防治，从而有效保护环境。 
　　1、颗粒污染物治理 
　　可使用除尘设备将颗粒物从废气中分离出来并加以回收，主要包括机械除尘、重力除尘、惯性除尘、离心力除尘等等。 
　　2、气态污染物治理 
　　针对气态污染，可根据污染源和污染类型的差异采取合理的治理方法，一般常用的有：吸收法、吸附法、燃烧法、冷凝法、催化法、膜分离法等等。 
　　（三）相关政策建议 
　　从上述环境保护与经济增长的分析中可得知，采用“先发展，后治理”的模式是以环境破坏为代价来促进区域经济增长，会导致环境退化到生态不可逆转的阈值标准，因此，在保证冶金企业经济发展的同时要出台环境保护政策，加大对环境保护的投资力度。在促进冶金行业经济发展的过程中积极引进新技术，对产业结构和国民收入分配采取调整政策，在区域内认真落实环境法律法规，例如《矿山地质环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《污水综合排放标准》等等，全面贯彻“既要金山银山，又要碧水青山”的理念。 
　　结束语 
　　在面对目前冶金行业的环境保护和经济发展双重问题时，首先要对库兹涅茨曲线有充分的认识，并要综合考虑人均收入水平和环境物品消费偏好等因素，在此基础上进行冶金行业科学规划，在确定环境投资水平时要考虑到产业结构、技术水平以及投资所产生的影响等因素，从多个方面入手，促进冶金行业环境保护和经济发展达到双赢局面。
