物流流通行业与区域经济协调化发展机制研究
物流流通行业和区域经济协调发展释义 
　　物流流通行业是融合信息业、运输业、仓储业等复合型服务产业，在我国国民经济中占着重要位置。物流的含义为：“产品配送、实物流通以及实体分配”，即产品从企业到消费者之间的流通过程，流通经济包括批发业、旅游、餐饮、电子商务、专卖、休闲娱乐等行业或经济活动，第三方物流的出现促进物流产业的进一步发展。物流流通也就是联结时间间隔和场所的物的流通，是物品由生产者向消费者转移的过程中创造场所性价值和时间价值。 
　　区域经济协调发展主要包括4个方面的内容，区域间产业链的协调发展、经济的协调发展、环境的协调发展以及社会水平的协调发展。区域经济的协调发展主要涉及经济增长与环境、社会资源的有效融合性发展，注重各个区域间产业结构的合理性和经济发展的延续性；同时在区域经济环境中充分发挥各自的优势进行相互促进式发展。区域经济发展既是一种静态的最优经济发展模式，又是一种动态变化过程。改革开放以来，我国东部沿海地区经济发展速度比较快，相对于中西部有较大的优势，中西部地区由于地域条件、政策条件的限制经济发展比较缓慢，在市场经济环境下，尽管生产要素大量从东部沿海地区流通，但是产业结构的中西部调整并没有很快实现，我国仍然存在较大的区域经济发展差异。而协同发展是系统区域内各要素相互联系、彼此发展有机整合形式。在发展过程中主要强调的是注重差异化和独立化的发展，同时在自愿、平等的基础上实施经济合作和分工处理。协同发展的基本原理是经济组织的结构形态、发展模式所呈现出来的相互影响、促进的自组织特征和行为机制的综合。经济发展是各个元素通过功能整合和角色分工实现的共生发展，它针对的是区域内社会经济单元的差异化、不均衡及不对称的经济形势的发展，通过区域发展做到资源互补、利益共享的一种经济发展模式，从而实现区域内社会、经济、文化、环境等各个系统的共同发展，促进经济的全面发展。 
　　物流流通行业与区域经济协调发展的关系 
　　（一）促进区域经济结构繁荣发展 
　　物流流通业是随着经济水平的提高而产生的一种新兴第三产业，目前已经成为第三产业的重要支柱。物流流通业的发展不仅能够有效提高第三产业在国民经济中的比重，而且能够促进现代物流的发展，同时带动相关产业经济的发展，比如房产行业、信息产业、餐饮业以及批发零售业等。所以说在各个区域经济内积极发展物流流通业能够提高区域内第三产业的数量，提高第三产业在经济发展中的附加值，从而实现区域内产业结构的优化升级，促进区域经济繁荣发展，以便缩短我国各个区域间经济发展差距，促进区域间协调、和谐发展，更好的促进我国国民经济的发展。 
　　（二）有效改善区域投资环境 
　　目前，物流流通行业发展迅速，已经成为我国国民经济中的支柱性产业。相应的物流基础性建设也得到很好的发展和完善，主要是因为物流基础建设是现代物流发展的基础性条件，物流流通业的发展极大的推动了基础性建设完善，同时使这些基础性建设的功能得到很好的发挥。城市交通运输建设不断提高、发展迅速，高速公路、航空经济以及海港经济和铁路运输业等的建设日益完善，这些基础性的建设为物流的发展提供了很高的条件。除此之外，物流流通业的发展也提高了城市建设水平，有利于城市经济的可持续性发展。目前，西方一些经济发达国家的投资者纷纷来到中国投资发展，他们进行投资分析的过程中肯定会将物流业的发展看做是一个重要的投资条件进行分析，主要是因为一个地区物流水平的高低直接关系着这个地区流通业发展水平的高低，有利于经济的发展，物流流通业优化了区域经济投资环境，同时地区基础性设施的完善也改善了区域投资环境，有利于地区进行招商引资，促进本地区经济发展。 
　　（三）区域经济一体化促进物流流通业的发展 
　　一般情况下，区域经济城市是商品集散中心和加工中心，在我国经济发展中第一、第二产业经济发展比较完善，存在明显的优势，而且这些方面的物流设施和基本设备比较齐全，交通信息发达，流通人力资本高，消费集中，而且消费需求比较大，但是城市和其周围地区的物流发展之间存在严重的两级分化形式，这种不对称的物流业的发展，影响经济发展。而区域经济的协调发展能够为区域物流提供一个较好的市场环境，将不对称的经济市场逐渐转化为一个相互联系的整体，成为一个商品流通整体，从这方面来说区域经济对物流流通行业具有很大的促进作用。 
　　（四）促进区域经济的进一步发展 
　　区域经济的发展不仅需要有区域内各种因素的相互作用，而且要注重区域间生产流通和生产要素的相互作用。在一个大的区域经济市场内可能会出现经常性的经济限制和贸易壁垒，同时也会经常性的发生生产要素和产品的交换活动，在外部因素、内部因素的共同影响下，这种活动可能会解决两个方面的问题，其一是对象所有权问题，其二是实体物流通问题，也就是常说的物流问题。区域间物流活动能够促进需求、供给等两个方面的增长效应。其中从供给方面来看物流流通业的发展能够有效促进区域专业化分工的深入发展，从需求方面来看，物流流通业的发展能够有效扩大输出需求，从而提高产品总需求，从多个方面刺激区域内经济发展。另外，从供应链方面来看，物流流通业的发展有利于区域经济突破资源制约和体制制约，被区域经济的发展融入到更大的发展环境中，促进区域间经济发展水平的提高。在实际市场环境下，不同的区域内有不同的特色资源，物流流通业的发展能够将这些资源进行有效的整合，从而更好的实现区域间资源的优化配置，促进资源经济水平的提高。 
