浅谈当前宏观经济对民爆行业发展的影响
爆破公司作为民爆行业一个重要组成部分，广泛服务于能源开发、交通建设、矿山开采、地质勘探、环境治理等各个方面，涉及煤炭、冶金、石油、化工、交通、城市建设等领域，在国民经济和国防建设中发挥着重要作用。民爆企业若要在新的经济环境和竞争格局中求得生存与较快发展，必须加快转型，当务之急是研究如何发展好代表民爆行业发展方向的爆破公司。实践表明，爆破公司的快速发展为民爆企业开辟新的利润增长极，加快了民爆企业的转型升级，为民爆企业迈开“生产、销售、爆破服务”一体化步伐奠定坚实基础。 
　　一、新的宏观经济环境为民爆行业带来的发展机遇 
　　十八届三中全会后，党中央基本确定了四个区域发展战略，即京津冀一体化、丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路及长江经济带。这一战略的推进，将极大的带动沿线地区交通基础设施和矿山资源开发大潮，带动民爆行业需求大幅增长。新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化持续推进，发展基础日益雄厚，改革红利正在释放，宏观调控积累了丰富经验，中国经济的总体走势不会改变，仍然能在较长一段时间内保持平稳增长，这都为民爆行业的发展提供了稳定可持续的宏观发展环境。 
　　二、萎缩的市场环境导致行业竞争加剧、压力增大 
　　进入2015年，我国经济增速进一步放缓，国内生产总值同比增速放缓至7%，基础设施投资力度明显下降，房地产、矿山资源等领域将呈下行趋势，被称为“基础工业的基础，能源产业的能源”的民爆行业市场主要在于资源开采，在整个经济下滑的大环境下必然受到牵连；政府加强市场监控，限制政策不断出台，矿山关停数量逐年增加，加之煤炭产业的产能过剩，市场逐步萎缩，直接加剧了民爆企业之间的竞争。受宏观经济的影响，今年雷管市场进一步下滑，上半年下降22%，预计全年销量在12-13亿发，去年是16.56亿。炸药销量由增转降，上半年累计下降16.6%，预计全年销量在270-380万吨。企业利润下滑，欠款加重，成本增加，民爆行业冬天已经悄然来临。此外，国家发展改革委、工业和信息化部、公安部《关于放开民爆器材出厂价格有关问题的通知》（发改价格[2014]2936号）决定放开民爆器材出厂价格，客户纷纷要求降价，具体价格由供需双方协商确定，导致“量价齐跌”状况产生，市场压力巨大。 
　　三、民爆行业在机遇和挑战面前应当积极转型，加快发展 
　　目前，国内爆破公司数量多、规模实力参差不齐。民爆市场格局的大调整必然加剧爆破公司之间的竞争，一批规模小，管理不规范，技术水平低的爆破公司必然被市场淘汰，市场环境将逐步趋于优化。 
　　宏观经济与行业政策交织作用下，民爆企业将肩负两大任务：一是牢牢控制终端市场（主要是非煤矿山），稳定销售，扩大输出产能。二是加快发展爆破公司，重点是寻机承揽大型矿山，同时兼顾临时单项工程，实现近期与远期的统一、协调。 
　　四、 国内爆破公司的成长环境及未来发展展望 
　　近年来，在民爆行业政策引导下，民爆龙头企业兼并重组不断步伐加快，实现了跨越式发展。特别是在爆破业务上，持续保持高速增长，爆破服务将是行业未来发展的重点领域；同时，伴随“互联网+”电子商务的兴起与发展，未来爆破服务也将积极利用电子商务平台，优化操作体系，提升企业经营效率。专家预测，国内爆破行业将有1500亿元的巨大潜在市场，是现在整个民爆行业产值的3倍，其中矿山爆破约占70%。目前，国内露天煤矿、矿山等资源主要以自采为主，外包占比不超过10%，随着专业化服务水平的提高，业主更倾向将部分矿山开采外包，为专业爆破服务企业提供广阔的发展空间。爆破行业内企业重组整合预期强烈，主要以爆破一体化为主要发展方向，业务主要集中在我国的中西部地区，涉及行业主要在矿山资源开采、基建等领域。受政治、经济等多方面因素叠加影响，行业格局面临较大调整变化，爆破领域将迎来下一个“春天”，进入黄金发展期。 
　　五、结束语 
　　结合当前国际国内宏观经济形势，细细研读“十二五”以来民爆行业所指定下发的以《民用爆炸物品行业“十二五”发展规划》、“两个标准”及《关于放开民爆器材出厂价格有关问题的通知》等政策文件，不难看出，民爆行业即将经历一次“大洗牌”，新的行业格局即将形成；谁能认清当前经济形势及体制下的行业经济走势及发展方向，谁就把准了民爆行业的“命脉”，将会在这场市场“混战”面前占得先机。 
