浅谈医药检验行业中的经济审计问题
医药检验行业的经济审计是在政府支配公共资源不断增多的背景形势下，出于提高资金利用效果这样目的而出现的。从效益审计实践状况而言，虽然当前审计机构初步探索得到符合我国国庆的医药检验经济审计方法，并且不断完善有着我国特色的经济审计理论。不过需要指出的是在此过程当中也暴露了一些医药检验行业经济审计存在的问题。 
　　1.医药检验行业中的经济审计问题 
　　第一，经济审计片面重视职能监督。这一问题的存在导致医药检验行业审计未能构建完善的预防制度。当前经济审计的主要目的是查错防弊的财务审计，起最为主要的职能就是监督，各方面的经济活动围绕监督开展。经济审计就是价格财经法规以及制度作为依据，检查被审查单位财务收支以及其他的经济活动，追究甚至解除其经济责任，督促被审计的单位纠错查弊，不断改善经营管理并提高经济效益。 
　　第二，经济审计的重点滞后。当前医药检验行业的经济神迹倾向事后性以及复核性的收支审计。特别是医药检验企业内部审计大部分仍然停留在财务收支审计的水平。内部经济审计重点在于财务控制以及保管，主要目的在于检查内部各个部门能否执行遵守公司经营决策与方针，能够有效确保经营目标实现，并且监督各个单位的财务收支合规『生以及真实性，确保企业不存在舞弊行为以及财产资金损失[1]。因此医药检验行业经济审计的重点集中在查错防弊，很多时候经济审计的工作主要是根据管理人员的授权，来对下属的部门以及单位进行会计报表的审计，或者是做好某些管理人员的离任审计，从而导致内部审计处于被动的地位，经济审计的内容单一并且层次较低。 
　　第三，片面重视调事后收支审计。当前医药检验行业经济审计处于摸索发展的阶段，财务收支审计属于传统内部审计的内容，仍然是内部经济审计的重点。基本上指的是会计记录以及财务报表是否可靠方面的检查，内容主要包括检查以及评价资产负债状况，例如账簿、凭证、财务报表以及历史成本，同时还需要检查经济合同、经济业务、财务收支是否合法合规，审查利润收益真实与否，并重视内部控制的合理性以及完善性，重视财经法纪方面的审计。除了财务收支审计之外，部分医药检验机构内部的经济审计还进行形式独特的责任审计。其中经济责任审计主要是对企业的经营人员向投资人员承担责任的神迹，属于一种新型审计形式。这一审计形式需要依据现代化的管理知识，不能局限在财务领域知识。不过由于内部审计受机构独立以及人员素质等多方面因素的影响，导致经济审计在具体执行的过程当中并不完善。 
　　第四，管理人员对经济审计的重要价值认识不够。经济审计人员的自身业务素质需要不断提高，一方面对我国医药检-验行业经济审计提供的管理以及服务缺乏充足的理解，将经济审计看作挑毛病的机构，因此在心理上存在着排斥经济审计的传统理念。我国很多医药检验机构设置经济审计机构是迫于政府的压力，而不是出于自觉的认识，所以缺乏积极性与主动性，存在着比较大的抵触情绪，机构人员往往东拼西凑，从而导致经济审计机构不够稳定，无法有效发挥经济审计应有的监督职能。 
　　2.加强医药检验行业经济审计的措施 
　　第一，转变医药检验行业的经济审计意识。目前总体而言医药检验行业对于经济审计的必要性以及重要性意识不够，要想转变认识应当从以下几个领域着手。首先是审计机构需要充分发挥能动性，主动采取各方面的措施，加强宣传医药检验行业的经济审计，选取国内外的典型案例宣传。其次是审计机关需要重视审计信息工作，主动向各级政府及时反馈医药检验领域经济发展的种种倾向性以及苗头性问题，尤其是审计过程当中发现的政府医药检验经济政策执行落实化解存在的问题。再次是要依靠审计机构努力，运用已经获得的医药检验行业审计成果，主动争取各级党委以及政府对于医药检验行业审计工作的重视与支持，从而为医药检验行业的经济审计顺利进行提供有利条件。最后是要借助于有关的媒体来主动宣传医药检验行业的经济审计价值，将其同强化医药检验的行业管理、增进医药检验行业效益以及扭亏增盈等工作联合进行宣传，从而取得理想的宣传效果。政府需要格外重视医药检验的经济审计，及时制定出台相关的法律法规，为全面落实医药检验行业的经济审计提供可靠的依据。 
　　第二，重视医药检验行业的经济审计理论研究。目前我国医药检验行业的经济审计理论研究还不够深入，已经成为影响医药检验行业经济审计水平进一步改进的严重问题。为更好开展医药检验行业的经济审计，我国的医药检验行业在经济审计研究过程当中，需要重点加强以下两个方面的理论研究。一方面是最大限度建立健全医药检验行业的经济审计理论结构。医药检验行业的经济审计理论发展可以需要从全局性、方向性以及方针性等环节入手，这种理论有着比较强的主观性，并且时间跨度也比较大，属于综合基础理论研究结晶之后具体应用的理论，也能够为未来提出明确构想，其研究的成果集中体现在长期重大行动上面。另一方面是确定医药检验行业的经济审计学科地位。要想确定医药检验行业的经济审计学科地位，需要首先确定该学科研究的对象独立与否。很多研究人员之所以质疑医药检验行业的经济审计学科地位，很多程度上是因为无法准确把握这门学科研究的对象，仅仅是在审计或者管理概念下分析医药检验行业的经济审计研究对象，并未从学科技术特别是信息技术发展的层面意识到审计创新问题，自然无法从这一高度上去开发最终确定医药检验行业的经济审计研究对象。 
　　第三，加强理论与实践之间的结合。医药检验行业的经济审计应用研究一方面是审计理论研究发展的要求，另一方面也是审计实践发展以及教学改革的要求。医药检验行业的经济审计应用研究有着比较广阔的深度以及空间，这是传统上的财务审计所无法比拟的。重点关注医药检验行业的经济审计实践，并且根据研究对象的特殊陛以及具体性，研究目标以及任务的针对性等特点限定医药检验行业的经济审计研究内容，综合运用案例研究、实验研究以及创造性实务研究结合的方法，集中分析当前医药检验行业的经济审计实践对于行业审计改革带来的启示，有利于我们更好认识、运用并且理解医药检验行业的经济审计相关理论，从而为医药检验行业的发展提供支撑与服务。在医药检验行业经济审计理论与实践结合的过程当中，需要不断完善经济审计的原则。医药检验行业的经济审计工作不能部分重点，而是需要针对重点部门、重点领域，集中各方面的资源做好重点项目以及重点资金的审计。这就需要医药检验行业的经济审计实践当中需要结合国有医药企业资金沉淀以及缺乏活力突出、公共资金的利用效益不高等问题，确保审计工作重点针对医药检验行业的经济体制改革难点与热点，从三个方面的原则出发，即务求实效、弄清事实以及遵循政策。在此过程当中要保证经济审计机构的独立性，并加强同纪检、内控、监察、法务以及人力资源等部门的合作。 
　　综上所述，医药检验行业的全球化进程当中，面临着各方面的机遇与挑战，需要改善经济效益审计的方法，倡导科学精神并加强理论与实际之间的原则，提倡调查研究并鼓励思想创新，从而不断改善医药检验行业的经济效益审计质量。 
