中原经济区行业协会发展环境和角色定位分析
中原经济区上升至国家战略，为河南加速实现工业经济转型、升级，构建了新的历史性平台与机遇。同时，随着河南经济市场化、国际化发展趋势的增强，走出国门参与国际竞争的河南企数量急剧扩容。因而，政企两界对行业协会寻求“第三力量”支撑，显得十分紧迫。目前钢铁、石化、物流等重点产业行业协会，参与了河南“十二五”发展方略制定；服装、纺织、皮革等协会，成为全省承接产业转移的政府一线合作伙伴，带来的经济效益和社会效益已远超预期。外界对行业协会“助力发展”的诉求呼声亦越来越大，这也为行业协会提供了生存与发展的现实基础。但与此同时，也对行业协会发展相匹配的服务功能与效力，寄予了希望和要求。 
　　一、中原经济区行业协会发展环境分析 
　　目前行业协会在中原经济区尚未能有足够的发展，行业协会等中介组织的功能发挥的不够好，企业入会率不高，行业协会公信力不强等问题成为其发展的重要制约因素。行业协会等中介组织职能的严重缺位折射出了市场经济体制的不健全，凸现了中原经济区的市场环境和制度还很不完善。 
　　1.推行区域经济一体化渴求行业协会发挥更多职能 
　　中原经济区着力打造的是一个“民有、民营、民享”的经济模式，整个区域经济的协调发展既是一个完整的商贸系统，也是一个社会化体系。《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》中，对市场中介组织的力量期待明显加重。该指导意见提出，在现有的行政权利基础上，加快完善和新组建一批区域性中介组织，使之成为企业之间洽谈与合作的平台，充分发挥社会中介组织的作用以构建更加便捷和高效的市场机制。 
　　根据中原经济区发展的需要，行业协会要全方位整合完善人才选拔、技术更新、劳务优化、信息共享等市场要素，构建中原经济区以外企业与本地企业公平竞争、相互学习的开放环境。近几年，中原经济区政府和企业通过对国外行业协会优秀经验的学习和借鉴，对行业协会的认识和思考有极大的进步。要在更高的新起点上谋划中原经济区的快速发展，除了积极推进各级政府间的合作以外，打造产业集群力量，提升以行业协会等民间组织为纽带的“第三力量”发展，不失为探索的一大方向。 
　　河南省民间组织管理局局长张正德表示，该局将会同纪委、发改委等有关部门，引导和规范行业协会与政府部门、企业事业单位在机构设置、职能分配、财务管理、人员构成等方面彻底分开，促进行业协会依法独立运作。在此基础上逐步优化行业协会的结构和布局，积极推进行业协会的改造与重组，加强对行业协会的规范管理。 
　　2.中原经济区的行业协会发展所面临的机遇和挑战 
　　目前，中原经济区行业协会发展所面临的最大机遇是：中原经济区正从“行政区经济”向“区域经济共赢”转变。“行政区经济”是指在既定的行政划分范围内，由行政划分对区域经济的刚性约束而产生的一种经济现象。 这种经济发展模式难以形成区域内统一的共同市场，最终导致这个区域的市场规则混乱，经济增长成本加大，经济增长速度减缓，极大地阻碍中原经济区的进一步发展。“区域经济共赢”是中原经济区发展所要应对的一个重要转型，即要实现各产业、各地区之间的和谐共赢。各区域要结合自身的特点和优势进行各企业协同发展，打破条块分割，打击地方保护主义，营造区域的合理分工，保障资源最高效利用。 
　　中原经济区的各城市以协调互补实现共同繁荣，在不同行政划分中形成个性化、差别化的产业链条和产业结构，在区域经济活动中形成我支持你、你支持我的互动格局。这种互动格局在城市体系的构架中形成庞大的辐射效应，最终通过中部的崛起，对全国经济的现代化起到一个重要的支柱作用。 
　　在迎接机遇的同时，中原经济区行业协会的发展也面临着严峻的挑战：一方面，如何搭建起企业和政府之间高效畅通的平台和桥梁；另一方面，如何积极帮助中原经济区企业开拓国际市场。 
　　行业协会应是政府和会员企业关于本行业信息的重要来源，有时甚至是信息的唯一来源。信息时代的重要特征是效率和效益，行业协会全面掌握了本行业的基本情况、基础数据、动态趋势，这些信息都是政府和行业发展的良性智库。中原经济区行业协会应当善于并有效利用非政府组织（NGO）的优势，提供基础信息的共享和共建，做会员企业和政府的探险者、润滑剂。 
　　在拓展国际市场方面，中原经济区行业协会要积极开展会员企业尤其是中小企业的联合行动，打造国际行业公共服务平台。严格监督和规范会员企业的对外交往贸易活动，主动开展国内外经济技术交流与合作，邀请相关国际组织来中原经济区指导和洽谈；积极代表会员企业的利益进行对外贸易纷争的协调，组织会员企业做好打进国外市场的准备工作；完善会员企业权利保障措施的应诉、申诉等工作，与政府携手维护正常健康的进出口贸易秩序。 
　　3.世界贸易组织赋予行业协会的独特职能 
　　世界贸易组织（WTO）是以“维持平等竞争，降低和排除政府对市场发展不必要的干预”为宗旨，提倡发挥非政府组织的力量和作用。行业协会就是一种非常重要的“非政府组织”。行业协会作为非政府组织的重要形式，其特殊的功能体现在配置市场资源方面，尤其是在信息社会条件下，行业协会潜在配置资源的作用更加明显，成为经济增长和社会进步的主要力量，甚至可以极大地影响政府政策的编订和修改， 2015 年，河南省进出口总额为205.3 亿美元，出口额首次突破一百五十亿美元大关，达到157.2亿美元，实现了较为稳定的国际市场需求。 
　　首先，行业协会有政府力所不能及的作用，集中体现在制定市场活动规则、保护本地市场利益上，这也是中原经济区行业协会对我国加入世界贸易组织后所发挥的更有力的优势作用。中原经济区的行业协会可以根据国际市场上通行的交易法则制定各项旨在保护中原经济区行业利益、维护中原经济区市场秩序、提升中原经济区对外贸易品质的各项贸易准则，以此来帮助中原经济区企业更好地适应新的国际贸易环境，增强会员企业的国际竞争力，控制外国商品无节制地涌入中原经济区市场，限制大型跨国公司进入中原经济区的时间和规模等。
