区域经济下的咸宁高职园林行业英语教学的思考
目前咸宁作为全国首批五个旅游标准化试点城市之一，致力打造生态宜居城市，创建国家级园林城市。为此，新形势下的咸宁地区迫切需要园林行业英语人才。咸宁职业技术学院作为咸宁市唯一一所地方高职院校是以服务咸宁社会经济发展的需求为宗旨，其特色在于如何为咸宁经济建设服务。咸宁职业技术学院及时跟踪市场需求的变化，主动适应咸宁区域经济社会发展的需要，根据学校的办学条件，2011年9月开始在我院生物工程系相关专业开设了园林行业英语。
　　一、良好的咸宁市园林产业发展趋势
　　作为中华桂花之乡，温泉之乡的咸宁， 近年来的城市建设取得了跨越式发展， 特别是园林绿化建设， 走在了湖北省前列。咸宁市委、市政府在2004年根据咸宁的自然环境特点决定把咸宁建设为山水园林城市。随着创建国家园林城市的推进， 我们欣喜地看到一个独具魅力、生态宜居的园林城市， 正越来越清晰地展现在人们面前。
　　二、培养符合咸宁经济发展特色的园林行业英语人才
　　咸宁市是湖北省“两圈一带”战略的重点区域，地理位置优越。作为武汉城市圈的重要成员同时咸宁作为武汉的“后花园”，主动对接中心城市，借势发展打造生态宜居城市，创建园林城市。咸宁温泉国际文化旅游节揭开了咸宁旅游发展的新篇章，对咸宁经济社会发展产生了十分重要而深远的影响，对具有英语能力的应用型人才的需求更高、更多。咸宁社会经济的发展，对具有英语能力的应用型人才的需求更高、更多。
　　1. 以咸宁地区经济为导向，构建园林行业英语课程体系和人才培养目标
　　根据国家教育部高教司的要求：高职院校所培养的人才应以“服务区域经济和社会发展”为目标。因此，高职园林行业英语人才的培养就应与本地区经济发展特点相结合，积极及时开设本地区社会经济发展中所迫切需要的课程，以服务为宗旨，以市场需求为导向，依托市场进行理性定位，培养具备园林专业知识的应用型英语人才。为此，咸宁职业技术学院结合咸宁经济发展需求和特色，构建具有地区特色的现代园林行业英语人才培养模式。
　　在课程设置上，体现高职高专教育特色，以服务区域经济发展为宗旨，立足咸宁及武汉城市圈，辐射全国，培养适应现代园林行业发展需要的技能型人才。其课程培养目标有以下三点：
　　（1）知识目标，要求学生掌握800-1200个有关园林专业英语单词和词汇，提升学生阅读国内外园林专业英语文献的能力，能够借组词典等阅读国外最新园林专业英文资料 。
　　（2）能力目标，在掌握英文知识的基础上要求学生了解园林与设计、艺术、文化、科学等之间的辩证关系，运用较强的英语技能，紧跟国内外园林行业发展规律。有助于学生园林行业英语实际运用能力的培养，帮助学生掌握必要的技能技巧，培养学生的跨文化园林业务交际能力。
　　（3）素质目标，学生要爱岗敬业，尊重大自然的发展规律的基本职业道德和素质，熟悉国内外各地的园林发展，具有较强的适应协调能力和发展视野。
　　2. 以咸宁经济为导向，调整园林行业英语教学策略
　　（1） .教学方法 园林专业英语的教学应紧密结合园林专业的特点，根据课程重点和教学大纲的要求，一方面帮助学生巩固以前学过的园林规划设计、园林工程等专业课程；一方面要促进学生对专业英语词汇的记忆和课文的学习。
　　A 扩充词汇量、提高翻译技巧
　　作为旅游生态新城咸宁的园林行业应与国际接轨，城市旅游风景区需要采用英文标注；还有园林规划设计的说明书和园林植物养护与管理操作说明基本上全部是英语。
　　B 活跃课堂气氛，调动学生积极性
　　学生由于有一定的专业基础，在进行园林专业英语讲解时，授课方法应有更多的灵活性，这样可以充分调动学生的学习积极性，更好的提高学习效率。比如：在讲授园林规划设计课时，教师与学生共同到园林实训基地，对照实物复习其汉语名称，然后再学习其专业英语词汇；根据仪器设备其结构特点和工作原理，进行翻译解释。
　　C 培养学生自学能力，充分利用课外时间
　　针对专业英语课时较少，教学时间分散的特点向学生提供一些园林介绍的英文说明让学生进行翻译。
　　（2） 课程教学真正实现教学做一体化
　　创新课程教学内容，教学内容设计充分体现实际工作过程，按照园林设的实际工作过程，将分散各岗位的知识进行整合与序化，实现了教学内容与工作实际的高度融合。
　　A实境教学 教师在讲授园林行业英语时要尽可能地利用校内生产性实训基地真实的工作环境设计教学实境。
　　B小组作业 在进行课堂教学时，教师可以把班级学生根据教学任务划分为若干学习小组，发挥团队优势完成本次课堂园林行业英语的小组作业。布置作业后由小组长分配任务，发挥个人力量和团队优势。
　　C 项目考核 学习情境结束以后，针对本学习情境所学内容，设计训练情境，进行实训项目考核。
　　D 工学结合 校外实训基地的顶岗实习深化了园林行业英语的理论认识，强化了园林行业英语技能的训练。
　　三、结束语
　　综上所述，在咸宁经济不断发展的背景下，高等职业教育园林行业英语教育应秉承营造多元文化氛围，把对学生学习园林行业英语的指导与职业教育结合起来。为咸宁经济建设和社会发展培养具备过硬的园林行业英语知识高素质复合型的技能性人才。 　
