摘要:全球性的竞争随着世界经济一体化日益白热化,尤其在中国成为WTO成员之后,这个问题变得更加突出。企业想立足于这样竞争激烈的环境,并能在这样的环境中得到良好的发展,就必须探索寻找减轻企业税负压力的最佳途径,以此来提高企业竞争力,推动企业快速稳定发展。怎样运用有效的会计处理方法合理筹划自身企业需要缴纳的各类税金,在国家法律的税法要求下,让企业的税负压力减到最轻,已经成为企业目前急需解决的关键问题。
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　　一、会计处理方法
　　1.会计处理方法的概念
　　会计处理方法可以具体定义为企业在会计核算中所选择采用的具体实施方法,一般可以分为存货计价方法,固定资产折旧方法,企业所得税会计处理方法,外币折算会计处理方法,坏账损失核算方法,编制合并会计报表,收入确认等。会计资料的可比性和一致性会被不同的处理方法所影响,进一步来说会计资料的使用也会受到影响。所以,国家统一会计制度明文规定,各企业单位选择采用的会计处理方法在使用期间的每个时段必须保持一致,不应随意更改变动;在实际运用中如果的确有需要更改变动的,必须依照国家对会计处理方法的统一规定实施变更,并在财务会计报告中详细说明变更原因、情况及影响,方便会计资料使用者及时了解该处理方法变更的相关情况。
　　2.会计处理方法的选择
　　在选择合理的会计处理方法之前,首先要弄清楚经济事项的来源,产生的问题及预想的解决目标。对会计准则要熟悉运用,不被问题表面复杂的现象所迷惑,以实质重于形式的会计原则为实施准则,谨慎冷静分析,寻找到正确的会计处理方法。相关操作人员平时应尽可能丰富拓展自身相关会计知识及会计操作的法律规章制度,以便在实施过程中能迅速的解决问题,提高工作效率,为企业争取最大效益。
　　二、纳税筹划
　　1.纳税筹划的概念
　　纳税筹划的主要内容是指根据国家政策的相关规定,在国家税收法的有效范围内,通过安排筹划经营、理财、投资、筹资各种经济活动,取得减少所要上缴的税额,实现利润最大化及价值最高化的经济活动。要做到合理的纳税筹划。企业必须组建拥有专业会计知识的团队,在企业日常经营中进行合理的纳税筹划。
　　2.纳税筹划的操作
　　在实施纳税筹划之前,首先要搜集整理企业的基本财务和税务情况。纳税筹划操作者应事先了解的基本情况主要包括企业的组织形式,财务情况及投资意向。不同企业的差异性组织形式使其税务待遇也产生巨大不同,充分了解企业的组织形式、可以帮助操作者针对不同企业的组织形式制定最适合其自身的纳税筹划实施战略。只有深入详细地了解企业的全面真实财务状况,才能在法律规定的范围内结合企业自身因素制定合理合法的纳税筹划方案,达到节减税收的根本目的。
　　其次是了解纳税人对纳税筹划的具体要求及期望,不同纳税人对纳税筹划的要求可能有所差异,这些都是必须要了解的。一般情况下的要求是在国家法律法规规定的范围内,通过事先筹划和安排投资、经营、管理、清算等方式取得节减负税的母的。接下来是了解投资的目标要求,一些纳税人有若干种投资意向及目标或者要求更大财务收益。税收筹划操作的时候时应从纳税人的具体实际情况出发,提出符合纳税人需求的建议。最后,操作者运用丰富的专业知识和熟练的会计处理技巧和税务经验严格按照纳税筹划的规范要求为企业实施纳税筹划。
　　三、不同会计处理方法的选择与纳税筹划
　　1.存货计价方法
　　存货计价的不同方式,直接影响销货成本和期末存货价值,进而对所得税及盈亏情况造成很大影响。使用存货计价方法,要结合环境及价格波动等相关因素来实施。实行条件是比例税率时,要充分全面分析市场价格变化的主要因素。价格持续上涨时,选择后进先出作为计价方式,提高本期销货成本并降低期末存货成本,进而使应缴纳的所得税额基数有所减少,以此减少所得税的负担,使税后利润得到增加;相反的,价格持续下降时,选择先进的计价方式,一样能使期末存货价值较低,增加销货的成本同时减少应纳的税收金额,完成节税目标。
　　实行条件是累进税率时,采用移动加权平均法或加权平均法作为计价方式,可以让企业的税收负担得到有效改善。由于各个时期存货的价格比较稳定均衡,不会忽高忽低,产品成本不会产生很大的改变,选择加权平均法为计价方式,不会使利润高于会计期间套用的过高税率,增加税收负担或影响税后收益。企业如果处于免税期,企业将获得更多的利润和免税额。企业通过合理的会计处理方法,将会减少费用的摊入,增加利润;而处于征税期时,企业获得的利润与需缴纳的所得税成正比例增长,这时应该采用后进先出计价法,减轻企业的税负压力。
　　2.固定资产折旧方法
　　折旧以税收挡板的效用在成本中起着十分重要的作用。双倍余额递减法、平均年限法、年数总合法和工作量法都是常用的折旧方法,不同的折旧方法得出的折旧额是有差异的,分配到各个时期的固定资产成本也有是差异的。折旧方法的选用会直接影响成本的多少,影响利润及企业的税负压力大小。在用折旧方法进行纳税筹划时,应该对各个方面因素进行综合分析。如果各年的所得税税率在比例税制下没有改变,应该选择加速折旧法,使企业在年初提取到较多折旧,在年末提取较少折旧,如此企业便可以获取延期纳税的益处。应把握市场资金折现率的高低,综合每个方面进行比较分析,选出最佳的折旧方法。按现行会计制度的相关规定,分析通货膨胀因素,若存在通货膨胀问题,企业的实际购买能力大幅度贬值,不能在现行市价的基础上进行重置固定资产的简单再生产。
　　但是,面对同样的问题,如果选择加速折旧方法,不仅缩短了企业的回收期,而且加快了企业的折旧速度,从而使前期的折旧成本获得更大的税收抵税额,增加了企业的投资收益。在分析折旧年限因素时,企业应按照自身的切实情况,采取相对有利的固定资产折旧年限。在分析资金时间价值因素时,企业应该清楚不同的折旧方法将会产生不同的时间价值收益并承担不同的税负压力。企业应该运用动态的方法进行分析,对计算提取的折旧在折旧年限内按当时资本市场的利率进行贴现,算出在规定年限内计算提取的折旧费用的现价总额进行再比较分析,择选能产生最高税收抵税现值的折旧方法。
　　3.债券溢折价的摊销方法
　　企业可以采用实际利率法或直线法对长期债券投资溢折价进行核算。采用实际利率法是用实际利率乘以债券期初的账面价值来确认应计的利息收入,由于溢折价的摊销,其结果会逐期增加或减少。而直线法的采用,会使溢折价的摊销额和实际投资收益相等,债券摊销的不同方法对利息费用总和不产生影响,确会对年度的利息费用摊销额产生影响。所以,企业折价购入债券时,核算的方式采用实际利率法就会取得延缓纳税收益
　　四、结束语
　　相关税收法律下的各类税种筹划与会计处理方法之间存在着十分密切的联系,会计处理方法的不同选择会产生不同的纳税筹划效果。纳税筹划需要选择合理的会计处理方法来实施,而会计处理方法选择的合理与否直接决定着纳税统筹的最终效果,两者之间相互依存,相互促进。纳税筹划作为企业在行业竞争中的一个重要决定性因素,政府应该给予高度的重视,加大对纳税筹划的宣传力度,应运用各种宣传手段让广大市民认识到在法律规定的范围内进行纳税筹划是争取自身合法权益的有效途径。政府应该扩大纳税筹划对整个社会的影响,不断健全完善税收法律法规,让纳税筹划做到有法可依。
