​会计信息化管理平台使科学事业单位可以借助网络信息技术实现其会计和业务的一体化工作流程，使会计核算从静态的事后核算、分析、决算转变为动态的事中审批、监控、预警；更是为下一会计年度的预算控制提供了预测基础。抓好会计信息化管理，将财务工作从工作繁杂走向流程重塑；从人为监控走向自动监控；从主观绩效评价走向客观绩效评价。 
　　一、会计信息化对预算执行控制的影响 
　　会计信息化规范预算编制流程，强化数据分析比较。会计信息化管理平台要求部门必须按照预算管理流程进行预算编制、调整、审核、审批和执行。以支定收，结合部门预算规划和科研实际需要，按照关键节点有计划地执行预算。会计信息化通过对各类支出结构的数据分析，强化了数据分析比较。例如：办公费、差旅费、三公经费等会计科目的人均支出对比。通过对预算的执行和调整、监控和分析、考核与评价，真正发挥预算管理的权威性和对经费保障的指导作用。 
　　会计信息化实现了预算执行实时监控。根据上级主管部门的预算控制数，按照各个预算科目将基本支出（公用经费、人员经费）、各种经费来源的科研项目支出以及基建项目、修购项目等预算金额录入系统，设置预警功能。对经费执行过程进行实时监督，以防超预算开支、突破预算额度、预算科目之间调剂，有效控制项目执行部门挪用专项资金的情况发生。会计信息化管理平台，在预算执行的过程中，可以与科研管理系统实时交换、互动及依存信息，预算执行比例随时显示，方便上报。预算控制职能改由会计信息化系统自动完成，由人工监控向自动监控转变，一旦某项支出超过预算额度，系统将自动提示，同时向财务主管预警。 
　　会计信息化管理平台可以将预算执行客观数据纳入年终考核体系，使预算考核从主观绩效评价转变为客观绩效评价。在会计信息化系统中，科学设计绩效评价指标， 运用正确方法进行考核评价，能够提高部门预算的科学性和合理性。加强预算管理的绩效考核，并以此为基础确定各部门的工作业绩，制定奖惩制度，并以考核评价结果作为以后年度预算安排的依据。通过对预算的执行率进行考核， 部门在编制下一年度预算时会着重考虑资金安排的科学性、合理性和效益性， 从而降低单位运行成本， 提高财政资金的使用效率。 
　　二、会计信息化对财务审批控制的影响 
　　（一）建立岗位责任制 
　　系统维护人员根据财务业务中每个人角色的不同进行授权，设置不同的权限。 
　　（二）建立内部审批制度 
　　按照会计审核—项目负责人—财务主管—分管工作所领导—所长等管理环节，进行电子流转审批。 
　　（三）规范网上报销流程，增加时效性 
　　降低了对空间性和时间性的要求，解决了必须在指定时间、空间找领导签字的困扰。科研人员不必到处找领导签字，同时，领导也能够随时掌握部门的财务状况。通过会计信息化管理系统，科研人员可以在网上填写报销单，并通过局域网上传给分管领导，即使领导不在办公室，也能够依赖局域网突破时空限制，进行远程网上审批。 
　　（四）大幅拓展管理幅度，是对办公自动化的补充手段 
　　实现信息高度集成，使上级与基层之间可以更准确、更及时和更全面地实现信息沟通。用电子的手段较好地保留了上层领导的原始意见、审批流程、内部请示等环节，对办公自动化手段进行补充，大力相应国家无纸化办公的号召。 
　　三、会计信息化对会计档案控制方面的影响 
　　（1）加强会计电子档案与数据存储、备份管理，会计信息化建立了新的会计档案管理制度，不仅要保存纸质会计凭证，还要保存会计电子数据。 
　　（2）会计信息化能够实时记录财务工作网上流程，并将其转变为可视的网上电子信息，供授权用户随时对会计档案进行查询、监督。审批后的纸质凭证经过加密扫描到会计信息化系统中，一经上传，不可删除，只可作废，财务审批由领导亲笔签名转变为电子签名，并将报销单据的电子信息和数字签名捆绑加密。 
　　四、会计信息化对内部审计控制方面的影响 
　　（一）财务工作实现可视化监控 
　　会计信息化是一个高度集成、规范、统一的管理平台，它为各部门间的协同工作提供通畅的沟通机制。授权用户可以在任意时点登录会计信息化管理平台，实时查看待办事项的流转状态，待办事项已经经过哪几个环节，哪个环节出现了问题，目前在哪个节点等待审批。会计信息化使会计工作不再是一个孤岛，而是整个单位业务开展的枢纽。会计信息化不仅满足了财务管理的动态化需求，同时，它通过建造一个科学工作流引擎，来驱动跨部门的业务流程的运作。 
　　（二）应用模式向持续在线审计转变，在线获取信息--实时分析--报告结论 
　　数据可以被分为一般的业务常规数据和审计人员自定义的或根据专项检查特殊要求分出的非常规数据。会计信息化管理系统应用之前，很多内部审计项目需要依赖手工对帐表凭证和数据资料进行检查、计算、复核和分析，效率抵、时间长、准确性差、成本高。 
　　五、会计信息化对决算评价控制方面的影响 
　　可以通过会计信息化手段的决算收支模块对预算收支模块进行对比、上下年决算对比、单位收支变动趋势、结转结余资金、事业基金等进行分析，预测单位未来的财务实力。一是通过部门决算与预算的收入金额和构成对比，对差异进行认真分析，对收入来源分析。部门收入来源主要包括财政补助收入、事业收入、经营收入、其他收入、上级补助收入和附属单位缴款等6种主要来源。通过预决算数据对比，找出差异，分析原因。二是通过部门决算支出与预算支出差异率的分析，对支出结构进行分析。会计信息化系统的决算模块已按照财务制度设置了较为详尽的审核公式，通过对基本支出决算分析，能够发现基本支出各项实际支出是否符合国家相关财务制度的支出标准，三公经费、会议费、劳务费和咨询费等重点科目是否存在超标准超范围支出；通过对决算中的人均支出进行分析，了解基本支出中人员经费和公用经费支出各类款项之间的构成比例；通过对项目支出分析，能够发现项目支出明细是否按规定用途列支，有无列支人员经费等情况。三是通过单位上下年度决算收支数据的对比，分析单位上下年度收支变化的原因，制定下一步开源节流的方案、提高财政经费使用效率。四是通过对单位近几年的收支构成进行分析，预测单位今后收支趋势；通过对收入来源进行分析，可以得出单位各项收入来源的变动趋势；五是通过结转和结余占本年收入合计比重以及事业基金、专用基金结余增减变动评价指标的分析，查找原因，调节下年预算。 
　　避免了由于记账软件与决算软件的脱节，导致人为调节决算数据，而与实际财务数据不符，导致决算账表失真。目前，事业单位基本是记账一套系统，上报决算一套系统，两者并无任何关联。审计时，只有对着预算控制数和账表，才能分析出决算报表的真实性，给审计工作带来了巨大难度。会计信息化将预算模块、记账模块、决算模块集成在一起，避免了人为操纵导致帐表不符的情况发生。 
　　科研人员及时掌握决算对预算的反馈结果。各科研处室负责人通过对决算模块中的数据分析，及时发现预算编制、预算执行与财务管理方面出现的问题。
