对于戒毒所的发展来说，内部财务控制体系不仅会给戒毒所日常经营中财务风险控制造成极大的影响，还会给戒毒所的生产经营发挥极大的作用。因此，在激励的市场竞争中，戒毒所不仅应该从日常内部财务控制的每一个环节入手，根据日常财务管理的实际工作构建出科学规范的内部财务控制体系，还应该将所构建的内部财务控制体系更好更快的落实下去，使得其能够对戒毒所的财务管理工作起到实质性的促进作用。所以，本文针对这一问题，对如何完善戒毒所内部财务控制体系进行探讨与分析是非常有必要的。 
　　一、构建内部财务管理制度，明确划分内部财务管理工作的各方职责 
　　对于戒毒所内部财务管理工作而言，管理制度的构建是保证财务管控工作正常进行的重要内容之一。与此同时，在戒毒所内部，一个科学、系统、完整的财务管理制度可以使得管理人员的个人工作效用发挥最大，还可以使得戒毒所财务管理环境更加干净透明。因此，对于戒毒所内部财务管理控制工作来说，构建一个科学合理的财务管理制度是完善内部财务控制体系的第一步。当然，为了杜绝财务人员在工作过程中出现消极怠工、弄虚作假等问题，建议戒毒所相关管理人员可以根据实际财务管理情况建立财务管理轮岗制度，并且形成科学的轮岗周期，从而使得财务管理人员的工作态度更加积极，使得财务管理内部形成较好的防御体系。 
　　二、加强戒毒所内部财务预算工作的管理力度与控制力度 
　　在戒毒所内部财务管理工作中，预算工作是财务工作的重要内容之一，因此，戒毒所如果想要更好的保证财务管理工作的质量与效率，就应该做好财务预算与预算管理工作，而如果想要完善内部财务管理控制体系，就应该加强内部财务鱼贯工作的管理与控制力度。当然，在进行内部财务预算管理与控制的过程中，相关人员应该以戒毒所的发展目标为基准点，并且根据戒毒所财务预算管理的现状采取不同的控制的措施，以保证所采取的控制措施能够更好的为财务预算工作服务。其次，在对内部财务预算进行管理的过程中，应该对预算材料与预算结果的科学性与真实性进行评估与反馈，并且针对预算的结果对当前财务的台账、流水账等财务信息进行核查与审批，以防止出现“账账不符”的问题，而如果在核查的过程中出现了上述问题，应该针对所出现的问题进行二次核查甚至三次核查，以找出出现问题的原因。最后，相关人员应该对预算人员的工作范围进行明确的设定，并对预算审批流程进行合理的调整，以保证预算工作可以按照制度的规定科学进行。 
　　三、提高戒毒所内部财务管理人员的综合素质水平 
　　对于戒毒所内部财务控制工作而言，财务管理人员的综合素质水平是影响财务控制质量的重要因素之一，而如果戒毒所内财务管理人员的综合素质水平过低，那么必定会限制内部财务管理工作的提高。因此，为了使得戒毒所内部财务控制体系得到更好的完善相关人员应该通过采取多种手段，使得内部财务管理人员的综合素质得到更好的提升。比如说，相关人员可以根据内部财务管理人员的实际工作情况，积极组织培训，使得内部财务管理人员能够更多的接触到更为先进的管理技术与管理理念，并且能够使得自身的管理水平得到更好的提高。当然，戒毒所还可以组织相关内容的交流学习，使得内部财务管理人员能够有机会吸取到更多的工作经验，从而使得自身的工作体系得到较好的完善。 
　　四、引进信息化、现代化的财务管理系统 
　　对于女子强制隔离戒毒所内部财务控制体系的完善来说，信息化的管理手段是有效提升管理效率的重要途径之一。与此同时，随着相关技术的不断发展，信息化的财务控制手段还可以使得戒毒所内部财务管理信息得到更好的保护与利用，从而使得戒毒所内部资源的配置实现更加合理的优化。因此，想要使得戒毒所内部财务控制体系得到更好的完善，相关人员应该积极引进信息化、现代化的财务管理系统，实现戒毒所内部财务工作的数字化管控。 
　　五、结束语 
　　对于江苏省女子强制隔离戒毒所的内部财务管理控制体系而言，科学的优化与完善工作可以使得整体财务管理工作达到更好的水平，而这对戒毒所的发展来说是非常必要同时也是非常重要的。因此，科学利用有效财务管理措施，使得内部财务控制体系得到更好的完善是当下江苏省女子强制隔离戒毒所财务管理工作的重点与要点。​
