信息不对称下母公司对子公司财务控制的研究分析
大型企业拥有众多的企业法人代表和董事成员，在信息不对称情况下对子公司的财务情况的及时把握，是大型企业母公司重要的工作内容，对理解子公司与母公司的管理，提高二者协调程度，增加企业经济收入具有重要意义。 
　　当前，我国许多企业在财务控制方面存在着许多问题，很多企业在处理母公司与子公司的关系上缺乏经验，难以科学的协调子公司与母公司的财务关系，这是对我国企业财务控制领域提出的严峻挑战。 
　　一、世界范围内企业信息不对称情况下财务控制现状 
　　（一）中国企业在信息不对称情况下的财务控制现状 
　　国外很多国家很早就对企业财务控制具备了充足的管理经验，在西方发达国家，由于经济建设历史较久，对企业的各方面价值研究也较为深入细致，我国的企业对财务控制的研究起步较晚，经验方面也严重落后于西方发达国家，由于我国对公司财务控制的经验不足，相关理论的制定也较为困难，我国实行改革开放政策以来，尤其是加入世界贸易组织以来，我国经济社会发展突飞猛进，新兴企业的数量不断增长，规模不断扩大，相继出现了一大批符合世界大型企业要求的企业集团。对这些大型企业提高财务控制的水平，对大型企业国际竞争力的提高具有重要意义，当前，我国许多大型企业依然严重缺乏信息不对称情况下母公司对子公司的财务控制经验，这使得我们必须对西方发达国家的先进财务控制经验进行充分的借鉴，对西方国家公司财务控制的具体方法进行认真地学习。也使得我们必须及时的对世界成果的财务控制企业的发展现状进行深入细致的考察研究。 
　　（二）外国企业在信息不对称情况下的财务控制现状 
　　西方国家由于较早的进入了现代化工业文明，对企业财务控制的研究有比较充足的经验，对企业制定财务控制理论、制定企业财务控制方案具有重要的积极影响，西方国家的理论界很早就对企业财务控制的含义做出了准确科学的定位，财务控制可以帮助企业及时获得准确的信息资源，对企业决策者制定企业长远发展方案具有重要作用，财务控制可以使企业的领导者认清企业发展现状与企业实际经济效益的差距，有助于企业及时发现发张过程中的问题，西方国家的企业及时修正企业长远规划方案，在国际上获得了巨大的竞争优势，就是以完善的企业财务控制机制为基础而做出的正确决策。二战结束之后，世界经济发展进入快车道，许多国家的企业集团公司规模日渐扩大，相继出现了一些对人类生活产生深远影响的大型企业集团公司，西方国家对于企业财务控制的理论研究不断深入，相关理论著作的出版也使得西方学术界提高关注程度，许多西方国家积极进行企业财务控制规范化实践，使得企业获得了信息不对称情况下母公司对子公司财务情况的控制经验。西方国家采取科学的监管机制，使大型企业对子公司的财务情况及时掌握准确信息资料，有效进行财务管控，这些先进经验值得中国充分借鉴和学习。 
　　二、企业母公司对支公司财务控制失效的原因 
　　（一）缺乏完善的财务管控机构 
　　企业的母公司对子公司财务情况把握的最有效方式是实行财务控制管理，企业母公司对所有的资金进行统一的管理和调整。当前，我国很多企业母公司对子公司的财务情况掌握不够充分，尤其是在信息不对称的情况下，企业母公司更难对企业子公司进行资金的统一管理和调整，我国很多企业没有充分的建立起完善的财务管控机构，企业母公司对子公司的具体经济效益缺乏了解，我国企业必须尽快完善母公司对子公司的财务控制体系，保障企业在未来激烈市场竞争中的竞争力。中国由于经济建设起步较晚，很多企业的领导机构依然延续传统的家族式企业管理，企业管理层结构复杂，分工不明确，管理效率低下，这使得很多企业的母公司对子公司的财务管控缺乏有效的执行力，企业行政效率的低下也使得很多子公司的具体经济状况不能被母公司及时了解。 
　　（二）缺乏先进的财务管控机制 
　　有些企业单纯的照搬外国先进企业的管理模式，未能掌握先进管理模式的精髓，将企业与我国实际情况有机结合，这使得很多母公司对子公司的财务状态管控存在许多阻力，很多良好的管控模式流于形式，不能真正对子公司财务信息准确把握，母公司对子公司的管控力度的削弱会在很大程度上破坏企业集团的内部凝聚力，降低企业员工的工作积极性，这会在更深的层面上影响到企业集团的长远利益。有些企业的母公司与子公司没有明确的工作目标，很多分散的子公司各自为政，没有真正有效的团结在子公司周围，一些企业的领导者为了保证子公司的独立性和积极性，对这种分散的现状一再妥协，这会使得母公司对子公司的财务控制失效，使企业的财务控制工作难以进行，很多子公司缺乏全局意识，在生产工作中只注重子公司的局部利益，忽视企业其他子公司所受到的不利影响，这使得很多企业的子公司存在利益冲突和不良竞争现象，损害了企业长远发展的利益，这也是信息不对称环境由于下母公司对子公司财务信息了解不及时而经常出现的现象。 
　　三、企业财务管控失效应对策略 
　　（一）建立先进的财务管控机构 
　　在我国经济体制改革不断深化，市场经济发展日新月异的时代，信息不对称现象在各个领域普片存在，在可以预知的未来，企业子母公司信息不对称的现象还会长期存在下去，这使得我们必须尽快建立和完善信息不对称情况下母公司与子公司财务控制方面的管控机构，首先，企业要积极引进科技含量高的信息交流设备，保证企业母公司与子公司之间信息交流的顺畅高效，高水平的技术支持是企业母公司掌握子公司经营发展现状和及时了解子公司财务信息的保障。我国很多企业由于传统的管理理念影响，监管机构依然严重的收到企业决策机构的影响，缺乏独立的监管能力，这使得很多企业对子公司的财务信息情况不能及时掌握，企业必须加大力度对企业子公司设立具有独立权威的监督管理机构，让子公司的财务管理工作，在不受董事会和经理人干预的环境下独立进行。 
　　（二）建立完善的独立监管机制 
　　我国许多大型企业，受政府影响太多，这会使得企业缺乏自主发展的意识和活力，必须加快政府的简政放权速度，赋予企业自主发展的空间和权力，使企业母公司对子公司的财务管理具备充足的权力基础和制度保障。定期对子公司财务监管机构和财务信息统计机构进行人事调整，保证子公司的监管机构的工作人员不受子公司决策层的权力影响，使信息不对称情况下母公司对子公司的财务信息掌握情况高效准确，对委派到子公司进行财务信息监管的工作人员，要进行专业的工作技能培养和职业道德教育，让子公司财务监管人员清晰的认识到自己工作的重要性，切实掌握符合财务兼顾工作需要的财务统计和调研技能，企业对子公司的财务信息掌握效率决定了企业能否及时的进行发展策略调整，对提高企业竞争力至关重要，必须加强对企业子公司统计机构工作效率的监管，加快财务信息流通效率，提高信息准确度，切实保证企业决策层及时掌握准确的财务信息真实情况，对企业的远期规划和当前问题的解决获得充足的理论基础。 
　　四、结束语 
　　企业在信息不对称情况下对子公司实行有效的财务信息监管控制，很大程度上保证了企业的内部凝聚力，增强了企业的国际竞争力，让企业决策层对企业远景方案的规划更加科学准确，企业对子公司经营状况的及时准确了解，使企业对自身存在的问题和优势具备了清醒的认识，对企业的长远发展打下坚实的基础。
