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一、会计政策与会计方法选择 
　　（一）会计政策的定义 
　　会计政策就是指企业在进行相关会计工作时所预先制定的相关准则、方法以及工作流程，同时这些制度的制定是根据一定的会计原则，并不是按照企业管理人员的主观经验制定，本质上就是对相关会计方法的选择。也就是说，当一项经济行为所产生的财务信息的会计处理方法存在着较多选择时，会计政策才有意义。会计政策的产生主要有以下几个原因。首先，随着经济的发展，各个企业利益的共享性开始越来越显著，在一家企业中往往存在着不同经济成分，这就给会计工作带来了一定的困难，所以需要做好会计政策的制定。其次，经济发展到现在，社会生产经营活动不断有新的会计分录产生，不断有新会计实务产生，实际工作中会计活动越来越复杂，越来越多样，为了适应时代发展的需要就必须不断更新会计方法，做好会计政策的制定。最后，由于会计的计量工作往往带有一定的主观性，不同的会计人员对相关财务信息的判断也有所不同，所产生的不同观点也就产生了会计政策。 
　　（二）会计方法 
　　会计方法就是指通过核算、分析、监督、预测、控制以及决策等行为来对相关会计对象进行相关的会计工作，从而实现相应的会计目标。会计方法的发展伴随着人类经济的不断发展，是人们的日常的社会生产经营活动中慢慢丰富和完善的一项社会经济方法，是为了适应人类不断发展变化复杂的会计管理活动的要求而产生的。一般情况下，常见的会计方法主要有以下六种。第一、会计核算，就是指通过选择同一种货币计量单位，以连续、系统、完整为工作原则来对对会计对象进行计量工作。第二、会计分析，就是指在进行会计核算工作之后，根据所得到的相关会计信息同时结合企业在其他方面的信息来进行相关内容烦人分析工作。第三、会计监督，就是指在企业的日常生产经营活动中根据会计原则来对相关工作进行监督。第四、会计预测，就是指根据所得到的会计信息来对企业未来一段时期内的发展做出相关预测。第五、会计控制，就是指会计人员根据会计准则来对企业财务进行一定约束。第六、会计决策，就是指在会计角度来对企业的发展方向提出意见。 
　　二、会计政策与会计方法选择对会计职业责任的影响 
　　（一）忠实履行会计职业责任是会计人员的使命 
　　会计工作是一项非常严肃认真的工作，相关从业人员必须加强职业道德建设，忠实履行会计的职业责任。一方面从会计人员自身出发，要做好对相关会计专业能力的学习，不断提高专业能力，还要坚持职业道德原则，在进行会计职业判断时做到诚实守信。另一方面，政府应当做好相关法律法规的建设工作。通过制定严格的法律法规来保证会计人员在工作的合理性。 
　　（二）会计职业判断水平和出发点直接影响会计信息质量 
　　首先，从事会计职业的相关人员的专业水平会影响会计职业判断水平从而影响会计信息质量。会计是一项对专业知识能力要求较高的工作，需要从业人员对相关的知识技能有着足够深的掌握。在实际的工作中，由于不同工作人员在会计专业知识上掌握程度的不同，对相关的会计实务的认识也有着较大的区别，这就导致专业知识掌握不够的会计人员在面对复杂的会计活动时没有办法很好的进行判断工作最终导致所得出的会计信息质量不高。其次，会计人员的主观意识也会影响会计信息质量。就如同前文提到，会计从业人员在进行会计职业判断时往往带有较强的主观性，因此在主观层面上，会计人员的个人因素很容易对会计信息质量产生影响。 
　　（三）会计政策与会计方法选择加大了会计职业判断空间 
　　首先，会计政策的可选择性增加了会计职业判断空间，随着我国经济的发展，我国企业在发展中往往开始有了越来越多的业务活动，在这种情况下，很难完全做到按照具体的会计准则来进行相关会计活动。因此，一般情况下我国企业都是制定具有一定普遍性的制度，给出一个大概方向，其余的内容主要是交给员工自行判断。这就提高了会计从业人员在工作中的判断空间。其次，由于我国在会计行业建设方面还不够健全，相关会计法规之间还存在着一些矛盾之处。当企业在生产经营活动中遇到这些矛盾时，为了不影响工作进行往往会给会计人员较大的自由来进行判断。这些矛盾之处给我国的会计人员提供了在工作中很大的判断空间，会计人员需要通过判断这些矛盾的利弊之处来进行会计行为的决策。最后，由于经济全球化的趋势在不断加强，我国的经济活动与国际联系越来越紧密，这就不可避免会受到国际环境的影响。我国目前的大部分企业都在追求企业建设中的国际化，这就导致在进行会计活动时很容易受到国际会计准则与国内会计准则的影响。在这样的情况下，企业往往会赋予会计人员较大的判断空间，来选择当两种准则出现矛盾时要如何进行判断。 
　　三、总结 
　　我国目前正处于经济发展的重要时期，对于企业来说为了能够更好的经营发展必须做好会计工作。因此，必须正确认识到会计政策与会计方法选择对会计职业责任的影响，积极做到对会计行业的建设工作，培养会计人员的职业责任意识。

