管理会计方法在企业里的运用分析
正常情况下，管理会计方法能客观评价出企业的财务状况及经营业绩。这就使得管理会计具有为企业管理者与领导者提供有价值的管理与决策信息的作用，从而不断提高企业的管理效果及决策的正确性。因此，在日常运营中，企业应充分重视管理会计在企业发展中的积极性，并不断提高其运用成效，从而切实优化管理会计在企业发展中的促进作用。 
　　一、管理会计方法在企业运用中的现状问题 
　　笔者在调查中发现，当前管理会计方法在很多企业中运用时普遍存在一些制约性问题，不利于应用实效的大幅提升，现将这些问题总结如下：一是管理会计方法获取信息的成本过高。管理会计方法涵盖非财务信息与财务信息，在实际应用中其通过大量的财务信息和其他信息来规划与预测企业未来的发展计划。在中小企业中，编制全方位的预算工作是管理会计方法规划企业未来发展计划的核心方法。全面预算就对企业规划发展期间中的财务状况、经营成果、现金收支等都做了详细的测算与预计。而用于测算与预计的所有信息，都需要企业耗费大量的人力物力财力才能获得，因此成本较高。二是管理会计方法缺乏制度约束。当前，管理会计方法工作者对相关的法律责任缺乏全面而准确的认识，迫于就业压力，很多企业的管理会计方法工作者为了保住饭碗被迫迎合老板的意思，忽略了会计的岗位职责，淡化了法律责任，导致偷税漏税、造假账等违法行为的出现。企业负责人不了解自身应该承担的会计法律责任，《会计法》相关内容明确规定“企业负责人应对本企业的会计资料及会计工作的完整性、真实性负责”。而当前很多企业负责人片面追求最大化利益、缺乏法律意识，甚至强迫企业会计借助非法手段篡改会计数据。更有些企业的负责人会计知识浅薄，无法对企业的财务决策及财务制度进行考核与监督，造成企业财务部门不具备强有力的内控机制。 
　　二、优化管理会计方法运用成效的有效策略 
　　依据上文总结的当前管理会计方法在企业中运用时遇到的各种问题，笔者在全面分析出现这些问题原因的基础上，有针对性地探究了一些应对策略。 
　　（一）缩减管理会计方法材料应用成本 
　　为了有效解决当前管理会计方法应用成本较高的问题，企业管理者应充分重视管理会计在企业发展中的作用，并积极创新管理会计工作方法。这就需要企业管理者对管理会计在企业发展中的地位有明确的认识，并不断提高管理会计工作的信息化程度。管理会计信息化指的是在企业会计管理工作中，借助先进的科学技术构建与企业财务管理需求相一致的信息系统，从而提高企业财务信息及与之相关的非财务信息的综合性与集成性。将先进的信息技术应用到管理会计方法中，不仅可将错综复杂的企业资金往来情况理得更加清晰与条理化，而且还能为企业决策者与管理者提供更全面的数据信息，以帮助他们更好地制定发展计划及管理方案，更重要的是信息技术的便捷性可大大减少管理会计获取各种信息时需要的人力物力财力。因此，企业在运用管理会计方法时，应依据自身发展的实际需求及时将最适合的信息技术引进来为我所用，充分发挥先进科学技术的作用，以切实降低管理会计方法获取多种财务及非财务资料时的成本。 
　　（二）健全管理会计方法会计责任制度 
　　为了切实提高管理会计方法在企业中的应用成效，企业在日常运行中应重视并积极做好以下几点工作：一是制定科学的责任目标成本，并合理分解成本中的每一项指标。二是精准核定责任核心（投资核心、结算核心、费用核心、利润核心），还应对企业内部的绩效会计报表、成本计算方法、库存计价方法、费用摊销时间、折旧方法、转移计价法等都做出详细而科学的规定。三是制作责任会计账目详单，明确责任主体。四是制定切实可行的财务报告计划，并依据计划的完成情况给予具体的责任人合理的奖惩。管理会计方法汇报资料可以以责任中心绩效考核报表、责任单位收支报表、责任单位经营成果报表等表格，这些表格应明确标注差异数、实际数及目标数。这一系列报表不仅应和对外报表具有对应关系及有机联系，而且还应能反映出每个责任单位管理的需要财务机构平行汇总或集中核算这一系列报表，从而形成较为系统的管理会计方法财务报表体系。企业会计工作者应依照以上报表中显示的差异数，详细分析出现差异的具体原因及差异程度，从而做出恰当的奖惩意见递交给企业高层管理人员。 
　　三、结束语 
　　总之，实践证明将管理会计方法应用到企业财务管理工作中，不仅可提高财务管理实效，而且还可为企业管理者与决策者提供制定管理方案与发展计划的可靠依据。因此，企业应充分重视管理会计的重大积极作用，并借助降低管理会计方法应用成本、制定健全的会计责任制度等措施，不断提高管理会计方法在企业中的运用成效。
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