企业战略与管理会计方法运用
一、会计管理工作在企业战略制定之中的作用 
　　战略制定的核心问题是战略目标 的设立和战略路径的确定。 管理者的 经营哲学和核心价值观、 风险偏好以 及风险承受度直接影响到战略目标的 确定和路径选择，但是，特定管理者选 择确定战略目标和战略路径时必须以 缜密的战略分析为基础。 
　　（一）战略分析 
　　战略分析主要是对于企业的经营环境进行分析的过程，这一过程主要是对企业的内外经营条件和经营环境进行分析，内部分析内容主要包括企业的经营架构、经营资源和企业的工作人员等方面，而企业的外部经营环境主要是包括外部的资本市场、国家政策等方面。战略分析的主要目的是决定企业在当前的经济环境之中的经营策略，并在实际的经营过程之中，结合外部的经济环境对现有的战略策略进行分析和论证，并对该方案进行修改和完善使其符合当下经济社会和市场的发展需求。在企业的战略分析过程之中，主要使用的分析守法包括SWOT分析法，这种分析方法主要是对于企业发展经营之中的优势、劣势、挑战和机遇等多方面进行列表比较之后，决定企业的未来发展方向的分析方法，这种分析方法可以较为清楚的分析出企业经营之中的威胁和机遇，为企业的发展战略提出了决定依据。 
　　（二）战略目标 
　　企业的战略目标是指企业在一定时间内的经营目标，这种经营目标不是较为模糊的一种发展方向，是指在周边经营活动的理想情况之下，企业的最大经营成果，主要包括阶段性目标和结果性目标。过程性目标一般又被称作阶段性目标，主要是指在企业发展的不同阶段由企业的经营者所确定的发展目标。结果性目标是指企业发展的理想结果之中的企业盈利或是经营目标，要保证战略目标的可行性，就要在战略目标的制定过程之中使用会计管理工具将企业的发展过程可视化，并量化可能遇到的问题，用数据和指标反应企业的复杂化内过程可以较为直观的展示企业的发展前景和发展困难，有利于企业将未来的战略目标进行可视化和具体化的建设，技法企业员工工作的积极性。 
　　（三）战略路径 
　　在企业的战略制定过程之中，战略路径的制定主要是通过企业发展规划和企业路线图的方式来进行体现，战略路径的合理设计可以提高企业在战略发展之中的执行力度，把握未来的发展方向，保证战略目标的实现。在战略路径的决定过程之中，企业一般会用路线图来对阶段性的目标和发展过程进行罗列，通过对于不同发展过程的有机链接，企业的管理人员可以在各个阶段性目标之中添加不同的发展路线，并通过企业内部的会计管理工作来对未来的发展路线进行可行性的研究，并進行适当的修改和完善。 
　　二、管理会计工具在战略实施中的应用 
　　（一）对企业的发展能力进行分析 
　　在会计管理之中，企业会计人员可以使用不同的方法来对企业的发展前景进行分析。主要使用的分析方法包括如下的几种： 
　　1.SWOT分析。 
　　在会计管理工作之中，最为常用的决策工具是SWOT分析法，该分析法是对企业的发展优势和劣势，以及在市场的竞争之中的机遇和威胁进行统一的分析和直观化的表现，以便于得出企业的投资和发展价值。该方法的分析结果会对投资方的决策的作出有着较大的影响，SWOT 分析的结果是对企业内部的发展态势和市场的发展环境进行的分析，因此对于企业的发展价值的分析很有意义。 
　　2.对企业的经营素质进行分析。 
　　公司内部，管理人员对于公司的管理随着公司经营时间的延长也变得更为熟练。在公司的经营之中，公司的流动资产周转率和总资产周转率代表着管理层对于企业的管理效率。公司的管理越好，公司内部不必要的资金周转就越少，相对的管理层的工作就更为熟练。公司的管理工作除了管理层的工作之外，公司员工的工作素质也是十分重要的。公司员工的技术能力对于公司业务的进行和公司客户的忠实度方面有很大的作用。 
　　3.产品或是服务的周期性分析。 
　　在各行各业的经营过程之中，企业产品和服务的进行都有其周期性，其周期可以被分为介绍期、增长期、成熟期和衰退期。介绍期是指企业将产品进行研发和改造之后，进行投产的投入市场的一系列过程。新产品作为对于旧技术的改善和更新，其使用和普及势必要经过一段时间，使人们对于新技术和新产品进行熟悉和接受。在产品的介绍期内，互联网公司的市场营销人员应该和开发人员进行合作，在对新技术和新产品的功能和使用进行充分的了解之后，针对用户的需求设计适当的宣传方法，以吸引用户的使用。 
　　当产品在经过介绍期的成功，被人们接受之后，新产品就进入了市场成长器。在成长期之中，互联网公司应该注意的是对产品的维护和更新，使得产品始终具有可以吸引用户的优点。因此，在成长期内，公司对于产品的服务完善和功能改善都是很必要的，对于产品在市场上的长期生存很有必要。 
　　产品在经过介绍期的推广和成长期的完善和改造之后，产品开始进入大量生产和市场销售的阶段，并且在市场的使用率上渐渐饱和，这就是互联网行业发展的第三个阶段，成熟期。在这一阶段的产品的基本功能已经趋于完善，且在市场之上，使用的用户的接受率也很高。在这一阶段是对于产品的开发和运营商来说是在产品的推广和市场销售之中最为重要的一个阶段。在这一阶段之中产品的功能上已经基本完善，产品的进一步推广主要依靠市场的营销和产品的运营，运营工作的良好可以保证产品在成熟期内销量和市场占有率。通过对于企业产品或是服务所处的周期的分析，会计管理人员可以对产品的生产提出意见，改善企业的经营状况。 
　　（二）建立企业发展预算体系 
　　关键业 绩指标强调的是关键性， 预算指标强 调全面性。 在确定关键业绩指标的基 础上， 通过编制预算以数字化的形式 落实企业战略目标和战略路径， 并通过建立与预算相应的核算系统、 报告 体系， 反映预算实施过程， 为预算控制、评价提供依据。战略 目标和规划是否与企业拥有或可获取 的资源相匹配， 是否按战略目标和规 划的要求进行有效的资源配置，例如， 能否获得与规模、技术、经营模式相应 的资金， 资本结构是否满足风险控制 和低资本成本的要求。 
　　三、结语 
　　在战略实施过程中，管理会计应 该将企业层面关键业绩指标层层分解，构建各层级、各岗位的关键业绩指标，在此基础上构建并运行全面预 算管理系统。 战略实施过程中，管理会计需要从战略与环境的匹配度、战略与资源的匹配度、参数的准确度三 个方面做好评价工作。
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