【摘要】本文主要对我国会计研究理论的发展进程进行归纳总结，首先，本文按时间把我国会计研究划分为两个阶；第一阶段是新中国成立到会计学会成立的三十年，为初始起步阶段，第二阶段是中国会计学会成立以来会计理论研究的发展，为深入发展及创新阶段，按阶段归纳总结了我国会计理论研究在各个阶段发展的基本情况。其次，通过回顾过去，展望了未来我国会计理论研究将面临的问题、挑战及应对措施。最后是结语，通过梳理，期对我国会计理论研究有所启迪。
【关键词】会计理论发展历程发展阶段总结启迪
一，新中国成立到会计学会成立前我国会计理论研究现状
（一）关于会计属性的讨论
新中国的成立意味着我国经济政治基础发生了革命性的变化，社会性质由半殖民半封建社会转为人民民主专政的社会主义国家，经济基础是社会主义公有制。伴随着社会和经济的变革，会计作为一门社会学科服务于经济社会的发展必然也要适时地做出改变。当时由于受苏联和英美会计模式的影响，要建立我国的会计理论首先要解决的问题就是弄清会计属性的问题，因此，一场关于会计属性的讨论应用而生，社会主义会计和资本主义会计到底有什么区别，会计核算是否具有阶级性等问题在学术界展开了讨论，这场讨论为我国按苏联模式进行会计理论和制度的建设和会计教学改革奠定了一定的基础，因为讨论普遍认为会计计量具有阶级性。因此，作为社会主义国家的中国采用社会主义会计计量模式是理所应当的。
（二）关于会计核算对象的探讨
到后来的一段时间里另一个问题又被我国会计研究者提上议程，那就是会计核算的对象，五十年代后期，关于对会计核算对象的讨论受苏联的影响，是基于苏联出版的“会计核算原理”中提出的关于会计核算对象持有不同意见而引发的，苏联会计理论认为会计核算的对象是“各类企业和组织，用货币反映、监督和总结社会主义再生产过程及物质基础的社会主义财产”对这一看法我国会计界有不同的看法，有人认为会计核算的对象应该是“在企业、事业及机关等单位中能够用货币表示的社会主义再生产过程及社会主义财产”(高级财经院校会计教材编写组，1963)还有一种比较新的但被普遍接受的观点就是“企业及其他单位的资金运动”还有其他多种不同的提法，在这里不一一列举。这场关于会计计量对象的争论是由学术界发起的，此次讨论无论是在参与的人数及持续时间方面还是在发表的论文方面都是空前的，它的贡献不在于得出了什么样的结论而在于以会计核算对象为起点激发了学术界编写丁具有中国特色的会计理论和原理教材，丰富了我国会计研究的著作，激发了人们对会计的思考。
中国会计学会成立之前，由财政部组织编写的《会计原理》对新中国成立以来的基本会计工作经验进行的一次理论总结，这一时期会计研究表现为“百家争鸣”的特点。在当时以阶级斗争为纲的社会背景下能够摆脱苏联在会计领域某些问题上的束缚，提出自己新的见解是十分不易的。
二、中国会计学会成立以后中国会计理论研究的繁荣与发展
会计理论和其他理论一样具有继承性，虽然在建国初及后来一段时间内会计研究受到极左思想的影响，发展及其曲折，但是总体上说还是在曲折和迂回中前进的，这一时期会计理论研究为后来会计研究的发展奠定一定的基础。改革开放为会计研究提供了开放的政治及经济环境，恢复了知识分子的名誉和地位，解开了限制知识分子的思想枷锁，他们积极引进西方先进的会计理论思想，并结合我国的实际和实践进行会计理论创新，会计理论研究迎来了前所未有的春天。
（一）关于会计职能的探讨
乘改革开放的东风，在改革开放的三十年里，会计理论研究呈现繁荣局面。首先，会计学会成立之初，就引发了关于会计职能的讨论，由于之前我国实行高度集中的经济制度，生产分配均是按计划进行．国家财政决定着企业的财务，而财务又决定着会计的职能，会计职能是相对较为简单的核算，会计在企业中的作用只是一种简单的核算工具，因此，人们对会计本质的认识是一种工具。随着改革开放的深入和经济的发展，尤其是市场经济的发展，会计越来越重要，其职能也不在局限于简单的核算，还有监督，管理等职能。在各种思想的交锋讨论中形成了具有代表性的两种观点，即“信息系统论”(杨纪琬，阎达五，1980)和“管理活动论”馀绪缨，1980)。其次，引进并发展了管理会计，在这方面的代表人物为余绪缨教授，八十年代出版的管理会计标志着管理会计在我国引进消化并结合我国的具体国情得到发展。
（二）制定及完善了会计准则
再次，这一阶段会计学会的成立还促进了企业会计准则的制定、完善及其理论的研究，八十年代后期，伴随着改革开放过程中引进外资的需求大大增加，股份制企业及跨国公司的发展，要求我国企业会计核算、财务信息披露及财务报表编制等问题上与国际接轨。最后，这一时期，在中国会计学会的引导下也引发了对适合中国国情具有中国特色的会计理论体系的建设与研究，在中国会计学会成立之初就把建立具有中国特色的，提高经济效益的会计方法体系作为目标，在后来会计理论问题的研究工作中基本都以此目标为中心展开的。
三、未来展望及结语
会计作为一种计量手段，服务于经济，在促进经济发展的同时也在促进其自身的完善和发展，经济越发展，会计越重要。在现阶段，改革进入深水区，企业生存和发展面临更大的压力和挑战，知识经济及互联网的高速发展将会给会计带来一些前所未有的新问题和新挑战，面对新的形势，会计的将任重而道远，我们必须认真研究出现的新问题，把理论和实践结合起来，加快会计理论及会计准则的研究，在保证中国特色的同时研究国际文献中尚未解决的问题，最求学术贡献和国际影响力，力争赶上国际先进水平。
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