[bookmark: _GoBack]【摘要】随着科学技术的不断发展和社会的进步，人们的生活水平不断提高，对于物质文化和精神文化的追求也在逐渐改变。其中，企业、学校或者个人在发展过程中，财务管理十分重要。本文通过对新会计制度下有关企业财务管理进行分析研究，发现其中存在的问题，然后提出有效方法促进财务管理模式的构建，最终有利于企业的发展。
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随着我国不断改革开放，社会主义市场经济的发展，会计改革也从“二则二制”和分经济成分，分行业会计制度，到各种具体准则的出台，《企业财务会计报告条例>推出和《企业会计制度》的实施，最终形成新的会计法规体系。在新会计制度下，财务管理注入新的活力。
财务管理是在一定的整体目标下，关于资产的购置，资本的融通和经营中现金流量，以及利润分配的管理，从投资、筹资等方面进行管理。企业在发展过程中，资金的来源以及分配使用很大程度上影响企业的发展。但是，当前有些企业在财务管理中存在一些问题，不利于资金利用率的提高，最终不利于企业竞争力的提高。
一，当前财务管理制度中存在的问题
（一）财务人员学习能力较弱
有些企业在财务管理过程中，有关财务人员的学习能力较弱，在工作中不注重学习，不能够及时了解有关财务管理的国际国内最新动态，以至于无法灵活处理企业中出现的财务问题，从而可能给企业造成财务压力。要实现财务管理模式创新，提高工作人员学习能力不容忽视。财务管理的关键在于财务管理部门成为学习型组织。
（二）缺乏预算制度
企业在工作中如果能够对有关消费提前做好预算，对耗费成本有所估计，有利于资金合理分配运用，并且当一些危机出现的时候能够及时应对。但是，有关企业在财务管理中缺乏预算制度，没有清楚明确的预算制度，财务人员在工作中没有制度规定，从而阻碍贝才务管理。
（三）处理核心信息能力较弱
企业中有关财务人员处理核心信息的能力较弱，利用人工进行工作，很多数据、公式等都比较繁琐复杂，人工处理起来比较困难，容易出现一些问题。
（四）会计档案的的漏洞
随着会计工作中电子形式的出现后，使得工作人员在对财务管理上显得更加简单、轻松让财务人员的工作量大大降低，并且也在很大程度上提高了财务管理上的工作效率。但事物都具有两面性，电脑系统也有出错的时候。这就需要有关财务人员实行精细化管理，从细节出发，仔细核对数据，确保信息的准确度，做好辅助工作，从而提高工作效率。
二，财务管理模式构建的分析
当前，财务管理模式主要有两类：第一个是“统一领导集中管理”模式，这种模式是存在行政部门和财务部门，可以对财务事务进行统一的指导以及对经费统一管理，但这种管理模式太过集中，无法将工作具体分配开来；第二个使“统一领导、分级管理”模式，一般是针对规模较大的企业进行实行分级管理，上级统一领导，下级分设部门进行管理，分工合作，但部门之间容易出现分歧，不利于合作团结。这两种管理模式各有利弊。其实，在财务管理中，有关财会人员应该注重改革创新，将两种管理模式结合起来，取其精华，弃其糟粕，然后形成一种新的管理模式。
三、新会计制度下财务管理模式的构建与应用探讨
（一）改变传统财务管理模式
有关企业应该改变传统财务管理模式，构建一种新的管理模式，将决策与管理分离开来，设置专门的财政部门和事物管理部门。财政部门负责重要政策的提出和决定，然后将决策部署给下级管理部门。管理部门分设不同部门，各个部门之间共同合作，为企业财务管理做出贡献。
（二）完善管理制度
针对当前问题，有关企业应该完善管理制度，加强监督与管理，设置奖惩制度，通过制度限制和约束财务人员，督促他们树立正确的工作理念。还有就是完善预算制度，提前做好预算准备，未雨绸缪，从而促进资金的合理利用。对企业的经营活动及财务结果进行个全面的预算和筹划，并通过对执行过程的监控，将实际完成情况与预算目标不断对照分析，及时指导运营管理工作的改善和调整，保证更加有效地管理企业和最大程度的实现战略目标。
（三）培养管理人员的专业知识
管理人员应该注重提高自己的专业知识，在日常工作中主动学习，热爱学习，时刻关注了解国内外财务管理的动态，学习他们的先进管理经验，然后运用到自己工作中去。有关企业可以定期安排财务人员去先进的国内外企业实习，学习他们的先进管理技术和经验，或者专门聘请财务管理专家来企业开展讲座学习，分享自己的知识和经验，从而帮助财务人员学习，培养管理人员的专业知识。
（四）企业财务精细化管理
企业财务精细化管理应该以细为起点，要做到细致入微，对每个岗位、每项具体的业务，都建立起一套有效的工作流程及业务规范，在实践中狠抓落实，做好相关记录，并将财务管理的工作延伸到企业的各个经营领域，通过行使财务监督职能，实现财务管理零死角，深挖财务活动的潜在价值。并且充分利用先进的科学技术进行工作，有效节省人力物力，提高工作效率，促进财务管理。
（五）加强财务管理信息化建设
先进的网络技术能够精确、快速有效的对数据进行统计、分类、计算处理等，高效快捷。因此，加强财务管理信息化建设十分有必要。有关企业应该利用一定的资金购置先进的科学技术，聘请专业人员进行工作，利用电脑进行数据记录和处理，避免因为火灾等自然灾害文件受损，从而影响企业财务管理。
四、小结
二十一世纪是先进的、快速发展的时代。在社会主义的领导下，在新会计制度的影响下，有关企业财务管理应该注重改革创新，始终坚持“以人为本”的发展理念，根据问题提出有效方法促进财务管理模式的构建，改变传统财务管理模式；完善管理制度和预算制度，做好筹划和准备；培养管理人员的专业知识，构建优秀工作团队；企业财务精细化管理，从细节出发；加强财务管理信息化建设，提高工作效率等。企业通过这些方法促进企业财务管理模式的构建，从而有利于企业在竞争激烈的市场中持续发展，应对挑战，最终获得多赢。
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