【摘要】随着社会经济以及现代信息技术的不断发展，社会经济结构也产生了较大的改变，最为直观的就是职业岗位结构组成的变化[1]。随着新课程改革的不断深化，高等职业院校会计专业的学生除了需要掌握财务的相关具体之外，还需要对经营、系统控制等方面的管理知识有一定的掌握，通过分析现阶段高等职业院校会计教育过程中存在的不足，探讨具体改革策略。
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在现阶段我国社会经济快速发展、社会岗位结构产生巨大变化的整体环境下，社会企业对专业型人才的需求量也越来越大，尤其是在会计类行业[2]。当前高等职业院校在会计教育课程的内容设计，与社会对人才技能要求较为不相符。这也决定了需要进行对传统教学方式开展改革和创新，提升高等职业院校会计专业学生的技能适用性。
一、现阶段高等职业院校会计教育课程设计存在的不足之处
（一）高等职业院校会计教育对培养目标的设定不够专业
高等职业院校会计教育管理在教育目标设定的不够专业，主要体现在没有将会计教育的实践性与适用应用性，融合进会计专业的日常教学过程当中。高等职业教育更加强调对专业学生的职业技能实践过程的培养，对于理论与具体实践的真实结合，具有重要意义，同时也是一种快捷的实现途径[3]。现阶段高等职业院校在进行会计教育时，片面的强调对于会计理论知识以及体系的掌握，忽视了实践过程以及具体操作阶段，其次，会计专业教育的培养目标设定，没有体现高等职业院校的自身特色，传统教育观念对于当前高等职业院校会计教育产生了较大的影响，会计专业的实践性特点与应用性特征无法完全体现。
（二）高等职业院校会计教育在课程设计以及专业实训方面存在着缺陷
高等职业院校开展会计教育的主要目标，是培养具备高水平会计技能的专项人才[4]。不够科学合理的课程设计无法满足这一培养目标，其不合理性主要表现在：对教学内容的更新补充周期过长，教学内容中没有体现更多的行业领域等，主要集中在生产制造企业方面，对其他领域的会计教学内容设计，大多停留在理论层面。除此之外，高等职业院校会计教育在专业实训方面同样存在着缺陷，具体实践的经验经历对操作技能的提升有重要意义，受到课程设计不合理、教学条件落后等多方面的影响，导致会计教育专业在专业实训教学方面较为欠缺，一方面是实训课程较少，其次，在实训内容方面，欠缺签章环节的训练，学生需要自主探究会计、出纳以及财务主管等方面的实训工作，缺少有效的指导，进一步导致专业实训的质量以及效果较低。
（三）高等职业院校会计专业老师教学能力存在不足
一方面表现在，多数高等职业院校会计专业老师，在具体实践环节缺少经验，没有真正进入企事业单位，从事财务工作，使得在开展会计教育时，老师自身的经验与方法不足；另一方面主要由于会计专业老师对自己的专业能力充电不足，导致会计专业知识结构与体系的更新迭代较慢，自身会计教育能力的欠缺，导致学生对于先进的会计专业知识认知存在片面性。
二，高等职业院校会计教育课程设计研究的主要方向
（一）更新会计教育观念，合理设定会计教育培养目标
高等职业院校在开展会计教育时，需要更多的参考当前社会经济发展对会计人才的具体需求，通过与具体实际相结合，对传统阶段的教学观念开展更新，合理的设定会计教育的培养目标，注重对会计专业学生在专业技能与职业操守素养方面的培养训练。通过更新会计教育观念以及合理培养目标的设定，逐步培养出满足社会需求的应用复合型会计专业人才，使得学生充分将会计理论知识与具体实践操作技能相结合。
（二）合理设计课程教学内容，提升专业实训基地的建设水平
高等职业院校在对会计专业的教学体系以及课程内容进行设定时，需要遵循多个原则：首先，选择教材需要参考院校的教学基础，在参考社会具体人才需求的基础上，合理选择教材，并及时更新；其次是追求课程之间的互补配合能力，提升课程设计的立体型功能；第三是注重对学生在具体实践技能方面的训练，与会计教育的基础理论知识相结合，第四是通过设定合理的激励制度，鼓励学生参与进社会企业实地实践中去，注重奖励环节的设计。
在专业实训基地的建设方面，需要综合考虑的几个原则：行业典型性、就业导向性、长期合作性。通过在与专业匹配度高、管理方式以及企业文化较为优秀的企业开展实训环节，提升自身技能；在校外实训基地的构建过程中，针对性的思考现阶段实训与就业高度结合的构建思想原则，创设双向共赢的构建目的；此外，校外实训基地的构建，需要充分结合下列方式：首先是根据具体实现单位的实际需要，灵活性的安排学生的实习时间，体现服务原则；其次是利用生源优势，借助往届生的良好社会声誉，提升本校会计专业知名度；第三是对往届生的人力资源优势进行充分挖掘，为其提供教学实验等机会，为双向合作打下坚实基础；第四是对高职院校在会计专业的优势资源充分利用，可以为实训基地的企业提供培训场所以及服务，提升双方合作契合度，更好的构建高职院校实训基地。除此之外，在建设模拟实验场地时，要遵循满足会计专业实际教学需求的原则，配备专业的教学材料以及教学设施，保持其先进性，通过保证专业场地的开放性原则，注重老师对会计专业学生的科学合理指导。
（三）提升会计专业老师人才队伍建设
现阶段高等职业院校会计教育改革的重点目标，就是对会计专业老师人才队伍的建设，通过吸引外部资金，提升对高等职业院校会计教育的经费投入，保障资金使用的有效性；其次是对现阶段的会计老师进行专项训练，通过开展训练班以及外出学习的形式，在提升自身实践能力的基础上，提高会计专业老师的综合能力以及教育教学质量水平。
三、结束语
高等职业院校会计教育课程的设计，需要通过转变思想观念，丰富专业实训基地建设，加强专业老师人才队伍的建设等形式，提升高等职业院校会计教育的专业性与实用性。
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