【摘要】随着大数据的发展，财务报表也逐渐向网络化、电子化发展，XBRL因此而兴起，针对企业财务的审计方法也因随之发生改变。本文分析了非结构化数据库-NoSQL的特点，并研究了两种适合XBRL网络财务报告存储的NoSQL数据库，探究了基于NoSQL的XBRL财务报告智能审计方法。
【关键词】XBRL财务报告智能审计
XBRL是Extensible Business Reporting Language的缩写，即可扩展商业报告语言，是一种全新的网络财务报告形式。目前，我国财政部在全国推广XBRL网络财务报告形式，并且，上交所与深交所早在2010年就开始要求上市公司每年需要报送并披露XBRL格式的年报。XBRL作为一种全新的财务报告方式，针对它的审计鉴证成为未来研究的关键。
一，NoSQL及其技术优势
在面对大数据应用中来源不同、拥有海量信息的数据进行整合、处理时，传统的关系型数据库在可用性、灵活性、可扩展性等特性上表现出明显的缺陷，此时，一些不拘泥于固定关系模式的数据库应运而生，他们不再一味的遵循关系结构，于是这些数据库被称为NoSQL(Not Only SQL)。NosoL数据库一经诞生，就受到了电子商务、社交网络、定位服务等互联网行业的青睐，以亚马逊、Twitter为主要代表的大型互联网公司早已正式采用NoSQL作为公司、客户数据的存储模式。NoSQL与传统的SQL数据库想比较有以下几点优势：
（一）易扩展
NoSQL数据库种类繁多，但是一个共同的特点都是去掉关系数据库的关系型特性。数据之间无关系，这样就非常容易扩展。也无形之间，在架构的层面上带来了可扩展的能力。
（二）大数据量，高性能
NoSQL数据库都具有非常高的读写性能，尤其在大数据量下，同样表现优秀。这得益于它的无关系性，数据库的结构简单。一般MySQL使用Query Cache，每次表的更新Cache就失效，是一种大粒度的Cache，在针对web2.O的交互频繁的应用，Cache性能不高。而NoSQL的Cache是记录级的，是一种细粒度的Cache，所以NoSQL在这个层面上来说就要性能高很多了。
（三）灵活的数据模型
NoSQL无需事先为要存储的数据建立字段，随时可以存储自定义的数据格式。而在关系数据库里，增删字段是一件非常麻烦的事情。如果是非常大数据量的表，增加字段简直就是一个噩梦。这点在大数据量的web2.0时代尤其明显。
（四）高可用
NoSQL在不太影响性能的情况，就可以方便的实现高可用的架构。比如Cassandra，HBase模型，通过复制模型也能实现高可用。
二，适用于XBRL的几种NoSaL数据库
XBRL将信息颗粒化，把财务报告内容分解成一个个信息元素（元素可以简单理解为一个数字或者一段文字），每个元素可以单独从报告中提取出来进行分析处理。XBRL在选取数据库时应当考虑数据的增删改查等操作的快捷方便，以及财务数据分析的统计、分析等功能。有两款NoSQL数据库是国际XBRL软件商的应用主流-Mongo DB和Redis。
(一)MongoDB
MongoDB是一款文档数据库，在Mongo DB中，每一条记录都是一个Document对象，适用于动态查询。每一份XBRL财务报表数据都以文档的形式存储在Mongo DB数据库中，可以实时插入、更新或查询新元素，具备实时财务数据存储所需的复制及高度伸缩性。
但是，MongoDB的本身特性也限制了XBRL的部分功能使用。MongoDB文档式存储方式，减弱了XBRL财务信息颗粒化的优势，各信息元素不能方便的组合、拼接，只能将整份文档数据从数据库中提取出，以至于不能满足大量原子性复杂事务的操作要求。
（二）Redis
Redis是Key/Value类数据库，主要用途在于高性能访问。Redis的优点在于速度快，简单，容易维护，支持多种数据结构。和Memcached类似，它支持存储的value类型相对更多，包括string（字符串）、list(链表)、set(集合)、zset(有序集合)和hash（哈希类型）。这些数据类型都支持push/pop、add/remove及取交集并集和差集及更丰富的操作，而且这些操作都是原子性的。而原子性操作极大地契合了XBRL信息数据颗粒化的特性，在不同财务数据组合、分析等功能需求上有着得天独厚的优势。
但是，Redis的缺点是不提供数据可靠性保障，支持的功能也比较少。扩容，负载均衡，高可用方便也有明显的不足。对于将来XBRL财务数据进一步的分析利用可能会有所阻碍。
三、智能审计与XBRL
智能审计的核心技术就是利用大数据的分析方法对审计数据进行处理转换、挖掘利用、多维分析，以获取更多有用的审计先做。智能审计的工作途径有两种：一种是直接从审计数据中发现疑点、线索，审计人员根据线索直接切入问题；另一种是从大量数据中发现疑点，审计人员根据疑点导向查找问题。XBRL的颗粒化、关系型、标准化、可扩展等特性极大的契合了智能审计的技术要求，将XBRL作为智能审计系统的数据标准，可以降低审计过程中的信息交换成本，提高数据分析效率，为智能审计的实现提供了技术支持。
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