【摘要】受经济形势低迷的影响，银行业近年来案件风险高发，存在内外部多种因素的影响，案防形势严峻，加强案件风险防控势在必行。本文分析了发生案件的原因，针对性地提出了抓牢案防及党风廉政工作、加强合规文化建设、加大检查力度、严格问责建立有效奖惩机制、加强基层党建工作等防范对策。
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随着经济形势的下行，外部各种矛盾和压力持续向银行业传导，加之银行业内部的违法违规问题逐渐暴露，导致银行业近两年案件高发、频发，案防形势极其严峻和复杂。
一，案件形成的原因
（一）外部风险的传染
宏观经济放缓，部分企业经营困难，企业资金链断裂，导致信贷风险突出，恶意骗贷套取银行资金等案件频发；复杂的社会环境导致社会矛盾凸显，使得不法分子将银行作为抢劫、盗窃、诈骗的首要目标。
（二）经营上存在重业务发展，轻风险管控的思想
部分银行业机构一味追求业务及规模的快速发展，还在执行粗放式的经营方式，风险管理能力跟不上业务发展的速度，为了实现奖金、利润忽略合规操作及监督检查，为了发展业务，放松外部风险警惕、放松授信条件、不严格执行“三查”制度，授权管理不严、岗位制约不科学等等行为，为案件埋下了风险隐患。
（三）内控失效，监督检查不到位
部分银行业在经营管理工作中执行走样、监督走神、贯彻走调，不重视内控管理。如：制度不健全、存在漏洞，未及时更新完善；有章不循、有令不行，有禁不止，对制度规定变通操作，钻空子，找空间；对监督检查不重视，监督流于形式，检查无重点，内审部门独立性不强、权威性不够、检查内容不深人，发现问题不揭露，不能真正做到动真碰硬，不能真正以内控管理和风险防范来助力业务的依法合规发展。
（四）科技手段缺乏，技防措施不足
科技手段的开发还跟不上业务发展的速度，在一些新业务上还存在盲点，没有建立有效的事中预警及监督系统，在部分关键业务及环节的授权管理上还存在制约性不够，授权人员职责不清，风险意识淡薄等问题。
（五）合规文化建设滞后，员工教育管理缺失
大部分案件都有银行内部员工参与，且作案人员大多具有年轻化特点，充分说明银行在对员工的管理教育上非常缺失，缺少对合规文化的建设、企业价值观和凝聚力的灌输和培育，导致部分员工“三观”不正，私欲膨胀，缺乏自省、自律。其次管理手段不足，对员工的异常行为排查流于表面，未触到员工工作之余八小时外的生活、交友、消费等圈子，未发现员工的不当社交、高档消费、经商办企业、参与小贷等等情况。其三，企业团队文化活动的缺乏，导致员工之间缺少相互的沟通了解，部分员工发现身边同事存在小问题，却漠然视之，没有同事之间应有的帮助和提醒，导致一些小问题酿大祸。
（六）问责追究不严，违规惩戒不力
有的银行在违规行为的处罚上采取处小额罚款、扣管理积分等方式，处罚偏轻、偏软，违规成本太低，没有形成震慑力；有的银行业机构管理层过于“保护”员工，采取大事化小、小事化了的态度，助长了歪风邪气，削弱了违规惩戒的警示教育作用。
二、防范案件风险的对策
我们要在激烈的竞争中时刻保持清醒的头脑，必须把审慎经营、稳健经营放在第一位。银行经营的就是风险，必须要有对风险的高度敏感性和警惕性，案防工作是银行的保护伞，是业务持续稳定发展的基础。做好案防工作，必须通过全面夯实内控管理，加强监督检查，强化责任追究，提高员工团队凝聚力等等措施，建立案件防控的长效机制。
（一）抓牢抓实案防及党风廉政建设工作
一是严格落实案防及党风廉政建设责任，层层传导压力，层层分解任务，切实履行“一岗双责”。二是建立网点纪检监督员制度，通过每个营业网点设立纪检监督员，并落实严格的考核制度，充分发挥基层监督的作用。三是做实员工异常行为排查工作，通过交心谈心、家访、资产负债情况分析等掌握员工的工作、生活、家庭、资产、负债等情况，认真开展“九种人”排查掌握。四是不断加强警示教育。将正确的世界观、人生观、价值观、权力观用员工易于接受的方式进行传导和教育，使员工深刻认识到教训就在身边、失足就在脚下，增强教育的说服力和感染力。通过警示教育不断提高干部职工学法、知法、懂法、守法的自觉性，筑牢案防的第一道防线。五是对每个网点和基层机构进行风险摸底研究和评估。对每个网点的内外部环境、人员、业务、客户等方面分析评估每个网点的风险等级，有针对性地找到重点防控对象。
（二）加强合规文化建设，提高制度执行力
梳理完善覆盖所有业务、产品、岗位、流程等方面的制度体系，同时建立一套包括制度制定——学习培训——检查监督——纠偏纠错——激励约束等环节的制度执行机制。加强对业务知识及法律法规知识的培训学习，建立整套的学习计划体系，通过自学、培训、集中学习、考试等方式提高员工合规操作的水平，不断夯实合规建设的基础，确保经营管理工作不踩红线，逐步构建“人人合规、事事合规，合规创造价值”的经营管理环境。
（三）加大检查力度，筑牢风险防线
一线岗位实行双人、双职、双责，建立岗位之间的相互监督约束机制，网点负责人要加强对日常业务指导与监督。各业务部门对日常条线工作要加大规范性操作检查，通过检查分析原因，加强薄弱环节的管理和培训、指导，提高条线业务操作能力。内审部门定期不定期开展专项审计、突击审计及全面风险排查工作，且要针对高风险环节及重要风险业务、重要岗位人员开展审计工作，对排查出来的问题，深挖根源，落实责任，强化措施，及时整改。并通过现场与非现场相结合的方式，及时发现和防范风险，不断将事后监督向事前预防、事中控制转移，前移风险关口。
（四）严格问责，建立有效的奖惩机制
开展案件整改检查，推动以查促防，剖析发生案件的原因，针对同行业出现的案件及风险事件定期进行风险提示，找准案防及经营管理中的风险点，挖掘薄弱环节。对制度执行不严格、工作不尽责、不到位、屡查屡犯、多次违规、屡教不改的人员，要加大处罚力度。对每一笔违规、违章、不符程序的业务，对每个违纪、违法问题，对相关责任人员要逐个追问，逐个追究，严肃处理。并且要追究检查人员责任，对检查不尽力，不尽责，该查出而未查出，出现风险的，对相关检查人员要追究责任；对发现重大风险、拦截案件的要树立榜样，进行奖励。通过有效的奖惩机制，树立员工的合规意识，建立积极向上的企业文化。
（五）加强基层党建工作，增强团队凝聚力
要推动全面从严治党向基层延伸，对基层及机关部门的“不作为、慢作为、乱作为”等作风问题、执行力问题要严格监督，认真纠正和严肃查处，通过纪律监督及纠正，提高职工的执行力及执行效率。通过多样化的文体活动、座谈交流等增强员工之间的感情，增强员工对企业的归属感和团队凝聚力。要定期开展批评与自我批评，利用民主生活会、组织生活会等活动及时发现苗头问题，及时咬耳、扯袖、红脸、出汗，把问题遏制在萌芽状态，通过基层党建工作，提高案件防控能力。
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