试论基于国库集中支付下的事业单位会计核算
前言
　　基于市场经济体制改革的背景下，我国与2001年颁布并实施了国库集中支付制度，这一制度的实施在满足了当前市场经济发展之需的同时，为提高财政资金使用效率奠定了基础。而基于国库集中支付制度下，为了进一步强化对事业单位财务管理工作的监管力度，规范其会计核算行为，以提高财务信息质量，我国颁布了新事业单位会计准则。但是，基于国库集中支付下所给事业单位会计核算工作带来的影响是双方面的，如何解决事业单位会计核算所存在的问题，亟待解决。
　　一、基于国库集中支付下给事业单位会计核算所带来的有利影响
　　第一，进一步强化了对事业单位财政资金的管理。基于国库集中支付制度下，事业单位在落实相应会计核算工作的过程中，资金支配与使用融入到了统一的核算体系中，此种情况下，能够通过强有力的监管来提高财政资金的使用效率，进而实现对财政资金的规范管理，有效避免了财政资金浪费问题；第二，确保绩效考核作用的充分发挥。以国库集中支付制度为基础，事业单位的财务支出情况都在相应的监管之中，进而能够以透明的会计信息为事业单位绩效考核工作的开展提供有效的依据；第三，强化预算编制的规范性。基于这一制度下，事业单位各项目支出情况明确的反应在财会账目下，进而为确保其实现科学且规范的预算编制奠定基础；第四，能够规范预算执行的行为，进而以合理的预算来规避财政资金的风险性，提高财政资金的使用效率。
　　二、基于国库集中支付下事业单位会计核算所呈现出的问题
　　第一，会计核算尚未规范化。首先，由于尚未对新会计准则进行深入且透彻的了解，致使现有会计核算所采用的方法不合理；其次，对于零余额账户，在实际管理的过程中，核算与支出时依旧存在现金取保这一问题；最后，由于新会计准则实行时间尚短，新旧准则交替过程中依旧存在着很多问题，比如实际清零结算等工作依旧难以确保准确性。第二，票据不统一。当前，事业单位财务票据来源尚未统一化，由上级主管部门或者是财务部门提供，而这一问题的存在致使无法准确明确其收入，加上会计凭证问题的存在，也使得弄虚作假问题无法得到有效避免。第三，账户资金管理漏洞凸显。当前事业单位在银行账户设置上存在着多个账户或者重复开户等问题，同时为了逃避管理还存在私设账户的问题，进而致使无法实现对资金的有效监管。第四，报表信息不完善且相应控制环节失力。首先，在会计报表上，报表内容不够详细、资产负债表内容设置不合理、会计报告体系不完善且尚未实现对财务业绩的有效分析，种种问题的存在致使事业单位会计信息无法得到完善的披露；其次，在内控上，相应制度体系以及监管力度有待提升与完善。第五，整个公务卡使用的效率与质量过低，无法充分发挥出作用。
　　三、基于国库集中支付下完善事业单位会计核算的有效对策
　　（一）实现对会计核算的规范化管理
　　基于国库集中支付制度体系下，为了确保充分发挥出这一制度体系的作用，需要针对当前事业单位会计核算工作所存在的问题进行有效的完善，在具体落实的过程中，需要引入权责发生制：在跨期拨付业务上、预算执行情况的年终审计上、年终结转上等都需要以权责发生制来落实相应的核算工作，以明确落实相应的责任；而为了确保执行预算的规范性，同样需要以这一制度的相应原则来执行预算支出。只有这样才能够充分的将事业单位的收支情况进行明确的反应，进而为绩效考核工作以及预算执行等工作的有效开展奠定基础。
　　（二）实现对票据与银行账户设置问题的规范化管理
　　首先，针对事业单位票据不统一这一问题，需要基于国库集中支付制度这一基础之上，提高事业单位对票据统一问题的重视程度，确保相应的会计人员能够按照相应的规定严格落实各项要求，同时，结合票据问题建立统一的管理制度，严格监管日常票据问题，确保各项财务支出票据的真实性，提高对国有资金使用情况的有效监管。其次，在银行账户设置问题上，要针对事业单位这一现存问题进行彻底的清查，然后建立相应的制度体系来实现对银行账户的监管，随时掌握事业单位银行账户动态情况，以强化对事业单位财务信息的监管力度，避免贪污腐败等问题的发生。
　　（三）完善财务报表内容并强化内控力度
　　第一，在财务报表上，为了提高事业单位会计信息的真实性与透明度，进而实现对国有资金使用情况的有效监管，需要在进一步扩充与完善财务报表内容的基础上，要积极的落实信息化手段来提高财务报表信息处理的效率与质量；第二，基于国库集中支付制度下，为了确保事业单位会计核算工作的完善且规范化落实，需要进一步强化会计内部控制的力度，要针对现有会计人员队伍进行培训以提升其专业能力与职业素养，同时建立相应的监控制度体系，以确保各项财务管理工作的有序落实。此外，针对公务卡问题，需要以强有力的宣传来提高对公务卡的认可程度，同时提高公务卡报销比例，并优化相应的使用环境。
　　四、总结
　　综上所述，自2001年我国实施国库集中支付制度以来，其对事业单位会计核算工作带来了较大影响，基于事业单位新会计准则下，为了进一步提高对事业单位财务情况的有效监管，以提高国有资金的使用效率，就需要针对当前事业单位会计核算工作所存在的问题给予有效解决，在实际落实的过程中，要针对会计核算管理工作内容、票据、银行账户设置、财务报表、会计内控管理以及公务卡等问题进行有效的规范与完善，进而才能够从根本上规范事业单位会计核算行为，提高相应会计信息的质量。 
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