新医改形势下医院医保会计核算
一、引言
　　随着医改政策的出台，全民参加医保的覆盖逐步的扩大，而人们又对看病就医有了更高的要求，医院垫付的医保和新农合资金也变得越来越大。这就无形中给医院医保收入的确认和账务处理增加了难度。以往的医疗卫生制度是一定时期下的产物，对于信息量庞大的现在再也不适用了，原有的医院医保会计制度不仅无法加快医疗机构自身的发展，为患者及自身提供方便。反而会压制其的生长。医院医保会计制度自身的缺点和局限在实践中逐步显现。这就迫切需要我们在新医改形势下不断进行医保会计制度更好的创新。
　　二、现阶段，医院医保会计制度的问题
　　（一）医院医保会计基本政策不完善
　　1.医保规定药品的收支核算不够合理，体现不出收支配比原则。缺乏对资金的统筹和运用，往往会导致资金的登入与流出不明确的现象。
　　2.会计信息的不准确。随着市场经济的不断发展和深入，医院要想在竞争中争的一席之地，就需要不断加强对实时更新的数据部分进行核算。但现行医院医保会计核算制度已经跟不上医院经济快速发展的脚步。
　　3.医院会计资本性支出的不合理性。遵循医院的现行会计制度，对于发生的资本性支出都应该从修购资金或事业中列支，不会对当期的效益产生影响。但是由于现行的会计制度中没有明确的文字规定，医院会计只能从药品支出或者医疗支出中列支。
　　4.随着全民医保的普及覆盖面逐渐扩大，而且医保支付手段的改革不断进行，医保会计核算的数据越来愈多，对医院信息系统建设的要求就越来越高。但由于医院对信息化建设资金投入不足，医院医保会计核算信息系统升级跟不上医保政策的改革步伐，往往容易造成医院上传的数据丢失，给医院及患者带来损失。
　　（二）现行账务处理存在的问题
　　医保科申报的周期与会计核算周期不相吻合，每月核算时，医保科按门诊、住院所需费用、统筹基金进行统计报表，而财务部门因出院结算到财务科登记往来帐导致财务记账停滞，致使前后对账难的问题出现。
　　科目设置不合理。由于医院记账繁琐，并具有一定的特殊性，所以医院医保会计科目的设置应当明确其目的，并且需要明确的方向，否则不能清晰的反映医保经济往来的具体内容和特殊情况，会计项目不仅是一项会计制度，更是会计方法体系的重要内容，对与科学管理会计的核算具有十分重要的意义。
　　（三）成本核算不规范的现象
　　成本核算是医保会计核算的基础。推动医疗服务价格的合理形成，就需要对成本进行定价，这都是决定医疗服务价格的重要因素。只有通过科学的成本核算管理的方式，才能够在耗材成本以及人力成本在内的医疗总成本不断提高的情况下，对医疗价格指数进行既科学又合理的测算，真实准确的反映出医疗服务成本的基本构成，为医院医保会计核算提供最原始的依据。然而我国现行的会计准则和医院的会计制度对医院的成本核算并没有给出具体的规定，缺乏合理的费用分摊基础，并且管理层人员管理成本意识淡薄，不能真正的对其进行有效的管理，找到成本降低的途径，为医院在医保会计制度成本核算方面上做出创新。加大医院的负担，带来不必要的麻烦。
　　三、强化医院成本核算
　　新医改制度之后，医院医保会计制度发生了较大的变化，会计成本核算方面也随之发生了变化。
　　必须增强医院自身的成本核算管理，加强管理意识，认清自身所承担的责任，从管理入手，着眼于医院的发展，不因自己的私欲而做违法乱纪的事情，加强法制观念，落实规章制度，逐步使医院走向制度化和法制化。保证各科室收集到的会计信息的准确性，在医保会计核算中成本核算的数据的正确性，有效性。切实做好成本核算工作，才能确保医院在医保核算中不出现，减少患者与医院和医保局的纠纷。
　　现阶段为了医院能够在成本核算管理方面有所提升，必须明确医保会计核算中的各项成本费用的收费标准喝一些相关规定，将控制成本核算费用落实到科室的每个人的身上，降低患者在治病求医中的费用，并按照实际情况定期进行实事的评估与分析，找出管理的漏洞并及时改正，总结经验，对于那些可以有效节约成本的方式进行推广，在一定程度上遏制了浪费情况的发生，降低资源，避免资产的闲置，人员的消耗，提高医院在医保核算方面的工作效率。
　　四、强化医保管理与会计核算的联系
　　医保部门与财务部门之间应加强沟通合作，共同携手强化医保资金管理。应设立专门财务人员，熟悉各种结算类别并掌握医保结算流程。并配合财务管理能力强、业务素质高、责任心强的财务人员来负责医保结算事务，保证医保申报和财务核算周期的能够相吻合。医保管理部门根据每月医保中心送报的资料，进行资料审核，并主动与财务部门进行开会交流，仔细核对医院医保财务数据与医保信息数据的一致性，按时完成有关账目的核对，确保医保应收医疗款的准确性，减少失误。
　　五、规范医保账务处理流程
　　医院财务部门对应招收医疗款项要按各医保经办机构、各医保险种、会计核算年度，设立二级、三级、四级明细科目，以应对各医保经办机构、各医保险种的不同结算方法，这样便于及时更正和查询各年度、各医保险种应支付的费用，避免因业务量大、时间长而造成的漏账。
　　六、建立健全医院信息化建设
　　医保信息化建设是一项持久性、系统性的工作，需持续加大对信息系统的投入合理分配给信息化建设预算资金，以保证医院信息化系统平稳正常运行，并实现与医保、新农合系统的无缝对接，并指定专人负责，定期对医疗服务收费项目、药品字典、项目编码进行维护，及时更新因政策改变而费用标准变化的项目。满足即时结报的需要，确保即时结报的结算金额的准确性，高效性，避免发生因系统问题而产生医保结算差额。
　　七、结束语
　　综上所述，随着中国经济的不断高速的发展，人们对于医院的服务质量和技术水平有了新的要求。所带来医疗费用的增长也成了医保的负担，而数据的更新速率变快，也给医院医保会计核算带来了更大的挑战。各医院应该在新形势的医改下，实施新的医院医保会计核算，对资源进行有效利用，使得资源利用最大化，结合先进的计算机系统，弥补不足之处，有效推进医院更好的发展。
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