浅谈营改增对企业会计核算的影响
营改增是将以往征收营业税的企业改为征收增值税，营业税和增值税是行税制中主要的税种，营增改是我国的试点型税收政策，试点的行业只是对税法上规定的部分行业进行，营增改后，重复纳税的弊端就能够得到优化，使企业的营业税额转移到增值税上。
　　一、营改增对企业会计核算的影响
　　（一）对现金核算的影响
　　营改增前，收入、成本的减少以及营业税税金的减少会对造成企业现金核算发生变化，现金流的变化与企业整体税负变化是相反的。企业的现金流在很大程度上受到企业税金预缴制的影响，企业根据工作开展的实际情况明确收入，然后在进行交税，这种做法会在一定程度上增加企业缴纳的税款数量，使企业的资金支出增加。营改增后，这种不利的影响会得到消除，企业完成工作任务得到款项后在进行缴税，有利于现金的流动，能够减少企业的支出，促进企业经济效益的实现。
　　（二）对发票管理的影响
　　增值税发票是原始凭证中比较特殊且重要的一种，这是经济业务发生的一种凭证，得到真实有效地原始凭证对于会计核算工作的开展具有十分重要的作用。在营改增之前，缴纳营业税的企业并没有使用和开具增值税发票，营增改后，使用增值税发票会涉及到交易双方的经济利益，因此在实施增值税的背景下，营改增试点的企业需要严格使用和管理发票，在交易环节中涉及到的增值税发票工作要严格审查，避免不合理工作导致涉税风险的出现。营改增后，企业的会计核算问题会出现一定的技术上的问题，企业需要不断调整和适应营改增的实际需要。
　　（三）对成本核算方式的影响
　　营改增前，企业的成本是价税合计数，真正成本以及进项税额构成价税的成本，营改增后，企业的成本核算方式是将企业的进项税发票与销项税发票相抵扣，专用发票的开出能力在一定程度上决定着抵扣的数额。
　　（四）对企业所得税的影响
　　企业的会计核算中，企业所得税的核算是比较重要的内容之一，营改增能够使企业所得税前可抵扣的流转税得以减少，营改增前，企业所要缴纳的营业税可以在企业所得税税前进行全额扣除，营改增后，这部分税负就由增值税进行承担。营改增也能够使企业扣除的成本费用得以减少，对购进的固定资产的计税基础以及所得税会有一定的影响，营改增前，企业销售固定资产时需要按照3%的税率缴纳固定资产的营业税，但是营改增后，这部分营业税就不用再缴纳，使得固定资产的购进的成本出现变化，进而对会计核算产生影响。
　　二、营改增下企业会计核算的有效对策
　　（一）完善会计核算机制
　　企业会计核算机制中涵盖了企业信息收集、整理分析以及明细核算工作，对企业制定的任务以及执行的计划进行有效地管理，实现企业内部资源的优化配置，强化人员考核，这些工作的开展需要以会计核算的相关数据信息进行，因此建立完善的会计核算机制是十分必要的。要建立完善的企业会计核算机制就应完善会计管理制度的建立，对会计岗位责任、人员、档案管理、电算化、检查等工作进行明确。使会计政策更加规范，明确会计报表编制、会计要素的分类、计量方法以及会计准则等。使会计科目以及系统成本会计以及管理会计体系得以建立和完善，强化固定的会计报告体系。
　　（二）提高涉税人员的素质能力
　　在企业营改增前，企业的缴纳的营业税税额是与企业的营业额相关的，购进抵扣环节并不在其中，涉税的相关责任是由企业的财务部门承担的，营改增后，企业缴纳的增值税不仅与企业的营业额有关，还受到企业有效进项税抵扣凭证哟管，涉税责任需要财务、营销等相关部门共同承担，因此营改增后，需要对涉税人员进行教育培训，强化涉税人员的素质能力，提高涉税人员的会计专业知识以及技能，促进涉税人员形成良好的职业道德，能够积极认真的投入到工作中。
　　（三）强化企业会计账务处理核算
　　营改增后，企业的财务报表受到的影响也就是对会计核算产生的影响，企业应根据会计准则，不断优化企业的会计账务核算，根据增值税的特点，将企业增值税产生的过程进行真实细致的记录，在日常产生工作中能够，根据增值税发票对相关的税额进行记录，明确营改增后与营改增前收入成本的不同记账方式，强化内部涉税管理工作，使税务管理的范围更大，促进企业税务管理水平的提升。
　　三、结束语
　　营改增对于我国经济发展具有促进作用，营改增是纳税制度改革的重要内容，营改增的实施对于企业会计核算产生了一定的积极作用，有助于企业的健康发展，但同时也应注意到其中存在的弊端，正确认识营改增的利弊，采取有效地措施适应营改增，完善会计核算机制，强化企业会计账务处理核算，提高涉税人员的素质能力，使企业积极的应对营改增带来的影响，促进企业实现积极健康的发展与建设。
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