[bookmark: _GoBack]​引言：一直以来，我国环境审计工作都以节约资源和保护环境为目标。根据这一目标，相关部门完成了对资源保护和开发利用情况的调查，并完成了环境保护与污染防治情况的审计，继而取得了一定的工作成效。但随着社会的不断发展，我国的环境审计工作不得不开始向着多元化的方向发展，以便从多个角度、以多种方式完成对相关环境问题的审计，继而满足社会的发展需求。 
　　一、多元环境审计工作格局的构建需求分析 
　　环境审计工作之所以需要向着多元化的方向发展，其实就是为了满足我国社会的发展需求。一方面，我国社会在近几十年里得到了快速的发展，继而导致了环境保护问题难以消化，所以需要采用多元方法进行我国的特殊环境问题的处理。同时，我国环境保护工作需要由多个部门完成，环保资金的分配和使用、项目设施的管理与运营等多方面的问题相对复杂，需要通过开展多元环境审计工作处理这一系列的问题。另一方面，我国的环境保护工作和污染治理工作常常是跨地区和跨行业的，需要面对多个对象和较大的工作范围。所以，审计工作想要适应环境保护工作的社会性，就要向着多元化的方向发展[1]。此外，目前的环境审计工作不仅缺乏人力，开设的项目也不够多。同时，审计的领域较为狭窄，而审计机关的内部分工又相对较细，基本无法满足环境审计的工作需要。因此，只有建立多元环境审计工作格局，继而使多种力量得以聚集，并使多种举措得以实施，才能够满足环境审计工作开展的专业性要求。 
　　二、格局的构建策略研究 
　　（一）树立多元环境审计理念 
　　从根本上来讲，想要进行多元环境审计工作格局的构建，就需要先树立多元环境审计理念。一方面，在环境审计主体和审计形式变得多元化的同时，人们对多元环境审计的必要性也要有所认识。因为只有这样，才能使环境审计工作得到创新和发展，继而使环境审计工作的内容得到深化。而环境审计的内涵得以丰富，才能确保环境与经济的共同发展。另一方面，相关部门需要认识到实现多元环境审计的重要性，即了解实施多元环境审计对促进我国社会可持续发展的重要性[2]。而在此基础上，各种审计力量才能得到调用，以便使环境审计工作得到全方位的开展，继而使国家有关环境保护的多项政策得到真正的落实。 
　　（二）确立科学的工作思路 
　　在开展多元环境审计工作之前，审计主体需要确立科学的工作思路，以便使工作的开展更加顺利。一方面，审计主体需要在明确审计任务的情况下制定审计项目计划，从而以多元环境审计工作格局的构建为主导，完成对环境审计工作的合理安排和全面部署。在环保资金的分配、使用和管理等方面，需要确保各专业审计能够得到全面覆盖。另一方面，在制定和实施审计项目计划时，需要先了解环境审计的内容。面对多元化的环境审计内容，各审计主体需要将多种审计内容当做是必审内容，并且严格要求各专业审计在实施审计项目计划时关注与这些内容有关的事项。 
　　（三）建立协调的工作机制 
　　为了开展多元环境审计工作，相关部门还要建立与之相协调的工作机制。一方面，需要先建立相应的审计机构，以便使各项审计工作得到落实。具体来讲，就是地方各审计机关需要根据实际情况完成环境审计协调领导机构的建立，并由该机构负责提出当地的环境审计计划，并负责协调各单位完成审计项目。同时，该机构还需要及时总结审计工作经验，并向相关部门定期汇报工作。另一方面，相关部门要制定机制加强与政府环境保护等多个部门的协调和配合，继而使环境审计工作顺利的开展[3]。而各审计机关应主动与各环保部门建立合作关系，并通过举行会议反映环境审计查出的问题。 
　　（四）加强工作资源的整合 
　　为了尽快落实多元环境审计工作，审计机构还要加强工作资源的整合。一方面，需要合理进行审计人才资源的整合，以便加强审计工作的专业性。在机构内部，需要合理进行审计人才的调配，并为审计工作配备工程、计算机等领域的人才。在机构之外，则要聘请相关专家为审计工作提供指导。另一方面，审计机构需要建立专业的信息系统，以便实现对环境审计信息资源的整合。在完成审计问题的整合后，则需要向上级部门或相关部门反映，继而实现审计成果的转化。 
　　（五）注重工作队伍的培养 
　　为了开展多元环境审计工作，审计机构还要加强对审计工作队伍的培养。一方面，审计人员需要完成审计理论和实务的培训，以便掌握经济、管理和计算机等多方面的知识，并获得一定的实战能力。另一方面，需要在实践中进行审计干部人才的培养。具体来讲，就是审计机关每年都应该组织开展环境合作审计，继而对审计干部进行实践锻炼和培养。此外，在开展多元环境审计工作之后，审计机构需要对工作经验进行总结，并开展相关的培训工作，以便使审计人员更好的完成后续的多元环境审计工作。同时，审计机关还要加强对多元审计经验知识的宣传，以便使更多的审计人员学习这些知识，继而促进我国的环境审计事业的全面发展。 
　　结论：总而言之，多元环境审计工作格局的构建是为了满足社会的发展需求。所以，我国的审计机构应该充分认识开展多元环境审计工作的重要性，继而较好的完成相应的工作格局的构建工作。而从本文的研究来看，相关机构需要树立多元的审计理念，并从工作思路、工作机制、工作资源和工作队伍这几个方面开展相应的工作，继而为构建多元环境审计工作格局打下良好的基础。（作者单位：山东大学） 
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