我国增值税会计存在的问题及对策研究
会计，主要强调信息的真实性，税法，则是保证国家财政收入的法律基础。一直以来，我国的增值税会计处理问题都采用“财税合一”的手段，但是，在实际执行过程中仍然出现了很多问题，也因此，有人提出在增值税核算的过程中遵循价税分离原则，但是，这又表现出明显的违背税法的特点，从而无法落实增值税会计与核算原则的高度契合。随着我国增值税会计相关行业的发展，对增值税会计的认知也有所增加，从而促进了会计准则、核算方法和核算模式的完善，并对我国增值税会计的行业标准进行严格规定，有效提升增值税会计的整体服务水平。
　　一、 我国增值税会计概况
　　（一） 现行增值税会计模式。在增值税会计理论中，增值税会计的基本内容主要包括增值税会计目标、增值税会计特有概念、增值税会计计税方法、业务性原则以及增值税会计核算程序等。在财务会计的基础上，需要调整会计准则与税法不一致的涉税事项，同时，如果企业有相关的纳税筹划，就必须重新调整和核算会计信息。也就是说，增值税会计不是财务会计另外设账，也没有增值税会计机构的设立，只是需要对增值税会计进行人事安排。
　　现阶段，我国税务会计逐渐走向了“财税分离”，但是，“财税统一”仍然保留下来，在这一模式下，将财务会计和税务会计进行统一，按照税法的相关规定进行会计确认和计量，但是，却忽视了会计本身的原则和要求。随着我国税务制度的不断完善，增值税会计和财务会计的差异性逐渐显现，信息差异比较显著，为此，建立有效的税务会计制度势在必行。
　　（二）现行增值税会计实务分析。根据国家的相关规定，增值税会计处理中，需要设置“应交税费—应交增值税”，并对会计账户增值税的发生、抵扣和进项税额转出等情况进行记录。在“应交税费—应交增值税”中，需要采用多栏式账户，并在借方进行“进项税额”、“减免税费”、“出口抵减内销产品纳税额”、“已缴税款”等专栏的设置，同时，在贷方进行“销项税额”、“进项税额转出”和“出口退税”等专栏的设置。如果企业已经是登记在册的“进项税额”公司，可以准许抵扣增值税额，如果企业已经是登记在册的“减免税款”单位，则会享受相应的减免税额，借记时选择“应交税费-应交增值税（减免税款）”、贷记时选择“营业外收入-政府补贴”等。但是，在增值税会计处理过程中，税法与会计制度相互融合，会计处理更多地会让步于税法，从而导致财务信息的“失真”。
　　二、 我国增值税会计存在的问题
　　（一）会计信息质量与披露方面。首先表现在会计信息缺乏可比性。一方面，从单一企业来说，作为增值税一般纳税人，如果拥有增值税专用发票，可以有效实现进项税额抵扣。如果是普通的发票，需要将存货成本的核算包含进项税额或分离，缺乏统一性。另一方面，一般纳税人和小规模纳税人在增值税核算的过程中，具有明显的差异，抵扣制适用于一般纳税人。在现行的增值税会计方面，增值税具有明显的转嫁性质，不记录在利润表中。财务报表中的项目不含税，但是营业税企业财务报表中含税，对于会计报表的可比性造成了影响，会计信息的作用将难以有效发挥。其次表现在与重要性原则相违背。根据企业会计准则的相关规定，增值税覆盖了生产和流通的各个环节，能够通过缴纳、抵扣和减免等影响企业财务状况和经营活动，但是却没有在财务报表中体现，比如取消应交增值税明细表的编制，利润表中没有增值税项目、不能抵扣的增值税进项税额直接计入成本，对于会计信息质量造成了严重的威胁。
　　（二）会计确认与会计计量方面。在会计确认和会计计量方面，我国现行的增值税会计存在以下三个方面的问题：首先，存货成本计价与实际成本的计价原则相背离。在现行的增值税核算办法，货物增值税需要记入“应交税费—应交增值税（进项税额）”科目，购买及其他费用记入成本，从而导致了实际成本的低估。其次，与配比原则相背离。在现行的增值税会计下，会计确认原则不一致的情况，导致当期销项税额和进项税额难以形成有效的配比关系，增值额的真实性也存在偏颇。第三，对于收入、费用等会计要素的定义有所曲解。
　　（三）税负不公平。税负不公平主要表现在赊购和赊销企业中，赊购较多的企业的实际税负，要少于赊销企业。如果企业存在商业信用，则赊销商品的应收账款除了货款外还要包含增值税，如果应收账款出现坏账，相应的货款和销项税款就都不能回收。在赊购中，如果无法支付应付账款，货款和进项税额会作为企业的双重收益，如果赊购和赊销数额相差较大，税负的不公平性就会显现出来。
　　三、 我国增值税会计的完善对策
　　（一）完善信息披露。为了有效保证会计信息的真实性，在资产负债表中，应该对当期应交和未交的增值税、进项税额、抵扣税额等进行明示。其次，在应交增值税明细表中，要对所有的进项税额和销项税额进行全面、详细的反映，操作过程中，需要按照会计法的相关规定完善会计信息的披露。
　　（二）存货成本核算采用价税分离方法。对于一般纳税人来说，存货成本核算都应该采用价税分离的原则，这与是否取得增值税发票没有关系。对于一般纳税人的普通发票，或者其中存在不符合抵扣条件的发票，可以设置“应交增值税—不可抵扣进项税额”来进行会计核算，并在会计期末转入“管理费用”，对于小规模纳税人，该核算方法也同样适用。
　　（三）收付实现制。企业对货物采取赊购时，借记科目为“应交税费—应交增值税（待转进项税额）”“材料采购”等，贷记科目为“应付账款”等，等到付款时，转入“应交税费—应交增值税（进项税额）”同时，贷记科目也转入“应交税费—应交增值税（待转进项税额）”。期末该项的余额表示不得抵扣的进项税额。
　　在企业进行赊销的过程中，原始凭证中的借记科目为“应收账款”贷记科目为“应交税费—应交增值税（待转销项税额）”、“主营业务收入”等，收到货款后，贷记科目转入“应交税费—应交增值税（销项税额）”，期末的余额表示未收到的销项税额。
　　通过这样的方式，可以有效减轻企业的税负负担，促进企业间的公平竞争，减少坏账损失。
　　四、结语
　　在工作实践中，增值税会计是一项专业性很强的岗位，在日常工作实践中，需要面临复杂的行业标准，需要应对增值税征收过程中存在的问题，需要处理增值税与财务会计之间的矛盾，为了有效提升增值税会计的工作质量，为增值税的征收提供稳定的运作环境，必须要对相关政策、标准和形式进行完善，建立和完善增值税会计核算制度，科学计税，合理计税，提升增值税税收质量和效率。
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