营业税改增值税对地方经济的影响
前言
　　随着我国经济与社会的不断发展，我国原有的税收制度开始逐渐不能适应社会发展的步调，对其进行相关改革早已迫在眉睫，营业税改增值税就是其中的改革成果之一。在营业税改增值税的具体施行中，虽然其凭着较为先进的理念推动了我国经济的较好发展，但其在试行中出现的问题也应受到重视，所以对营业税改增值税对地方经济影响的相关研究就显得很有必要。
　　一、营业税改增值税的概述
　　所谓营业税改增值税，指的是过去需要缴营业税的交通运输等行业开始转交增值税，并改变了其计税形式的一种税率改革，这种改革是我国深化税制改革所必经的一个阶段，同样也是促进我国经济全面发展的必然基础[1]。
　　二、营业税改增值税对地方经济造成的影响
　　在我国营业税改增值税的试点中，笔者发展其在一定程度上推进了当地经济发展，但也对地方经济造成了许多方面的影响，下文中笔者将结合自身工作经验对这些方面的影响进行一一详细论述。
　　1.对地方经济发展的影响
　　在营业税改增值税试点中，相关地区如果没有在营业税改增值税的试点中调整自身的财政收入制度，经济形势也没有发生太大改变，就会使自身财政收入降低，最终在一定程度上提高了当地经济发展的风险，这点需要引起我国相关部门的注意[2]。
　　2.对地方税收收入的影响
　　在营业税改增值税的试点地区中，这种税收制度改革在一定程度上降低了企业与个人的交税压力，但增值税在我国属于地方与中央所共享的一种税收制度，相关地区企业与个人的增值税缴费降低自然也会对国家与中央的具体税收收入造成影响，对于税收制度较为单一的地方来说，其自身的税收收入将大大降低。
　　3.造成地方的财政风险
　　上文中我们提到，营业税改增值税在很多地区的试点中影响了当地政府的税收收入，而这种影响经过不断发酵就很容易引起该地的财政风险。具体来说，营业税改增值税降低了相关地区的税收收入后，当地政府就很有可能没有办法对相关工程与服务所需的费用进行较好的供给，而当面对这类情况时，其一定会通过银行借贷的方式弥补这一部分的资金缺口，不过银行能够救急却不能救穷，这种行为将为地方政府的未来发展埋下了祸根，而这种状况才是我国营业税改增值税改革中地方政府所面对的真正危机。
　　三、如何积极面对营业税改增值税
　　上文中我们就营业税改增值税对地方经济的影响进行了具体了解，在下文中笔者将仍旧结合自身经验，提出如何使地方政府如何积极面对营业税改增值税改革的相关建议，希望能以此推动我国税制改革的顺利进行。
　　1.实施过渡性扶持政策
　　针对我国一些进行营业税改增值税试点地区出现的税收收入下降导致的一系列财政问题，我国政府应对进行试点地区施行过渡性的扶持政策，并在营业税改增值税这一改革全面推行的时候，将这一过渡性扶持政策统一推广至全国，以此避免营业税改增值税对地方财政收入造成的不良影响。此外，对于营业税改增值税制度，政府还应对其进行多方面的相关支持，以此保证地方政府能够积极配合营业税改增值税制度的落实，顺利进行我国税制的深化改革[4]。
　　2.加强对地方指导服务
　　为了保证营业税改增值税改革中地方政府的权益不受到较大影响，我国中央政府必须对地方政府的营业税改增值税实施进行具体的指导，以此保证其能够顺利且正确的实施营业税改增值税改革，同时避免其因一些失误造成的错误。此外，相关地方政府官员还应努力加强自身的相关能力，保证营业税改增值税改革的顺利实施。
　　3.发挥市场调节作用
　　在地方政府进行营业税改增值税改革时，为了避免其出现财政等问题，相关地方政府需要通过积极发挥地方市场的调控能力的方式，为营业税改增值税改革保驾护航。具体来说，当地政府需要通过对资源的合理配置提高自身辖区企业的经济效益，同时辅以创建良好地企业发展环境的方式最终起到提高自身税税收入的作用，实现营业税改增值税改革下，自身收支的良性循环。
　　4.调整中央与地方的税收分成
　　从上文中我们了解到，营业税改增值税改革施行后，大多试点地区的税收收入都开始了不同程度的降低。针对这种情况，为了保证我国地方政府能够正常的为当地居民提供服务，我国中央政府有必要对自身与地方政府的税收分成进行改革，在一定程度保证地方政府的财政收入不会受到较大影响。
　　四、结论
　　在我国的税收制度改革深化中，营业税改增值税的改革是其中重要一环，也是我国税制发展的必经之路，因此我国中央政府与地方政府都必须对其投以高度关注，以此保证营业税改增值税这一改革的顺利施行。 
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