中韩增值税制度比较及借鉴
一、增值税税率比较
　　完善的税收制度体系是发挥税收职能的重要保障，作为全球第三大税种、我国第一大税种的增值税便是其中之一。在“营改增”改革扩围同时，增值税在原基础上又增加了6%、11%两档税率。多档税率的设立是否会背离增值税中性的良税目标，是推进增值税改革过程中值得关注的问题。
　　2013年为止，在167个实施增值税的国家（地区）中，有49.7%（83个）实行的是单一税率结构；在实行多档税率的其它国家（地区）中，有42.9%（36个）实行的是一档标准税率加上一档低税率；43%（37个）实行一档标准加两至三档低税率；另外，少数国家实行四档以上税率。[1]
　　增值税标准税率设置在10%～20%的国家有76.6%（128个）；标准税率低于10%的国家有9.6%（16个）；标准税率高于20%的国家有13.8%（23个）。OECD国家中，有5个在10%以下，包括亚洲国家日本（8%）、韩国（10%）。日本实行的是单一税率模式，韩国则是一档标准加零税率模式。在开征增值税的18个亚太地区国家中，70%将税率设置在10%以下，除日本外均设置了零税率，税率结构整体比较单一，仅中国、印度、越南还设有其它低税率。[2]
　　虽然因为某些特殊商品和服务的存在，各国通常在标准税率的基础上增加一两档优惠或特殊税率，但过多的税率档次会使增值税税负抵扣不完全，造成新的经济扭曲，影响增值税中性优势的发挥，由于环环抵扣机制，理论上看，单一税率最有助于消除重复征税。
　　第一，单一税率使得所有增值税应税活动都按同一税率征收，这在税收上排除了区别对待，从而不影响生产经营以及消费决策，有助于市场配置资源功能的有效发挥。第二，单一税率需要的征管信息少，产生错误的概率低，有助于降低税务部门征管成本以及征管难度。第三，对于纳税人来说，单一税率简明易懂，既不用分类保存进销记录，也不会因错用税率而调整以前年度损益或者受到惩罚，节省了纳税人成本。第四，在多档税率下，由于零售行业一般不用向消费者开具增值税专用发票，纳税人可以通过调减销项税额来避税，单一税率则可以降低纳税人逃避税的机会。
　　典型亚洲发达国家韩国，除对极特殊的行业免税或另征其他税外，最大限度地将所有商品和劳务都纳入征税范围，同时尽可能地缩小减免税范围；在税率方面，对课税对象均按单一税率征收。属于现代型增值税，更接近于增值税中性特征，具有税制简化、对经济扭曲程度低、征纳成本低、易管理等优点。
　　我国引入多档增值税税率、设置优惠税率的主要原因之一就是为了确保更公平的调节收入的再分配、鼓励和扶持特殊产业的发展。尽管多级税率的目标定位较明确，但实际调节效果却备受争议。首先，多档税率的征收成本和效率成本不容忽视；其次，多档税率违背增值税单一税率的中性特征，易造成重复征税，免税政策更是切断了增值税链条。较传统型增值税制度，现代型增值税制度主要改进之处在于基本取消了低税率，缩小了减免税优惠范围，并将零税率和免税政策设置在较小的适用范围内。
　　二、税收优惠比较
　　（一）免税项目方面
　　增值税免税项目是指对增值税免而不退，对本环节的应纳税额免税，以前环节的进项税额不予退税（抵扣）。韩国与我国增值税相近，课税范围广，免税的项目也多，而且自实施以来，范围一直在不断扩大。大量的免税项目无疑有着激励和导向作用，但也在一定程度上侵蚀了税基。
　　（二）零税率项目方面
　　增值税零税率指纳税人销售货物、应税劳务和服务的适用税率是零，可抵扣进项税额。零税率方面各国有很多相同点，都是仅对出口或者国际运输等类似出口事项，按照国际惯例免征增值税，并退还销售额中所包含的进项税。但韩国对零税率纳税人有所限制，其税法规定，增值税零税率仅适用于韩国居民用户和国内公司以及适用于从事国际海运或航空运输的非居民用户。
　　三、借鉴与启示
　　税率高低方面，与韩国（10%）相比，我国增值税税率明显偏高，较高的税率导致国内出口企业在收到出口退税额之前，需自行承担较高的进项税额，资金的成本利息较高，因此有些企业宁愿忍受离岸服务的不便，也愿意在其它国家或地区购买离岸服务。还导致出境者大量采购，对国内市场造成挤压，因此低税率将会增强中国在亚太地区的竞争力，我国应降低税率。
　　但“营改增”使得地方的主体税种缺失，地方财力匮乏，如果降低税率，将会造成财政压力。假定按12%税率统一征税，按2007年投入产出表数据计算，制造业和批发零售业税收入将减少5012亿，相当于当年税收总额的11%。[3]
　　但减税也会刺激经济，带来GDP的增长，从而带动税收收入增长，据测算，税率降低到单一税率12%将使得2007年GDP增长9723.28亿，税收收入增长1875亿。同时实行单一税率结构，抑制了避税动机，征收率提高，使得税收收入增长1153。合计减少1984亿（5012～3028），仅相当于07年税收收入的4%，因此循序渐进的降低税率改进具有可行性。
　　税率结构方面，从国际趋势看，学术界已经在简化税率、实现增值税中性方面达成了共识，但这与政府希望增值税辅助调解经济、保障民众基本生活，扶持新型产业发展的目标相矛盾，目前有些西方国家采用“一档标准税率加一至两档低税率”，我国在改革的过程中可以借鉴其做法，循序渐进，尽可能的减少税率档次。
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